PROGRAMA:    SISTEMA DE INFORMACION CONTABLE I
1º AÑO PROFESORADO EN CS DE LA ADMINISTRACIÓN

Unidad I:  EL COMERCIO Y EL SISTEMA CONTABLE

El comercio: concepto y clasificación. Actos de comercio. Comerciante: definición, obligaciones y derechos. Libros de comercio. La contabilidad como disciplina de estudio: concepto, objetivos y evolución histórica. Sistema de información contable. Finalidades y características de la información contable. Informes contables. Contabilidad centralizada y descentralizada.

Unidad III: COMPROBANTES COMERCIALES Y CONTABLES.

Análisis del ciclo operativo, las operaciones comerciales y bancarias básicas. Importancia de la documentación. Fuentes de información. Comprobantes: concepto, función e importancia de cada uno.

Unidad II: REGISTRACIONES CONTABLES.

Elementos de la información contable. Ecuación patrimonial estática y dinámica. Resultado del ejercicio. Variaciones patrimoniales permutativas y modificativas. Estados contables básicos. Cuentas: concepto y clasificación. Plan y manual de cuentas. La partida doble. El proceso contable. Criterios de imputación de resultados. Principio de devengado y percibido. 

Unidad IV: ACTIVO.

Caja y Bancos: concepto y contenido del rubro. Inversiones: concepto y clasificación. Créditos: concepto y clasificación. Bienes de Cambio. Costo de producción y venta. Registros. Bienes de Uso. Concepto. Mejoras, reparaciones y mantenimiento. Depreciaciones. Venta y baja. Activos intangibles: concepto, clasificación y depreciación. Tratamiento técnico contable.

Unidad V: LOS VALORES PASIVOS. EL PATRIMONIO.

Composición y ordenamiento. Compromisos ciertos: Deudas. Concepto y clasificación. Compromisos contingentes: Previsiones. Características de las cuentas regularizadoras. Utilidades Diferidas y a realizar en futuros ejercicios. Patrimonio Neto. Rubros que lo componen. Aportes de los socios. Resultados. Su destino. Reservas.

Unidad VI: ESTADOS CONTABLES.

Hoja de pre-balance. Estado Patrimonial. Su análisis. Estado de Resultados. Concepto General. Corroboraciones de Principios Contables y verificaciones sobre la Ecuación Contable.
