PROGRAMA ANALÍTICO:  PRÁCTICA IMPOSITIVA Y LABORAL
3º AÑO PROFESORADO EN CS DE LA ADMINISTRACIÓN
UNIDAD Nº 1: SISTEMA TRIBUTARIO ARGENTINO

Sistema tributario: Concepto. Estructura. Poder tributario: origen y fundamentos. Evolución. Principios tributarios. La obligación tributaria. Tributos: impuestos, tasas y contribuciones de mejoras.

UNIDAD Nº 2: IMPUESTOS NACIONALES.

IVA: Características. Hechos imponibles. Sujetos. Nacimiento de la obligación tributaria. Exenciones. Base imponible. Débito y crédito fiscal. Casos especiales. Período fiscal. Tasas. Determinación e ingreso. Regímenes especiales de retención, percepción y pagos a cuenta. Saldos a favor del contribuyente.

Monotributo: Características. Categorías. Bienes Personales. Ganancias: Características del impuesto. Objeto del impuesto. Momentos de vinculación. Criterios de la fuente y de renta mundial. Doble imposición internacional.

Sujetos. Contribuyentes y Responsables. Residentes y No residentes. Beneficiarios del exterior. Exenciones. Clasificación de las rentas en categorías. Ganancia: bruta, neta y neta sujeta a impuesto. Gastos necesarios. Definición. Deducciones Generales y personales. Deducciones no admitidas. Año Fiscal. Criterios de imputación de ingresos y gastos. Determinación de la renta de primera, segunda y cuarta categoría. Determinación de la renta de tercera categoría. Sociedades. Determinación del impuesto. Tasas. Pagos a cuenta. Anticipos.

Normas de facturación y registración.

UNIDAD Nº 3: IMPUESTOS PROVINCIALES Y MUNICIPALES.

Impuesto sobre los ingresos brutos de Santa Fe: naturaleza jurídico-tributaria. Antecedentes. Hecho imponible. Sujetos. Exenciones. Base Imponible. Período fiscal. Tasas. Determinación e ingreso. Derecho de Registro e Inspección: naturaleza jurídico- tributaria. Normas que lo rigen en la ciudad de Venado Tuerto. Vinculación con el impuesto sobre los ingresos brutos de Santa Fe.

UNIDAD Nº 4: RÉGIMEN LABORAL.

Remuneraciones: Concepto, Caracteres, Clasificación. Conceptos remunerativos y no remunerativos. Esquema de liquidación. Aportes y Contribuciones. Jornada de trabajo. Horas extras. Sueldo anual complementario. Recibos de sueldos. Asignaciones familiares. Vacaciones y otras licencias. Extinción del Contrato de Trabajo. Prestaciones para la seguridad social de las empleadas domésticas. Aplicativos y diseños de hojas de cálculos.
