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    “La primer lectura ya está hecha: la educación tiene que ver con la verdad y la justicia, Por lo tanto, se sugiere pensar que los hilos del telar son, precisamente, el conocimiento y la ética. Sin embargo, se relaciona con la búsqueda de la verdad, y la búsqueda de la verdad se encarna con el deseo de saber”

Cullen Carlos 2004
FUNDAMENTACIÓN 

La formación de profesionales de la enseñanza  encierra una pluralidad de facetas que deben ser tomadas en  cuenta  en  forma simultánea por que determinan su naturaleza y marcan el camino de la socialización inicial que marcará el inicio de un largo proceso de formación.

Frente a la concepción que considera al profesor como un ejecutor de prescripciones, y aplicador de las teorías que otros elaboran, se encuentra la perspectiva práctica, que lo concibe como un profesional reflexivo, que partiendo de un diagnóstico de la realidad, investiga y actúa de forma autónoma y crítica.

Entendiendo de este modo el proceso de formación inicial de los futuros docentes, el énfasis estará puesto en las experiencias que permitan una permanente retroalimentación entre la teoría y la práctica desde todas las áreas de formación.

Considerando la importancia que las últimas investigaciones rescatan de la etapa que configura la trayectoria escolar, vista esta como la propia biografía, se considera esta práctica como valiosa para rescatar y despertar en el alumno que recién se inicia, una práctica de reflexión una práctica de reflexión y análisis que permita paulatinamente reconocer concepciones, creencias y valores que se ponen en práctica en el terreno de la formación inicial. 

Como nuevo constructo de formación, la aproximación a la realidad institucional educativa será eje de una interacción teórico - práctica que posibilite a través de los diferentes paradigmas de investigación, incursionar en un nuevo modelo de gestión estratégica desde una visión sistémica para la transformación.

La presencia del futuro docente en las escuelas de destino  y la asunción de las características del rol que se irán alcanzando procesualmente, darán marco a la relación teórico - práctico sustentada en la planificación estratégica, como orientadora del saber, saber hacer y saber ser del alumno en formación en el escenario práctico.

OBJETIVOS GENERALES

       *  Iniciar un proceso de diálogo y reflexión sobre la propia formación escolar.

* Comprender la importancia de la investigación acción para interpretar la realidad a partir del fundamento teórico y los límites contextuales que permitan resignificarla. 

* Aplicar los conocimientos adquiridos en el proceso de formación general del  Profesorado a situaciones concretas que sustenten  la planificación, puesta en práctica y evaluación del proceso de enseñanza-aprendizaje. 

*Orientar la relación teoría-práctica con responsabilidad, creatividad y  conciencia del valor que representa en la formación docente  el ejercicio del rol de manera comprometida en la permanente búsqueda del ser profesional.

Primer cuatrimestre
Unidad I

El rol docente: Niveles de formación docente. La autobiografía escolar.

Profilaxis del rol docente. Imaginarios sociales sobre los roles. Tipo de roles. Configuración-     entrenamiento y revisión, tres momentos a considerar sobre la formación docente. 

Las tradiciones en la formación docente: Normalista-disciplinadora, Academicista, tecnocrática.

En esta tapa inicial se orientará el proceso en relación al trabajo realizado en el propedéutico, llevando al terreno de las prácticas cuestiones relacionadas con los tres niveles de formación del rol, reconociendo las etapas en las que el rol se aprende, se entrena y se modifica. Esta perspectiva de análisis dará lugar a la narrativa y posterior análisis grupal de la autobiografía escolar, siguiendo con las distintas tradiciones en la formación de profesores.
Unidad II
Conociendo la dinámica institucional: Instituciones y organizaciones. El diagnóstico institucional. Conociendo la escuela: Realidad colectiva, Espacio específico, Predeterminación y sistematización de contenidos, relación docente-discente. Aprendizajes descontextualizados.

El espacio y sus funciones. Espacio material y simbólico. Relaciones interpersonales. Actores y conflictos. Concepciones directivas: modelo socializador, antagónico y político. Encuadres de la práctica institucionalizada. La tarea institucional en sentido estricto. La tarea institucional en sentido amplio. Modelos regresivos y progresivos. Contextos turbulentos. Pasos para el análisis institucional.

En esta etapa, el trabajo será teórico práctico, analizando categorías teóricas que luego serán aplicadas a un caso de análisis institucional.

PROCEDIMENTALES
Escucha y recuperación de  información.

Interpretación de situaciones.

Comprensión teórica y aplicación práctica 

Diferenciación de posturas.

Reelaboración de conceptualizaciones

Aplicación de metodología de análisis para el estudio de casos.

Análisis interpretativo de situación especial.

Aplicación práctica de categorías

Formulación de informe derivado.

Socialización de experiencias.

Estrategias
Presentación del caso virtual, donde se explicitan todas aquellas variables de análisis institucional, instrumentando las categorías de análisis trabajadas para ser aplicadas encaminando al grupo en la práctica de la investigación-acción.
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CONTENIDOS 

Conceptuales

Iniciando la socialización práctica de los futuros docentes

La investigación educativa. Diferentes paradigmas: Positivista, Comprensivo-interpretativo- socio-crítico. Características de los modelos de investigación cuantitativos y cualitativos. Instrumentos para la investigación cuantitativa y cualitativa, Encuestas, Entrevistas, Método Etnográfico. La Observación participante. 

Trabajo práctico de recolección de datos a partir de la selección de un escenario.
PROCEDIMENTALES

Interpretación  y recuperación de  información.

Confrontación de hipótesis interpretativas.

Observación y análisis.

Análisis de caso virtual.
Diferenciación y caracterización.

Incursión en el escenario institucional.

Caracterización institucional.

Representación progresiva del rol en formación.

Reflexión y confrontación de hipótesis.

Elaboración de informe a partir del análisis de variables.

Interacción grupal áulica como proceso integrador de la práctica.

ACTITUDINALES

El  sentido ético del rol docente.

Aceptación de normas y posturas distinguidas para la acción.

Responsabilidad en la formación de fundamentos científico.

Conciencia de la importancia del ser reflexivo del docente.

Evaluación 

Inicial: A partir de un diagnóstico situacional que permita conocer la heterogeneidad grupal y sus conocimientos previos.

Procesual: En forma permanente siguiendo las actividades del taller para guiar la práctica y retroalimentar el ir y venir del hacer al saber teórico para reafirmar o modificar conceptos e interpretaciones. 

Final: Para la promoción del taller, mediante la realización de los trabajos consignados durante el proceso para la comprensión lectora,  y el caso de análisis institucional propuesto con su posterior defensa grupal, para valorar el alcance de los objetivos trazados como  iniciación socializadora de la práctica institucional. La aprobación de los respectivos parciales con un recuperatorio para cada uno.

Dos instancias posteriores al cursado para quienes no promocionen el taller en los turnos sucesivos para su recuperación y defensa. 
Criterios de evaluación del proceso:
· Participación y producción de contenidos.

· Manejo de vocabulario específico.

· Comprensión analítica.

· Destrezas y habilidades en la aplicación de estrategias.

· Ortografía y caligrafía.

· Responsabilidad en la formación.

· Apertura para aceptar orientaciones.

· Comportamiento ético en todo espacio de formación.
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Trabajo Práctico de acercamiento institucional.

Elección de un escenario real para realizar un reconocimiento del mismo a través de los datos recabados por la entrevista directiva, encuesta a alumnos y aportes de la observación y análisis de campos que caractericen las diferentes variables en el marco institucional.

Orientaciones a enfocar con la aplicación de los instrumentos de recolección de datos.

Objetivos de la actividad práctica:

· Iniciar un proceso de acercamiento institucional en la interacción teórico-práctica de la formación docente.

· Interactuar en  un espacio reflexivo sobre realidades  concretas de acción profesional.

· Orientar la formación docente en el marco de la investigación a través de análisis de casos.

· Interactuar grupalmente enriqueciendo la formación desde la experiencia individual  resultante.

Desarrollo de la consigna

· Seleccionar un escenario institucional para tomarlo como unidad de análisis.

· Llevar a cabo la práctica de acercamiento institucional considerando las etapas que se detallan:

1) IMAGINARIO INSTITUCIONAL
Se  expresará el imaginario institucional previo a la incursión directa al escenario marcando prejuicios y pre-conceptos desencadenantes de la primera impresión del escenario elegido. 

2) CONTEXTUALIZACIÓN

Se analizará el contexto escolar, tomando en cuenta entre otros datos como: ubicación geográfica, número de alumnos, nivel, modalidad, organización de espacios institucionales, datos que permitan identificar el contrato fundacional y la identidad  que la define en el contexto.

3) ACERCAMIENTO INSTITUCIONAL

Se tomará contacto directo con el escenario para recabar informaciones acerca de los posibles campos:

· Rituales institucionalesss.

· Distribución de horarios.

· Distribución de actividades.

· Actos patrios(modalidad de acción)

· Otros eventos relacionados al contexto.

· Uso de espacios.

· Recreos.

· Estructura organizativa.

· Hechos significativos que involucren el accionar institucional. Institucional.

· Instrumentos de evaluación del Proyecto Educativo Institucional.

4) MARCO TEÓRICO

Analizar los datos orientados por  las diferentes categorías de análisis de las teorías trabajadas.

