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                 “Hagamos historia, no hemos terminado,                                                                      no hemos dicho nuestra última palabra                                                                             como seres humanos dotados de imaginación, sensibilidad, memoria y deseo.    Gobernemos el cambio para hacer historia”

                   Fuentes, Carlos. Hacia el Milenio 1996.

Fundamentación

La Gestión escolar se presenta para su estudio y comprensión, como la anti-tesis del modelo tradicional Administrativo con que el Sistema Educativo estructuró su organización y funcionamiento. Proceso éste, encaminado a lograr la homogeneización de la sociedad en función de un modelo político y económico.

No se desconoce que de este modo, se respondió a las demandas realizadas desde los distintos ámbitos incluyendo en ellas las que del propio poder político se planearon para la acción. En la década del ’60, muy pocos hubieran podido predecir los cambios que el cambio en  la  vida social, política y económica presentarían a la sociedad mundial, reafirmando las diferencias entre los países del primer y tercer mundo.

  En las últimas décadas los países de Latinoamérica, se abocaron a dar soluciones prácticas y momentáneas para salir de situaciones  cotidianas pero no lo hicieron en referencia a la estructuración de cambios fundamentales en la configuración del sistema, por lo que poco a poco se fue des configurando.

Desde un nuevo modo de entender las organizaciones escolares, se plantean aprendizajes permanentes y nuevos desafíos para los distintos actores, a los fines de poder producir los cambios que la sociedad actual reclama.

Estos, deben darse en todos los ordenes es decir, movilizando todas las estructuras fundantes, pero es cierto que por sobre todo, es necesario un cambio de mentalidad. Y ahí está el desafío de la formación docente, que debe perfilar un nuevo modelo de organización atendiendo a los distintos postulados que esta presenta como respuesta a la complejidad que la sociedad de hoy promueve.

Abordar la Gestión,  desde los fundamentos básicos que la teoría presenta como marco  resultante del estudio de la realidad organizacional dentro de un paradigma complejo, estableciendo las diferencias entre esta y el modelo Administrativo, permitirá evaluar significativamente los resultados posibles desde una nueva visión y modificar modelos docentes y administrativos que contribuirán a la mejora local de la marcha de los establecimientos educativos.

CONTENIDOS

Unidad I

De la administración escolar a la gestión educativa estratégica

Dimensiones relevantes para el análisis institucional

· Un pasado aún presente en la Administración escolar: características que distinguen este proceso en relación a un nuevo modelo de administración de las instituciones educativas: la gestión estratégica.

· Instituciones y organizaciones

· Dimensiones de análisis institucional: El Proyecto que sustenta la organización. La estructura organizativa y las estructuras paralelas en la relación de poder. La integración psicosocial en el interjuego de la comunicación horizontal y vertical. Las condiciones de trabajo: continente de identificación y pertenencia o de exclusión. El sistema político, en la relación con el contexto.

·  El Contrato Fundacional. Hacia un nuevo contrato.

· La Cultura Institucional: Tipos de cultura.

Unidad II

· La gestión educativa estratégica: desafíos del presente. 

· ¿Qué es el liderazgo? Prácticas de liderazgo que favorecen la gestión educativa.

· Generar aprendizaje organizacional y social. 

· La comunicación en la cultura burocrática. Características distintivas.

· Comunicación en el modelo de gestión estratégica: características fundamentales que distinguen el nuevo modelo organizacional.

· La delegación, un cambio de cultura: ¿Qué es delegar? ¿Cómo delegar? ¿Qué delegar? ¿A quién delegar?

· Negociación y conflicto. Pautas para la resolución de conflictos. Por qué es importante negociar en las organizaciones.

· Trabajo de equipo sus implicancias y derivaciones.

· El rol del supervisor desde un nuevo paradigma educativo

· El cambio a través de la investigación-acción en la escuela. 

Unidad III

PEI; PCI; La gestión áulica: el diagnóstico de grupo y la planificación contextualizada. Reglamentaciones del Nivel.
Estrategias
· Promover el trabajo de equipo y la participación individual para enriquecer la  práctica.

· Indagar la actualidad educativa promoviendo la participación abierta a diferentes temáticas que hacen a la formación del rol. 

· Evaluación

Diagnóstica
Partir de premisas orientadoras para introducir a los alumnos en el conocimiento de la nueva disciplina, optimizando la práctica. Reconceptualizar en cada encuentro mediante el diálogo, lo trabajado en lo inmediato anterior, con el objeto de evaluar el entendimiento alcanzado y la posibilidad de retomar saberes o modificar estrategias si fuera necesario para una mejor comprensión.

Procesual

En forma sistemática y permanente tanto explícita como implícitamente, para hacer un seguimiento de las estrategias que pone en juego el alumno en la construcción de saberes y que posibilitan progresos o que, originan obstáculos y  dificultades para el proceso, permitiendo la evaluación propia del rol, formador, vía a la modificación de experiencias que posibiliten la retroalimentación del proceso educativo.

De resultado

Con el objeto de determinar la distancia que media entre el logro alcanzado por los alumnos y los objetivos propuestos como expectativa a alcanzar para la acreditación a partir del proceso realizado. Toma de conciencia  sobre la práctica evaluadora de la calidad del proceso de enseñanza – aprendizaje, tendiente a una selección más criteriosa de contenidos y a la aplicación de estrategias más favorecedoras.

Criterios de evaluación

Criterios de evaluación

· Participación y producción de contenidos.

· Manejo de vocabulario específico.

· Comprensión analítica.

· Destrezas y habilidades en la aplicación de estrategias.

· Responsabilidad en la formación.

· Apertura para aceptar orientaciones.

· Ortografía y caligrafía.
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