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 Formato curricular: Materia
 Regimen de Cursado: Anual
 Ubicación an el Diseno Curricular: Cuarto.
 Asignación horaria semanal y total para el estudiante: 3 hs semanales.
Finalidades formativas.
Esta unidad curricular pretende abrir el campo de la reflexión y comprensión del arte contemporáneo, su producción y destino social; estableciéndose una relación de la concepción del producto cultural como proceso expresivo, dentro de redes problemáticas de la cultura y el ale. No se trata de una historia de las prácticas artísticas recientes sino de un abordaje problematizador y crítico de esas producciones, as decir, qua trata de las estéticas coma procesos históricos de producción (de las visibilidades, sonoridades, corporeidades y es necesario precisar el carácter procesual y transdisciplinar.
Analizar las distintas corrientes filosóficas que influyen en la historia del arte hasta la actualidad. Las prácticas enumeradas en los descriptores y las tensiones que ponen de manifiesto al arte como práctica social. La unidad curricular asume el pensamiento estético como acto político a partir de un abordaje interdisciplinar, desplazando el énfasis de la descripción del arte a la invención de imágenes del pensamiento sensible a través de las producciones estéticas. A •partir del análisis de formas estéticas contemporáneas, con énfasis en prácticas de artistas argentinos/as y latinoamericanas/nos, y de sus tensiones, se pretende que los estudiantes puedan teorizar sobre las numerosas transgresiones y trasbordamientos de límites, campos y regiones qua exhiben estas prácticas. La constitución de los lenguajes estéticos y políticos actuales propician modos de organización de Jo sensible que ponen en crisis ideas de pertenencia, de especificidad y de autonomía. Orientaciones metodológicas Plantear ejes temáticos y problemáticos y lecturas de obras para abordar Ia complejidad y singularidad de las manifestaciones artísticas contemporáneas, en las distintas geografías. Para trabajar las unidades planteadas se recurrirá a un conjunto de conceptos propuestos por la sociología de la cultura, los debates de la historia del arte, de Ia estética, la antropología, los estudios culturales y los nuevos abordajes sobre la problemática de la imagen. Ejes de contenidos (descriptores) Debates modernidad/posmodernidad. Redefinición del concepto de arte y sus tensiones con Ia tradición y lo social/politico. Conceptualismos. Proyectos, programas, artistas claves y proyección continental. Manifestaciones artísticas contemporáneas en distintos contextos. Lo procesual y lo transdisciplinar. El cuerpo como campo de experimentación. Nuevas subjetividades en escena. Happenning, Performance, Arte de acción. Feminismo(s). Practicas artisticas y diversidad sexual. La teoria femnista/queer y de los estudios postcoloniales/decoloniales para el analisis del arte y la cultura en Latinoamerica. Cruces entre •genero, étnias y colonialidad. Travestisrno como figure no identitaria y como operación que exhibe retóricas políticas y poéticas visuales en conflicto con Ia tierra. Arte ecolágico. Land Art. 
El arte a partir de la modernidad, las vanguardias y el arte contemporáneo. Panorama histórico de experiencias pioneras en América Latina. Estética de los medios electrónicos y digitales. Estudios de cases: las herramientas electrónicas y digitales en la producción artística latinoamericana contemporánea. ClInicas-CuradurIa-Residencias-Bienales: Genealogies locales, crItica artIstica y conocimiento situado, tensiones y disputas. Proyectos curatoriales y patrimonio artIstico. El arte expandido: instalaciones, performances y pulsián de archivo. Bienales internacionales. Politicas de identidad. El arte crítico. Globalizacion y circuitos del arte contemporaneo.
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