PRODUCCION EN EL PIANO I 
Formato Curricular: Taller 
Régimen de Cursada: Anual 
Ubicación en el Diseño Curricular: 
Primer Año. Asignación horaria semanal y total para el estudiante:
 Dibujo: 4 hs semanales / 128 hs anuales Pintura: 4 hs semanales/1 28 hs anuales
 Ejes de contenidos 
Cultura Método y estrategia de configuración, relación contenido- forma y figura- fondo. De la tridimensión a la bidimensión. Registro grafico del contexto espacial, de las formas de la naturaleza y de formas creadas para el ser humano. Las proporciones y relaciones. Figura y fonda. Organización de la imagen a partir de los elementos básicos del dibujo: punto, línea, plano, trama, textura. Aspectos estructurales. Estructura del plano/ de la forma. Estructuras concretas y abstractas. Proceso de representación analítica: visualización del objeto de estudio. Medición, encajado, proporción, sombreado y acabado. La mancha y el accidente. Formas orgánicas/inorgánicas. Abiertas/cerradas Indicadores de espacio. La luz. El volumen. Contraste, pasajes. Valores. Color. Gradación y degradación. Claroscuro. Construcción de lo volumétrico y la espacialidad. Sombras propias y arrojadas. Diversificación en el tratamiento de las superficies: texturas visuales y táctiles. 
Procesos de representación y organización en el dibuja. El color en el dibujo. El dibujo coloreado. El color expresivo Trazo, huella, marca. La gestual. La intertextualidad en la imagen. Tipologías formales: escorzo, levitación fragmentación, metamorfosis, anamorfosis. Lo orgánico y lo inorgánico. La sensible y lo geométrico. Rupturas del espacia tradicional en el piano.
[bookmark: _GoBack]           En relación a los aspectos técnicos Materiales y herramientas: grafito, lápices de colores, lápices de cera, pasteles, carbonillas, sanguina, sepia, tizas, carbón, tintas. Experimentación con materiales e instrumentos no convencionales. Técnicas puras y mixtas. Investigación de materiales y procedimientos no convencionales. Técnicas secas. Técnicas húmedas. Collage.  El dibujo a partir de proyecciones. Exploración de soportes: papeles, cartones, telas, madera, vidrio. Variaciones de tamaños y formas. Soportes del entorno: el suelo, las paredes, los objetos o en relación a la producción y contextualización de la imagen Procesos de observación y representación gráfica bidimensional Registro del contexto espacial, de las formas de la naturaleza y artificiales. Estrategias heurísticas en la producción de la imagen. Métodos de creación individual y colectiva. El dibujo como soporte de otras disciplinas. de herramientas tecnologicas en la elaboracion de Ia imagen exhibición. Artistas locales,  nacional y latinoamericano. 
Aspectos formales técnicos Técnicas, soportes y materiales segün la intencionalidad del discurso personal. Intervenciones en muros. Stencil, sticker, grafitti. El dibujo en el diseño de mural y de objetos utilitarios. Procedimientos y materiales de color en el dibujo: tintas, lápices de colores, marcadores, papeles. Superficies, texturas, porosidades, tersuras. Calidades graficas: Experimentacion de técnicas, la mancha, el chorreado. Búsquedas experimentales de dibujo con materiales alternativos: objetos en el espacio, proyecciones de Iuz, hilos, alambres, elementos de la naturaleza. Instalaciones. en reiación a la production y contextuailzación de la imagen Metodos heurísticos en la producción de la imagen. Formatos alternativos de circulación del dibujo: fanzines, revistas, libro de artista, arte correo. El mural como proyecto grupal en la escuela y otros espacios educativos.
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