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PROGRAMA DE EXAMEN

Especio Curricular: Sujeto de la Educación II
Profesorado:
De Artes Visuales

Curso: Tercer Año

Régimen de cursado: Anual – 3 horas cátedra semanales. 
Profesora: Libertad Dominguez

Año: 2019
 Contenidos:
· La Pubertad, descripción y caracteres sexuales primarios y secundarios. Concepto de Adolescencia. Sus características principales. Desarrollo Biosocial, cognitivo y psicoemocional. La pubertad y las adolescencias. El concepto de pubertad como estallido biológico.
· Las adolescencias, las juventudes y la adultez como construcción histórica, social y cultural. La autoridad. El concepto de adolescencia como estallido identificatorio: efectos a nivel del cuerpo, pensamiento y lenguaje, en la dimensión individual, grupal y social. 
· La sexualidad, aportes desde el Psicoanálisis y de  la perspectiva de Género. Constitución subjetiva en la adolescencia y su complejidad. Diferentes factores que la constituyen: sociales, subjetivos, cognitivos, ideológicos. Maduración, desarrollo. El proceso de evolución en el ciclo vital. 
· Síndrome de adolescencia normal. Procesos de duelo. Vínculos con la familia y grupo de pares. 
· La adolescencia en la posmodernidad. 
· Los espacios sociales, económicos y educativos que impactan en la configuración de sus identidades.

· Sujetos y aprendizajes: Revisión de concepciones de aprendizajes. Alcances y límites del pensamiento formal abstracto. Los procesos psicológicos que inciden en el aprendizaje de los sujetos como efecto de su participación en contextos escolares configurados histórica y culturalmente en la educación secundaria y de adultos. Autoridad.
· La incidencia de los múltiples lenguajes y expresiones en la configuración de la subjetividad y de la construcción de los aprendizajes. El arte y la adolescencia.
· La problemática de la discapacidad, Las trayectorias educativas integrales, los proyectos de integración. 

· Nuevos lenguajes. Transformaciones culturales e identidades juveniles. Consumo y juventud. Medios masivos  de comunicación e identidad juvenil. 
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