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                                       PLANIFICACIÓN ANUAL
MARCO REFERENCIAL:
A través del desarrollo de esta unidad curricular se espera posibilitar un espacio de conocimiento y reflexión sobre las complejidades, sucesos y restricciones que presenta la organización y el gobierno de las instituciones educativas en general, y específicamente de nivel secundario en los actuales entramados sociales.
Favorecer el desarrollo de un pensar político sobre la organización institucional implica ligarla a proyectos educativos orientados por la búsqueda de la igualdad, la justicia, las formas democráticas y democratizadoras y desde su ineludible anudamiento a la dimensión del poder.
Se pretende que los/las estudiantes se posicionen como sujetos activos en las dinámicas de la construcción cotidiana de la institución, partícipes de un devenir socio-histórico capaz de producir las transformaciones que demanda la escuela y sus protagonistas, la construcción colectiva de una institucionalidad que necesita renovar sus sentidos en el marco de una sociedad cada vez más plural. Apropiarse de marcos interpretativos multirreferenciales le permitirá comprender críticamente diversas dimensiones y aspectos de las instituciones en las que se insertarán a trabajar en un futuro próximo.
Esta unidad curricular prevé su articulación con el Campo de la Formación Práctica Profesional, Talleres de la Práctica Docente I y II.
Con motivo de producirse la situación actual de pandemia por Covid 19 a nivel nacional, y siendo decisión del Ministerio de Educación de la Nación de implementarse el cierre de las instituciones educativas, esta cátedra, dictará las clases virtuales a través de videollamadas desde la plataforma Meet. Se publicarán: el programa cuatrimestral del espacio curricular, las unidades con los contenidos a desarrollarse, trabajo práctico, parcial, guías de análisis, todo material que se constituya en apoyo pedagógico de andamiaje para los aprendizajes de los y las estudiantes, e información de interés, a través de la plataforma Classroom.  También se utilizará para transmitir, recibir información, envío, recepción y corrección de trabajos, el grupo de WhatsApp y correo electrónico.

PROPÓSITOS: 

· Brindar conocimientos acerca de los procesos que caracterizan a las Instituciones Educativas y su recorrido histórico.
· Diseñar clases virtuales posibilitando la utilización de distintas plataformas y herramientas tecnológicas que promuevan el vínculo grupal.
· Generar en el alumnado el pensamiento crítico como futuros docentes que se insertarán en distintas instituciones escolares.
· Estimular el análisis acerca del rol del equipo de conducción en una institución educativa.
· Presentar los cambios que atravesaron familia – escuela – Estado desde la época tradicional a la actualidad.
· Concientizar acerca de la importancia de la inclusión de jóvenes y adolescentes provenientes de contextos específicos en la escuela secundaria en la actualidad. 
· Dar a conocer normativas vigentes que caracterizan los procesos administrativos institucionales.
Concientizar y proveer información vigente sobre el cambio que se está produciendo en las escuelas desde iniciada la etapa de cuarentena por Covid 19. 
· Estimular el pensamiento crítico y reflexivo sobre el impacto de las Nuevas Tecnologías de la Información y la Comunicación en la escuela.

SABERES PREVIOS: concepto de institución escolar. Surgimiento y función social de la escuela.

CONTENIDOS CONCEPTUALES:
UNIDAD Nº 1:
Concepto de Instituciones y Organizaciones. 
Organizaciones equivalentes a: máquinas – organismos – cerebro – culturas – sistemas políticos.
Lo institucional. Una dimensión constitutiva del comportamiento humano: El concepto de institución.
Las instituciones educativas y el contrato histórico. Los contratos fundacionales. El lugar del currículum en el contrato entre la escuela y la sociedad. Hacia un nuevo contrato.
La escuela transformada: una organización inteligente y una gestión efectiva: el lugar de la gestión y la organización. Perspectivas de la organización: herramienta, escenario de interacción social, sistemas vivientes. Importancia de la gestión. Los rasgos del nuevo modelo de gestión y organización escolar. Desafíos para la gestión y la organización. Gestión de la innovación. 
Acerca de la historia institucional de la escuela: tramas, versiones y relatos. El trabajo de la memoria en las instituciones: Los procesos de historización. Biografías personales. Olvidos y secretos.
Actores, instituciones y conflictos: La relación de los actores con la institución. Actores y poder. Actores y conflictos: lo previsible, lo imponderable. El posicionamiento de los actores frente a los conflictos. Instituciones educativas y conflictos.

UNIDAD Nº 2:
Algunas ideas sobre el triunfo pasado, la crisis actual y las posibilidades futuras de la forma escolar.
Reinvenciones de lo escolar: tensiones, límites y posibilidades.
Pedagogía y metamorfosis: las formas de lo escolar en la atención de contextos específicos.

UNIDAD Nº 3: 
Para pensar hoy las escuelas y las adolescencias: lugares de habla: palabras que:  transportan y reúnen, que traducen y contratraducen, que autorizan, que se superponen.
El lugar de lo joven en la escuela: los jóvenes destinatarios. Los propósitos preventivos. Vidas paralelas.
Generaciones y Géneros en las instituciones educativas: Género y edad como organizadores vitales. Género y edad como categorías sociológicas. Género y edad en el sistema educativo. El poder en las relaciones de género y etarias. Algunas cuestiones éticas.
Las Nuevas Tecnologías de la Información y la Comunicación en la escuela: efectos y defectos en la cultura escolar. Cuatro efectos y defectos de la cultura mass-mediática en la cultura escolar. Las Ntic como panacea. El gatopardismo. La instantaneidad. Relaciones entre Inmigrantes Digitales y Nativos Digitales.
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