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“…Permítanme terminar con un comentario muy utópico y también muy personal. Siempre me han interesado las civilizaciones neolíticas. Cuando las civilizaciones neolíticas evolucionaron y se convirtieron en civilizaciones históricas, tuvo lugar no solo la aparición del gran arte, sino también la división del trabajo y un aumento de la violencia y la desigualdad. Esto queda de manifiesto en la naturaleza de las tumbas. En tiempos neolíticos, había las mismas tumbas para todo el mundo. Comparen esta uniformidad con las pirámides de los faraones o las cámaras mortuorias de los emperadores de China de tiempos históricos. 

En cierto sentido, la civilización siempre ha estado marcada por un doble aspecto: crear valores que son beneficiosos pero que parecen haber sido posibilitados únicamente por el establecimiento de un sistema de violencia sistemática. Este problema no se ha solucionado todavía. Espero, y no dependerá únicamente de la ciencia, que gracias a la ciencia y gracias al perfeccionamiento de las comunicaciones podamos construir un mundo que muestre menos desigualdad, menos violencia inherente y que, al mismo tiempo, conserve las ventajas de la civilización”.

«La última frontera» 

Ilya Prigogine
Objetivos

Proporcionar los elementos teóricos fundamentales para abordar los procesos que hicieron posible que el hombre se constituyera en tal. Presentar los principales rasgos de las diversas formas de organización social que ha dado la historia de la humanidad, poniendo el acento en nuestra forma actual. En relación a esto último presentar la especificidad de la globalización en cuanto fenómeno cualitativamente nuevo, en relación con los fenómenos de la dependencia y las relaciones internacionales. Se buscará analizar cuál es la necesidad del trabajo docente a partir de la especificidad propia del modo actual de organizar la vida social. 
Contenidos

Unidad I

¿Qué creó al hombre?
La posición erguida. El trabajo: fabricación de herramientas. Mano, lenguaje y cerebro.

Equipo de vida. Equipo material: corporal y extra corporal. Herencia cultural: educación por imitación y por precepto. Equipo espiritual: Imagen, idea, razonamiento e ideología. Función de la ideología. Culturas y cultura.

Prejuicio de la primacía cerebral: Engels, Freud y Gould. Ciencia occidental: concepción idealista.
Bibliografía

Childe Gordon (1973) Qué sucedió en la historia. La pléyade.
Engels Federico (1961) El papel del trabajo en la transformación del mono en hombre En: La dialéctica de la naturaleza. Grijalbo.
Gould Stephen (1983) Desde Darwin. Reflexión sobre historia natural. Editorial Crítica.
Unidad II

¿Cómo se organiza la vida social?

El carácter fetichista de la mercancía. El misterio de la forma mercancía.
Trabajos privados ejercidos en forma independiente. Relaciones propias de cosas entre las personas y relaciones sociales de cosas.
Formas de producción: Robinsón, Edad media, industria patriarcal, asociación de hombre libres.
Trabajo humano indiferenciado y su forma de religión.

Economía política: valor y magnitud de valor. ¿Por qué ese contenido adquiere dicha forma?
¿Por qué los trabajos aparecen bajo la forma objetiva de “valor de las mercancías”?
Derecho de muerte y poder sobre la vida.

Bibliografía

Marx Karl (2006) El fetichismo de la mercancía y su secreto. En: El capital. Critica de la Economía Política. Siglo XXI.

Foucault Michel (1998) Historia de la sexualidad I. La voluntad de saber.Siglo XXI.
Unidad III
Siglo XX y Mundialización del capital
La noción estándar de la globalización. Datos y el elogio de la globalización. Las críticas anti globalización. Una visión alternativa. Capitalismos del tercer mundo y ex regímenes stalinistas. El capital como totalidad mundial. 
La explotación mundializada del trabajo. Globalización y progresividad de las contradicciones. La discusión con los apologistas de la globalización.

Los cambios en la forma de la guerra a partir de los 90. La guerra fría. Las nuevas relaciones de fuerzas y los cambios en la guerra. La privatización de los ejércitos. El auge de ideologías no occidentales. El involucramientos de la sociedad civil. Los parámetros de las guerras de nuestro tiempo. El nuevo ciclo y el futuro de la guerra.

Bibliografía

Astarita Rolando (2006) Globalización: Mundialización del capital. En: Valor, mercado mundial y globalización. Ediciones Kaicron.

Bonavena Pablo y Nievas Flabián (2007) Los cambios en la forma de la guerra a partir de los 90. En: Los 90: Fin de ciclo. Final Abierto.
Unidad IV
¿Cuál es la demanda actual en materia educativa?
La historia del capital como historia de la descalificación. Las transformaciones recientes del sistema educativo como producto de las necesidades sociales.  Las nuevas funciones del sistema educativo.
Los docentes en el siglo XXI. Intelectuales asalariados. Descalificación laboral o proletarización ideológica. ¿A qué clase social pertenecen los docentes en la Argentina? Proletarización y pauperización. Las condiciones de vida. Las condiciones de trabajo. El proceso de trabajo. Las percepciones sobre la propia posición social. La cooperación simple y la subordinación formal del proceso de trabajo en la enseñanza. La tendencia  a la proletarización de los docentes.
Bibliografía

Kabat Marina (2007) Secundario completo En: Eduardo Sartelli (Comp.) Contra la cultura del trabajo. RyR.
Donaire Ricardo (2012) Los docentes en el siglo XXI. ¿Empobrecidos o proletarizados? Siglo XXI.

Evaluación

Alumnos Presenciales 

Lograrán la regularidad aquellos alumnos que cumplan con los siguientes requisitos: 

- El 75% de la asistencia a clases.

-Aprobación de las evaluaciones parciales , con calificación mínima de 2(dos). Será un parcial por cada cuatrimestre de clases

Alumnos Semi-presenciales

Lograrán la regularidad aquellos alumnos que cumplan con los siguientes requisitos: 

- El 40% de la asistencia a clases.

-Aprobación de las evaluaciones parciales , con calificación mínima de 2(dos). Será un parcial por cada cuatrimestre de clases

Aprobación Final. Alumnos Presenciales y Semi-presenciales

Una vez aprobado el cursado, según requisitos explicitados anteriormente, el alumno rendirá el examen final correspondiente según lo establecido en el calendario institucional, ante mesa examinadora. Examen individual oral .
Alumnos Libres
1- Contactos permanente con el docente de la cátedra.
2. Realización de trabajos prácticos.

3. Elaboración de escritos sobre temática a elección dentro de los contenidos estipulados en el programa.
Aprobación Final. Alumnos Libres
Será considerado indispensable para poder rendir el examen final, que los alumnos en ésta condición, presenten con 20 ( veinte) días de anticipación a la fecha en que se efectuará el examen , un trabajo escrito , que consistirá en el análisis de uno de los textos de lectura obligatoria.

