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Ciclo lectivo: 2012.
Fundamentación del espacio curricular.

La escuela es una creación histórica, no ha existido siempre, lo que si ha existido como elemento sustancial de toda sociedad es su función educativa y ésta se  ha cumplido  a través de múltiples canales; la escuela  a pesar de su indiscutible relevancia es solo uno más.

Un error consentido y razonado históricamente ha sido  la traslación del significado educación al significante escuela. Esta simplificación  se constituye hoy en un obstáculo epistemológico que impide reconocer,  el valor de otras  formas posibles de intervención educativa, produciendo una pérdida del horizonte de la persona, que es en definitiva quien se educa en  la trama que constituyen los múltiples circuitos mediadores. 

La Educación No formal constituye un campo de trabajo teórico y práctico de reciente incorporación en la perspectiva profesional del docente.

Es un  campo  interdisciplinario, ya que en él confluyen las miradas  de diversas   ciencias sociales, así como también expertos en contenidos de distintas áreas de educación no formal.
 Este espacio curricular pretende abordar el campo de la ENF para capacitar a los alumnos en la reflexión, debates y discusiones acerca de la naturaleza, propósitos, metodologías, estrategias y requisitos propios de este campo.

A la vez se pretende que los futuros docentes se apropien de herramientas teóricas, prácticas y metodológicas que les permitan  desplegar otras formas alternativas de enseñanza y de aprendizaje, a fin de que puedan enriquecer sus prácticas pedagógicas y adecuarlas a la complejidad del contexto actual.
Objetivos.

· Realizar un análisis descriptivo de la Educación No Formal, en el marco de una reflexión global del proceso educativo.

· Desarrollar criterios de análisis de las diferentes perspectivas o abordajes del campo educativo no formal, con especial referencia a la educación de adultos y la educación popular.
· Participar de los debates y discusiones sobre la naturaleza, propósitos, metodologías, enfoques y estrategias de la educación no formal.

· Apropiarse de herramientas teóricas y prácticas que permitan diseñar, organizar y evaluar acciones educativas en espacios formales y  no formales.

Contenidos.

Unidad I. Marco teórico de la Educación No Formal.
· Lo escolar y lo educativo: el mandato fundacional de la escuela. El carácter de lo no formal. Construcción del objeto. Diferentes abordajes a un campo polémico y polisémico. 
· Descripción panorámica del sector educativo no formal. Características generales del sector: finalidades, destinatarios, recursos,  objetivos y funciones. 

· Tipos de educación No formal: criterios para su clasificación.

Unidad II: Principales funciones y áreas de actuación de la Educación No Formal.
· La educación permanente como marco general para la Educación no Formal. La educación de adultos y su evolución en América Latina: extensionismo y educación agrícola, educación funcional, educación popular y educación permanente. La educación de adultos en la actualidad.
·  La formación profesional. La educación en el tiempo libre. La animación sociocultural. La educación especial.
· La ENF: áreas específicas de contenido: Educación ambiental y ecológica.  Educación sexual. Educación no formal y medios de comunicación.
· Instituciones, medios y métodos de ENF: instituciones específicas y no específicas de ENF. Metodologías no formales. Escuelas no convencionales. Escuelas y medios itinerantes. La educación a distancia.

· Las TIC y medios de comunicación: usos y funciones educativas.

Unidad III: Educación No Formal y planificación.

· La integración del sector no formal en la planificación general de los sistemas educativos. Planificación del sector no formal. Criterios para el desarrollo de programas específicos de educación no formal.
· Diseño y evaluación de proyectos específicos de integración de educación formal y no formal.

Modalidad de trabajo.
El desarrollo de este espacio curricular se ha organizado en tres  grandes ejes, en cada uno de ellos se incluyen temas específicos  de estudio, actividades de distinto nivel de complejidad, bibliografía y apoyos audiovisuales para su análisis. El estudio de casos y de documentos será una de las estrategias privilegiadas en el desarrollo de estas  etapas, generando un espacio para establecer relaciones significativas entre los distintos conceptos desarrollados. Lo importante es que los alumnos adquieran herramientas teóricas,  prácticas  y metodológicas a fin de que puedan  fundamentar y enriquecer su práctica.
También se  prevé la  elaboración de trabajos prácticos integradores que funcionarán a modo producciones parciales y  de instrumentos de evaluación  para  cada uno de los ejes, su finalidad es  promover la producción individual y grupal,  sistematizar por escrito los conceptos desarrollados y sus propias elaboraciones, articular ideas, participar, plantear dudas  que ayuden avanzar al grupo en general y a cada alumno en particular. La puesta en común de los mismos esta pensada como una instancia de diálogo y debate para  que las futuras docentes  compartan sus conocimientos y confronten ideas  en actividades colectivas que se organizarán para tal fin. 
Se sugieren también fuentes de consulta adicionales para que los alumnos según su interés, amplíen su información según los contenidos que se abordan en el programa. 
Modalidad de cursado y evaluación.

La materia admite en el presente ciclo lectivo dos condiciones:

a) regular con cursado presencial.

b) libre.

a.1) Regular con cursado presencial: regulariza el cursado de las materias mediante el cumplimiento del 75% de la asistencia y la aprobación del 70% de los trabajos prácticos y parciales previstos en el programa  Aprobando al menos un examen parcial con una calificación mínima de 2 (dos).

Aprobación con examen final ante tribunal.

b.1) Libre: la aprobación será con examen escrito y oral ante tribunal, con ajuste a la bibliografía indicada previamente en programa o plan de cátedra. Para aprobar una materia en condición de alumno/a libre es necesario que el estudiante esté inscripto en la carrera, que se inscriba en el turno de exámenes y que tenga aprobadas las unidades curriculares previas correlativas. Se solicita con carácter de obligatoriedad por lo menos dos encuentros con el profesor de la cátedra a fin de establecer pautas generales para optimizar el abordaje de los contenidos.
.
Criterios de evaluación:

· Problematización de las prácticas educativas.

· Fundamentación teórica y coherencia conceptual.

· Reflexión y criticidad.

· Síntesis y producciones personales.

· Responsabilidad y puntualidad en la presentación de los trabajos.
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