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Contenidos Conceptuales
Investigación, ciencia, conocimiento y educación, nociones conceptuales y sus relaciones.
El diseño de la investigación social: requisitos del diseño. El proceso de investigación social.

Modalidades de investigación: tipos de estudios, niveles de investigación. Investigación en Educación y sobre Educación. Paradigmas en investigación educativa. Proyecto de investigación e informe de investigación: diferencias y funciones de c/u. Planteamiento del problema, identificación, valoración del problema, su  formulación;  los objetivos y justificación del estudio. El marco teórico. Metodología, método y técnica: aspectos diferenciales. Perspectivas metodológicas: perspectiva empírico-analítica, perspectiva humanístico-interpretativa, perspectiva orientada a la práctica educativa: toma de decisiones y cambio. 

Las hipótesis: los enunciados, su formulación, clasificación. Las variables, definición y tipos. Universo,  Población y muestras: relación entre universo y muestra,  base de la muestra y unidad de la muestra, coeficiente de elevación y fracción de muestreo, representatividad de la muestra. Tipos de muestreo: aleatorios, no aleatorios. Los procedimientos e instrumentos para la recolección de datos: Observación: descriptiva, explicativa, documental, escalas de estimación, listas de control. La investigación social mediante encuesta. Cuestionario: formulación de preguntas, tipos de cuestionarios. Escala de Likert, Escalograma de Guttman. Entrevista, tipos y fases. El análisis de datos. 
Evaluación y promoción: 

Cursado regular presencial: regulariza la materia mediante el cumplimiento del 75% de asistencia a clases y aprobación del 70% de los Trabajos Prácticos y/o Parciales previstos en el proyecto curricular de la cátedra. La aprobación será con examen final ante tribunal.

El cursado regular presencial podrá culminar con Promoción Directa, esto requerirá de un 100% de los Trabajos Prácticos y/o Parciales aprobados con 4 o más, y culminarán con un coloquio integrador ante el Profesor a cargo del espacio. Las promociones directas se definirán el último día lectivo.

Parcial 1er cuatrimestre: lunes17/6/13     Recuperatorio25/6/13

Parcial 2do cuatrimestre lunes 21/10/13   Recuperatorio4/11/13

TRABAJOS PRÁCTICOS: su resolución requiere el uso de bibliografía consignada obligatoria y dadas las características, su concreción  demanda un tiempo de 1 a 2 clases máximo, a excepción del 1 y 6

1-Revisión bibliográfica: Elaboración de fichas de investigación

2-Resolución de ejercicios de reconocimiento y diferenciación de tema y problema
3-Resolución de ejercicios de construcción y/o reconocimiento de hipótesis.

4-Resolución de ejercicios de reconocimiento, operacionalización de variables y su clasificación

5-Resolución y reconocimiento de ejercicios de la relación Población-Muestra a partir de la aplicación de conceptos fracción de muestreo y coeficiente de elevación.

6-TP Integrador: Elaboración de proyecto de investigación utilizando protocolo Ministerio de Educación Pcía de Sta Fe Presentación Final: 3er semana de octubre

Criterios

Trabajo individual: Disposición personal a la tarea

Grado de participación y pertinencia de las intervenciones

Cumplimiento de los trabajos aúlicos

Claridad conceptual y ajuste a normativa APA en la presentación y desarrollo de sus producciones

Construcción adecuada y pertinente de los instrumentos 

Grado de comprensión de la relación Población-Muestra a partir de la aplicación de conceptos fracción de muestreo y coeficiente de elevación.

Cantidad y calidad de ayudas pedagógicas solicitadas.
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