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Gestión Institucional
Establecimiento: Instituto Superior del Profesorado N° 7

Espacio Curricular: Gestión Institucional.

Curso: Tercero

Profesorado: Ciencias de la Educación.

Profesor: Rodolfo Bonomo - Reemplazante: Bonfanti Martín Eugenio

Año Lectivo: 2019.

FUNDAMENTACION:
El espacio curricular Gestión Institucional se dicta en 3° Año del  Profesorado del 3er. Ciclo de la EGB y de la Educación Polimodal en Ciencias de la Educación  con un régimen anual de 4 horas cátedras semanales. 
La transformación educativa que nos propone la Ley Federal de Educación requiere de todos los docentes profesionales una mirada crítica sobre la institución escolar, así como la construcción y puesta en marcha de nuevos modelos institucionales y nuevas formas de gestión que puedan dar respuesta a las actuales características del contexto en todos sus aspectos: cultural, social, político y económico. Esto supone instrumentar procesos de innovación institucional capaces de contener y potenciar la renovación curricular sobre la base de la calidad y equidad de los servicios, de la participación democrática de todos los actores, de la profesionalización docente y de una mayor autonomía de la institución escolar.
Este espacio curricular apunta a que el futuro docente conozca y comprenda las características de la institución escolar como organización social, distinguiendo las diferentes dimensiones de la gestión institucional, de acuerdo con diversas perspectivas conceptuales y analizando la dinámica de esas dimensiones y de sus interrelaciones. Se tratará también de generar un espacio para el diseño de alternativas de cambio institucional que involucren a los diversos actores sociales de la institución, a efectos de construir una escuela autónoma y democrática.

PROPÒSITOS
· Generar el ambiente propicio para  el acceso de los contenidos académicos con criterios lógicos, conceptuales y didácticos.
· Brindar  estrategias para la adquisición de conocimientos  de las futuras/os docentes.
· Ofrecer el espacio para realizar debates áulicos que habilite la retroalimentación entre los/as educandos y el docente de la cátedra. 
.
CONTENIDOS
UNIDAD Nº I: 

· Las instituciones educativas ante la nueva realidad. El rol de las instituciones  educativas. Las instituciones educativas como organizaciones. La institución educativa como unidad de cambio. 

· Justificación de los procesos de Dirección  en las Instituciones Educativas. La Naturaleza y características del trabajo directivo. Hacia una acción directiva participativa y democrática. Los estilos de gestión: el organigrama institucional. La dirección de si mismo. El director y el equipo docente.

UNIDAD Nº II: 

· La necesidad de directrices institucionales. El PEI: Guía de la acción educativa. Los componentes del PEI.- La implementación del PEI. Los procesos de elaboración del PEI. Los procesos de evaluación del PEI Posibilidades y limitaciones del PEI. Gestión institucional y PEI. El enfoque estratégico en la gestión y  desarrollo del PEI.

· Ley Federal de Educación. Ley de Educación Nacional: Diferencias y Semejanzas entre ambas.Lectua de PbloImen. Texto actualizado del Decreto 0817/81 (Reglamento General de Escuelas Medias y Técnicas). Como elaborar proyectos. Lectura e interpretación DE LOS RECIBOS DE SUELDOS DOCENTE. Codigario de recibos de sueldos. 
UNIDAD NºII: 

· Decreto 1015/82 (Bienes Patrimoniales de la escuela). Texto Actualizado 5085/68 (FAE). Resolución 447/94 (Infraestructura y Equipamiento). Resolución 719/95 (Locación de Inmuebles). Resolución 214/81 –Referenciar Decreto  456/86, Art. 53 – inc. b) (Locales escolares). Planillas de uso Docente – Decreto 10.240/58 Asignaciones Familiares. Solicitud de Licencia. Reclamo de Haberes – PRE -  parto y Maternidad – Reconocimiento de Antigüedad – Proporcional de Vacaciones – Credencial Personal (reconocimiento de servicios prestados) .Comunicaciones: Decreto 4720/61 – Título I – Cáp. XII .Actas
· Decretos 3227/52 -4470/52 -809/02- 2957/94 (Accidente de trabajo). Ley 10290/88 Disciplina Docente). Ley 11237/94 (Incompatibilidad horaria). Decreto actualizado 4597/83 (Licencias Docentes). Decretos 2493/79 -5139/60 (Parentesco Tramo Directivo).  Ley 5316/60 (Reingreso a LA Docencia). Texto actualizado de l decreto 4762/82 – Anexo II y III DEL Decreto 1553/97 –Resolución 994/93 –Decreto 2409/04 (Suplencias Docentes en Media y Superior).Decreto 3029/12 ( Regimen de Interinatos y Suplencias en todos los Niveles y Modalidades. Decreto 10204/58 (Tramites administrativos)Nuevo Decreto  4173/2015- Decreto 4199/2015 RAM (Tramites administrativos)–Recursos

UNIDAD Nº IV: 

· Decreto  874/86 (Asociaciones Cooperadoras). Decreto 3686/90 (Consejos Escolares). Decreto 1331/79 –Resolución 276/79 y Ley 8225 (Padrinazgo Escolar). Decreto 4720/61 art107 (Accidente de alumnos). Resolución 852/91 (Imposición de nombres Escuelas y Aulas). Decreto 456/86 (Sistema Descentralizado de Supervisión  y Regionalización Escolar). Decreto 174/99 (Tutorías) Decreto 0794/86.

· Decreto 4720/61 – Art. 74 y 515 (Abanderados y Escoltas). Decreto 4720/61  Art. 63 – Resolución 0214/81 y 0399/86 (Asistencia de alumnos en Actos Oficiales). Decreto 4641/83 (Campamentos Educativos). Resolución 0839/82 Decreto 1077/78 ( Excursiones Escolares )

· Valoración de la capacidad de dialogo, de equipo y cooperación entre los pares.

ESTRATEGIAS METODOLOGICAS:

La unidad curricular se puede cursar con la modalidad presencial, semi presencial y libre.
· Lectura y explicación  de cada una de las temáticas de la unidad.

· Trabajos prácticos de los conocimientos referidos al campo de la administración y gestión escolar

· Debates áulicos posibilitando la retroalimentación entre pares. 
· Parcial 

EVALUACION:

SISTEMA DE EVALUACIÓN Y PROMOCIÓN PARA LAS DISTINTAS POSIBILIDADES DE CURSADO SEGÚN LO FIJA EL DISEÑO CURRICULAR:
LIBRE: realiza los aprendizajes correspondientes al desarrollo de una materia sin asistencia a clase. Si bien conserva el derecho de asistir a clases en calidad de oyente, no realiza trabajos prácticos ni exámenes parciales. La aprobación de la materia correspondiente será por exámenes ante tribunal, con ajuste a la bibliografía indicada previamente en el proyecto curricular de la cátedra. Mesa de examen en diciembre o marzo únicamente, caso contrario recursa.

REGULAR CON CURSADO PRESENCIAL: regulariza el cursado de las materias mediante el cumplimiento del 75% de la asistencia a clases y la aprobación del 70% de los Trabajos Prácticos y/ o Parciales previstos en el proyecto curricular de la cátedra. La aprobación será con examen final ante tribunal. 

REGULAR CON CURSADO SEMIPRESENCIAL: regulariza el cursado de las materias mediante el cumplimiento del 40% de la asistencia y la aprobación del 100% de los Trabajos Prácticos y/o Parciales previstos en el proyecto curricular de la cátedra. La aprobación será con examen final ante tribunal.

Tipos de evaluación: 

· Diagnóstica al comenzar el año.

· Formativa durante el desarrollo de la cátedra mediante diferentes trabajos de interpretación, participación y análisis de textos.

· Exposición oral sobre las lecturas de textos obligatorios elegidos por cada alumno/a.
· Exámenes parciales con sus respectivos recuperatorios  destacando el progreso de los/as estudiantes.
 CRITERIOS:

· Reconocimiento y comprensión de conceptos

· Vocabulario especifico. 
· Valoración crítica y participativa en las clases desarrolladas.
· Presentación en tiempo y forma de los trabajos prácticos. 
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