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JE TEMÁTICO I

Diferenciación entre Epistemología y Teoría del conocimiento.
Conocimiento individual y conocimiento social: Diferencia entre hecho, verdad, creencia y conocimiento. La posibilidad del conocimiento: Dogmatismo, Escepticismo, subjetivismo, relativismo, pragmatismo, criticismo.
El origen del conocimiento: Racionalismo, Empirismo, Intelectualismo, apriorismo.
El conocimiento científico: Método científico. Componentes del conocimiento científico. Tipos de enunciados. Enunciados analíticos y sintéticos. Razonamientos. Conocimiento natural y científico. La clasificación de las ciencias. Contexto de descubrimiento, de justificación y de aplicación.
Ciencias fácticas: fines, objetivos y métodos. Diferenciación entre ciencias fácticas y sociales. Ciencia y Técnica. Explicación y deducción. Explicación nomológico-deductiva. Explicación estadístico- inductiva. El papel de las leyes. Hipótesis. Tipos de hipótesis. Hipótesis rivales y experimentos cruciales. Inductivismo. El problema de la inducción. Refutacionismo. Método hipotético- deductivo.

EJE TEMÁTICO II

El círculo de Viena: la epistemología a comienzos del siglo XX. La concepción científica del mundo. El nuevo rol de la Filosofía. La distinción entre ciencia y pseudociencia. La crítica a la metafísica. Criterio empirista de significado.

EJE TEMÁTICO III

El racionalismo crítico de Karl Popper. El concepto de falsacionismo. El problema de la inducción. Corroboración y verosimilitud de las hipótesis científicas. El progreso científico. La demarcación entre ciencia y pseudociencia.
Thomas Kuhn: Los ciclos de la ciencia. Concepto de paradigma. Ciencia Normal. Crisis. Revoluciones científicas. Matriz disciplinaria. Inconmensurabilidad entre paradigmas. Cambio de Gestalt.
Thomas Kuhn. La importancia del historicismo en ciencia. El progreso de la ciencia. Los ciclos de la ciencia. Ciencia normal. Crisis. Revoluciones científicas. Paradigma. Inconmensurabilidad y comparabilidad entre paradigmas. El relativismo epistemológico.
La teoría de Paul Feyerabend. El concepto de “todo vale”. Inconmensurabilidad. Elección entre teorías rivales. El concepto de ciencia. La libertad del individuo.
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