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PROGRAMA DE EXAMEN
EJE TEMÁTICO I
Ética y moral: diferenciación. Origen etimológico e histórico de la ética y su objeto de estudio. Ética de medios y ética de fines. Objeto material y formal de la ética. Ética autónoma y ética heterónoma. Actos del hombre y actos humanos.
La ética aristotélica: La ética como parte de la política. La felicidad. El bien. Las virtudes. Recta acción y moderación. La noción de justo medio. Elección y deliberación.
La ética kantiana: Buena voluntad. Autonomía de la voluntad. Las inclinaciones. Carácter moral. Los conceptos morales y su origen apriorístico. Imperativo categórico. La voluntad como legisladora.
EJE TEMÁTICO II
Estoicismo: determinismo cósmico. Felicidad. Aceptación. Apatheia. Ataraxia. Noción de felicidad.
Morales griegas: Hedonismo. Eudemonismo. Sensualismo.
Utilitarismo: Epicuro: la noción de placer. Los tipos de deseos. Utilitarismo moderno: Jeremy Bentham: el placer y el dolor. Lo útil. La aritmética moral. Altruismo. J.S. Mill: principio del daño o principio del perjuicio.
Etica cristiana: creación. Moral religiosa y moral filosófica. Virtudes morales. Virtudes teologales y cardinales. Bien común. Dignidad de la persona.
EJE TEMÁTICO III
Axiología general y especial. Juicios de valor. Valores. Corrientes subjetivista y Objetivista. Teorías acerca del valor. Clasificación y jerarquía de los valores: Max Scheller y Johannes Hessen. La ley. El deber. El derecho. 
 Deontología. Etica profesional y práctica docente. El problema ético. Condiciones de los actos humanos. El fin y los medios. La ley y la conciencia. Ley natural y Ley positiva.
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