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Introducción

Se ve el mecanismo de estos juicios. De un lado está la ley, la autoridad: puesto que se pide denunciar, no hay más remedio que hacerlo. Pero, por otra parte, está la solidaridad entre los muchachos: está feo traicionar a un compañero en provecho del adulto, y por lo menos es ilegitimo intervenir a los asuntos del vecino. …El término más representativo que simboliza el primer tipo es el de “petit saint” (“mosquita muerta”): es el que ignora a sus camaradas y no conoce más que al maestro, tomando siempre el partido del adulto contra el de sus compañeros; es el alumno sumiso y juicioso… “es el que va siempre pegado a las faldas de su madre” etc. El tipo opuesto es el que, llegada la ocasión, tendrá indudablemente sus divergencias con la autoridad establecida, pero que encarna la solidaridad y equidad entre los compañeros: “el que da todo lo que tiene a sus camaradas”, “no denuncia nunca”, “es un muchacho que sigue jugando con sus compañeros, aun cuando ya les ha ganado todas las bolas”, “es uno que es justo”, etc.

…¿Cuál de los tipos descritos será más tarde el que constituya, para la conciencia vulgar, el hombre honrado y el buen ciudadano? Dada la constitución de nuestro sistema pedagógico actual, cabe afirmar que el segundo tiene todas las posibilidades de seguir así toda su vida, mientras que el primero se convertirá casi seguramente en un espíritu estrecho cuyo moralismo predominará sobre el sentido humano de la vida.
Las conclusiones a deducir de los hechos consignados hasta aquí parecen ser las siguientes: la justicia igualitaria se desarrolla con la edad a expensas de la sumisión a la autoridad adulta, y en relación con la solidaridad entre los niños. El igualitarismo parece así derivar de los hábitos de reciprocidad peculiares al respeto mutuo más que del mecanismo de los deberes que derivan del respeto unilateral.  Piaget Jean El juicio moral en el niño (pág. 285-87)

La naturalización de la desigualdad es un proceso complejo y persistente en nuestra apreciación de cualquier fenómeno social. Teniendo en cuenta esto se propone indagar la conformación histórica y política de las problemáticas éticas.

La moral se puede definir como el cumplimiento de un conjunto de determinadas reglas. Nuestra materia centrará el análisis en cómo se forjan dichas reglas y como se lleva a cabo el cumplimiento de las mismas.

Una opinión generalizada sostiene que las crisis propias de nuestra sociedad contemporánea son consecuencias del incumplimiento de los deberes ciudadanos de determinadas personas o grupos. De modo que el problema sería no llevar a cabo una satisfactoria moral del deber. Consideramos imprescindible mostrar y enfocar el problema de un modo contrapuesto. Por ejemplo hay una especie de contradicción entre la sumisión que exige el deber y la plena autonomía que supone el desarrollo de la justicia. Por ello a una moral del deber consideramos imprescindible contraponer una moral del bien.

Analizaremos como la cooperación y solidaridad entre iguales ha permitido el desarrollo racional en el plano intelectual y moral del ser humano. Los procesos de obediencia, heteronomía y desigualdad, tan frecuentes en nuestra sociedad, son la base del escaso desarrollo racional de la personalidad.

Una moral del bien no se identifica con el cumplimiento u obediencia de la regla externa. Por ello en el desarrollo personal como en la historia de nuestra sociedad se corrobora que la sumisión a la autoridad tiene como resultado un espíritu estrecho que predomina sobre el sentido humano de la vida. La justicia y  todo valor perteneciente a la dignidad humana se dan y podrán dar en relaciones de reciprocidad. Únicamente en verdaderos lazos entre pares será posible el desarrollo pleno de la moralidad humana.

Contenidos

Unidad I

El Juicio Moral

Las reglas del juego 

1) La regla de juego de bolas 2) El interrogatorio y los resultados generales 3) La práctica de la regla. Las dos primeras etapas 4) La práctica de la regla. Tercer y cuarta etapas 5) La conciencia de la regla I. Las dos primeras etapas 6) La conciencia de la regla. La tercer etapa 7) Un juego de niñas: “El escondite” 8) Conclusiones: La regla motriz y los dos respetos  9) Conclusiones: Respeto hacia el grupo o respeto por personas. En busca de una hipótesis directriz.

La “presión moral” adulta y el realismo moral

1) Del método 2) La responsabilidad objetiva- I. Las torpezas y el robo 3) La responsabilidad objetiva- II. La mentira 4) La mentira y los dos respetos 5) Conclusiones: El realismo moral. Conclusión general

La cooperación y el desarrollo de la noción de justicia

1) El problema de la sanción y de la justicia retributiva 2) La responsabilidad colectiva y transmisible 3) La justicia inmanente 4) Justicia retributiva y justicia distributiva 5) Igualdad y autoridad 6) Justicia entre niños 7) Conclusión: La noción de justicia.

Las dos morales del niño y los tipos de relaciones sociales

Conclusiones: Paralelismo entre el desenvolvimiento moral y la evolución intelectual.

Bibliografía

Piaget Juan (1935) El juicio moral en el niño. Francisco Beltrán.

Unidad II

¿Qué es el ciudadano?

I-La constitución de la ciudadanía
a) Ciudadanía y guerra: Tratado de Paz de Westfalia 1648. Soldado-ciudadano: Cuerpo productivo y dócil. 

b) El diseño de la ciudadanía: Conversión del súbdito en ciudadano. Castigo ejemplares. Ampliación del grado de humanidad. Las acusaciones secretas, la tortura, la pena de muerte y la acción del tiempo en la pena

c) Ampliación de la ciudadanía. Derechos políticos. Radicalización del proyecto ciudadano y de humanidad. Rebasamiento y límites estatales. Paradojas. Intervención con fines humanitarios

II-La transformación de la ciudadanía

a) Transformación debido a la globalización: Homogenización supranacional. Retracción de la figura del ciudadano. Figura del consumidor. Paso de derecho absoluto a derecho modular

b) Las nuevas formas de la guerra: La guerra como anticipación de formas sociales. Tres rasgos de las guerras después de la guerra fría: formas irregulares de lucha, fuerzas beligerantes irregulares, privatización de las fuerzas armadas. Compañías privadas. Fin de las guerras por caída de URSS Soldado-ciudadano: soldado-mercado. Ruptura del monopolio estatal de fuerza. Desterritorialización de las acciones: “Enemigos difusos” sin base nacional. Inteligencia (mimetismo con la población civil) dilación, infidencias y variantes de acusaciones secretas.

c) El terrorismo: ¿Qué es el terrorismo? Vulneración de los argumentos modernos 

III-La ciudadanía cuestionada por la tendencia al Estado policial

Emergencia de la figura del consumidor y la lucha antiterrorista. Libre flujo de bienes. Terrorismo ralentiza los flujos. Seguridad como bien transable (compañías militares privadas). Paz en función de la guardia anti-terrorista. Ciudadanía disfuncional. Legitimidad del Estado policial. Bien común o seguridad pública. Paradigma de gobierno: “estado de excepción”.

Bibliografía

Nievas Flabián y Bonavena pablo El lento ocaso de la ciudadanía. Pensares Publicación del CIFFyH. Numero 5-Noviembre 2008.

Bonavena Pablo y Nievas Flabián (2007) Los cambios en la forma de la guerra a partir de los 90. En: Los 90: Fin de ciclo. Final Abierto.
Nievas Flabian (2012) Tortura: la guerra en tiempos de paz. En: Sociología del cuerpo. Gritos y voces del mañana. Violencia, derechos humanos y certidumbre. El aleph.
Unidad III
Poder, violencia y humanización

Capitalismo a comienzos del siglo XXI. 

La garantía de todo poder. Sistema de punición y amenaza de muerte. 

Resolución burguesa y revoluciones proletarias. Prejuicio popular. ¿Qué hace posible que una parte de los hombres nieguen a otros hombres la posibilidad de existir?

Autonomía - Heteronomía. Proceso de conceptualización. Noción de justicia. Relaciones sociales de cooperación. Descubrimiento de iguales.

Controles: construcción social, política y moral de la obediencia. Posguerra: investigación de Milgram. Proceso  de desobediencia.

Democracias después de los 80.

Impunidad-humanidad-desobediencia

Bibliografía

Izaguirre Inés Poder, violencia y humanización. Ponencias presentadas en el XXV Congreso de la Asociación Latinoamericana de Sociología (ALAS), realizado en Porto Alegre del 22 al 26 de agosto de 2005. Grupo de Trabajo Nº 27, sobre Violencia Social y Derechos Humanos. 

Unidad IV

Emancipación política y emancipación humana

Estado como generalidad. Comunidad política diferente a sociedad civil: antítesis secular. Interés privado. Hombre público y hombre privado. ¿Se suprime la religiosidad del hombre?
Bibliografía

Marx, Karl (1958) La cuestión judía. En: La Sagrada Familia y otros escritos de la primera época. Editorial Grijalbo.
Evaluación

Alumnos Presenciales 

Lograrán la regularidad aquellos alumnos que cumplan con los siguientes requisitos: 

- El 75% de la asistencia a clases.

- Aprobación de las evaluaciones parciales, con calificación mínima de 2(dos). Será un parcial por cada cuatrimestre de clases

Alumnos Semi-presenciales

Lograrán la regularidad aquellos alumnos que cumplan con los siguientes requisitos: 

- El 40% de la asistencia a clases.

- Aprobación de las evaluaciones parciales, con calificación mínima de 2(dos). Será un parcial por cada cuatrimestre de clases

Aprobación Final. Alumnos Presenciales y Semi-presenciales

Una vez aprobado el cursado, según requisitos explicitados anteriormente, el alumno rendirá el examen final correspondiente según lo establecido en el calendario institucional, ante mesa examinadora. Examen individual oral .
Alumnos Libres
1. Contactos permanentes con el docente de la cátedra.

2. Realización de trabajos prácticos.

3. Elaboración de escritos sobre temática a elección dentro de los contenidos estipulados en el programa.
Aprobación Final. Alumnos Libres
Será considerado indispensable para poder rendir el examen final, que los alumnos en ésta condición, presenten con 20 (veinte) días de anticipación a la fecha en que se efectuará el examen, un trabajo escrito, que consistirá en el análisis de uno de los textos de lectura obligatoria.

