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El Trayecto de Práctica IV y el taller es la culminación de un proceso que hace necesario e imprescindible momentos de reflexión sobre los fundamentos de la tarea docente, desarrollando el juicio crítico, la creatividad, la capacidad de innovar, de negociar y de regular las acciones, en la medida que implica la reflexión sobre la experiencia que favorece la construcción de nuevos saberes.

La revisión del ROL DOCENTE y una definición más clara de lo que se espera de él, permite precisar que sus componentes profesionales no se agotan en la mera instrucción.
El maestro tiene una doble tarea, por una parte, seleccionar el flujo de datos disponibles, el material educativo adecuado y por otra, de suministrar ese material de manera tal que responda a las necesidades e intereses de los educandos y los imperativos de la sociedad.

El propósito de la Residencia Docente es permitir que el alumno además de contactarse con la realidad educativa en la que le corresponde actuar, pueda, a partir de la misma utilizar las principales dimensiones de análisis que le permitan confrontar; poner en crisis, revisar las experiencias formativas previas y lograr la apropiación crítica de las diferentes modalidades de trabajo en Educación Especial.

Propósitos:
Generar, en el marco del Taller, nuevas miradas y posicionamientos acerca del mundo, la realidad, las organizaciones y los desafíos sobre los que se sostiene la formación de docentes y el acto de educar hoy.

Instalar un espacio taller donde se incursione en las nuevas formas de lo colectivo: una nueva idea de grupo, de equipo, de un hacer donde la producción y el trabajo dialoguen, y el pensamiento se entienda como producción.

Ofrecer una propuesta académica que posibilite una aproximación paulatina a las problemáticas que presenta la Educación Especial, a partir de la revisión de los supuestos y saberes de los estudiantes y de la apropiación de los nuevos marcos teóricos que se trabajen en todos los campos.
Posibilitar el desarrollo de capacidades que involucren desempeños prácticos entendidos como un hacer creativo y reflexivo en el que se ponen en juego tanto los marcos conceptuales disponibles como la búsqueda de otros nuevos que resulten necesarios para orientar, resolver o interpretar los desafíos de la producción y de la práctica.

Proponer situaciones, relatos, testimonios, problemas, que permitan vincular saberes teórico-prácticos y darles sentido.

Organizar propuestas que favorezcan el desarrollo de alternativas de acción, la toma de decisiones y la producción de soluciones e innovaciones que respondan a los intereses y necesidades de los educandos actuales.

Propiciar en los futuros docentes la reflexión acerca de la profunda raíz política de sus actos, con una compresión clara de que su hacer constituye “matrices de pensamiento”, forma un sentido ético y estético; un modo de ver la realidad y de actuar en consecuencia.
Promover la construcción de una mirada interdisciplinaria y aproximaciones que favorezcan la identificación de aspectos teórico-prácticos.

Brindar herramientas para el análisis del trabajo en equipo, facilitando el intercambio y la reflexión.
OBJETIVOS:
· Planificar, conducir la ejecución y evaluar proyectos educativos en  diferentes contextos.

· Plantear, comparar y analizar preguntas, problemas y explicaciones provisorias referidas a cuestiones educativas, abordadas en la formación general.

· Elaborar y aplicar técnicas e instrumentos para la recolección; el tratamiento y la comunicación de la información educativa.

· Integrar equipos de trabajo colaborando activamente en el desarrollo de la tarea grupal, asumiendo y mejorando permanentemente las normas de funcionamiento.

· Coordinar grupos de trabajo promoviendo la participación de los miembros en el desarrollo de las tareas.

· Observar, diseñar, conducir, comparar y evaluar estrategias de enseñanza basadas en los marcos teóricos generales, pertinentes para los tipos de contenidos.

· Desempeñar un rol docente modificando creativamente la realidad en la que le corresponde desempeñarse y comprometiéndose con la misma.

· Reflexionar sobre la realidad en la que corresponde actuar, indagando con su grupo de pares, docentes y alumnos sobre las posibles soluciones a problemas presentados.

CONTENIDOS:

- La práctica educativa. Las variables que la configuran: planificación,  aplicación y  evaluación.

-   Las  variables metodológicas de la intervención en el aula: secuencias de actividades, relaciones y situaciones comunicativas, formas de agrupamiento u organización de los contenidos. El uso de los materiales curriculares. Los procedimientos de la evaluación. 
· Anticipación, planificación, desarrollo y evaluación de actividades.

· Selección de los contenidos a enseñar.

· Relevo de las ideas previas de los alumnos en relación con determinados contenidos escolares.

· Observación y análisis de los procesos llevados a cabo por el alumno.

· Toma de decisiones adecuadas en función de los contenidos, los proyectos, los alumnos/as y del grupo.

· Selección de los instrumentos de evaluación adecuados a cada momento y situación didáctica.

· Organización de los tiempos y espacios de acuerdo a las situaciones planteadas.

· Valoración y estimulación del pensamiento divergente.
· Aceptación de las posibilidades cognitivas de los niños/as.
· Desarrollo de una actitud reflexiva y de apertura intelectual.
· Adaptación y respeto por la heterogeneidad y diversidad entre personas, especialmente alumnos  de distintas etnias, creencias, costumbres, sexo, etc.
· Valoración de la producción compartida y del trabajo en equipo.
ACTIVIDADES DE LOS ALUMNOS:
· Analizar diferentes reglamentos.
· Observar y analizar clases abiertas y focalizadas (objetivos, organización, procesos previstos, trabajo del docente, trabajo del alumno).
· Analizar planificaciones y registros de observaciones, propios y ajenos.
· Auxiliar el trabajo del docente, en un determinado momento del día, con el grupo, llevando a cabo actividades previamente planificadas en la unidad didáctica del maestro a cargo y conduciendo situaciones de enseñanza en forma gradual.
· Diseñar planificaciones anuales de áreas, unidades didácticas y proyectos.

· Seleccionar contenidos a enseñar y fijar alcance en su tratamiento.

· Construir secuencias de trabajo para la enseñanza de un contenido.
· Analizar materiales curriculares (diseños, videos, libros, documentos del MEC en relación al contenido a enseñar.
· Tomar decisiones oportunas en el transcurso de su práctica docente.
· Seleccionar y elaborar instrumentos de evaluación pertinentes al objeto a evaluar.
· Participar en la elaboración de trabajos y propuestas de apoyo a las escuelas que les permita mantener un contacto vivo y constante.
· Llevar a cabo actividades administrativas propias del docente (registro, actas).
· Asistir a reuniones plenarias, de perfeccionamiento, a actos escolares, reuniones de padres .
· Atender a organismos comunitarios.
· Elaborar un diagnóstico áulico, de grupo e individual.
ACTIVIDADES DE LOS PROFESORES DE PRÁCTICA

· Gestionar y llevar a cabo, reuniones de orientación y organización.

· Organizar comisiones y equipos de Observación y Práctica.

· Participar de reuniones con Directivos y docentes co-formadores de las escuelas seleccionadas.

· Llevar a cabo los trámites administrativos pertinentes.

· Buscar soluciones ante posibles problemáticas emergentes.

· Elaborar informes de orientación para guiar y corregir en lo didáctico-pedagógico.

DESTINATARIOS

· Alumnos de 4º año de Educación Especial para Discapacitados Intelectuales.

RECURSOS HUMANOS

· Grupos de alumnos de distintas escuelas especiales de la ciudad y profesores involucrados en el trabajo.

CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES

En Escuela Especial Primarias Especiales y/o de Formación Integral, se realiza:

· Observación: 40 horas reloj.

· Auxiliatura y/o Ayudantía Docente: 40 horas reloj.

· Práctica Intensiva: 80 horas reloj.

EVALUACIÓN:
Instancias y Modalidad.

Inicial:
Evaluación diagnóstica con el objetivo de determinar la situación inicial de cada uno de los alumnos.  Se evaluarán los conocimientos requeridos para el desarrollo del proyecto de práctica, las preocupaciones y las necesidades de los alumnos.

Desarrollo:
Mediante la resolución de los trabajos prácticos de observación y ayudantía, seguimiento minucioso de la práctica intensiva, con observaciones por parte del profesor y la redacción de informes personales a posteriori de las clases observadas.
Final:

Instancia individual y escrita con el objetivo de establecer un balance de los resultados obtenidos al finalizar las prácticas.

Criterios de Evaluación:

· Capacidad para integrar aspectos teóricos-prácticos.

· Coherencia en su accionar.

· Asistencia a los encuentros del Taller.

· Ética docente.

· Apertura a los cambios y sugerencias,

· Compromiso y actitud responsable frente a la tarea.

· Aplicación de contenidos procedimentales.

· Creatividad ante situaciones problemáticas.

· Equilibrio emocional.

· Capacidad para resolver imprevistos.

· Acciones transformadoras en su hacer cotidiano.

· Reflexión sistemática sobre su quehacer.

TALLER DE DOCENCIA IV. SEMINARIO DE INTEGRACIÓN Y SÍNTESIS:


Paralelamente a la ejecución de las tareas descriptas, esta propuesta se complementa con el Taller de Reflexión, donde el grupo de Residencia (alumnos-docentes) tomará como objeto de análisis los aspectos relevantes de la práctica docente buscando una reflexión crítica desde los elementos conceptuales referenciales, y favoreciendo a su vez la apropiación de otros, tendientes a posibilitar transformaciones en el hacer cotidiano.

Llevarán a cabo la realización de un trabajo de investigación, seleccionando un tema a trabajar y abordándolo desde los puntos relevantes de una investigación científica.  Se destinarán a este trabajo, como está reglamentado, dos horas cátedras semanales.
Sistema de Evaluación:

Se implementará la evaluación entendida como una reflexión crítica, durante todos los momentos, y teniendo en cuenta los diversos factores que intervienen en el proceso de enseñanza-aprendizaje; será diagnóstica, como punto de partida para la reflexión en cuanto al grado de preparación y motivación del alumno; continua, formativa e integral.

Se realizará evaluación en proceso, en forma individual y grupal. Participarán en ella los alumnos (a través de la autoevaluación), los docentes co-formadores  y profesores del espacio de formación.

Se culminará con un informe monográfico, sobre las cuestiones teórico-prácticas abordadas durante todo el trayecto.
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