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CONTENIDOS:
· El signo: definición y clasificación. El signo lingüístico: características. Lenguaje, Lengua y Habla.
· Puentes para la comunicación. Los signos y los trastornos generalizados del desarrollo. 
· La comunicación. El evento comunicativo. Reformulación por Kerbrat-Orecchioni. Condicionantes de la comunicación.  Modos de comportamiento que integran la comunicación. Situación comunicativa, constituyentes.
· Clasificación de los textos según su intencionalidad y trama. Funciones del lenguaje. Tramas textuales. El texto expositivo. Estructura. Recursos o procedimientos de la explicación. La historieta. Convenciones y elementos.
· La Literatura: ¿qué es la Literatura? La Literatura en la escuela. Literatura, imaginario y lenguaje. La didáctica/s de la literatura. Los géneros literarios. La narrativa: el cuento maravilloso y los relatos míticos. 
· Los libros: conocer el objeto. Cómo se elige un libro. Motivación, recomendación, elección y experiencia. Rol del maestro/adulto como mediador en el proceso de formación de lectores
· Proyectos con Literatura: la reescritura de los clásicos. La “Odisea” de Homero; “Gatulises” de Nik; “Los clásicos según Fontanarrosa”, Roberto Fontanarrosa; “Que sea la Odisea”, Adela Bash.
· La narración oral. El arte de narrar cuentos.
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· MATERIAL DE LA CÁTEDRA.
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