IES Nº 7. Brigadier Estanislao López- Venado Tuerto 

Profesorado de Educación Especial en DiscapacitadosIntelectuales

 Anexo I del Decreto Nº 260/03 

· Año Lectivo: 2020

· Asignatura: Biología, Genética y Neuroendocrina
· Formato: Materia

· Régimen de cursado: anual

· Curso: Primer año

Profesora: Altuna, María Susana
 FUNDAMENTACIÓN- 

Marco político- epistemológico 

La formación de profesores en nuestro país comienza un proceso de renovación a partir de la sanción de la Ley de Educación Nacional (LEN N° 26.206/06).

El Profesorado de Educación Especial en Discapacitados Intelectuales, en el campo de la Formación especializada ha cambiado a lo largo de los años siendo Profesorado de Enseñanza Diferencial (1975) que surge frente a la necesidad de formar maestros/as para esos niveles del sistema educativo, para dar respuestas a los requerimientos de la región, ya que los cargos de Maestros/as especiales estaban cubiertos por docentes de grado común. En el año 2003 se renueva el plan y su estructura es disciplinaria, conservando interdisciplinariedad en los talleres, seminarios y trayectos de práctica, en 1995 comienza la capacitación permanente de sus egresados en el Marco de la Red de Formación Docente continua, por ello la misión del IES Nª 7, según el decreto 798/86, tiene por finalidad formar profesionales dignos, libres, responsables justos, solidarios, respetuosos de la democracia y competentes para todos los niveles del Sistema Educativo. 

El proceso de cambio curricular e institucional acordados en el Consejo Federal de Educación, tiende a garantizar transformaciones que superen la fragmentación y desigualdad educativa, la construcción de un sistema educativo con una ciudadanía activa que apunte a una sociedad más justa, eleven los niveles de calidad en educación y pongan particular atención a la trayectoria de los/as alumnos/as en los nuevos planes y titulaciones. 

La política educativa de la provincia de Santa Fe concibe tres ejes conceptuales: escuela como institución social, calidad educativa e inclusión socioeducativa enmarcados en diversas Políticas Públicas de formación docente, inclusión, mejora de infraestructura y mantenimiento, desarrollo curricular, bienestar docente y asistentes escolares; implementados en Programas de formación docente y de Acción Ministerial. 

En este marco político epistemológico la cátedra de Biología, Genética y Neuroendócrina de la carrera de Profesor/a en Educación Especial con Orientación en Discapacidad Intelectual propone brindar a los/as alumnos/as la oportunidad de profundizar las temáticas propias de este campo disciplinar con creciente grado de complejidad y especificidad en sintonía con los Talleres de Práctica Docente y con la secuenciación del campo de la formación específica. 
PROPÓSITOS

· Proporcionar los conocimientos que fundamentan el aprendizaje de la disciplina y orientan la práctica educativa.
· Establecer una comunicación dialógica que posibilite el intercambio permanente alumno-docente.
· Facilitar la comprensión del normal funcionamiento del Sistema Neuroendocrino para reinterpretar causas y etiopatogenias, e inferir la relación con alteraciones que derivan en dificultades de aprendizaje.

OBJETIVOS 

· Manejar adecuadamente el vocabulario específico.
· Analizar e integrar conocimientos teóricos provenientes de diferentes fuentes bibliográficas.
· Lograr una retroalimentación constante entre observación, información y elaboración disciplinaria, utilizando incluso herramientas informáticas.
· Entender y valorar a la persona con discapacidad, permitiéndole así una positiva y saludable inserción social.
· Interpretar la organización celular como unidad de funcionamiento del sistema nervioso.
· Conocer los conceptos generales de Genética humana, que permiten interpretar patologías relacionadas con errores genéticos.
· Entender el funcionamiento del sistema nervioso central y periférico en forma conjunta, que influye en funciones motoras y en el aprendizaje.
· Incorporar el uso de las nuevas tecnologías de la información y de la comunicación, para llevar a cabo actividades que promuevan procesos de indagación, producción, intercambio y colaboración entre los estudiantes.
EJES TEMÁTICOS
Eje 1: La Biología Humana.
Crecimiento, desarrollo y maduración. Factores incidentes. Desarrollo psicomotriz. 

Eje 2: Introducción a la Genética humana.
Herencia y ambiente. ADN. Gen. Alelos. Cromosomas. Cariotipo. Fenotipo. Genoma humano. Impronta genética. Mutaciones. 
Eje 3: Tejido nervioso y su fisiología.
Neurona. Neuroglia. Sinapsis. Impulso eléctrico. Neurotransmisores.Arco reflejo y acto reflejo
Eje 4: Sistema Nervioso.
Embriología y desarrollo del Sistema Nervioso humano. Organización general del sistema nervioso. Sistema ventricular. Líquido cefalorraquídeo. Meninges. Organización encefálica. Sustancia gris y blanca. Cerebro. Cerebelo. Tallo encefálico: Mesencéfalo, Protuberancia anular, Bulbo raquídeo. Médula espinal. Nervios craneales y espinales. Receptores periféricos. Órganos de los sentidos.
Eje 5: Sistema endocrino.
Función de SE. Glándulas de secreción interna. Hormonas y funciones de cada una. Regulación de la secreción hormonal. Hipófisis. Tiroides. Glándulas suprarrenales. Ovario. Testículo. Relación SN y SE.
ORIENTACIONES METODOLÓGICAS 

· Lectura crítica de los textos referentes a los distintos temas que se abordan en la disciplina.
· Análisis y síntesis de los conceptos trabajados.
·     Actitud reflexiva que facilite la reformulación de los conceptos de la disciplina.
· Trabajos prácticos con presentación escrita y oral.
· Clases expositivas.
· Búsqueda guiada en Internet de algunos temas del programa.
Cada una de las actividades, en este año en particular, se adaptarán según las necesidades de los estudiantes. Utilizando la plataforma del IES N° 7 y comunicación Whatsapp .

EVALUACIÓN
Según R.A.M., Título 5, Capítulo 1, la cátedra se regularizará con cursado presencial y semi-presencial con un mínimo del 75% y 40% de la asistencia y 100% trabajos prácticos aprobados.
 Aprobado, como mínimo un parcial al final de los cuatrimestres, con dos instancias de recuperatorio cada uno. (A R.A.I. 29,30 y 31). 
La nota de aprobación es seis (6). La aprobación de la materia es mediante un examen final ante tribunal.
 El acceso a la promoción directa, en el caso de cursado presencial requerirá de un 100% de trabajos prácticos y parciales aprobados con un promedio de 8 (ocho) o más, y culminarán con un coloquio integrador ante el/la profesor/a  a cargo del espacio, (Art. 39 R.A.I.). 
La aprobación del/la alumno/a libre será mediante examen oral ante tribunal, cumplimentando previamente dos (2) consultas obligatorias con el/la profesor/a de la cátedra para el ajuste de la bibliografía indicada. Mantendrá condición de regular aquel/la alumno/a con cursado regular que complete el 50% de asistencia, cuyas ausencias obedezcan a razones de salud, trabajo o situaciones excepcionales debidamente comprobadas (Art. 30).  

“La evaluación debería ser considerada como un PROCESO y no como un suceso y constituirse en un MEDIO y nunca en un fin” (Ahumada Acevedo , 2001).
Haciendo referencia a este año en particular, si bien, se tendrán en cuenta los contenidos, se considerarán las situaciones particulares de cada estudiante, poniendo énfasis en las preocupaciones y emociones propias de esta situación de aislamiento; priorizando el acompañamiento y la contención.

Criterios de evaluación:
Los estudiantes, deberán utilizar vocabulario específico y tener manejo y análisis de los conceptos y planteos teóricos y prácticos de la bibliografía. 
Desarrollar los contenidos de manera comprensiva, sin repetición memorística, mecánica, desagregada y acrítica.
 Fecha estimativa de trabajos y exposición: Sujetas a necesidades de los alumnos y contingencias del año lectivo. Primera semana de Junio (eje I). Tercera semana de agosto (eje II). Última semana de octubre (eje III). 
Sólo en caso de retornar a las aulas.
Bibliografía del Alumno: 
Actualización en Neuropsicología Clínica. Romero, E. y Vázquez, G.
Anatomía y fisiología del Sistema Nervioso. Guyton, A.
Campbell, N. y Reece, J (2007) Biología (7ma edición)Buenos Aires-Madrid: Médica Panamericana.

Curtis, H.; Barnes,N.; Schnek, A. y Massarini, A. (2008).  Biología (7ma edición en español). Buenos Aires: Médica Panamericana. Curtis, H.; Barnes,N.; Schnek, A. y Massarini, A. (2015).  
Invitación a la Biología en contexto social (7ma edición en español). Buenos Aires: Médica Panamericana. 
Diseño Curricular Profesorado de Educación Secundaria en Biología, (2005). Anexo II. Diseños para la formación docente en niveles inicial y primaria de la Provincia de Santa Fe. (2009). 
Luria: “El cerebro en acción”. Buenos Aires. Interamericana. 1973 

