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FUNDAMENTACIÓN
La unidad curricular Teoría del Currículo y Didáctica convoca a desentrañar los discursos que atienden a la conceptualización de qué se entiende por procesos de enseñanza y procesos de aprendizaje y su relación con la letra escrita y la práctica áulica. Reconociendo que las contribuciones que pueden brindar las teorías constituyen un campo de tensiones a lo largo del tiempo. (Davini, 2016).  Igualmente se invita a “realizar una revisión crítica de la realidad y de las prácticas educativas; proveer una formación teórica básica y una solidez profesional en docencia y en investigación. Este espacio remite a pensar una propuesta curricular que profundice una formación teórica-epistemológica y prepare para una formación técnico-profesional.”. (Síntesis Explicativa, 2013, p. 21). En este sentido, se busca que los/as futuros/as docentes conozcan y reflexionen sobre el contexto de surgimiento de cada una de las teorías presentadas y sus autores, y reconozcan la construcción histórica y social del conocimiento alejándose de la idea del uso instrumental de las categorías conceptuales que se postulan.

Se plantea una posición en este proyecto, con respecto a la formación docente, siguiendo las palabras de Souto (2017):  “desde nuestra posición y enfoques teóricos, hemos planteado la necesidad de una formación reflexiva que incluya al sujeto, en sí mismo, en sus formaciones psíquicas y en su ser social, en los vínculos con otros, en su participación en una sociedad, una cultura, una institución, un tiempo histórico que lo construyen en su subjetividad social” (p. 97)   De la misma manera, problematizar los contextos y escenarios educativos en el marco de un proceso que implica formación y transformación. “Podemos decir que la formación profesional docente es transformación en tanto modifica, deja huella en la subjetividad del docente, en sus modos de hacer, de pensar, de relacionarse.” (Souto, 2017, p. 90). Por consiguiente, esta propuesta de trabajo pondrá énfasis en el diálogo constante entre la teoría y la práctica, mediante diferentes dispositivos que propicien la reflexión, atendiendo a los postulados del Campo de la Formación General Pedagógica, en articulación horizontal y vertical con los espacios curriculares que conforman dicho campo. “Los Lineamientos Curriculares Nacionales para la Formación Docente Inicial (2007): Formación general: dirigida a desarrollar una sólida formación humanística y al dominio de los marcos conceptuales, interpretativos para el análisis y comprensión de la cultura, el tiempo y contexto histórico, la educación, la enseñanza, el aprendizaje, y a la formación del juicio profesional para la actuación en contextos socio-culturales diferentes.” (p. 10)

Partiendo de una perspectiva política-epistemológica hablar de formación nos remite al concepto de educación, la misma será concebida como un acto político y social.Frigerio (2010) afirma: “que educar es un acto político, es la única certeza que hemos asumido (...) porqué la despolitización de las políticas públicas educativas no hace sino erosionarla eficacia simbólica de una educación que debería asegurar igualdad, justicia y libertad” (p. 9).

Parafraseando a Tizo (2003) el acto educativo es aquello que produce una transformación en el sujeto gracias a una transmisión lograda a través del vínculo educativo, como es del orden de lo particular, hay que hacerlo revivir constantemente. El acto educativo como discurso supone entonces el establecimiento de un lazo social a partir de una oferta educativa por parte del agente y de la emergencia de una demanda o disposición de aprender por parte del sujeto. Este lazo social es lo que conceptualizamos como vínculo educativo. (Sanabria, 2007). La escuela como institución generadora de lazos, en este contexto de aislamiento social obligatorio será pensada en un sentido diferente en lo que hace a la transmisión y al rol de los educadores. Sostener el lazo social desde la “no presencialidad” se torna un desafío. El modo en que se estructura hoy, el “entre” los sujetos determina posibilidades y límites que se habilitan en los entornos virtuales. El espacio donde circulan y se intercambian, objetos y bienes simbólicos se ha modificado. Sisostenemos que la enseñanza podría caracterizarse como un oficio, Alliaud (2017) afirma: “un oficio cuyo centro de atención está en las almas de los otros” (p.35), hoy el “oficio” se ha transformado hasta que volvamos a la presencialidad.
Desde la perspectiva curricular, el espacio curricular Teoría del Currículo y Didáctica se dicta en el primer año de la carrera y se enmarca en el campo de la Formación General Pedagógica. Como sostiene el diseño curricular constituye un espacio que busca abrir perspectivas sobre las posibilidades y los límites del Currículo y la Didáctica para abordar las problemáticas en el campo de la educación. Desde los Lineamientos Curriculares Nacionales para la Formación Docente Inicial (2007),  se busca que la formación inicial de los/las futuros/as docentes, se oriente hacia la comprensión de los entornos complejos por los que circulan conocimientos y saberes, para que puedan asumir su tarea en diferentes escenarios, reconociendo la centralidad de la escuela, el trabajo con sus pares y con diferentes sujetos y el compromiso de enseñar con calidad educativa, favoreciendo la inclusión social que los tiempos actuales requieren. Entendiendo la docencia: “como una profesión cuya especificidad se centra en la enseñanza.” (p.7). En este sentido, la enseñanza es entendida: “una acción compleja que requiere de la reflexión y comprensión de las dimensiones socio-políticas, histórico-culturales, pedagógicas, metodológicas y disciplinarias.” (p.7) Se toma la noción de prácticas de aprendizaje desde Steiman (2018) que afirma: “la noción de aprendizaje situado desde el enfoque contextualista entendiendo que desde allí puede comprenderse el vínculo entre práctica de aprender y práctica social.” (p.48). Siguiendo esta línea se procura brindar un marco teórico amplio y coherente que posibilite comprender el proceso de aprendizaje, analizándolo críticamente desde las diferentes propuestas. Las diferentes formas de aprendizaje y enseñanza, no para optar por una exclusividad sino con la intención de reflexionar acerca de cuál de ellas puede ser mejor para cada situación educativa.
Es por ello que desde la perspectiva didáctica es necesario construir el oficio de enseñar mediante acciones que no disocien la teoría de la práctica, el saber del hacer y el pensamiento de la acción. Es preciso que las prácticas de la enseñanza superen esa mirada reduccionista de “aplicar” o “bajar” lo que se ha aprendido, haciendo explícitas dichas tensiones. Entonces, se podría enunciar que enseñar hoy debe sostenerse desde dos grandes ejes. El primero, el anclaje desde el oficio y el rol político; y en segundo lugar, en aprender a permanecer en la incertidumbre, en la imprevisibilidad, en permitir-se pensar y decidir en escenarios complejos, cambiantes; donde cada acción realizada amerita ser revisada y enriquecida desde la reflexión. (Davini, 2015) En este sentido, se problematizará en relación con los sujetos que aprenden, las características de este campo disciplinar, el nivel de la enseñanza en el que se desarrolla y el tipo de conocimiento que circula. En función del diseño curricular se trabajará la articulación horizontal con Pedagogía desde dónde iniciaron su recorrido para conceptualizar las prácticas de educación.

PROPÓSITOS
· Propiciar situaciones en las cuales los estudiantes puedan comprender la especificidad de la tarea docente: la enseñanza, reconocerla como una práctica multidimensional y compleja y como un dispositivo para el cambio y la democratización de los bienes culturales. 

· Generar espacios para el abordaje de la dimensión teórica de la enseñanza, como de la dimensión política, epistemológica, ética y técnica en los diversos contextos en los que se desempeñarán como futuros/as docentes.  

· Proponer instancias en las cuales puedan reconocer la importancia del rol del docente en el trabajo con el currículum, superando enfoques aplicacionistas y ejerciendo un rol activo en lo referente a las finalidades de la práctica.  

· Favorecer el intercambio en torno a la función de la evaluación, elucidando preconceptos al respecto de la misma para pensarla como parte de las prácticas y principal componente para generar su transformación.  

· Destacar la importancia de los aportes de la Didáctica para reconocer las problemáticas que presentan los contenidos a enseñar para acompañar las trayectorias educativas.

· Aportar diferentes estrategias de enseñanza y de aprendizaje para facilitar el proceso de “enseñar” y de “aprender” para así garantizar la calidad educativa de futuros/as docentes, desarrollando pensamiento crítico y reflexivo acerca de la función docente.

· Proponer instancias de diálogo y reflexión en las cuales puedas reconocer las diferentes formas de aprendizaje y la enseñanza, no para optar por una exclusividad sino con la intención de reflexionar acerca de cuál de ellas puede ser mejor para cada situación educativa.

· Potenciar dinámicas de trabajo colaborativo.

· Problematizar los contextos y escenarios educativos en el marco de un proceso que implica formación y transformación.
CONTENIDOS
Se propone un proyecto flexible en el cual la selección y jerarquización de los contenidos responde al marco prescriptivo del diseño curricular, quedando sujeto a reformas de acuerdo a las necesidades educativas en las trayectorias personales y formativas de sus integrantes y al contexto institucional. Se dividen en tres unidades jerarquizando desde la conceptualización y recorrido histórico de la Didáctica para llegar a la nueva agenda que se propone sobre la enseñanza, en la segunda unidad se conceptualiza el Currículo y sus componentes, llegando así a la tercera unidad, con los saberes necesarios para conceptualizar y analizar los contextos actuales en la práctica de evaluación.

Unidad I: La didáctica y la enseñanza. Configuración del campo. Distintas perspectivas: sus agendas. Dimensión teórica, política, epistemológica, ética y técnica. La complejidad de la enseñanza, “la buena enseñanza”, la transposición didáctica. La comprensión de los contenidos escolares complejos. Teorías acerca de la enseñanza: diversos enfoques y modelos. La organización de la enseñanza: construcciones metodológicas, la arquitectura de la clase. El trabajo didáctico con las dificultades de aprendizaje. Prácticas áulicas inclusivas: la enseñanza como problemática y como solución a las dificultades de aprendizaje y la enseñanza en contextos específicos.  Didáctica general y específica en relación con el campo de la educación especial. Adecuaciones curriculares y organización con la escuela especial. Configuraciones de apoyo

Unidad II: El currículum. Como proyecto pedagógico, político y cultural. Como contrato pedagógico entre la escuela, la sociedad y el Estado. Fundamentos del currículum. 

Teorías acerca del currículum: influencia y superación de la perspectiva tecnocrática. Los aportes de las teorías críticas. Los conceptos de currículum prescripto, oculto, nulo, real como categorías esclarecedoras de las diversas dimensiones del currículum. El desarrollo procesual del currículo. Niveles de concreción del currículum. Los diseños curriculares y otros materiales curriculares con los que se lleva a cabo la propuesta política. El currículum como organizador institucional. Componentes. Criterios de organización de los contenidos. 

Unidad III: La evaluación. Evaluación como práctica social desde los diversos enfoques acerca de la enseñanza. Los diferentes objetos de evaluación. Evaluación del proceso de enseñanza y de aprendizaje como dispositivo para la comprensión y mejora de los procesos realizados. Connotaciones socio-políticas, teóricas, epistemológicas, pedagógicas, éticas y técnicas de los procesos evaluativos. Instrumentos de evaluación.

Contextualización de los sentidos e implicancias de la evaluación en el campo de la educación especial.

PROPUESTA METODOLÓGICA
El formato Materia definida por la enseñanza de marcos disciplinares o multidisciplinares y sus derivaciones metodológicas para la intervención educativa, siendo esta de valor troncal para la formación. Se caracteriza por brindar conocimientosmodos de pensamiento y modelos explicativos de carácter provisional, evitando todo dogmatismo, como se corresponde con el carácter del conocimiento científico y su evolución a través del tiempo. (Resol.CFE 24/07, art.80)
Teniendo como referencia la situación actual del COVID 19 y con el objetivo de resguardar las trayectorias educativas, la formación docente se trabajará desde la modalidad virtual.  Se presenta una propuesta de trabajo centrada en los/as estudiantes, que tengan problemas de conectividad u algún otro inconveniente causado por la situación excepcional del aislamiento social obligatorio, y que permita el derecho de enseñar y aprender con seriedad en el nivel superior. Tendiendo a sostener el seguimiento pedagógico. Se apelará a consignas especiales, trabajos prácticos extras entre otros. Las clases se desarrollarán en entornos virtuales con el apoyo de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC)-Grupo cerrado de Facebook, carpeta de Drive, grupo de WhatsApp, clase en vivo por Zoom-. En este sentido el desafío que se nos presenta, y el cual pretendemos atender, es las diferencias entre igualdad de oportunidades y de posiciones. Asimismo, crear propuestas para este contexto no es subir materiales en el entorno virtual, el sentido de la propuesta nos debe interpelar y lograr un marco de trabajo flexible y en constante revisión, ya que como docentes nos concebimos como sujetos sociales, históricos y políticos y, por ello, resulta necesaria una constante reflexión acerca de nuestras propias ideas y prácticas que las desnaturalice y las ponga en tensión. 

La propuesta metodológica central del espacio será el trabajo en el Drive, aludiendo al “cuaderno de clase” se trabajará con lo que se ha denominado“Cuaderno Colaborativo Digital”, se propone a una metodología basada en la escritura y el trabajo colaborativo como formato principal de construcción de saberes. En mismose busca el análisis de los conocimientos previos que poseen los/as alumnos sobre las temáticas a ser desarrolladas en coordinación con la exposición del marco teórico y construcción de esquemas y/o redes conceptuales que permitan una mejor apropiación y organización del conocimiento.También se prevé la elaboración de cuestionarios o guías de estudios para priorizar ideas nodales de un texto o una teoría. 
Los posibles dispositivos se enmarcarán en proyecciones de videos explicativos y cortometrajes; talleres integradores con otras unidades curriculares; método de diálogo reflexivo, toma de apuntes compartidos, guía de lectura y escritura en base a preguntas; trabajos prácticos y parcial de dos vueltas (domiciliario) y reseñas de clase. Se presenta una hoja de ruta mensual, acordada con las/os estudiantes, trabajos de presentación obligatoria cada quince días, un encuentro semanal en vivo y actividades que acompañan la lectura sin obligación de entrega.
EVALUACIÓN

Con el fin de no asociar el acto de evaluar al acto de calificar y certificar logros de los/as estudiantes, se considera que la forma privilegiada de evaluar las prácticas docentes es la evaluación de proceso, acompañando las distintas instancias y etapas de la formación. Litwin (2012) afirma: “en las buenas prácticas de evaluación los desafíos cognitivos no son para evaluar sino conforman una parte de la vida cotidiana del aula; éstas son atractivas para los estudiantes y con consecuencias positivas respecto de los aprendizajes” (p. 173)
Dentro de estos parámetros la evaluación debe tener valor formativo para todos los participantes en las acciones evaluadoras, es imprescindible el conocimiento, análisis y debate conjunto de las evidencias que afloren durante el proceso de evaluación. Desde perspectivas más recientes en el campo de la evaluación formativa, el concepto de retroalimentación y las interacciones dialogadas ocupan un lugar destacado. Camilloni (2004) señala que la evaluación formativa se posiciona de manera general, como la operación que permite recoger información en tanto los procesos se encuentran en curso de desarrollo y mediante la retroalimentaciónlos profesores tienen que brindar aportes, instalar conversaciones, que permitan a los/as estudiantes identificar y reducir el espacio entre “lo que saben hoy” y el lugar al que tienen que llegar. 
Las interacciones dialogadas formativas pueden contribuir a la comprensión por parte de los estudiantes, quienes pueden mejorar su trabajo, encarar tareas desafiantes y lograr aprendizajes significativos para su trayectoria escolar.
Los instrumentos a utilizar para evaluar deben ser múltiples y variados y no limitarnos siempre a los mismos, proporcionar información válida de lo que se pretende conocer, utilizar diferentes formas de expresión -orales, escritas, gráficas-, ser aplicables en situaciones de práctica educativa, facilitar la transferencia de los aprendizajes para poder ser utilizados en diversas modalidades de evaluación: heteroevaluación, autoevaluación o coevaluación. (Anijovich, 2015).
Algunos recursos son: pruebas orales y escritas, resolución de problemas, resolución de casos, redes semánticas o conceptuales, portafolios, diarios de clase, informes, ensayos y monografías.  

Los criterios de evaluación constituyen uno de los elementos esenciales en cualquier proceso evaluador, es necesario fijar con claridad como por ejemplo: capacidad para integrar aspectos teóricos y prácticos, dominio del vocabulario teórico específico, cooperación y responsabilidad en la elaboración de trabajos prácticos, nivel de compromiso asumido en las tareas asignadas, argumentación oral y escrita acorde a nivel superior, presentación de borradores y trabajos prácticos en tiempo y forma, curiosidad epistemológica, actitud crítica, abierta al cambio, capacidad de diálogo.

Considerando que la modalidad virtual es una de las que plantea el sistema educativo y se encuadra en la Ley de Educación N° 26206, la misma posibilita que cada estudiante pueda mantener su regularidad con la condición elegida o según el formato del espacio curricular. Las condiciones de acreditación en el transcurso de la cursada virtual se adapta a los criterios evaluativos planteados. 

Condiciones de acreditación durante la cursada virtual 

Según lo pautado en el Dto. 4199/15. Reglamento Académico Marco. De acuerdo a lo establecido por la normativa vigente (Dto. 4199/15, art. 27) los/as estudiantes podrán optar por las siguientes condiciones:

 Libre: no es necesario que entregue los trabajos durante el período virtual ni presencial (cada docente expresará en su planificación posibles consultas)

Regular presencial: tendrá que entregar el 100% de instancias evaluativas (obligatorias) acreditables aprobadas con calificación 6 (seis) o más, en el período virtual y presencial. En caso de que los estudiantes obtengan calificaciones que promedien 8 (ocho) podrán acceder al coloquio que habilite la promoción directa. 

Regularsemi-presencial: tendrá que entregar el 80% de instancias evaluativas acreditables aprobadas con calificación 6 (seis) o más, en el período virtual y presencial. 
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Posibles películas:

· "Rojo como el cielo" (1999)Italia.dirigida por Cristiano Bortone.

Basada en una historia real, sucedida en una villa de la Toscana a inicios de la década de los setenta, Rojo como el cielo cuenta parte de la vida de Mirco, un niño de 10 años, obsesionado con las películas. Un día, sufre un accidente con un rifle, que lo deja permanentemente sin vista. 
· "El circo de la mariposa" (2009). Dirigido por Joshua Weigel y protagonizado por Eduardo Verástegui, Nick Vujicic y Doug Jones.

El circo del protagonista no es precisamente un circo. Se trata de un lugar donde se concentra gente marginada y repudiada por la sociedad. Gente que está fuera del sistema y que lo está por algún defecto o particularidad física. 
Marco conceptual de la planificación
· Alliaud, A. y Antelo, E. (2014). Los gajes del oficio. Enseñanza, pedagogía y formación. Buenos Aires: Aique Grupo Editor.

· Anijovich, R. y Cappelletti, G. (2018) La evaluación como oportunidad. Buenos Aires: Editorial Paidós.

· Anijovich, R., Camilloni, A., Cappelletti, G., Hoffmann, R. y Mottier, L. (2010). La evaluación significativa. Buenos Aires: Editorial Paidós.

· Brailovsky, D. y Mechón, A. (2014) Estrategias de escritura en la formación. La experiencia de enseñar escribiendo. Buenos Aires: Noveduc

· Davini, M. (2016).  La formación en la práctica docente. Buenos Aires: Paidós.

· Frigerio, G. y Diker G. (2010). Educar: ese acto político. Paraná: Editorial La Hendija.

· República Argentina. Presidencia de la Nación. Ministerio de Educación. Instituto Nacional de Formación Docente. (2007). Lineamientos Curriculares Nacionales para la Formación Docente Inicial. Documentos de Formación Docente. Resolución CFE N°24/07. 
· Souto, M. (2017). Pliegues de la Formación. Sentidos y herramientas para la formación docente. Rosario. Homo Sapiens.

· Steiman, J.  Las prácticas de enseñanza -en análisis desde una Didáctica reflexiva-. (2018). Buenos Aires: Editorial Miño y Dávila.

· Steiman, J.  Más Didáctica (en la educación superior). (2008). Buenos Aires: Editorial Miño y Dávila.

· Terigi, F. (2010) "El saber pedagógico frente a la crisis de la monocronía", en Frigerio, G., Diker, G. (comps) EDUCAR: Saberes Alterados. Buenos Aires: Del estante Editorial.
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