IES Nº 7. Brigadier Estanislao López- Venado Tuerto 
Profesorado de Educación Especial en Discapacitados Intelectuales
 Anexo I del Decreto Nº 260/03 
· Año Lectivo: 2020
· Asignatura:Ciencias Naturales y su didáctica
· Formato: Materia
· Régimen de cursado: anual
· Curso:Tercer año
Profesora:Altuna, María Susana

FUNDAMENTACIÓN-
Marco político- epistemológico 

La formación de profesores en nuestro país comienza un proceso de renovación a partir de la sanción de la Ley de Educación Nacional (LEN N° 26.206/06).

El Profesorado de Educación Especial en Discapacitados Intelectuales, en el campo de la Formación especializada ha cambiado a lo largo de los años siendo Profesorado de Enseñanza Diferencial (1975) que surge frente a la necesidad de formar maestros/as para esos niveles del sistema educativo, para dar respuestas a los requerimientos de la región, ya que los cargos de Maestros/as especiales estaban cubiertos por docentes de grado común. En el año 2003 se renueva el plan y su estructura es disciplinaria, conservando interdisciplinariedad en los talleres, seminarios y trayectos de práctica, en 1995 comienza la capacitación permanente de sus egresados en el Marco de la Red de Formación Docente continua, por ello la misión del IES Nª 7, según el decreto 798/86, tiene por finalidad formar profesionales dignos, libres, responsables justos, solidarios, respetuosos de la democracia y competentes para todos los niveles del Sistema Educativo. 

El proceso de cambio curricular e institucional acordados en el Consejo Federal de Educación, tiende a garantizar transformaciones que superen la fragmentación y desigualdad educativa, la construcción de un sistema educativo con una ciudadanía activa que apunte a una sociedad más justa, eleven los niveles de calidad en educación y pongan particular atención a la trayectoria de los/as alumnos/as en los nuevos planes y titulaciones. 

La política educativa de la provincia de Santa Fe concibe tres ejes conceptuales: escuela como institución social, calidad educativa e inclusión socioeducativa enmarcados en diversas Políticas Públicas de formación docente, inclusión, mejora de infraestructura y mantenimiento, desarrollo curricular, bienestar docente y asistentes escolares; implementados en Programas de formación docente y de Acción Ministerial. 

En este marco político epistemológico la cátedra de Ciencias Naturales y su Didáctica  de la carrera de Profesor/a en Educación Especial con Orientación en Discapacidad Intelectual propone brindar a los/as alumnos/as la oportunidad de profundizar las temáticas propias de este campo disciplinar con creciente grado de complejidad y especificidad en sintonía con los Talleres de Práctica Docente y con la secuenciación del campo de la formación específica. 

Marco curricular :

Didáctica de las Ciencias Naturales se encuentra ubicada en el tercer año de la carrera de Profesor/a en Educación Especial con Orientación en Discapacidad Intelectual con aval del Ministerio de Educación de la Provincia de Santa Fe  Anexo I del Decreto Nº 260/03 de cuatro años de duración. 

Formato curricular: materia de cursado anual. Asignación horaria 4 (cuatro) horas cátedra, semanales, frente al curso. Este espacio curricular, forma parte del campo de la formación orientada en  articulación vertical con Teoría del Currículo y Didáctica de primer año ya que le aportan los conceptos básicos para realizar selección, organización y secuencia de contenidos, metodología pedagógica en general  y Psicología y Cultura del Alumno II de segundo año de la carrera ya que permite avanzar en el conocimiento del futuro alumno/a y de esta manera podrá realizar una didáctica pertinente. 

En este espacio curricular los/as alumnos/as podrán indagar, reflexionar e intercambiar ideas y debatir en la búsqueda de nuevos caminos y lenguajes para acceder al conocimiento. Es necesario reconocer “ que no sabemos, ese vacío habilita el deseo ( Blejmar, Bernardo,2005). Se propiciará un espacio donde el/la alumno/a, “se apropie de los contenidos y didáctica  propios de la materia para aplicarlos a la diversidad de desarrollo psicológico y cultural de sus futuros/as alumnos/as, de esa manera irá  adquiriendo aptitudes  para poder seleccionar contenidos, diseñar estrategias de enseñanza e instrumentos de evaluación teniendo en cuenta el sujeto que aprende” (IES Nª 7, 2019). 

De esta manera estará preparado para insertarse laboralmente en Escuelas Especiales,  como acompañante de trayectorias en escuelas comunes y  en Centros Educativos Terapéuticos. 

El desafío para el/la docente de esta cátedra será producir conocimiento junto a sus alumnos/as, en realidades familiares complicadas muchas veces por las violencias, que pueden ser simbólicas, económicas o físicas, vale decir producir un conocimiento situado y epocal, desocultando el sentido de las prácticas docentes y desandando el camino de pensamiento único instalado como ideología, es decir, “Abrirse a los posibles supone siempre una discontinuidad, no existen las necesarias continuidades que hacen posible el devenir y lo convierten en historia reproductiva (…) El devenir, por el contrario, implica la permanente consumación de los posibles” (Mendez, 2011).

 Marco didáctico 
Múltiples investigaciones en el Campo de la Didáctica de las ciencias, permiten afirmar hoy que, entre otras variables, los aprendizajes dependen, de alguna forma de esas concepciones previas, por ello es importante conocer esas ideas previas y actuar de acuerdo con ellas. (Tricárico, H. 2010). 

Así, este espacio comprende la formación y /o profundización centrada en situaciones o preguntas problematizadoras que puedan ser aplicables en cada una de las situaciones donde se desempeñen los futuros/as docentes.

 La idea de la cátedra no es acumular saberes, sino establecer relaciones entre los mismos. Es atender a la idea de un devenir temporal como flujo reversible, relativo y múltiple, como cambio y continuidad, (Pagès, 1999, p. 200). 

Se espera que este espacio ofrezca una mirada amplia, como lugares para descubrir diferentes lenguajes que enriquezcan la transmisión cultural que toda tarea de enseñanza implica, esto es itinerar por el mundo de la música, del cine, de la pintura, de la escultura, teatro, entre otros. 

Se promueve a los/as alumnos/as en el diseño de situaciones de enseñanza, ejercitaciones de transposición didáctica de contenidos específicos de la cátedra, diseño de dispositivos didácticos, tecnológicos (TIC), modelizaciones, actividades experimentales, entre otros, atendiendo a las características y problemáticas inherentes a las necesidades educativas especiales derivadas de déficits.

 La formación teórico-práctica proporciona un conocimiento en acción, lo que supone una formación, que permita el/la alumno/a interpretar, valorar o utilizar los datos, definir la metodología que permita accionar educativamente con los problemas complejos de las situaciones de la escuela especial, de los procesos de integración escolar en escuelas comunes y los casos portados en CETs..

 El desarrollo de contenidos Básicos se realiza bajo una visión holística del mundo natural, donde relaciona la estructura de sistemas inertes y biológicos, sus interacciones, incluyendo las intervenciones humanas en relación con los recursos naturales. En movilización permanente, con potencia de actuar con otros, desde una actividad poiética, productiva, creativa y artesanal. (Alliaud, 2017, p. 73). 
Propósitos 
 Propiciar el conocimiento de los diseños curriculares de Ciencias Naturales y Biología aplicados a Educación Especial, Educación Primaria y Secundaria, reflexionando críticamente para seleccionar contenidos a partir de la lectura y análisis de ellos, y textos escolares en contextos y épocas. 
 Brindar espacios que le permitan apropiarse críticamente de los contenidos propios de la materia, para poder seleccionar, organizar, planificar, conducir y evaluar procesos de enseñanza- aprendizaje para alumnos/as con N.E.E. derivadas de la discapacidad intelectual y aquellos con trayectorias diferenciadas de la escolaridad común. 
 Propiciar el conocimiento y aprecio de los distintos lenguajes de comunicación personal (teatro, música, pintura, TIC, etc.) como un aspecto igualmente importante en la formación integral de la persona. 
 Promover actitudes que propicien la integración social, la convivencia grupal, la solidaridad y la cooperación como fundamento de la acción educativa. Promover el 

respeto por el trabajo y la colaboración del otro y actitudes de perfeccionamiento permanente. 
 Brindar espacios para la producción de recursos digitales, audiovisuales, modelos y maquetas representativas de conceptos específicos, utilización de elementos de laboratorio, elaboración de útiles para afianzar contenidos y para sus futuras prácticas docentes.
 Contenidos:
 Eje: Introducción a la epistemología de las Ciencias Naturales. 
Ubicación de las Ciencias Naturales en el campo general del conocimiento. La construcción del conocimiento cotidiano, escolar, científico. Concepciones de ciencia, de aprendizaje y de enseñanza escolar que subyacen en las diferentes propuestas de enseñanza de las Ciencias Naturales. Relaciones entre ciencia, tecnología y sociedad. Conceptualización histórica de las principales teorías sobre fenómenos y procesos del mundo natural. El pensamiento divergente y la formulación de teorías alternativas. 
Problematización: 
Elegir una teoría científica actual, realizar una cronología de sucesos que permitieron su postulación, incluyendo teorías refutadas. Identifica, al menos uno, factor interno y externo que la haya atravesado. Explícala a través de conocimiento cotidiano, escolar y científico. Indica la relación, de su evolución, con la tecnología y la sociedad. Cita alguna teoría alternativa, con el mismo tema. Identificar modo de aplicación en textos, documentos, cuadernos de alumnos/as de nivel especial, inicial, primario y secundario. Indica ubicación en diseños curriculares.  
Eje: Los sistemas y sus interacciones. 
Los seres vivos y el ambiente. Teoría general de los sistemas. Sistemas: concepto, componentes. Clasificación. Niveles Sistémicos. Ecosistemas: Factores Bióticos y abióticos. Relaciones de los seres vivos entre sí y con su entorno. Las transformaciones de la materia y la energía en los seres vivos. Nutrición en productores. Ciclos bio-geo- químicos. Flujo de la energía. Nutrición en consumidores. La nutrición en el hombre. Sistemas digestivo, respiratorio, circulatorio y excretor. Su interacción fisiológica. Nutrición y alimentación. Dieta balanceada. Prevención de desórdenes alimentarios. 
Problematización:   
Primera: ¿Por qué la laguna es un sistema? Realizar una visita a alguna laguna cercana. Recolecta la siguiente información: fotografiar los seres vivos que la habitan y grabar los sonidos que emiten (se incluye el entorno), elementos abióticos (incluir intervención antrópica, si existe). Con las imágenes obtenidas armar una red trófica, indicar componentes de la misma, importancia de cada uno. Ciclos de la materia y flujo de la energía. Reconocer beneficios y perjuicios de la intervención del hombre. Reconocer subsistemas, posibles, dentro de la laguna. 
Segunda: Realiza un relato donde una molécula de glucosa se encuentra con una de oxígeno en la célula a punto de comenzar respiración celular y cuentan sus experiencias hasta llegar ahí.  
Eje: Origen y evolución de los ambientes físicos. 
El ambiente y su potencial integrador y globalizador. Regresión y sucesión de los ecosistemas. Desarrollo sustentable: Recursos naturales renovables y no renovables. Los cambios climáticos, la pérdida de biodiversidad y la contaminación como problemáticas que contribuyen a la crisis ambiental. 
 Problematización:
 Teniendo en cuenta la visita a la laguna y el trabajo realizado y presentado. Indicar Potencial integrador de ese ambiente para la región. Recursos renovables y no renovables. Causas de pérdida de la biodiversidad (para ello deberán indagar la historia de ese espejo de agua).  Posibles contaminaciones. Completar con 2 sugerencias que permitan revertir procesos de contaminación de la misma 
 Cada una de las problematizaciones se trabajarande manera grupal, con buceo bibliográfico, trabajo escrito y sociabilización oral con apoyo de diferentes soportes y lenguajes (canciones, cuentos, maquetas, videos, dramatización, etc.). Aplicación con adaptaciones. 
Propuesta Metodológica: 
En Ciencias Naturales y su Didáctica I, se plantea introducir al alumno/a, futuro/a docente, en la problemática actual del debate epistemológico relacionado con las ciencias. 
A partir de esto, se proponen los contenidos organizados alrededor de conceptos fundamentales, tales como sistemas, interacciones y cambios, tienen un enfoque sistémico propuesto como punto de abordaje estratégico y progresivamente apuntan a permitir al futuro/a docente, una continua revisión reflexiva y crítica de la propia formación y capacitación adquirida. 
Desde el formato de materia, la posición del profesor/a es de una epistemología de la acción, Cornnu (citado en Frigerio, 1999), de pensar y hacer, de hacer pensar haciendo y en un pensándose, de esta manera la teoría se vuelve práctica. 
En esta unidad curricular se utilizarán y producirán diversos recursos digitales vinculados con los contenidos de la misma (documentos, presentaciones audiovisuales, modelizaciones, etc.). Análisis de documentos curriculares, planificaciones, libros, manuales, carpetas escolares. Búsqueda, selección, análisis y organización de información procedentes de diferentes fuentes. Elaboración de informes. Construcción de modelos, maquetas, analogías, audiovisuales y otros modos de presentación para explicar y describir conceptos específicos. Recolección de datos, interpretación y organización de los mismos. 

Prácticas de exposición frente al curso, utilizando lenguaje adecuado y tecnología disponible (TIC). Un aspecto importante en las actividades de resolución de problemas son las interacciones de distintos tipos que tienen lugar en el aula, lo que en algunos casos se llama discurso de la clase y que Lemke (1997) denomina hablar de ciencias (Veglia, S., 2007). 
Cada una de las actividades, en este año en particular, se adaptarán según las necesidades de los estudiantes. Utilizando la plataforma del IES N° 7 y comunicación Whatsapp .

Evaluación:
 En esta propuesta la evaluación es entendida como una oportunidad, cuyo propósito es que “los/as alumnos/as pongan en juego sus saberes, visibilicen sus logros y aprendan a reconocer sus fortalezas y debilidades como estudiantes” (Anijovich, R. - Cappelletti,G.,  2017), por ello se realizará de manera procesual, observando y acompañando a cada alumno/a con indagación de ideas previas en cada instancia y expectativas respecto de la asignatura, en el trabajo diario y puesta en común ( individual y grupal) de cada uno de los trabajos prácticos y la instancia de parcial escrito como final de cuatrimestre ( uno como mínimo por cuatrimestre) con dos recuperatorios. Se atenderán trayectorias particulares, según necesidades de los/as alumnos/as.  
Según R.A.M., Título 5, Capítulo 1, la cátedra se regularizará con cursado presencial y semi-presencial con un mínimo del 75% y 40% de la asistencia y 100% trabajos prácticos aprobados. Aprobado, como mínimo un parcial al final de los cuatrimestres, con dos instancias de recuperatorio cada uno. (A R.A.I. 29,30 y 31). La nota de aprobación es seis (6). La aprobación de la materia es mediante un examen  final ante tribunal. 
El acceso a la promoción directa, en el  caso de cursado presencial requerirá de un 100% de trabajos prácticos y parciales aprobados con un promedio de 8 (ocho) o más, y culminarán con un coloquio integrador ante el/la profesor/a  a cargo del espacio, (Art. 39 R.A.I.). 
La aprobación del/la alumno/a libre será mediante examen oral ante tribunal, cumplimentando previamente dos (2) consultas obligatorias con el/la profesor/a de la cátedra para el ajuste de la bibliografía indicada. 
Mantendrá condición de regular aquel/la alumno/a con cursado regular que complete el 50% de asistencia, cuyas ausencias obedezcan a razones de salud, trabajo o situaciones excepcionales debidamente comprobadas (Art. 30).  
“La evaluación debería ser considerada como un PROCESO y no como un suceso y constituirse en un MEDIO y nunca en un fin” (Ahumada Acevedo, 2001). 
Haciendo referencia a este año en particular, si bien, se tendrán en cuenta los contenidos, se considerarán las situaciones particulares de cada estudiante, poniendo énfasis en las preocupaciones y emociones propias de esta situación de aislamiento; priorizando el acompañamiento y la contención.

Criterios de evaluación: 
Los/as alumnos/as, deberán utilizar vocabulario específico y tener manejo y análisis de los conceptos y planteos teóricos y prácticos de la bibliografía.
 Desarrollar los contenidos de manera comprensiva, sin repetición memorística, mecánica, desagregada y acrítica.  

Fechas estimativas de trabajos y exposición: (ajustables a necesidades de los/as  alumnos/as  y contingencias del año lectivo).
 Primera semana de Junio (eje I).
 Tercera semana de Agosto (eje II). 
Última semana de Octubre ( eje III). 
Sólo en caso de retornar a las aulas.
Bibliografía del Alumno: 
Curtis, H.; Barnes,N.; Schnek, A. y Massarini, A. (2008).  Biología  (7ma edición en español). Buenos Aires: Médica Panamericana. Curtis, H.; 
Barnes,N.; Schnek, A. y Massarini, A. (2015).  Invitación a la Biología en contexto social  (7ma edición en español). Buenos Aires: Médica Panamericana. 
Diseño Curricular Profesorado de Educación Secundaria en Biología, (2005). Anexo II. Diseños para la formación docente en niveles inicial y primaria de la Provincia de Santa Fe. (2009). Onna, A.; Schneider, F. (2014) 
Guía del Docente, Biología. SM.
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