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PROGRAMA DE EXAMEN

"La salud mental es la capacidad de poner en juego los recursos que un sujeto tiene frente a los infortunios de    la vida o a los múltiples rostros de la enfermedad o a la muerte mediata o inmediata."
Fernando Ulloa
Fundamentación:

                    

La cátedra “Psicopatología “intenta aportar a los estudiantes una trama de conocimientos significativos para construir desde diferentes aproximaciones teóricas, conceptos y reflexiones herramientas para la “comprensión, escucha activa y abordaje de las diferentes problemáticas que plantea el trabajo con niños y jóvenes.            

“Este espacio apunta no solamente al reconocimiento de signos y síntomas que conformarán síndromes y trastornos o enfermedades, sino también en el proceso de interacción que se produce entre cultura, educación, ambiente y psicopatología.”

En este sentido, contribuye a advertir al futuro docente respecto de abordajes estigmatizantes y reduccionistas- respecto del campo de la “salud mental”,  fomentar el interés por la indagación en el campo teórico de la psicopatología   y   la articulación de las nociones teóricas con casos concretos.

De este modo, será necesaria otra perspectiva que implique considerar una subjetividad en curso de estructuración así como de sus sufrimientos, que en una dimensión ética apunta a dar cuenta de una singularidad no reductible a una etiqueta, que no solo discrimina sino que se transforma al niño o adolescente en un significante que puede dañar y a veces aplastar dicha subjetividad en curso. 
Se asume así un desafío, que consiste en correr nuestra mirada del enfoque patologizante que indica la época, para interesarnos por la salud, y en segundo lugar por sus desviaciones. Sin embargo, el potencial de salud no se garantiza a si mismo, no es invulnerable, debe ser mantenido y en lo posible acrecentado por el ambiente.
Será necesario entonces, mantener una viva  reflexión  de las situaciones existenciales de los niños y jóvenes, como de herramientas teóricas que orienten en la complejidad  de las  mismas.
Se plantean así algunos elementos, que apunten a transformar  aquello que retorna en los discursos “psi” y en las lógicas de la educación  a modo de repetición: la legalidad de un ideario pedagógico que imposibilita acontecimientos de efectos educativos subjetivantes, la naturalización del estigma  y la cultura de la patologización.
Marco curricular:

         Psicopatología es una unidad curricular que se desarrolla en 3er año del Profesorado de Educación Especial. 
Asume el formato materia y un régimen de cursado cuatrimestral, con cuatro horas semanales. Integra el Campo de la Formación Orientada en el Diseño Curricular para la Formación Docente del Profesorado de Educación Especial en Discapacitados Intelectuales, aprobado por resolución  Decreto nº 260/03,, (Fe M. e., 2003)
Este espacio curricular, plantea articulación vertical (correlatividad académica) con los contenidos desarrollados en Psicología y Cultura del Alumno II, por lo que para su aprobación debe aprobarse previamente este espacio curricular. 
Propósitos Formativos:

a) Promover un acercamiento al campo de la psicopatología general y sus principios fundamentales.
b) Posibilitar el acceso a conocimientos científicamente validos para conocer y comprender  los procesos y destinos psicopatológicos que se constituyen desde la más tierna infancia y a lo largo de la niñez hasta su consolidación en la pubertad y adolescencia. 
c) Advertir  las condiciones de vida en los contextos actuales y su relación con  las problemáticas de las subjetividades infanto-juveniles, trazando un posicionamiento que promueva prácticas subjetivantes en la intervención educativa.
d) Suscitar la búsqueda y el acceso a recursos pertinentes para una adecuada intervención  educativa.
e) Promover reflexiones críticas acerca de las nociones de salud, enfermedad mental, normalidad y anormalidad y sus efectos en las prácticas docentes.
Contenidos  

Unidad No. 1: El  campo de la “Psicopatología”. 

Definiciones y campo teórico de la psicopatología. Determinaciones Sociales, Políticas e Histórico – culturales de las nociones de salud y enfermedad. Normalidad – anormalidad. 

Aproximación al campo de la psicopatología general. El modelo multifactorial de las series complementarias y su reformulación: Series suplementarias. Estructuras psicopatológicas: neurosis, psicosis, perversiones.
Bibliografía:

· Baumgart, A y col:”Lecciones introductorias a la psicopatología” Cap.1 y 2 EUDEBA- Bs. As 2000.
· Galende, E. Resumen de la ponencia: “El impacto de la cultura en la subjetividad de las personas”
· Stolkiner, Alicia ¿Qué es escuchar un niño?: Escucha y hospitalidad en el cuidado en salud . En el libro: La Patologización de la Infancia (III)-Problemas e intervenciones en las aulas, comp. G. Dueñas, E. Kahansky y R. Silver, Ed Noveduc, 2013 71-84
· Alfredo Grande “Estructuras psicopatológicas “.Apunte de  Cátedra.

· Velásquez, Diego “Psicopatología y construcciones psicopatológicas”  

· Freud, S. “Neurosis y Psicosis”(1924)
· Freud, S.” La pérdida de la realidad en la neurosis y en la psicosis [1924]
Unidad Nro. 2: La Psicopatología y los nuevos contextos existenciales. ¿De que sufren los niños?

Ser niño en los nuevos contextos sociales. Las problemáticas de la subjetividad de niños y jóvenes. Diferencia entre síntoma y trastorno. 
Especificidad de la Psicopatología del niño. El DSM IV/V: Replanteo crítico de la lógica de los diagnósticos actuales. Patologización y medicalización en la infancia. Análisis de los conceptos de salud-enfermedad mental y sus implicancias en a la educación.  
Bibliografía:
· Rodulfo, Marisa: “La clínica del niño y su interior”. Editorial Paidós Bs. As.  2005. Cap.1 “El psicoanálisis, el educador y el niño sano”. 
· Untogilich, Gisela “Los riesgos de vivir en tiempos de  subjetividad líquida” Revista Novedades Educativas Nro.196 .Año 2007
· Janin, B. “Los niños y la medicalización de la infancia”. Revista Topia 2012.
· Conisma “Uso inapropiado de diagnósticos en la infancia” https://cdn.educ.ar/repositorio/Download/file?file_id=9d6f1417-f5fd-4c1b- 90e3-dfea46653666
· Rodulfo, Marisa “De la salud hacia lo psicopatológico I” 
Unidad 3: Trastornos y formaciones sintomáticas.
Los niños desafiantes. El niño como sostén narcisista de los adultos. El predominio de la transgresión.

Trastornos del aprendizaje .Hiperactividad y desatención. 

Fobias angustias y terrores. Depresiones y duelos.
Aportes teóricos  acerca del  ADHD, TOD y otros diagnósticos.

La violencia y los niños. 
Bibliografía:
· Janin, B.”El sufrimiento psíquico en los niños. Psicopatología infantil y constitución subjetiva”.-Noveduc- 2011 
· Janin, B “Los niños desatentos y/o hiperactivos: algunas reflexiones.”
· Miedos y fobias, una aproximación clínica – Mario Wasserman (Argentina) En  Revista Fort Da- Nro. 10

· Janin , B “Los niños rebeldes y desafiantes de hoy”
· R. Rodulfo “Depresiones en la infancia”.  UNIVERSIDAD DE BUENOS AIRES -FACULTAD DE PSICOLOGÍA  

· Janin, Beatriz “La violencia y los niños” .en “Infancias en riesgo” Ensayos y experiencias”. Noveduc -2000
Unidad 4: Las patologías graves en la infancia.
La problemática de la categorización en las psicosis. Formas de emergencia y características de las psicosis en la infancia, niñez y adolescencia. 

Autismo. Especificidades y diferenciación. Juego, lenguaje y expresión gráfica. El aprendizaje en niños con trastornos emocionales severos. 
Bibliografía:

· Janin, B. “El psicoanalista ante las patologías graves” en: http://dspace.uces.edu.ar:8180/xmlui/bitstream/handle/123456789/281/El_psicoanalista_ante_las_patolog%C3%ADas.pdf?sequence=1
Modalidad de cursado y aprobación. En base a lo prescripto en el RAM (RAM, 2016)y al Diseño Curricular para la Formación Docente del Profesorado de Educación Especial en Discapacitados Intelectuales, aprobado por resolución  Decreto nº 260/03,, (Fe M. e., 2003) esta asignatura de  modalidad cuatrimestral ,se cursa en cursado regular presencial, semipresencial o libre .
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