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"Por favor, cuidemos a las infancias. Pero
cuidémoslas bien; protejamoslas de las garras
voraces que las rotulan y cosifican;
defendamoslas de las miradas que sélo
observan y diagnostican sus conductas;
amparémoslas de quienes pretenden
generalizar sus subjetividades sin conocer
sus mundos internos; velemos por sus
pequefas y fragiles existencias,
asegurandoles su derecho a jugar y ser; pero
por sobre todo, seamos conscientes de no
dejarnos contaminar por esas voces que
llegan a aturdir y que pueden contaminar el
vinculo mds importante que un/a nifio/a debe
tener con nosotros los adultos: un vinculo
limpio de todo prejuicio diagnéstico. Porque
las infancias son sélo infancias."

(Marcelo Rocha)
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Establecimiento: Instituto de Educación Superior N°7
Carrera: Profesorado de Educación Especial en Discapacidad Intelectual. Diseño 260-03

Sección: Educación Especial. 

Asignatura: Discapacidades múltiples (Anual) 

Formato: Materia

Curso: 4to. 

Cantidad de horas semanales: 3Hs. semanales.

Profesora  interina: Lorena Tomatis.

Año: 2020.

Marco Referencial: 
Este Espacio Curricular abarca la problemática del alumno con discapacidades múltiples y alumnos con trastornos severos del desarrollo, presencia cada vez más frecuente en las instituciones educativas.

El concepto de Discapacidad Múltiple remite a la población que presenta dos o más deficiencias asociadas, de orden físico, sensorial, mental, emocional ó de comportamiento social, las cuales afectan significativamente el nivel de desarrollo, las posibilidades funcionales, la comunicación, la interacción social y el aprendizaje, por lo que requieren para su atención de apoyos generalizados y permanentes. Los  trastornos del desarrollo,  son trastornos con base neurológica que pueden afectar la adquisición, retención o aplicación de habilidades específicas o conjuntos de información. Consisten en alteraciones en la atención, la memoria, la percepción, el lenguaje, la resolución de problemas o la interacción social. No es la suma de ésas alteraciones, sino más bien el nivel de desarrollo, las posibilidades funcionales, de la comunicación, de la interacción social y del aprendizaje que determina las necesidades educacionales de esas personas,  vulnerables a cualquier forma de discriminación.

Estas personas no han recibido en otros momentos históricos de la Educación Especial respuestas educativas adecuadas a sus necesidades, por varios motivos: la insuficiente investigación en este campo, la carencia de una formación especializada en los profesionales que los atienden, y la complejidad de la situación que afecta en conjunto.

Teniendo presente que la subjetividad siempre se constituye en relación con el otro, surge el interrogante acerca de cuál es el lugar que está planteando el docente de la escuela especial para que el sujeto de desarrollo pase a convertirse en sujeto de aprendizaje. Al mismo tiempo este planteo lleva a otro interrogante ¿cómo se configura la subjetividad del sujeto diferente cuando se lo trata, se lo reconoce y se le pide autodeterminación como diverso, anormal, discapacitado? Desde la postura que asume el profesional, el maestro ¿puede enseñar a ocuparse de uno mismo? ¿Qué cuidado de sí mismo puede estar presente en esta educación?
 (Foucault, 1990)

Es en este sentido, donde las prácticas pedagógicas adquieren su relevancia, donde el docente se constituye en alguien fundamental para la experiencia que el alumno tiene de sí, dado que son estas relaciones las que construyen y median la relación del sujeto consigo mismo y al mismo tiempo determinan el vínculo con el saber. Por ello la función del educador en la práctica pedagógica implica situarse y situar a ese otro, sujeto alumno/a, teniendo siempre presente que ambos se constituyen como tal en dicha relación. Como afirma Skliar
 una mirada más libre que pueda construir una reformulación sobre las relaciones con los otros en la educación, concretamente en la escuela, percibiendo la diferencia no como algo a ser corregido sino como una mismidad con la cual hay que conversar con los otros y de los otros entre sí, una conversación que sirva para mantener las diferencias y no para asimilarlas. Es mirar la interrelación, mirar la singularidad del otro para poder percibir su posibilidad, dejándose sorprender.

Nos proponemos analizar cómo se ha ido construyendo el campo de la discapacidad intelectual. Los diversos enfoques médicos, psicológicos y pedagógicos que dieron lugar a diferentes diagnósticos y los abordajes implementados, como así también conocer y debatir el estado de tensión que los mismos generan. Se tratará de desmitificar diagnósticos sobre la “medicalización” que se imponen socialmente y que en muchas ocasiones ponen en juego la salud de los niños y jóvenes y afectan los modos de producción de subjetividad.

El desarrollo de esta unidad curricular está organizada en torno a la selección y organización de contenidos que tendrán como finalidad brindar conocimientos acerca de las diferentes perspectivas teóricas que permitan a los sujetos en formación apreciar las transformaciones epistemológicas producida en el campo de las disciplinas que fundamentan este curriculum, para una mejor comprensión de los sujetos de educación especial.

Propósitos: 
· Posibilitar a los futuros docentes conocer los nuevos interrogantes y desafíos frente a las discapacidades múltiples y trastornos severos del desarrollo en sujetos con discapacidad intelectual con la intención de considerar las vicisitudes que se presentan al abordar el aprendizaje con niños, niñas y jóvenes.

· Promover a través del plan de estudio la capacidad personal mediante el aporte de contenidos teórico-práctico-, apelando a la creatividad y flexibilidad singular que cada alumno necesitará para la cursada.

· Apropiarse de los contenidos relevantes propios de los campos del saber, constitutivos para su formación profesional.

· Promover la indagación y comprensión sobre los diversos factores y procesos subjetivos que intervienen en el proceso de constitución de la subjetividad y su relación con el aprendizaje tendiendo a la construcción de una visión integrada del sujeto que aprende, en diversos contextos educativos de la educación.

· Propiciar instancias de reflexión individual y colectiva que favorezcan el desarrollo de una actitud ética de la práctica docente.

Objetivos: 

*Utilizar técnicas, estrategias y recursos didácticos pensados en función de los contenidos y en relación al proceso de enseñanza aprendizaje, a las necesidades personales y contextuales de los estudiantes; estimulando la capacidad crítica reflexiva y la responsabilidad personal.

*Coordinar los grupos de trabajo desarrollando la iniciativa individual-colectiva y el hábito de trabajo en equipo aceptando normas y regla que se establezcan previamente.

*Demostrar interés en las propuestas de trabajo manifiesta en la lectura comprensiva  y participación activa en las clases

*Valorar el trabajo colaborativo desarrollando actitudes de tolerancia y respeto a las posibilidades y limitaciones de los demás; actitudes que contribuyan a la convivencia y al buen funcionamiento colectivo.

Contenidos:
 Unidad N°1: 
Conceptualizaciones y definiciones del retraso mental. Recorrido histórico del retraso mental desde las distintas escuelas. Déficit, diferencia y discapacidad. ¿Quien le teme a la discapacidad intelectual?”La familia: el hijo esperado-el hijo nacido”. Constitución subjetiva en el Retraso Mental. En Retraso Mental en niños y adolescentes (Aspectos Biológicos, Subjetivos, Cognitivos y Educativos). Discapacidad intelectual y Síndrome de Down. El lugar de los aprendizajes en los niños con problemas graves en la constitución subjetiva. Avatares de la Constitución Subjetiva en niños con retraso mental. Desubjetivaión del escolar. Cuando la discapacidad oculta la objetividad en escena. ¿Por qué enseñar a quien no aprende? Aportes para el abordaje pedagógico en niños con problemas de constitución subjetiva. Pedagogía Social: un lugar para la educación frente a la asignación social de los  destinos. Barreras psicológicas en la discapacidad. La marca orgánica y la familia. ¿Por qué nací así? ¿Es posible discapacitar la discapacidad?
Unidad N°2: 
Retraso mental y organicidad: impacto del diagnóstico en la pareja parental. Retraso mental por deprivación socio-cultural. Retraso mental y trastornos del desarrollo: Autismo y Psicosis. Algunas consideraciones acerca de un niño “asignado autista”. La maquinaria medicalizadora y patalogizadora en la infancia. Los diagnósticos como coartada en la clínica con los niños. El psicoanalista ante las patologías graves en niños: entre la urgencia y la cronicidad. La insoportable ignorancia. Notas sobre autismo y patologización. Sordera y autismo. El adolescente con discapacidad intelectual. El adolescente discapacitado ¿tiene un lugar? ¿Cuál lugar? Crecimiento, intimidad y sexualidad en la discapacidad intelectual. Dibujando la sexualidad de las personas con discapacidad intelectual y/o del desarrollo: una cuestión de derechos. Aspectos biológicos de la sexualidad en la discapacidad. Violencia social y discapacidad. ¿Problemas de Aprendizaje o fracaso escolar? Prácticas integradoras. ¿La Integración y la no discriminación son una realidad insoslayable o una utopía? Prácticas integradoras.
Estrategias metodológicas:

Las clases se desarrollarán en entornos virtuales con el apoyo de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC): Plataforma educativa INFOD. Zoom. Google Meet. Whatsapp. Documentos compartidos en Drive. Email. Se tendrán en cuenta las situaciones excepcionales para aquellos estudiantes que presenten problemas de conectividad, acordando un marco de trabajo flexible, que posibilite garantizar los contenidos, aprender significativamente sosteniendo un vínculo pedagógico y afectivo. Se implementarán actividades individuales y grupales, búsqueda lectura y análisis de material bibliográfico y casos. Videos de Youtube, páginas web.  Trabajos prácticos. Foros debate. Lluvia de ideas. Cine debate. Wiki cuaderno, entre otros.

Recursos:
Humanos: Estudiantes/ Docente. 

Materiales:

Plataforma educativa INFOD, Notebook, Netbook, telefonía celular, páginas web, videos, libros entre otros.
Modalidad de cursado y evaluación:
Esta asignatura se cursará dentro de la modalidad propuesta por el Reglamento Académico Marco de aplicación en los Institutos de Educación Superior - Decreto 4199/15 según lo indica en el capítulo 3 “de la Aprobación de las Unidades curriculares” en los artículos 35 al 40.

* Regular presencial requiriéndose para su aprobación el cumplimiento del 75% de la asistencia y hasta el 50% cuando las ausencias obedezcan a razones de salud, trabajo y/o se encuentren en otras situaciones excepcionales debidamente comprobadas y la aprobación de un 70% de los trabajos prácticos y parciales. La aprobación será con un examen final ante tribunal.

*Regular con presencial y promoción directa:
Cumplir con el porcentaje de asistencia establecido para el régimen presencial, el 100% de los trabajos prácticos entregados en tiempo y forma, y la aprobación de exámenes parciales con 6(seis), con un promedio final de calificaciones de 8(ocho) o más puntos: (sin recuperatorio); con la aprobación de una instancia final integradora con 8 (ocho) o más puntos.

*Regular con cursado semipresencial: regulariza el cursado de las materias mediante el cumplimiento del 40% de la asistencia y la aprobación del 100% de los trabajos prácticos y parciales previstos en el proyecto curricular de la cátedra. La aprobación será con examen final ante tribunal.

*Cursado Libre: no requiere de asistencia a clases y deberá aprobar un examen final ante tribunal con nota mínima de 6(seis) puntos.
Criterios de evaluación: 

Teniendo como referencia la situación actual del COVID 19 y con el objetivo de resguardar las trayectorias educativas, la formación docente se trabajará desde la modalidad virtual.  

Para la acreditación de los Unidades Curriculares durante la cursada virtual
Según lo pautado en el Dto. 4199/15. Reglamento Académico Marco. De acuerdo a lo establecido por la normativa vigente (Dto. 4199/15, art. 27) los/as estudiantes podrán optar por las siguientes condiciones:

 Libre: no es necesario que entregue los trabajos durante el período virtual ni presencial (cada docente expresará en su planificación posibles consultas)

Regular presencial: Participación activa en las clases propuestas; 100%. Claridad conceptual: posibilidad de relacionar creativamente conceptualizaciones enlazando temáticas, transferencia de contenidos. Capacidad crítica y de reflexión. Buena redacción. Cumplimiento en la entrega de los trabajos, tendrá que entregar el 100% de instancias evaluativas (obligatorias) acreditables aprobadas con calificación 6 (seis) o más, en el período virtual y presencial. En caso de que los estudiantes obtengan calificaciones que promedien 8 (ocho) podrán acceder al coloquio que habilite la promoción directa. 
Semi-presencial: tendrá que entregar el 80% de instancias evaluativas acreditables aprobadas con calificación 6 (seis) o más, en el período virtual y presencial. 
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Videos y películas sugeridos: 
Temple Grandin (autismos). Rain Man. El color del paraíso, Elling. Extraña petición. El milagro de Ana Sullivan. Mi pie izquierdo. Una mente brillante, Mi nombre es Kan. Extraña petición. Un mundo a su medida. Brillando en la oscuridad. Piedras, entre otras. 
https://www.youtube.com/watch?v=4NuF4HD94Qs
https://www.youtube.com/watch?v=5dAlTmRGlGQ
https://www.youtube.com/watch?v=nOHTLVrHwBE  

https://www.youtube.com/watch?v=n1EfMNtPiwc
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� SKLIAR. C.(2003) ¿y si el otro no estuviera allí? Notas para una pedagogía (improbable) de la diferencia. Buenos Aires.





