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Establecimiento: Instituto de Educación Superior N°7
Sección: Educación Especial.
Asignatura: Discapacidades múltiples o Curriculum y trastornos severos del desarrollo. (Anual)

Curso: 4to.

Cantidad de horas semanales: 3Hs. semanales.

Profesora  interina: Lorena Tomatis.
Año: 2019.

Marco Referencial: 
                                                                              “Hay demasiada ausencia del otro en nosotros”

                                                                                                                                      (Carlos Skliar)

Cuando hablamos de las diferencias, de la diversidad, de la discapacidad, incluso de la educación inclusiva; demasiadas veces nos referimos a las personas discapacitadas como “las otras”. Y lo hacemos también quienes ideológicamente queremos avanzar hacia una sociedad incluyente. Y decimos cosas como que “nosotros debemos trabajar para que las personas discapacitadas se sientan incluidas  o que debemos reflexionar sobre cómo miramos a las personas discapacitadas…Todo eso lo tenemos que hacer nosotros, los ¿capacitados para todo?, ¿los normales? El nosotros o nosotras diferente de la discapacidad, de la especialidad o cualquier otro término que inventamos, plantea una relación dual que nos sitúa a los que utilizamos frente a la diversidad, fuera, ajenos a ella.
De esa forma volvemos a la vieja dicotomía de lo normal y lo anormal, ubicándonos nosotros, por supuesto, en el bando de los normales. ¿No será mejor posicionarnos en el grupo de los seres humanos; de los seres humanos diversos? En la medida en que yo me sienta diferente, diverso, excepcional, capaz para unas cosas y discapacitado para otras, iré entendiendo y capacitándome para la educación inclusiva y para la sociedad de la diversidad: ya que la educación inclusiva está contra “la división entre nosotros y ellos, los estudiantes “normales” y los “no normales” y el uso de categorías eufemísticas” (MORIÑA, 2004: 35)
“Nosotros”, los no discapacitados, los que estamos dentro, le hacemos el favor a los otros, los discapacitados, los que están afuera, de meterlos dentro de nuestro sistema; por lo tanto nosotros somos los sujetos, “lo que hacemos”, y los otros son los objetos. Se trata de pensar en otra sociedad, otras relaciones, de construir otra escuela: entre todas y todos donde nos reconocemos como capaces para unas cosas y discapacitadas o  discapacitados para otras;  donde todos y todas seamos sujetos constructores.
En tal sentido se hace imprescindible volver a pensar el sujeto de la educación escolar y las lógicas escolares. La problemática de los sujetos con multidiscapacidades o trastornos severos del desarrollo se torna una presencia cada vez más frecuente en las instituciones educativas. Es una tarea compleja que requiere múltiples competencias para enseñar y concretar avances en el aprendizaje. Orientando la intervención educativa a las capacidades y no al “déficit”. Se tratará de desmitificar diagnósticos sobre la “medicalización” que se imponen socialmente y que en mucha ocasiones ponen en juego la salud de los niños, niñas y jóvenes y afectan los modos de subjetividad.
Es necesario conocer que la Discapacidad Intelectual “no es una entidad nosológica en sí, sólo representa un síntoma que responde a múltiples etiologías, como así también a la inespecificidad de algunos factores” (TALLIS 1993:22)

Los contenidos seleccionados para esta unidad curricular serán los que todo docente debe conocer, los nuevos interrogantes y desafíos para abordar desde otros marcos teóricos la Multidiscapacidad y los trastornos severos del desarrollo en sujetos con discapacidad intelectual

Es importante analizar y comprender al sujeto desde una dimensión integral en cualquier contexto que interactúe y promover otras formas de inclusión. En consecuencia es un gran desafío para la institución escolar, aeptar que la diversidad en el aula es una regla y no la excepción, reconocer la singularidad de los sujetos en el interior de cada grupo social o cultual sin legitimar prejuicios de generalizaciones mecánicas. 

Propósitos:

· Brindar conocimientos acerca de las diferentes perspectivas teóricas que permiten a los sujetos de la formación apreciar las transformaciones epistemológicas producidas en el campo de las disciplinas que fundamentan este curriculum, para una mejor comprensión de los sujetos en educación especial.
· Promover la indagación y comprensión sobre los diversos factores y procesos subjetivos que intervienen en el proceso de constitución de la subjetividad y su relación con el aprendizaje tendiendo a la construcción de una visión integrada del sujeto que aprende, en diversos contextos educativos de la educación.

· Desarrollar una actitud de compromiso con la actividad pedagógica sustentadas en la formación y reflexiones autocríticas permanentes.
· Comprender y valorar la necesidad de trabajar colaborativamente con otras instituciones sociales y equipos multidisciplinarios para poder ofrecer las respuestas necesarias a cada sujeto en su contexto.
Objetivos:
· Analizar las variables que intervienen en estas problemáticas, de manera de brindar al futuro docente los elementos necesarios para que los sujetos con discapacidad intelectual puedan ampliar su comprensión del mundo, en interacción con el otro y su contexto.
· Reflexionar y socializar saberes en relación con las prácticas docentes, que se estructura a partir del análisis de casos especifico, es decir de un abordaje casuístico y en profundidad de la problemática que convoca.

· Propiciar el valor de las diferencias entendidas como experiencias de alteridad.

Contenidos:

 Unidad N°1: Discapacidad Intelectual. Perspectivas teóricas sobre la discapacidad intelectual. Otras discapacidades asociadas. Posibilidades diagnósticas. Constitución subjetiva y discapacidad mental El lugar que la discapacidad intelectual ocupa en el discurso familiar, escolar, social. ¿Se puede discapacitar la discapacidad? Sujeto pedagógico y vínculo educativo en el ámbito de la educación especial.

Unidad N° 2: Autismo y psicosis infantil.

Autismo: ¿espectro o diversidad? El diagnóstico de autismo y sus implicancias en la familia. La Psicosis infantil. Especificidades y diferenciación. El proceso de construcción subjetiva en niños con discapacidad. Otros trastornos generalizados del desarrollo, nuevos enfoques y perspectivas.. La escuela ante las infancias y adolescencias patologizadas. Desafíos que  plantean su inclusión en los ámbitos institucionales.

Unidad N° 3: El sujeto de Educación Especial con Multidiscapacidad.

Caracterización. Problemática integral. Abordajes multidisciplinarios. Abordajes pedagógicos y alternativas de escolarización. Sistemas alternativos y/o aumentativos que facilitan la comunicación. Producción social de la discapacidad.
Unidad N° 4: El Aprendizaje

El sujeto de la discapacidad, su valoración y respeto por sus posibilidades. Sexualidad y discapacidad. El aprendizaje y los procesos de simbolización. La educación frente a la asignación social de los destinos. Enfoque psicosocial e interdisciplinario; con el ámbito de la educación y de la formación ocupacional y laboral. La cultura de la diversidad y la educación inclusiva.
Estrategias metodológicas:

*Clases teóricas-prácticas. Lluvias de ideas. Guías de preguntas.

*Exposición dialogada.

*Análisis de casos.

*Trabajo individual y grupal para la búsqueda, lectura y análisis del material bibliográfico. 

*Cine-debate. 

*Utilización de nuevas tecnologías.

Evaluación:

El espacio curricular se cursará dentro de la modalidad propuesta como:

* Regular presencial requiriéndose para su aprobación el cumplimiento del 75% de la asistencia y hasta el 50% cuando las ausencias obedezcan a razones de salud, trabajo y/o se encuentren en otras situaciones excepcionales debidamente comprobadas y la aprobación de un 70% de los trabajos prácticos y parciales. La aprobación será con un examen final ante tribunal.

*Regular con presencial y promoción directa:
Cumplir con el porcentaje de asistencia establecido para el régimen presencial, el 100% de los trabajos prácticos entregados en tiempo y forma, y la aprobación de exámenes parciales con 6(seis), con un promedio final de calificaciones de 8(ocho) o más puntos: (sin recuperatorio); con la aprobación de una instancia final integradora con 8 (ocho) o más puntos.

*Regular con cursado semipresencial: regulariza el cursado de las materias mediante el cumplimiento del 40% de la asistencia y la aprobación del 100% de los trabajos prácticos y parciales previstos en el proyecto curricular de la cátedra. La aprobación será con examen final ante tribunal.

*Cursado Libre: no requiere de asistencia a clases y deberá aprobar un examen final ante tribunal con nota mínima de 6(seis) puntos.

Observaciones: 
Cada instancia de evaluación parcial tendrá 2 (dos) instancias de recuperatorio.

Criterios de evaluación: 

*Participación activa en las clases propuestas. Claridad conceptual: posibilidad de relacionar creativamente conceptualizaciones enlazando temáticas, transferencia de contenidos. Capacidad crítica y de reflexión. Buena redacción. Cumplimiento en la entrega de los trabajos.

*Trabajos prácticos aplicando conceptos abordados fechas y modalidad a consignar. 
Exámenes parciales:  

 1°  parcial: 27/08/19 recuperatorio: 9/9/19. 16/9/19

 2° parcial: 14/10/19 recuperatorio: 21/10/19 y 28/10/19.
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