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Fundamentación.


Si la Geografía es hoy el estudio del espacio humanizado o de la apropiación y organización del territorio resultante de la actuación de los grupos humanos a lo largo del tiempo, se explica el actual interés de nuestra ciencia por la población.


Hasta hace unas décadas, la orientación de los estudios geográficos sobre la población puede calificarse de ecológica, impregnados de un fuerte determinismo primero y de actitudes posibilistas después. En la actualidad la Geografía de la Población posee una producción científica muy diversificada y heterogénea que da cuenta de las relaciones entre habitantes y medio y de la organización espacial del comportamiento humano. A su vez, ha experimentado grandes transformaciones metodológicas que la han dotado de mayor rigurosidad. Las mismas se refieren al uso creciente de las técnicas estadísticas favorecidas por el uso del ordenador, para el análisis de las distribuciones espaciales. 


Por otra parte, las sociedades han generado a lo largo de la historia dos formas de asentamiento que hoy, más que nunca, son difíciles de delimitar ya que las funciones urbanas llegan al espacio rural y las ciudades tienden a invadir el espacio antes claramente rural, bajo las formas de expansión urbana y de suburbanización. Estos espacios han adquirido una gran importancia económica y social, en especial el urbano, que han requerido de la Geografía una profundización de su tratamiento científico.


En cuanto a las teorías explicativas, otorgan mayor importancia al estudio de los procesos y se interesan por el origen y la transformación de las configuraciones espaciales. También se produce un cambio de enfoque desde el macro hacia el micro, dada la gran multiplicidad y complejidad de los procesos que influyen sobre la población.

Como disciplina geográfica, el estudio de la población también está impregnado del pluralismo epistemológico que caracteriza hoy a la Geografía, por lo que se desarrollarán diferentes corrientes explicativas que den cuenta de la necesidad   de revisión permanente de las construcciones conceptuales acerca de la población y de sus tipos de asentamientos. La realidad cambiante de los espacios urbanos y rurales hace que resulte vital en la formación de los futuros docentes la apropiación por  parte de los mismos de herramientas metodológicas que le posibiliten una readecuación de las explicaciones y una contextualización  y actualización  de los datos y de las teorías, desarrollando una reflexión crítica y una actitud  de indagación permanentes. Esto implica un aprendizaje que le permita al futuro docente operar con el conocimiento, que le resulte útil en el debate, en la fundamentación, en la interrogación y en la resolución de problemas geográficos, y que sustente las propuestas e intervenciones pedagógicas.

Propósitos. 
· Brindar herramientas teóricas y metodológicas que permitan al alumno desempeñarse con idoneidad en el futuro.

· Generar un ambiente de trabajo, estudio, debate e incertidumbre para abordar una realidad cotidianamente cambiante.

· Favorecer el hábito de búsqueda y participación en el aula.

· Propiciar la elaboración de materiales de estudio, la escritura y la oralidad.

Objetivos. 

· Comprender las claves y los instrumentos de análisis para el estudio de la población contemporánea.

· Interpretar los caracteres demográficos de una población y los factores que determinan su distribución.

· Valorar la capacidad explicativa de diferentes teorías en tanto estas se aplican a una realidad en cambio permanente.

· Evaluar las connotaciones espaciales que genera el fenómeno urbano así como aquellos factores que influyen en su dimensionamiento, estructura y dinámica de crecimiento.

· Interpretar los grandes tipos de paisajes agrarios, su organización espacial, intensidad del trabajo y aplicación de tecnología.

· Aplicar procedimientos metodológicos de la Geografía en el análisis del espacio a escala local y regional.

· Adoptar una postura indagatoria y crítica acerca de los procesos de producción del conocimiento.

Contenidos:

Eje Nº 1: La Geografía de la Población y la Demografía

· Las fuentes en Demografía. Censos, padrones y registros de población. Fuentes indirectas para el estudio geodemográfico.

· Las variables demográficas. Natalidad y fecundidad. Mortalidad y morbilidad. Mortalidad infantil.

· Composición y estructura de la población. Estructura por sexo y edad. Pirámides de población.  Población y actividad económica.  Población y grado de formación académica.

· La movilidad espacial de la población. Tipologías de movilidad espacial. Principales factores que intervienen en las migraciones y sus consecuencias.

· El crecimiento demográfico. Crecimiento vegetativo y saldo migratorio. Teorías y modelos sobre el crecimiento de la población. La transición demográfica. El l futuro del crecimiento demográfico.

· La distribución espacial de la población. Los métodos cartográficos y estadísticos de la distribución espacial de la población. Distribución urbana y rural. Factores físicos e históricos de la distribución  espacial. La distribución actual de la población mundial.

· Los principales problemas que afectan a la población humana. El problema alimentario. El desarraigo social y la marginación. Los conflictos bélicos y el problema de los refugiados. El agotamiento de los recursos y el deterioro ambiental. El envejecimiento de la población del mundo desarrollado.

Eje Nº 2: Los espacios urbanos.

· La ciudad como fenómeno espacial. La ciudad y su definición. Diferentes criterios. Origen y evolución de los asentamientos urbanos. Principales características de las ciudades actuales. Procesos actuales que configuran la ciudad.
· La ciudad y el medio físico. El medio ambiente urbano. Factores geotécnicos, topográficos y climáticos en la construcción de la ciudad. Incidencia de la ciudad sobre el medio. Medio ambiente urbano.
· Sistema intraurbano. Morfología. Componentes básicos de la morfología. La infraestructura urbana y su papel organizador. Estructura urbana. Proceso de configuración estructural. Modelos y enfoques explicativos de la morfología y estructura urbana. Calidad de vida en las ciudades. Los problemas urbanos. Congestión urbana y sistema de transportes. Polución y deterioro ambiental. Segregación urbana. Problemas conductuales de la población urbana. 
· La ciudad en la región. Funciones urbanas, jerarquía y centralidad. Areas de influencia. Sistema urbano. 
· La planificación urbana. Propósitos y principales características. Tendencias recientes en la planificación

Eje Nº 3: Los espacios rurales.

· Geografía rural, Geografía agraria y Geografía agrícola. El espacio rural y su definición. La agricultura como actividad creadora de los paisajes agrarios. 

· Los agentes de los paisajes agrarios. Los modos de ocupación. Las fronteras naturales y económicas de la agricultura. 

· Sistemas agrarios. Propiedad de la tierra. Formas de tenencia. Tipos de explotaciones agrarias. Transformación de los espacios rurales en los países desarrollados y subdesarrollados. Políticas agrarias.

· La toma de decisiones agrarias y los procesos de difusión de innovaciones. 

Propuesta metodológica.

A través del trabajo aúlico se tenderá a  la comprensión , aplicación y contextualización de los temas trabajados a través de estudio de casos y en relación a aportes teóricos realizados por especialistas. Se pondrá especial atención a las problemáticas del entorno próximo del alumno, mediante el seguimiento de noticias de actualidad y la observación directa. Se fomentará el debate, el intercambio de ideas para lograr una real incorporación de los contenidos al bagaje de conocimientos que el alumno debe lograr  y que deben sustentar sus futuras intervenciones pedagógicas. 

Trabajos prácticos obligatorios: 


Los trabajos  prácticos consistirán en actividades aúlicas y extraúlicas referidas a las distintas temáticas a tratar, que se irán corrigiendo a lo largo del desarrollo de esos temas. Las mismas se reunirán  en una carpeta a modo de portfolio, y la entrega formal se hará durante el mes de octubre. Se evaluará la coherencia de la redacción, el tratamiento de la información y la calidad de la conclusiones a las que se arribe. 

Evaluación: 


Tendrá en cuenta la asistencia a clase, los trabajos prácticos indicados y los exámenes parciales. Estos últimos se realizarán los  días  27 de junio, 19 de septiembre y 7 de noviembre
Criterios de evaluación.


· Claridad conceptual. 
· Expresión oral y escrita. 
· Participación cotidiana con aportes fundamentados en la lectura y el análisis de material bibliográfico.
· Establecimiento de  relaciones significativas entre los contenidos trabajados.

· Responsabilidad en la presentación y entrega de los trabajos prácticos en tiempo y forma.
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