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FUNDAMENTO
Esta asignatura comprende el estudio de los espacios geográficos mundiales de vital importancia para la formación de los futuros docentes, ya que es sumamente necesaria en la currícula de los alumnos. Ningún egresado puede desconocer los continentes y países que forman nuestra superficie terrestre. Como así también, conocer la actualidad con los acontecimientos más significativos de las diferentes sociedades del mundo. Los medios de comunicación nos ponen en contacto con esta realidad, con las problemáticas más destacadas, por lo tanto se debe exigir al alumno dicha actualización constante, porque así lo requerirá en su futuro laboral.
En este espacio curricular se aplican todos los conocimientos adquiridos en las diferentes asignaturas, principalmente las específicas de la carrera estudiadas en los tres años de estudio previo.
El estudio de los paisajes continentales tienen que ser vistas con un criterio integrador analizado como un conjunto, siempre teniendo de base la relación sociedad-medio y viceversa.
Se pondrá énfasis en las sociedades actuales, ya que las mismas producen y generan cambios en los aspectos políticos, geopolíticos, sociales, culturales y económicos, etc, que inciden en el mundo actual como protagonista de este principio de siglo XXI. Entendiendo la dinámica de la ciencia geográfica.
El proceso de globalización del mundo va absorbiendo también  a sociedades que se mantenían aisladas o al margen de la vanguardia del desarrollo.
En este contexto debemos tener en cuenta la relación de nuestro país con los países y sociedades de los otros continentes en la actualidad, como así también desde el punto de vista histórico ya que son el producto de aportes culturales principalmente de Europa pero también de África y Asia.

PROPÓSITOS
· Incentivar la búsqueda y selección de información referida a los espacios mundiales.
· Fomentar la lectura crítica, análisis, discusión, debate y el respeto con otras posturas culturales e ideológicas.
· Promover el conocimiento y la constante actualización de la realidad y acontecimientos producidos en el resto del mundo para comentar durante el desarrollo de las clases.
OBJETIVOS
· Conocer los países de Europa y Asia, sus bases naturales y sus sociedades.
· Leer y exponer de manera crítica artículos periodísticos y libros relacionados con la asignatura.
· Interpretar procesos históricos que permitan comprender la incidencia en la organización actual del espacio geográfico de los continentes.
· Analizar y explicar los distintos espacios geográficos de Europa y Asia desde un enfoque regional.
· Diferenciar las distintas problemáticas ambientales en ambos continentes.
· Localizar y explicar los fenómenos o procesos físicos y antrópicos que caracterizan los principales países y bloque regionales, inserción en los procesos de globalización y relaciones de distinta índole con nuestro país y MERCOSUR.

CONTENIDOS
EJE N° 1
LAS SOCIEDADES EUROPEAS
UNIDAD N°1: Los países europeos. El viejo mundo. Expansión colonial europea. Ocupación europea del continente asiático. División política de Europa antes y después de la 1° y 2° Guerra Mundial. Fin de la Guerra Fría, caída del bloque oriental. Configuración del nuevo mapa de Europa.
UNIDAD N°2: Las bases naturales. Tectónicas de placas, estructuras geológicas. Morfología. Climatología. Biomas. Hidrografía. Regiones geográficas.
UNIDAD N°3: Problemas ambientales. Contaminación de ríos y lagos. Contaminación de los mares (del Norte, Mediterráneo, Negro y Caspio). Espacios densamente poblados. Problemas en el funcionamiento de viejas centrales atómicas.
UNIDAD N°4: El medio humano. Origen de la población. Distribución. Las ciudades europeas. Estructura de la población. Migraciones. Población urbana y rural.
UNIDAD N°5: La economía y sus actividades. Características. Actividades agrarias. Industria y zonas industriales. Recursos mineros, combustibles fósiles. Producción de energía. Bloques económicos e integraciones.
UNIDAD N°6: Principales espacios geográficos. La ex URSS, desintegración y consecuencias en Europa del este, ex Yugoslavia, ex Checoslovaquia. La Unión Europea, origen, principales organismos, protagonismo mundial. El BREXIT y la salida del Reino Unido. El liderazgo de Alemania. La ampliación hacia el este, la Europa de los veinticinco. La Europa Nórdica, liderazgo de Suecia.

EJE N° 2
LAS SOCIEDADES ASIÁTICAS
UNIDAD N°1: Los países asiáticos. El viejo mundo. Asia, cuna de las civilizaciones. Colonialismo y movimientos independistas. División política de Asia, consecuencias de los conflictos mundiales y período de la Guerra Fría en el mapa asiático.
UNIDAD N°2: La base natural. Tectónica de placas, estructuras geológicas. Morfología. Climatología. Hidrografía. Biomas. Regiones geográficas.
UNIDAD N°3: Problemas ambientales. Contaminación de ríos y lagos. Contaminación de los mares. Desertización del mar Aral. Espacios densamente poblados, sudeste asiático, región indogangética. Industrias de alta toxicidad en países en vía de desarrollo.
UNIDAD N°4: El marco humano. Origen de la población. Distribución. Las ciudades asiáticas. Estructura de la población. Migraciones. Población urbana y rural. Condiciones de vida.
UNIDAD N°5: La economía y sus actividades. Características. Actividades agrarias. Industria y zonas industriales. Recursos mineros, combustibles fósiles. Producción de energía. Bloques económicos, tigres asiáticos, ASEAN.
UNIDAD N° 6: Principales espacios geográficos. Hegemonía de Israel en Medio Oriente. Irán y su pretensión de ser potencia regional. El Cáucaso, un espacio estratégico. China una potencia mundial e India futuras potencia económica. Japón y el liderazgo en el sudeste asiático.
EVALUACIÓN
Un examen parcial que consistirá en la lectura de un libro, análisis, exposición y posterior debate en la clase.
BIBLIOGRAFÍA
· Pierre Gourou. “ASIA”. Editorial Elcano 1975
· “Historia universal de las exploraciones I, II, II, IV”. Editorial Espasa- Calpe.
· J. Dupuis “ASIA MARIDIONALl”. Editorial Elcano 1975.
· H.Harás “Geografía Universal”. Tomo EUROPA- ASIA. Editorial Ateneo.
· John King Faibank “CHINA una nueva historia”. Editorial Andrés Bello (Chile)1992.
· Joseph Klatzman “ISRAELl”. Editorial Ariel 1981.
· Paul Ehrilch- Anne Ehrilch “La expansión demográfica, el principal problema ecológico” Editorial Salvat 1993.
· Rodrigo Villamizan “Zenshi: lecciones de los países de ASIA PACÍFICA” Editorial Norma (Colombia) 1997.
· Atlas Geográficos Universales.
· Atlas “Le Monde Diplomatique” edición 2003 y 2005.
· Atlas “Le monde Diplomatique”- “Atlas de las religiones” 2009.
· “Religiones del mundo”. Editorial Könemann.
· Enciclopedia de geografía universal.
· Material facilitado por la Embajada de CROACIA y la Embajada de  ALEMANIA.
· “¿Qué es Al Qaeda?” Pedro Brieger- Colección Claves para todos.
· “Los enigmas de IRAN” Luciano Zaccara- Colección Claves para todos.
· “CHINA se avecina” Sergio  Cesarín- Colección claves para todos.
· “CHINA: la dueña del futuro” Le Monde Diplomatique.
· “INDIA: Sueños de potencia” Le Monde Diplomatique
· “RUSIA: La grandeza recuperada” Le Monde Diplomatique
· “JAPÓN: El eterno resurgir “ Le Monde Dilomatique
· “IRAN: En el centro de las tormentas” Le Monde Diplomatique
· “COREA DEL SUR: Detrás del milagro” Le Monde Diplomatique
· “TURQUÍA: Donde chocan los mundos” Le Monde Diplomatique
· “ALEMANIA: Historia de una ambición” Le Monde Diplomatique
· “GRAN BRETAÑA: El reino de las finanzas” Le Monde Diplomatique
· “FRANCIA: República en deconstrucción” Le Monde Diplomatique
· “ESPAÑA: La burbuja perforada” Le Monde Diplomatique
· “VIETNAM: Impresiones” Louis Monier Ediciones Timeo 
· “Las guerras del agua I y II” Elsa Bruzzone- Colección claves para todos.
· [bookmark: _GoBack]“Mundo BRICS”- Mariano Turzi- Colección claves para todos.
· “El conflicto palestino-israelí” Pedro Brieger- Colección claves para todos.
· “El origen del nombre de los países” Edgardo Oteo. Editorial Gárgola.
· Revistas varias: 
                            Conocer y saber.
                            Revista GEO (material actualizado constantemente)
                            National Geographic
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