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FUNDAMENTACIÓN

Esta estructura integra los contenidos globales tratados en el espacio inmediatamente anterior y considera la problemática de la inteligibilidad global a través de patrones de ritmo, acento ,  entonación , oscurecimiento de vocales para la comprensión internacional.
Se aborda el proceso de reflexión sobre los conceptos de Fonética y Fonología en términos de las diferencias entre el inglés y el español como lengua materna, considerando la variedad de español hablada en nuestra región .De esta forma se contribuye a que  el futuro docente haga uso del idioma inglés con corrección y propiedad en sus cuatro macro destrezas, teniendo en cuenta que actuará como modelo de pronunciación
OBJETIVOS:
Que los alumnos logren:

· Sintetizar conocimientos adquiridos en primer año

· Aplicarlos en forma escrita y oral

· Evaluar la entonación y variaciones fonéticas del discurso

· Tomar conciencia de su rol  y responsabilidad docente como modelo de correcta pronunciación

CONTENIDOS CONCEPTUALES:

UNIDAD I: 

Fonética y Fonología. Sonidos de vocales y consonantes. Lugar y forma de articulación de los sonidos. Los diptongos del sistema fonológico en Inglés .Diptongo en contexto .Reducción de vocales y sonidos en contexto. Elisión histórica y en contexto .Asimilación histórica y en contexto. Coalescencia. Pronunciaciones alternativas .Duración de los sonidos en contexto. Dificultades de pronunciación.
UNIDAD II: 

Prominencia .Acento. Tipos de acentos .Acentuación de palabras simples y de palabras compuestas. Función gramatical del acento. Breath groups and sense groups. Acentuación en contexto. Ritmo, registro ,calidad y cantidad .Received Pronounciation and Estuary English.
UNIDAD III:

Entonación .Características generales de la entonación .Importancia de la entonación en relación al significado. Funciones discursivas. Tonos estáticos. Tonos cinéticos. El grupo tonal y su estructura( prehead, nucleus, body and tail).Tonos ascendentes y descendentes.
PARTE PRÁCTICA:

Repetición.Lectura de monólogos y diálogos. Transcripciones fonémicas aplicando conceptos aprendidos: aspiración ,asimilación, tonos y elisión. Lectura de poemas.

CONTENIDOS PROCEDIMENTALES:

Reconocimiento, producción y sistematización de las simplificaciones fonéticas. Detección de transferencia negativa de la lengua materna. Reconocimiento, producción y sistematización de la correcta acentuación. Apreciación y análisis de la musicalidad del idioma.

CONTENIDOS ACTITUDINALES:

Valoración de la fonología en el logro de la competencia para la comunicación. Aprecio por el valor de la relación entonación-significado como base para una buena comunicación .Actitud favorable para considerar la importancia de una buena dicción por parte del docente., quien debe actuar como modelo de pronunciación.
METODOLOGÍA DE TRABAJO:

Intercambio de ideas .Investigación bibliográfica y de material de audio y video. Recopilación de información. Análisis y comparación de sonidos españoles e ingleses. Elaboración de conclusiones.

EVALUACIÓN:

Monitoreo constante de la producción oral y del manejo de convenciones. Examen parcial y final.
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