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FUNDAMENTACIÓN


Este espacio curricular se presenta como un lugar de encuentro y recuperación de saberes construidos en otras disciplinas focalizándolos en la especificidad del nivel inicial.

Se trata de propiciar un espacio para la reflexión crítica en la que se pueda reconocer el modo en que el docente entiende su campo disciplinar, el recorte que realiza del contenido, los supuestos básicos subyacentes a su práctica, el estilo de negociación de significados que genera, las relaciones que establece entre teoría y práctica.


Por lo tanto es preciso que se establezca una interrelación entre: 

· La contextualización socio-histórica-política del Nivel: problemáticas generales desde lo socio político, epistemológico, curricular y didáctico.

· El sujeto que aprende en el nivel inicial, con una clara intencionalidad articuladora entre el nivel inicial y el primer ciclo del Nivel primario.
· El sujeto que enseña: la formación específica en el nivel y los modos  particulares que despliegan los docentes para favorecer los procesos de construcción del conocimiento.

Para poder pensar en una didáctica crítica un primer paso lo constituye el poder aprender a pensar de forma crítica, es decir poder hacer otras lecturas de la realidad que nos atraviesa en las instituciones educativas. Y esta lectura no es solamente incorporar las destrezas de pensamiento o el adiestramiento en el razonamiento, sino que tiene que ver con la incorporación de la historia y las contradicciones sociales, como situaciones de desigualdad que se dan en una sociedad en conflicto.

Esto implica que cuando uno hace una lectura de la realidad no basta con describirla para conocerla, ni explicarla linealmente, sino que se requiere de miradas que desoculten las apariencias, que planteen preguntas acerca de qué relación guarda con las posiciones que ocupan los sujetos en la sociedad.

PROPÓSITOS:
· Propiciar un acercamiento a la realidad del Nivel Inicial en general y de las particularidades del mismo dentro del S.E.A.

· Generar situaciones de análisis y reflexión crítica con respecto a la práctica pedagógica del Nivel Inicial.

· Propiciar el diálogo sobre la propia experiencia de enseñar, las experiencias de otros, la vida cotidiana en las aulas y las teorías de la educación, configurando una experiencia que contribuya a democratizar la formación docente en particular y la escuela en general.

OBJETIVOS

· Contextualizar la realidad socio. histórica - política del nivel primario y su quehacer pedagógico en general.

· Conocer los rasgos distintivos del sujeto que aprende y del que enseña en el mencionado nivel primario. 
· Interiorizarse acerca de las tareas pedagógico - administrativas que se llevan a cabo en las instituciones educativas de nivel primario.
· Reflexionar críticamente sobre experiencias concretas en las escuelas y fundamentar las posturas epistemológicas, conceptuales y metodológicas implicadas en ellas.

CONTENIDOS 
UNIDAD I: 

Dimensión política, social y cultural del nivel inicial. Reflexión en torno a la inserción del nivel en el sistema educativo. Objetivos del nivel.
Función social del nivel inicial. Dimensión asistencial y dimensión pedagógica. El jardín de infantes en la actualidad.
Caracterización actual del nivel inicial. La infancia o las infancias. Las instituciones del nivel inicial. Relación familia-escuela. 

UNIDAD II:
Caracterización de la didáctica en el nivel inicial. Dimensión didáctica de las teorías del aprendizaje. Posturas actuales referidas al aprendizaje: aportes para una propuesta didáctica en el nivel. El juego en el nivel inicial. Caracterización del sujeto que aprende. Intervenciones didácticas adecuadas al nivel. Adaptaciones curriculares. El docente como enseñante. El contenido escolar.
 UNIDAD III:

Contenidos de la enseñanza. Los diferentes enfoques en la integración de los contenidos propios del nivel inicial. Secuenciación, organización y complejidad de los contenidos de los diferentes espacios curriculares.

UNIDAD IV:

El currículum y la construcción de modelos curriculares en el nivel. Propuestas curriculares para el nivel. Planificación anual. Unidades didácticas. Proyectos.

Talleres didácticos. Núcleos de aprendizajes prioritarios (NAP)

El juego, su lugar en la práctica pedagógica. 

TRABAJOS PRÁCTICOS
· Planificación de un proyecto institucional viable y creativo basado en problemáticas reales de las escuelas primarias.
· Resolución de  actividades que implican un análisis y reflexión fundamentada de diferentes materiales áulicos utilizados en la educación inicial.  

· Observación de una semana de clase del N.I.. Registro de las mismas. Socialización de lo observado estableciendo relaciones con la teoría.

PROPUESTAS METODOLÓGICAS
Exposición dialogada – Diálogo interrogatorio – Trabajo Grupal – Resolución de problemas – Estudio de casos – Debate – Ponencias individuales y grupales – Encuentros de reflexión. 

RECURSOS
Bibliografía obligatoria y recomendada. Artículos y notas de revistas, diarios, documentos.

Habituales del aula. Cuadernos y carpetas de alumnos de la escuela primaria. Libros y material áulico utilizado en el nivel.

Videos y/o grabaciones – Retroproyector – Computadora – Internet.  

EVALUACIÓN


La evaluación se realizará durante todo el proceso, en situaciones áulicas y extra-áulicas por los docentes a cargo de la disciplina.


Será continua, con criterios compartidos, retroalimentación constante y brindando oportunidades para la reflexión.

CRITERIOS

· Comprensión de los contenidos.

· Posibilidad de conceptualizar y establecer relaciones.

· Compromiso y responsabilidad en las tareas asignadas.

· Producción escrita que refleje calidad académica y discursiva.

· Contextualización de los contenidos teóricos en la práctica educativa.

· Argumentación clara y precisa sobre las posiciones que se asumen en la defensa                   de los trabajos prácticos.

· Actitud crítica y reflexiva ante la realidad a observar.

· Autonomía en los planteos.
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