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Fundamentos: Este Taller pretende que el estudiante, como futuro docente, comprenda la interrelación que existe entre el ambiente y la sociedad, ya que abre un campo con múltiples potencialidades. Por un lado, ofrece la posibilidad de articular las áreas de ciencias sociales y ciencias naturales para tratar la problemática ambiental de manera integrada, con una mirada holística. Por otro lado, es una estrategia de concientización pública frente a las demandas de la actual crisis ambiental. Finalmente, el estudio desde este enfoque aporta conocimientos específicos para que el estudiante utilice el análisis crítico de casos y además participe en la toma de decisiones para la prevención y resolución de problemáticas ambientales concretas. Gaudiano González señala a la alfabetización ambiental, "como un concepto que puede contribuir a esclarecer los rumbos por los que debe transitarse para la modificación de pautas de comportamiento en la relación sociedad y ambiente" (Gaudiano González, 1997: 122). Si bien algunos problemas ambientales se vinculan a ciertas características de los procesos naturales, no podemos dejar de pensar que existen otras causas que permiten comprender la profunda crisis ambiental que sufre nuestro planeta. Como expresa Zenobi “Esta crisis afecta supuestos sociales, políticos, económicos, éticos, culturales, científicos y tecnológicos y da cuenta de una particular relación que tiene y ha tenido la sociedad con el ambiente” (Zenobi, 2006: 20). Desde esta perspectiva, consideramos que el análisis de los problemas ambientales se debe realizar a partir de una mirada global, que incluya todos los condicionantes que dieron lugar a tales situaciones. Para ello no sólo debemos tener en cuenta los factores naturales sino también incorporar las dimensiones social, política, ética y cultural. Este Taller, puede contribuir a la formación de actitudes y de criterios fundados en los aportes de las Ciencias Naturales y Ciencias Sociales para dar una respuesta adecuada a ese reto, por lo que es fundamental que el mismo trate de responder a interrogantes sobre temas de índole científica y tecnológica con gran incidencia social. La función de los/as profesores/as a cargo de esta unidad curricular no se puede limitar a suministrar respuestas, por el contrario, han de aportar los medios para que los estudiantes reflexionen sobre sus propios conocimientos en el área, los distingan de sus creencias, se orienten hacia la búsqueda y selección de información, diferencien entre información relevante e irrelevante, reconozcan la existencia o no de evidencia científica, identifiquen las diferentes - 50 - Profesorado de Educación Inicial posiciones desde las cuales se las aborda en función de las condiciones de contexto (sociales, económicas, políticas, científicas y tecnológicas), vivencien la toma de decisiones éticamente responsables. Lo que se intenta es implicar al futuro docente en el estudio de algunos de los problemas actuales a cuya resolución contribuyen las Ciencias Naturales y las Ciencias Sociales para contextualizar sus aportes, de modo de ofrecer una forma más atractiva para los estudiantes proponiéndoles planteamientos inductivos que se apoyan en su entorno próximo. El aprendizaje se centra, pues, en cuestiones relacionadas con el impacto de la ciencia en nuestras vidas y, en consecuencia, se les presentará situaciones que tendrán que estudiar, comprender, complementar, e incluso evaluar en sus distintas propuestas. Se propiciará también que en la lectura de los textos a los que accedan distingan entre definiciones, descripciones, comparaciones y explicaciones. Será importante que las actividades que se vayan desarrollando durante el Taller tengan propuestas de producción escrita, tales como registros de observaciones, síntesis de informaciones de fuentes variadas, narraciones tanto de sucesos, como de comunicación de las ideas, de su socialización en el grupo, que se verá enriquecida por esta interacción estudiante–estudiante, estudiante-docente. Esta unidad curricular está destinada a que el futuro docente pueda: - Plantearse preguntas sobre cuestiones y problemas científicos de actualidad y tratar de buscar sus propias respuestas, revisando y reflexionando sobre sus propios conocimientos disciplinares, utilizando y seleccionando de forma crítica información proveniente de diversas fuentes. - Obtener, analizar y organizar informaciones de contenido científico, utilizar representaciones y modelos, hacer conjeturas, formular hipótesis, planificar acciones, experimentar, interpretar información, reconocer errores y comprenderlos, realizar reflexiones fundadas que permitan tomar decisiones fundamentadas y comunicarlas a los demás con coherencia, precisión y claridad. - Argumentar, debatir y evaluar propuestas y aplicaciones de los conocimientos científicos de interés social relativos a la salud, el medio ambiente, los materiales, las fuentes de energía, los alimentos, etc., para poder valorar las informaciones relacionadas con la ciencia y la tecnología que son difundidas por los medios de comunicación de masas y adquirir independencia de criterio. Es importante que los docentes a cargo de este Taller puedan seleccionar algunos temas de interés de sus estudiantes y/o más relevantes, a partir del listado de contenidos que se incluyen y desarrollarlos en profundidad. Ésta sería una manera de ir introduciéndolos en una metodología, que incorpora los preconceptos o ideas previas a tener en cuenta en la enseñanza, la resolución de problemas como punto de partida, el planteo de hipótesis y su contrastación y fundamentalmente el error como una fuente esencial de aprendizaje. Además es conveniente señalar que esta unidad curricular es la primera aproximación que tendrán los estudiantes a las ciencias y en ella no se pretende agotar el tratamiento de las temáticas, sino que las mismas podrán ser profundizadas en los años siguientes y transformadas en contenidos de enseñanza para el Nivel Inicial, ya que en este Taller no se abordarán contenidos de la didáctica en forma explícita.

 Síntesis de contenidos: - Enfoque ciencia, tecnología, sociedad y ambiente (C.T.S.A.). - La tierra como el planeta en que vivimos. - La naturaleza como un bien común. - La población humana como problema ambiental y el impacto ecológico de sus actividades. - La ciudad como hábitat del ser humano y el desarrollo sustentable desde la perspectiva de ser una alternativa de solución. - La salud como resultado de factores ambientales y sociales. Estilos de vida saludables. Conservación de alimentos. Alimentos transgénicos. Las enfermedades infecciosas y no infecciosas. - Recursos naturales y ambiente La sobreexplotación de los recursos: aire, agua, suelo, seres vivos y fuentes de energía. El agua como recurso limitado y bien social. - Modelos productivos en la Argentina y su impacto en el ambiente natural y social: modelo primario agroexportador y modelo industrial. - Energías alternativas. Energía y recursos naturales en Argentina y en Santa Fe. La problemática energética. - Los impactos socioambientales: la contaminación del agua, el suelo, el aire, la desertización, el aumento de residuos y la pérdida de biodiversidad. Tratamiento de residuos orgánicos en pequeñas y grandes ciudades. - El cambio climático. Efecto invernadero. Capa de ozono. Repercusiones en la Argentina. - Control de plagas por insecticidas, herbicidas, biocidas. Su impacto en el ambiente y la sociedad. Envenenamientos crónicos. - Los riesgos naturales. Las catástrofes más frecuentes. Factores que incrementan los riesgos. - Derechos de los ciudadanos y legislación medioambiental. 
 El espacio curricular se desarrolla dentro de este modelo:



- El subsistema natural, incluye a los componentes abióticos (agua, aire, suelo, etc.) y componentes bióticos (seres vivos)


- El subsistema humano, incluye a las personas, la cultura, historia, economía, modos de vida, etc.


Modalidad Taller:

Talleres: son unidades curriculares orientadas a la producción e instrumentación requerida para la acción profesional. Como tales, promueven la resolución práctica de situaciones de alto valor para la formación docente. El desarrollo de las capacidades que involucran desempeños prácticos envuelve una diversidad y complementariedad de atributos, ya que las situaciones prácticas no se reducen a un hacer, sino que se constituyen como un hacer creativo y reflexivo en el que se ponen en juego tanto los marcos conceptuales disponibles como la búsqueda de otros nuevos que resulten necesarios para orientar, resolver o interpretar los desafíos de la producción y de la práctica. Como modalidad pedagógica, el Taller apunta al desarrollo de alternativas de acción, a la toma de decisiones y a la producción de soluciones e innovaciones para encararlos. Es una instancia de experimentación para el trabajo en equipos, pues estimula la capacidad de intercambio, la búsqueda de soluciones originales y la autonomía del grupo. La modalidad de Taller es altamente formativa especialmente en la formación de docentes, por cuanto se apunta tanto a la profundización de contenidos, como a la construcción de alternativas de acción y a la apropiación de formas participativas y socializadas de asumir las prácticas. Puede constituirse en un formato al interior de otros espacios o unidades curriculares. La inclusión de un Taller al interior de una unidad curricular requiere la elaboración de un proyecto específico.

PROPÓSITOS

Se propone como intención del docente
· Promover el  pensamiento crítico, la discusión y el intercambio entre pares.

· Estimular la autonomía de las estudiantes y el rol del docente como guía y orientador en el proceso de enseñanza aprendizaje.

· Estimular la búsqueda y selección crítica de información parea la resolución de problemas sociomedioambientales de la localidad o la región.

· Estimular la comprensión lectora el procesamiento y la jerarquización de la información

· Favorecer la interpretación y resolución de problemas significativos a partir de saberes del campo de la ciencia escolar.

· Brindar situaciones que despierten el interés, la identificación, la reflexión crítica y la implicación en la toma de decisiones.

· Fortalecer la comprensión y el uso del lenguaje científico propios de la disciplina.

· Promover el uso de la TIC como estrategia de apropiación de saberes utilizando el aula virtual  que se les ofrece 
OBJETIVOS:

Se espera que las alumnas logren:

· Identificar los pasos de la elaboración de un proyecto sociomedioambiental para mejorar la calidad de vida de la comunidad escolar.

· Distinguir  la importancia de ser docentes proactivos en los contextos donde desarrolen su profesión.

· Valorar las acciones  educativas para el cuidado somedioambiental.
Temporalización: 

 Se cursa en el segundo cuatrimestre.

Condiciones del cursado y de aprobación de la materia – Actividades de recupero

El taller admitirá condición de alumno regular con cursado presencial, 

Los contenidos y bibliografía a evaluar en los exámenes finales serán todos los

consignados en esta planificación como obligatorios.

Las condiciones para regularizar y/o aprobar serán:

a) Alumno regular con cursado presencial:

- Regulariza el cursado de la materia mediante el cumplimiento del 75% de

asistencia a clases (mínimo de 50% en casos que lo justifiquen), la aprobación de trabajos prácticos.
La nota mínima de aprobación de los trabajos prácticos y parciales es de 6 (seis). La regularidad en la materia dura  cuatro llamados (hasta marzo de 2019).

- Aprueba mediante promoción por o Instancia final integradora en caso de obtener un promedio de calificaciones de 8 (ocho) o más puntos en coloquio, cumplir con la asistencia (75%) o Examen final ante tribunal (la calificación de aprobación es de 6 puntos o

Evaluación 

Criterios de Evaluación 
Predisposición para el l trabajo en clase.

· Respeto por las producciones propias y de los compañeros.

· Valorar los logros propios y los de sus pares.

· Receptar sensible, activa y críticamente las producciones regionales, nacionales y universales.

· Integrar creativamente los lenguajes artísticos en producciones individuales y grupales.

· Gozar y disfrutar de su propia creación y la de sus compañeros.

· Responsabilidad en el cumplimiento de las tareas y material en tiempo y forma.

· respeto y tolerancia al docente, a los pares y a las normas institucionales.

· Participación efectiva en clase.

· Proceso de resolución de situaciones problemáticas sencillas.

· Manejo de contenidos y lenguaje específicos.

· Prolijidad y orden en sus trabajos 
· Comunicación oral y escrita. fluidez expresiva, en forma oral y escrita, adaptando el discurso a la situación comunicativa correspondiente.

· Capacidad de establecer relaciones entre teoría y texto.

· Capacidad de trabajo en equipo.

· Utilización de las nuevas tecnologías ( procesador de textos, PPT, foros, blogs, redes sociales)

· Capacidad de reflexionar críticamente sobre los conflictos que se le presenten.

· Aporte del material a las clases.

· Trabajo a realizarse en el hogar ( tarea)

· Buen desempeño general, interés y esfuerzo por progresar.

· Interpretación de consignas. Comprensión lectora.

· Asistencia, puntualidad y presentación personal.

· Predisposición para revisión de evaluaciones escritas ( para revisar contenidos no afianzados). recuperar el ‘aprendemos del error’ como instancia de aprendizaje.

· Autoevaluación reflexiva.

· Aplicación en todo momento del triple filtro antes de hablar: Analizo: ¿Es verdad lo que voy a decir? ¿Es bueno? ¿Es útil? Si no cumple con estas tres condiciones, mejor no hablo.

Bibliografía:

· Ministerio de Educación de la Provincia de Santa Fe. Profesorado de Nivel Inicial, Diseño para la Formación docente (marzo 2009)

· Bibliografía:

· Ministerio de Educación de la Provincia de Santa Fe. Profesorado de Nivel Inicial, Diseño para la Formación docente (marzo 2009)

· Carretero, M. y colaboradores. 1996 “Construir y enseñar Las Ciencias Experimentales” Aique.

· Benlloch, M. “Por un aprendizaje constructivista de las ciencias” Visor.

· Levinas, M. 1994 “Ciencias con creatividad” Aique.

· Fumagalli, L.1995. “El desafío de enseñar ciencias naturales” Serie FLACSO. Troquel, Bs As.

· Liguori, L, Noste M. 2011 “Didáctica de las Ciencia Naturales” Homo Sapiens Ediciones.

· Mancuso, M. Otero, M. Rodriguez, A. Véspoli, S.2008 “Ciencias Naturales en el Nivel Inicial y Primer Ciclo”. Volumen 1 y 2. Lugar Editorial.

· PROCAP. Cartillas de trayecto I y II. Educaciòn a Distancia. Ministerio de Educación de la provincia de Santa Fe.

· Páginas web de Educ.ar, videos e inforgrafìas de Conectar.

· Curtis, H y Barnes, S. 1996. “Invitación a la biología” Panamericana.
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