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SECCIÓN – EDUCACIÓN INICIAL

IES Nº 7 

Profesorado: Educación Inicial   

Espacio Curricular: Área estético expresiva 
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Curso: 1 año 

Carga horaria: 3 horas cátedras semanales

Docentes a cargos: Acosta Alejandro

                               Varela,Alejandro
                            Vuyovich Gloria

Año: 2019

FUNDAMENTACIÓN
Los lenguajes estéticos expresivos en relación a los niños y adolescentes deben ser comprendidos en su contexto histórico, social y educativo y su aprendizaje es un proceso complejo que sigue múltiples aspectos, los cuales deben ser tenidos en cuenta en la enseñanza.

 Desde este espacio se pretende propiciar en los futuros docentes un  sentido de análisis e indagación,  sobre las expresiones artísticas que a su vez, puedan ser volcadas en la escuela a efectos de integrar avances en los saberes.-

Es necesario que el futuro docente no solo conozca y respete las expresiones estéticas de sus alumnos, sino que, además, pueda ayudar a desarrollar criterios de valoración autónomos y críticos. 

También es necesario que el docente en formación conozca las características generales de las etapas de expresión del alumno, como así también el carácter peculiar de la expresión de cada uno de ellos, lo que lo hace distinto a los demás, para respetar y estimular en su tarea docente estos universos imaginarios.-

PROPOSITOS
· Guiar en el uso de herramientas, medios y recursos propios de los lenguajes artísticos, musicales y del movimiento corporal.

· Propiciar la comprensión de criterios que permitan organizar, seleccionar, secuenciar y evaluar contenidos y actividades.

· Concebir el taller como la  articulación de la enseñanza de las disciplinas del arte, de la música y del lenguaje corporal.

· Promover la búsqueda de estrategias pedagógicas eficaces que posibiliten planificar y poner en práctica situaciones didácticas variadas y creativas.

OBJETIVOS 
· Conocer códigos y características de los lenguajes artísticos: plástica, música, expresión corporal, teatro y lengua.-

· Participar de actividades socializadas, artísticas y lúdicas, respetando las normas establecidas por el grupo, estableciendo aportes personales.

· Asumir un sentido crítico, reflexivo y creativo  frente a las propuestas, tanto individuales como grupales, desarrollando habilidades para ejercer distintos roles como productor e intérprete.

· Participar de manera responsable en las actividades propuestas respetando las distintas ideas de los diferentes temas tratados.

CONTENIDOS
Lenguaje Corporal
 El cuerpo se reconoce, descubre, imagina: Desarrollo de la capacidad sensoperceptiva. propioceptividad y exteroceptividad. El enriquecimiento de las imágenes como insumos para la creación. Esquema e imagen corporal. Conciencia corporal.. Descubrimiento de distintas formas de movimientos dramatizados y danzados. 

 El cuerpo explora y juega: Desarrollo de nociones temporales: duración, sucesión, secuencia, simultaneidad, alternancia, velocidad. Corporización del ritmo, la palabra, la música, el sonido, el silencio. Exploración de posibilidades de movimiento en el espacio personal, parcial, total, social, escénico. Vivencia y descubrimiento de diseños, formas, figuras, niveles, trayectorias y relaciones espaciales. Calidades del movimiento. 

 El cuerpo encuentra, comparte, comunica: Niveles de la comunicación: intrapersonal, interpersonal, grupal, escénica. El movimiento compartido. Diálogo corporal. 

 El cuerpo expresa, crea, da significación: Selección y organización de la propia poética. Imágenes evocativas, la memoria. Imágenes productivas, imaginación, fantasía. Improvisación. Composición. Propuestas coreográficas a partir de estímulos visuales, sonoros y literarios. 

 El cuerpo en la memoria individual en cruce con la memoria sociocultural: Las actitudes corporales características de danzas, dramatizaciones y teatralizaciones provenientes de diversos contextos.
Lenguaje plástico Visual:

Las producciones plástico-visuales a través del tiempo: las formas de presentación y representación como emergente cultural contextualizada y portadores de identidad. -    Los procesos de simbolización. Representaciones icónicas: desde el naturalismo a la abstracción. 

Los recursos plásticos formales como expresión de significaciones culturales. - La comunicación visual, lo explicito, lo implícito, lo connotado, lo denotado. La lectura e interpretación de imágenes y producciones artísticas. Contexto de producción. –

 Las producciones artísticas y artesanales del entorno: criterios de organización de visitas a museos, Talleres de realizadores, exposiciones, charlas y entrevistas. 

 Formas de percepción visual. Teorías de la percepción. 

 Los elementos que componen el lenguaje plástico visual: 

 Tiempo: duración, secuencia, tiempo real y representado, ritmo, pausa, linealidad-ruptura. –

 Espacio: real y representado, bi y tridimensión, figura-fondo, concreto-virtual, total-parcial, individual y colectivo, connotaciones sígnicas. 

 Energía: intensidad, tono, ritmo. 

Movimiento: acción, transformación, equilibrio, ruptura.
Lenguaje Musical:
Lo histórico, lo geográfico y lo social. – Las manifestaciones musicales y sus protagonistas. – El contexto sonoro. 

 Interpretación vocal: canto. Interpretación Rítmico Instrumental: -Ejecución rítmica. -Ejecución instrumental. -Ejecución concertada. Creación. 

 Audición de relaciones musicales: -Rítmico/métricas. -Melódico/armónicas. -Texturales. - Formales o sintéticas. -Expresivas. -Juego concertante. 

 Audición de sonidos y relaciones sonoras: -Sonido en el entorno y en el espacio. -Atributos del sonido: Altura, Duración, Intensidad y Timbre. 

 Niveles de estructuración musical 

 Sonido: altura, intensidad, timbre, duración, textura/intensidad

 Elementos de la música tradicional: -Ritmo. Melodía. 

 Forma - Género - Estilo.
ESTRATEGIAS METODOLÓGICAS
· Talleres interdisciplinarios

· Pequeños grupos de trabajo

· Juegos

· Diálogo e interrogatorio

· Trabajos grupales e individuales

· Exposición

RECURSOS
· Bibliografía

· Instrumentos y elementos propios de la Música

· Elementos propios del lenguaje corporal , la Recreación y la Expresión Corporal

· Materiales reciclables

· Materiales propios de la plástica

· Recursos tecnológicos: videos, cañón, netbook, pendrive
EVALUACIÓN

   Se realizará mediante la observación directa en la puesta en común de los distintos talleres que tendrán carácter de evaluaciones parciales. 

CRITERIOS

· Capacidad para integrar aspectos teórico-prácticos

· Claridad de conceptos

· Creatividad

· Participación

· Cooperación

· Responsabilidad

· Capacidad de expresión oral y escrita

Para aprobar el taller es necesario cumplir con el 75% de asistencia a las clases y una calificación final mínima de 8 (ocho).

Se establece la presentación de un trabajo práctico en cada cuatrimestre.

BIBLIOGRAFÍA

Lenguaje Musical
AKOSCHKY Judith, Cotidiáfonos, Editorial Ricordi 

COMPAGNON Y THOMET. Educación del sentido rítmico,Ed. Kapeluz  

DELALANDE F. La música es un juego de niños.Ed. Ricordi. 

GAINZA V. La iniciación musical del niño.Ed. Ricordi 

GAINZA, Violeta H, Para divertirnos cantando Ed. Ricordi.

GÍUDICE, BOVO Y ARZENO.El niño y los medios de expresión.Ed. Latina 

GROUT D. Historia de la música universal 1 y 2. Ed Alianza Madrid 

ORIGLIO F. Los bebés y la música .Ed Novedades Educativas. 

Lenguaje Corporal 

BPAVÍA, VÍCTOR: "El Patio Escolar, el juego en libertad controlada" - Edic. Novedades Educativas . Bs.As. México
MARIOTTI, FABIÁN: "Jogos e Jogantes" Edit. Sharpe - Río de Janeiro
POSTEIN, ANA MARÍA: "La Expresión Corporal, por una danza para todos" - Edic. Novedades Educativas – 
SARLE, P. 2001. “Juego y aprendizaje escolar. Los rasgos del juego en la educación infantil”. En Novedades Educativas. Buenos Aires.
ZEVI, SUSANA PATRICIA: "Aprendizaje Motor, Maduración y Desarrollo" - Editado por la Autora
Lenguaje plástico visual
AUGUSTOWSKY GABRIELA- El arte en la enseñanza .Ed Paidós-2012DE NEGRO BERTA NUM - Lectura y Cultura visual- Ed. Magisterio del Río de La Plata- 2008
DE NEGRO BERTA NUM - La expresión plástica en la escuela primaria- Técnicas procedimientos y contenidos- Ed. Magisterio del Río de La Plata-2011-
DE NEGRO BERTA NUM - Los proyectos de Arte- Ed. Magisterio del Río de la Plata 
