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PROGRAMA DE EXAMEN ANUAL
CONTENIDOS:	
Eje I: Aproximaciones teórico- conceptuales
Educación y pedagogía, etimología y conceptos, sus diferentes significados históricos e implicancias: continuidades y rupturas. Aproximación epistemológica: La pedagogía como disciplina científica, etapas y sus fundamentos. Educación y poder. La educación como proceso de socialización, de constitución subjetiva, de derecho,  de transmisión y apropiación de cultura. Educación y escolarización. Educatividad y Educabilidad.  Relación Educando-Educador.  El fin de la Educación en Argentina. 
Eje II: Sistema educativo
Sistemas de educación formal, no formal e informal: definiciones, surgimiento y características, implicancias pedagógicas, la ley de educación marco legal. Las instituciones  y la práctica educativa: la familia como institución social y educativa, la escuela institución específicamente educativa, como construcción de la modernidad y espacio civilizatorio. Pedagogización de la infancia y escolarización del saber. Crisis de la Escuela. Educación, Política y Estado: sus implicancias. Análisis crítico y reflexivo en torno al rol docente y las instituciones educativas.
Eje III: Corrientes  y enfoques pedagógicos
Primeros sistemas de educación. Modelos de institucionalización de la educación. Escuela tradicional: características. Corrientes pedagógicas contemporáneas: El movimiento Escuela Nueva: momentos y análisis epistemológico. Corrientes no directivas en educación: La educación como proceso autogestionario.  La corriente anti escuela. La escuela liberadora. La escuela tecnicista.  Enfoques críticos re productivistas y no re productivistas en educación. La Pedagogía de Paulo Freire.

Trabajos Prácticos:
Primer cuatrimestre: “Educación y Pedagogía”
                                       “Corrientes  pedagógicas contemporáneas”
Segundo cuatrimestre: “Teorías que alimentan una pedagogía crítica”
                                          “La Pedagogía de Paulo Freire”
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