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Marco referencial:


En este espacio se busca abrir el campo problemático de la filosofía de la educación, como una forma de introducir a la disciplina misma, buscando que los futuros docentes puedan incorporar la perspectiva filosófica sobre los problemas educativos, desde una mirada que enfatice la relación entre filosofía, educación y política. 


El hilo conductor de este espacio curricular filosófico en la formación docente es explicitar lo que puede entenderse por pensamiento crítico, de modo tal que los estudiantes puedan construir su propia forma de relacionar las teorías con las prácticas y entendiendo, sobre todo, que lo más profundamente crítico del pensamiento es estar abierto a la interpelación ética del otro, es decir, a la justicia.

Desde una perspectiva tradicional  se situó a la filosofía del lado del pensamiento y a la educación del lado de la experiencia. En este sentido, cuando se habla de la elación entre filosofía y educación, en general, se piensa a la filosofía como uno de los fundamentos de la misma, es decir, un pensamiento que sirve de base para la praxis educativa.


Es por ello, que se propone pensar una filosofía y una educación que sean al mismo tiempo experiencia y pensamiento, a fin de habilitar un espacio que permita a los futuros docentes comprender los debates actuales en torno al campo educativo, abriendo un horizonte de reflexión e interrogación respecto a los fundamentos históricamente  construidos, a fin de discernir las diversas lógicas argumentativas puestas en juego al momento de proponer alternativas. 

Propósitos:

· Construir crítica y reflexivamente rasgos de un marco filosófico personal que les permitan establecer relaciones significativas entre teoría y práctica en educación.

· Apropiarse de herramientas teóricas y metodológicas que posibiliten plantear problemas filosóficos en torno a la realidad educativa.

· Problematizar significantes, significados y argumentos instituidos en las prácticas educativas a fin de generar modificaciones reales en las mismas. 

Contenidos:

Unidad I: Conceptualizaciones generales.


Filosofía y educación. Especificidad del pensamiento filosófico. El campo problemático de la filosofía de la educación: continuidades y rupturas.


La educación como un ámbito propio de a filosofía práctica: pensamiento y experiencia. La noción de argumento y fundamento en educación. 

Unidad II: Paidea: cuidar al otro, ¿Completar al otro?


Argumentos en torno a la infancia: la incompletud de la infancia como fundamento educativo sostenido desde la antigüedad. 


El mito antropológico de la infancia como ausencia e incompletud: la infancia como pura posibilidad, como inferioridad, como alteridad despreciada.


El mito pedagógico de la formación política de los que llegan al mundo y la fabricación educativa. La legalidad y la ética en la relación con el otro. 

Unidad III: Del logos clásico a la episteme moderna: la modernidad como cambio de fundamento.


La Modernidad y el resurgir de la razón. La educación como fundamento y voluntad de verdad.


El discurso ilustrado: inclusión/exclusión y la constitución paradójica de identidad moderna. El mandato fundacional de la escuela moderna: la igualdad como equivalente de homogeneidad.


Autoridad y educación: la autoridad pedagógica y la transmisión en cuestión.

Propuesta metodológica:


Se prevé un abordaje de este espacio curricular a través de la interrelación dialéctica entre teoría y práctica. Se ha organizado en tres ejes, en cada uno de ellos se incluyen temas específicos de estudio, actividades de distinto nivel de complejidad y su correspondiente bibliografía para su análisis. Lo importante es que los alumnos adquieran herramientas  teóricas y prácticas a fin de que puedan fundamentar y enriquecer su práctica.

Modalidad de cursado y evaluación: 


La materia admite en el presente ciclo lectivo las siguientes condiciones:

a) Regular con cursado presencial.

b) Regular con cursado semipresencial.

c) Libre. 

a) Regular con cursado presencial: El alumno debe cumplir como mínimo con el 75% de asistencia y hasta el 50% cuando las ausencias obedezcan a razones de salud, trabajo y/o se encuentren en otras situaciones excepcionales debidamente comprobadas. La nota mínima  de aprobación de las Unidades Curriculares será de 6 (seis) y la posibilidad de promoción directa con una calificación de 8 (ocho) o más. En caso de lograr la promoción directa, el alumno deberá aprobar una instancia final integradora con calificación de 8 (ocho) o más. 
Los estudiantes que no alcanzaren los requisitos establecidos precedentemente deberán promover con examen final. 
b) Regular con cursado semipresencial: El alumno debe cumplir como mínimo con el 40% de asistencia. Aprobación del 100% de los trabajos prácticos. Aprobación con examen final ante tribunal (no tiene posibilidad de promoción directa). 

c) Libre: El alumno deberá aprobar con examen escrito y oral ante tribunal, con ajuste a la bibliografía indicada previamente en el programa. Para aprobar una materia en condición de alumno libre es necesario que el estudiante esté inscripto en la carrera, que se inscriba en el turno de exámenes y que tenga aprobadas las unidades curriculares precias correlativas. Se solicita con carácter de obligatoriedad por lo menos dos encuentros con el profesor de la cátedra a fin de establecer pautas generales para optimizar el abordaje de los contenidos.

Criterios de evaluación:

· Expresión oral y escrita acorde al rol a desempeñar.
· Claridad conceptual.
· Responsabilidad en la presentación y entrega de los trabajos prácticos en tiempo y forma.
· Problematización de las prácticas educativas. 
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