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Fundamentación
El mundo contemporáneo ha sido fuertemente impactado por las tecnologías de la información y la comunicación. Como nunca antes en la historia de la humanidad, las profundas transformaciones sociales, culturales, económicas y políticas se encuentran íntimamente vinculadas al desarrollo de las tecnologías de la información y la comunicación. 
La introducción de estas tecnologías a la vida cotidiana dio lugar al surgimiento de un nuevo escenario, un nuevo tipo de sociedad dinámica y compleja que se traduce y hace síntesis en el concepto de sociedad del conocimiento, en la que la información y el conocimiento cobran un protagonismo sin precedentes. 
En este contexto, pensar en las tecnologías de la información y la comunicación, denominadas comúnmente TIC, supone considerarlas desde una dimensión sociocultural que trascienda lo instrumental, lo operativo, el mero uso de equipos y programas. Supone centrar la mirada en el impacto social y cultural que ellas propician en torno a los fenómenos comunicacionales y a la construcción de conocimientos. 
Estas tecnologías ocupan un lugar de relevancia en la vida social y moldean la cotidianeidad de los sujetos. Principalmente son los/as niños/as y jóvenes quienes se han apropiado con más naturalidad de las TIC, hacen uso de ella para comunicarse, para expresar sus ideas, emociones y sensaciones, para buscar información, para investigar. En ellas encuentran una excelente vía para la recreación y ocupación de su tiempo libre, se constituyen en la ventana a través de la cual hoy exploran el mundo y le otorgan sentido a la experiencia. 
Esto interpela fuertemente a la educación, reclama a la escuela y, por ende, a los maestros y las maestras, saberes nuevos que les permitan comprender la emergencia de esas nuevas formas de comunicación, de producción y distribución del conocimiento, es decir, comprender que hay nuevas formas de aprender que demandan nuevas formas de enseñar. Estas “nuevas formas” están sustentadas en múltiples lenguajes, significan otros “códigos” que deben ser apropiados en el campo educativo. 
Incluir las TIC en el currículum es una de las maneras de lograrlo. Incluirlas como un nuevo espacio para la discusión, la participación, el diálogo de saberes, la reflexión sobre la propia práctica, como una estrategia de inclusión social, como una alternativa que posibilite la igualdad de oportunidades de acceso a la información y al conocimiento, como un aporte para buscar el encuentro con el otro, para instituir nuevamente el deseo de aprender y la pasión por enseñar, para lograr aprendizajes. 
Es desde esta perspectiva que se incluyen las tecnologías de la información y la comunicación a la formación docente inicial. En este espacio curricular se abordan desde dos dimensiones, una vinculada a la reflexión crítica acerca de las implicancias de las TIC en el escenario socio cultural actual, en la cotidianidad de los sujetos y las instituciones educativas. Otra, vinculada a las posibilidades de uso pedagógico desde donde se aborda la relación TIC enseñanza. 
Objetivos:
· Reconocer, caracterizar y dominar las principales tecnologías de la información y la comunicación en el campo educativo.
· Utilizar las posibilidades que ofrecen las tecnologías de la información y la comunicación como un recurso didáctico significativo, en los procesos de enseñanza y de aprendizaje.
· Explorar, diseñar y evaluar estrategias didácticas basadas en las nuevas TIC a través de la construcción de criterios pertinentes
· Construcción de habilidades específicas en torno a las TIC en forma colaborativa. 
· Adquirir una visión global, crítica y actualizada de las posibilidades y limitaciones que ofrecen las TIC en el ámbito educativo. 


Contenidos:
Unidad I
Las tecnologías de la información y la comunicación y el contexto sociocultural: 
- Dimensión sociocultural de las TIC. Análisis y debates actuales.
- La sociedad del conocimiento, la sociedad de la información y la sociedad red. Características principales.
- TIC y Educación. Análisis y debates actuales. 
- Las TIC dentro y fuera de la escuela. Las “nuevas alfabetizaciones” y las TIC.
Unidad II 
Las tecnologías de la información y la comunicación y los procesos de enseñanza y aprendizaje: 
- Las TIC como agentes de innovación educativa. 
- TIC y Enseñanza: el potencial educativo de las TIC. La incidencia de las TIC sobre los procesos de enseñanza y de aprendizaje. 
- Debates actuales sobre las TIC en el aula: recurso, herramienta, entorno o contenido.
- Aporte de las TIC a los procesos de cognición. Efectos cognitivos de la interacción con las TIC: la cognición físicamente repartida; la cognición situada; el aprendizaje colaborativo; el aprendizaje cooperativo.
Unidad III
Dimensión didáctica de las TIC
- La incorporación de las TIC a la enseñanza. Desarrollos organizacionales y dinámicas de trabajo con TIC. Las TIC en el proyecto de la institución, criterios para pensar su inclusión en la escuela y en el aula. 
- Estrategias didácticas para la incorporación de las TIC a las actividades diarias. Características generales. Exploración, diseño y evaluación de estrategias didácticas. 
- El potencial educativo de Internet: posibilidades de uso pedagógico. La información en la red. Criterios de búsqueda y validación. Construcción de categorías. 
- El software educativo. Tipos, características generales. Posibilidades y limitaciones didácticas. Criterios didácticos para su elección y evaluación.

Contenidos Procedimentales
Apropiación de habilidades necesarias para analizar de forma crítica y con criterios propios las implicancias de las TIC en un contexto social y educativo.
Utilización de diferente software utilitario genérico como instrumento para la elaboración de trabajos en general
Búsqueda, selección y análisis de información pertinente acerca de las TIC en el ámbito educativo utilizando distintos recursos tecnológicos.
Diseño de estrategias innovadoras que incorporen las TIC.
Utilización de diferentes recursos informáticos para el diseño de materiales y actividades de enseñanza para favorecer la construcción de conocimientos curriculares de las distintas áreas.
Contenidos Actitudinales

Apreciación de las contribuciones, limitaciones y valores que se ponen en juego en la construcción de los contenidos referentes a las TIC.
Reflexión crítica ante distintos sucesos que impliquen el uso de las TIC.
Responsabilidad y esfuerzo en la realización de las diversas propuestas de trabajo

Temporalización

1° Cuatrimestre: Unidad I y avance de la Unidad II
2° Cuatrimestre: Unidad II y Unidad III


Metodología

Lectura e interpretación de textos académicos y de divulgación científica y tecnológica.
Participación en espacios de debate, presenciales y virtuales.
Elaboración de Trabajos teóricos y prácticos con la utilización de distintos recursos tecnológicos. 
Exploración y experimentación de distintos recursos tecnológicos.
Simulaciones de clases. 

Evaluación

La evaluación de la cátedra se realizará a través de la entrega de los trabajos solicitados,  y la aprobación de la totalidad de los exámenes escritos que se propusieran.  

Criterios de evaluación

· Conocimiento y nivel de análisis de las principales líneas teóricas para la interpretación del uso de las TIC en el campo educativo.
· Dominio de las principales tecnologías de la información y la comunicación en el campo de acción del futuro docente. 
· Modos de integración de las TIC en la enseñanza. 
· Cumplimiento en tiempo y forma de los trabajos solicitados. 

Condiciones de regularización del espacio

Asistencia correspondiente al régimen de cursado.
Aprobación de trabajos prácticos.
Aprobación de exámenes parciales.

Aprobación del espacio

Se considera aprobado este espacio después de haber reunido la condición de regular y haber rendido y aprobado el examen final en las instancias correspondientes.
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