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CONTENIDOS CONCEPTUALES 

Tema 1: La economía mundo capitalista. La Inserción de Latinoamérica en la división internacional del trabajo: el modelo Agro exportador. El nuevo pacto colonial. La ideología de los regímenes oligárquicos: el positivismo. El modernismo. La búsqueda de una identidad americana.
Bibliografía: Marisa Gallego (2007), Historia latinoamericana, Cap. 5 hasta pág. 150, Editorial Maipue, Buenos Aires.
Eduardo Galeano (1971), Las venas abiertas de América latina, pág. 324 a 329, Siglo XXI, Buenos Aires
Tema 2: América Latina en la crisis de 1930. Argentina “Los desafíos de la crisis” (1930-1943)

El impacto de la crisis de 1929: crisis económica, política, e ideológica. 

Crisis del modelo agro exportador y consolidación del modelo de industrialización por sustitución de importaciones. Intervencionismo de Estado. 

El Golpe de 1930 y el inicio de un nuevo modelo en las relaciones civiles militares; los militares como árbitros directos e indirectos de la dominación política. La democracia con participación restringida.

Bibliografía: Mario Barroetaveña, Mara Santoro, y otros, (2007), Ideas, Política, economía y sociedad en  la Argentina (1880-1995), cap. III pág. 57 a 66, Editorial Biblos, Buenos Aires.
Tulio Halperin Donghi, (1996) Historia contemporánea de América Latina, pág. 328 a 322, Alianza Editorial, Buenos Aires.
Tema 3: Crisis y surgimientos de los populismos en América latina 

Argentina “El populismo peronista” (1943-55)

La etapa peronista 1946-1955 Re-definición del rol del estado; profundización del Estado Interventor y Estado Benefactor. Industrialización, redistribución y mercado interno. 

Partidos políticos y corporaciones. Sindicatos, Fuerzas Armadas e Iglesia.

Re-formulación de las concepciones de nación y pueblo. El modelo de conciliación capital-trabajo. Tercera posición. Posguerra y terminalidad del modelo agro exportador. 

El caso Mexicano y Brasilero.

Bibliografía: Marisa Gallego (2007), Historia latinoamericana, Cap. 8 hasta pág. 261, Editorial Maipue, Buenos Aires.
Tema 4: América latina durante la posguerra.
La CEPAL y las teorías del desarrollo para América Latina. 

El nacionalismo e antiimperialismo latinoamericano. Revoluciones en Bolivia y Guatemala, Cuba, El socialismo en Chile.

Argentina: Frondizi y el modelo Desarrollista. La inestabilidad democrática. Gobiernos civiles y militares. Los enfrentamientos de tendencias  en las fuerzas armadas.

Bibliografía: Marisa Gallego (2007), Historia latinoamericana, Cap. 10, Editorial Maipue, Buenos Aires.
Romero Luis Alberto (2001) Breve historia contemporánea de la Argentina, Cap. V Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica, Buenos Aires
Tema 5:
Las luchas sociales en América, teoría de la dependencia, teología de la liberación, crisis de la iglesia. Los movimientos armados. La doctrina de Seguridad nacional
Argentina: El Estado Burocrático Autoritario. Las guerrillas urbanas

Retorno y crisis de la democracia (1973-1976). La instalación del régimen Militar: autoritarismo, terror y regresividad económica.

Bibliografía: Marisa Gallego (2007), Historia latinoamericana, Cap. 12, Editorial Maipú, Buenos Aires.
Mirta Lobato y Juan Suriano (2002), Nueva Historia Argentina, Atlas Histórico, Cap. XI, Sudamericana, Buenos Aires. 
Tema 6: Los procesos de democratización en América Latina (1980-2010)

Argentina “La restauración democrática” 

Los derechos humanos y la cuestión militar. La política económica radical: del plan Austral a la hiperinflación. El peronismo y el “el golpe de mercado de 1989”. El primer período menemista (1989-1995): El plan de convertibilidad y la reestructuración económica y social. El ajuste expansivo. La reforma constitucional de 1994. El proceso de concentración económica y exclusión social. La crisis del 2001, Default, Mega devaluación y pesificación asimétrica. 2002-2007. La recuperación de la economía y la industria. El gobierno de Cristina Kirchner. 
Bibliografía: Romero Luis Alberto (2001) Breve historia contemporánea de la Argentina, VIII y IX, Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica, Buenos Aires
Fernando Pita, (2002) “Neoliberalismo y neoconservadurismo: La nueva derecha, en Marcaida Elena (coordinadora) “Estudios de historia económica y social, De la revolución industrial a la globalización neoliberal”, Biblios, Buenos Aires.
FUNDAMENTACIÓN: En relación al diseño curricular jurisdiccional provincial, se ha realizado una selección de contenidos que profundiza una historia América y Argentina. Se intenta con ello privilegiar el abordaje de temas relevantes para entender nuestro presente americano de vital importancia, tanto desde la perspectiva de un mundo globalizado, como en relación a la construcción de una identidad supranacional, latinoamericana, que refuerce nuestro pasado en común.

ESTRATEGIAS METODOLOGICAS: Se utilizara la exposición del docente (acotada, medida y como disparador, para trabajar organizadores previos, para presentar temas, etc.) y el trabajo del grupo para el análisis crítico y la discusión de los materiales.
CONDICIONES DEL CURSADO 

Regular con cursado presencial: regulariza mediante el cumplimiento del 75% de la asistencia a clases y el trabajo participativo en las mismas. 
Libre: los aprendizajes correspondientes al desarrollo de la materia se dan sin asistencia a clase. Si bien conserva el derecho de asistir a clases en calidad de oyente, no realiza trabajos prácticos ni exámenes parciales. La aprobación de la materia correspondiente será por exámenes ante tribunal, con ajuste a la bibliografía indicada previamente en el proyecto curricular de la cátedra, y con una instancia escrita  que deberá ser aprobada y que conducirá a una segunda instancia oral.

EXAMEN PARCIAL: Regulares con cursado presencial: un parcial escrito al final del cuatrimestre, con una instancia de recuperatorio. La  nota de aprobación es: dos (aprobado).
EXAMEN FINAL: La aprobación será mediante un examen final oral, donde el alumno debe tener manejo  y conocimiento de la bibliografía obligatoria, la cual debe desarrollar y analizar de manera comprensiva  esto es, no!! de manera mecánica, repetitiva y memorística, sino  estableciendo relaciones, comparaciones, inducciones, reflexiones, asociaciones y contrastaciones: concluyendo con reflexiones y  explicaciones provisorias.
Con ello la cátedra pretende que el alumno adquiera  un saber operativo, que los habilite en el debate de problemáticas  ajenas  a los temas concretos de aprendizaje de este espacio curricular. Básicamente, poder comparar y evaluar la información ofrecida por los distintos medios de comunicación. Discernir sobre aspectos complejos de la realidad, elaborar juicios personales y vincular procesos del pasado y del presente.

