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Fundamentación

Todas las sociedades están signadas por las experiencias y las prácticas a través de las cuales, a lo largo del tiempo, los diferentes grupos han ido configurando la trama de relaciones sociales que le confieren a cada una de ellas su fisonomía social y cultural específica.

Las formas de producción de conocimiento en las Ciencias Sociales, y particularmente en la Historia, buscan explicar, interpretar, comprender el carácter de las sociedades contemporáneas. La historia cuantitativa, serial y estructuralista deja paso a una multiplicidad de enfoques y metodologías. Además se otorga mayor importancia a la genealogía de los procesos sociales y a los actores.

Por otra parte, la historia busca en otras ciencias sociales respuestas a sus planteos; se acerca, por ejemplo, a la antropología que siempre se ocupó de lo cultural. También hay una mirada a lo simbólico, a las mentalidades, al mundo de lo imaginario que ponen en evidencia no sólo la heterogeneidad de enfoques, sino que marca en esta nueva Historia la pluralidad de protagonistas colectivos y de grupos subalternos, donde los actores sociales e incluso individuales ocupan un lugar preferente.

Enseñar el tiempo histórico implica trabajar los conceptos que lo construyen para que no sea sólo una memorización. Toda periodización e interpretación que pretenda explicarnos un proceso histórico estará pensada desde un enfoque subjetivo y respondiendo a intereses específicos de aquellos que la diseñaron, por lo tanto debemos explicar a los estudiantes de Historia que todas las definiciones históricas de la realidad están cargadas de determinadas visiones del mundo.

En este caso, se debe reforzar la construcción realizada alrededor del concepto deperiodización trabajando los diversos criterios desde los que es posible periodizar la historia argentina y latinoamericana.
Se retoma el escenario de los procesos históricos latinoamericanos en el marco de una historia-mundo.

Expectativas de logro

Los alumnos deberán:

- Reconocer la diversidad de relaciones que configuraron los distintos tipos de organizaciones sociales. Implica dar cuenta de los actores sociales, de las redes de relaciones que se hacían, quienes las integraban, por qué se organizaban de una manera determinada, con qué fin, qué normas lo permitían, cuándo y por qué se producían rupturas;

- Clasificar los hechos según su naturaleza, utilizando un vocabulario propio de la Historia que permita a los estudiantes construir nuevos conceptos y reconocer y validar la pertinencia de las herramientas conceptuales utilizadas;

- Analizar las fuentes de la Historia –documentos públicos y privados, obras literarias y no literarias, diarios, revistas y otros impresos, grabados, monumentos, obras arquitectónicas, representaciones de trazados urbanos y de espacios productivos, artefactos tecnológicos, mapas históricos, representaciones gráficas, estadísticas, censos, pinturas, fotografías, fotografías aéreas, imágenes de época, tablas, diagramas, infografías, gráficos estadísticos, entre otras– su contexto de origen, motivación y situación de producción, que les permitirá reconocer la multiperspectividad, discutir las distintas miradas sobre un mismo hecho y la variedad de técnicas a utilizar;

- Utilizar el vocabulario específico de la Historia. Este uso permitirá la construcción de conceptos que irán enriqueciendo los que ya poseen y se transformarán en instrumentos para el análisis de la realidad social;

- Aplicar los conceptos históricos en distintos tipos discursivos: narrativos, explicativos, argumentativos y comunicarlos en diferentes registros (orales, escritos, icónicos, etcétera);

- Explicar el accionar de los sujetos sociales, sus hechos y políticas, a partir de conceptos como sucesión, secuenciación, duración, periodización, cambio y permanencia, simultaneidad, contemporaneidad;

- Conocer diferentes categorías convencionales de la cronología aprendida y proponer alternativas para la periodización de la historia latinoamericana y argentina comprendiendo que toda periodización depende del historiador, de sus circunstancias, del contexto histórico y la categoría de análisis que se propone y que, por lo tanto, no es algo establecido definitivamente;

- Reconocer los cambios de imaginarios, la nueva mirada sobre la realidad, que fueron conformando una nueva identidad en los latinoamericanos;

- Analizar la importancia de las relaciones de producción y poder que paulatinamente estructuraron una economía y espacio mundial favoreciendo el establecimiento de relaciones asimétricas en el sistema de economía-mundo. De este modo, reconocer cómo fue conformándose una organización económica y social en América Latina que respondía a las necesidades de los países industrializados, al mismo tiempo que se organizaban los estados dentro de esa coyuntura;

- Interpretar la diversidad de los procesos sociales mundiales, latinoamericanos y argentinos;

- Comprender los procesos políticos latinoamericanos y argentinos como una de las variantes de las transformaciones operadas en el orden mundial a partir de la expansión europea en el siglo XIX;

- Comprender y confrontar los procesos de organización espacial y políticos de las sociedades de América Latina y particularmente de Argentina, mediante el estudio de los cambios en las formas de explotación de los recursos económicos y de la direccionalidad del progreso técnico, en vinculación con las necesidades de los países centrales. Se plantea identificar diferencias y similitudes en las condiciones de los países o al interior de un mismo país, la adecuación de sus políticas y tecnologías que permitieron diferentes formas de explotación y las formas de articulación a los mercados internacionales;

- Conocer las distintas formas de organización espacial y política de las sociedades de América Latina, con especial énfasis en la sociedad Argentina, para identificar las variables que confluyeron en los procesos de organización de los estados nacionales.

Contenidos Temáticos
Unidad I - La crisis de la monarquía española. El principio del fin en el Río de la Plata: las invasiones inglesas. La Revolución de Mayo y la formación de la Primera Junta. Conflictos entre Buenos Aires y el Interior y los intentos de organización política. San Martín y la independencia. La crisis política de la década del 20. Unitarios y Federales. Los pactos entre provincias. La Presidencia de Rivadavia. La Guerra con el Brasil.

Unidad II - El Rosismo (1829-1852): Un nuevo orden político, la Federación. Oposición esa la política de Rosas. La Generación del 37. La consolidación del poder de los terratenientes.

Unidad III - Europa entre la Restauración y la Revolución (1815-1850). La "Santa Alianza" entre las naciones europeas y las consecuencias para América. El Romanticismo. Los primeros socialistas.

Unidad IV- Urquiza y la Organización Nacional (1852-1862). Buenos Aires y la Confederación. La Reforma de la Constitución.

Unidad V –  La segunda revolución industrial. Los estados y las naciones. Unificación italiana y alemana. El sistema capitalista. Nacionalismo. Imperialismo.  Estados Unidos y Japón.

La doctrina social de la iglesia. El positivismo y el darwinismo social. Ciudades y migraciones. La paz armada. La primera guerra mundial.

Unidad VI - Las primeras presidencias (1862-1880). La Construcción del Estado. La difusión de la idea de orden y progreso y las bases del orden social capitalista. La Guerracon Paraguay. La Emigración. La modernización de los transportes y comunicaciones. La conquista del desierto. El mercado de tierras y el mercado del trabajo.

Unidad VII - Economía primaria exportadora y régimen oligárquico (1880-1916): El liberalismo conservador de la generación del ‘80. El impacto del positivismo. El proyecto educativo y la construcción de la nacionalidad argentina. La revolución del 90 y la Unión Cívica. El fraude y la política del Acuerdo. Economía primaria exportadora y la incorporación al mercado capitalista internacional. La consolidación de la gran propiedad rural. Crecimiento urbano y diversificación de la sociedad. La organización política de los sectores populares. Los orígenes del movimiento obrero. Reformas legislativas y represión.La Ley Saénz Peña y la ampliación de la democracia.

Unidad VIII – La quiebra de los proyectos oligárquicos (1916-1930). La democracia ampliada. Consecuencias de la Primera Guerra Mundial en Argentina. El radicalismo en el gobierno. Socialismo y anarquismo. El golpe del ’30.

Unidad IX: La década infame.
Unidad X: El triunfo de Ortiz y la cuestión del fraude electoral. La Argentina frente a la 2º Guerra Mundial.

Unidad XI: Las condiciones políticas del golpe militar de 1943. El gobierno militar frente a la guerra, la política interna, y el movimiento obrero. Cambios y continuidades del gobierno militar: El Grupo de Oficiales Unidos (GOU), Perón, los sectores nacionalistas y liberales del ejército.

Hacia el 17 de octubre: Política sindical y laboral. Reacciones y rechazos. La caída de Perón y el movimiento obrero. El 17 de octubre y las elecciones. Una sociedad políticamente escindida: peronistas y antiperonistas. El primer peronismo: 1946-1955. Oposición y gobierno frente al nuevo escenario de la política de masas. Cambios en el movimiento obrero: crecimiento cuantitativo, nueva legislación y peronización de los sindicatos. Las políticas económicas sociales: distribución social, crecimiento industrial y la situación de las producciones primarias. El rol del Estado. Tensiones políticas en las Fuerzas Armadas, con la Iglesia y la oposición: El golpe militar de 1955 y la caída del gobierno de Perón.

Unidad XI: Rupturas del orden constitucional y movimientos políticos y sociales en América Latina y la Argentina entre 1960 y 1970. Los contextos sociales y políticos de America Latina en las décadas de 1960 y 1970. Movilización social y violencia política. El terrorismo de Estado en la Argentina. Los movimientos de Derechos Humanos. La apertura democrática y la consolidación de la estabilidad constitucional. La herencia política y económica de la dictadura y los gobiernos democráticos frente a los problemas económicos. Nuevos actores sociales y nuevas formas de protesta social
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