Consigna 1: Del estado y sus actores
Una de las seis funciones indelegables del estado es la educación, puede compartirla, pero le es indelegable. Le corresponde y nos corresponde debatir sobre este tema.
Idea de inclusión se tensiona con la calidad.
Inclusión y permanencia. 

Inclusión no como fin sino como medio. UNA CONSECUENCIA NO UN FIN

Trabajar en equipo como eslabón importante para pensar la inclusión

No hace falta mirar afuera. 

Pensar que país tenemos y qué tipo de santafesinos somos.

Tenemos un buen sistema educativo. El lugar químico es el lugar de aula.

El sistema educativo es un instrumento político

 Como que se está transformando el sistema. 

Fundamental  que los chicos estén en la escuela, pero no alcanza con eso

Aparece otro rol de la escuela. Nos implica a nosotros en tanto actores del Estado

Formamos parte, se discute cómo pensar esta posición de los docentes en este rol-

Tenemos la oportunidad de opinar pero después nos quejamos.  Nos perjudicamos a nosotros mismos. 

Si hay algo que está bien escrito, es el derecho a educar y a enseñar en el plano de igualdad. Pensar el trabajo del docente desde este lugar, no son roles. Todo el mundo se puede convertir en aprendientes y de enseñantes. El derecho a aprender tiene menos voz… mas vapuleado
Inclusión- exclusión. Se tiende a asegurar la inclusión pero esto no sucede tan así. Muchos quedan en los márgenes. 

Hablamos de integración escolar,  la ley lo garantiza y sin embargo la escuela sigue excluyendo.

RepENSAR la idea de ciudadano de derecho.
Pensar estas cuestiones en el acto íntimo del aula. Pensar Al excluido. Aquel que no pudo enlazarse con nada. Y si queda excluido donde queda como ciudadanos.

No hay derechos sin deberes.

Como se hace visible el excluido?

Muchas veces se habla de permanencia…tolerancia. 

Pensar en el estar, presencia y permanencia.
El docente esta polifuncional ahora. Función del estado… antes fabricas ahora shopings. ¿Donde está el estado presente con una política económica para que puedan incluirse estos chicos en la escuela? En este análisis tendrían que participar los funcionarios públicos. Es otro escenario ahora.
Se siente que De la institución escuela al que siempre se le reclama es al docente. Qué elementos aporta el estado a los docentes y las instituciones  para responder a esta tarea de incluir, cada vez más compleja. Estar atentos a la vulnerabilidad del docente el trabajo como opacidad del trabajo docente.
Se está haciendo mucho para generar inclusión, proponemos pensar qué estamos haciendo en función a la inclusión.
 Espacios de reflexión y debate. Todo pasa por la escuela. Cuántas veces hemos tenido actitudes de tolerar pero no incluir.

Se percibe que muy lentamente, se va avanzando en muchas cosas.

Cada vez se ven más situaciones problemáticas pero hay redes… otras instituciones. Hay mucho desconocimiento de cosas, organismos adonde hay que ir a golpear una puerta.

No queda otra que trabajar en red. Más allá de la política.

Dos cosas que superar: privadas y oficiales

Gremios y ministerio…prejuicios. Desigualdad…

Rescatar que estamos en un nivel terciario público y con acceso, con una libertad de cátedra, con la posibilidad de tender redes, resaltemos lo que se logra, el instituto es abierto es inclusivo…es importante la libertad, de trabajo de se poder trabajar con otros…Valoremos lo que tenemos… hay muchísimos alumnos retener al alumno también con calidad

Esta es Una dificultad de nuestro presente. Políticas de estado que tienden al estimulo al estudio pero NO SE ASEGURA LA CALIDAD.

El docente solo no va más…se destaca la tarea del SOE.

Mas alla de que no hayamos leído todo el material hay mucha experiencia y recorrido valioso de muchos presentes.

Punto 2. Calidad educativa e inclusión socio educativa.
Respecto de Justicia curricular se expresa  que desde el diseño debería haber mayor  justicia curricular. Si la hay en los recursos o propuestas del aula…
La justicia está en el cómo, no en el que..

No darle menos sino lo mismo pero con otro apoyos, otros recorridos los que se harán…
El menos favorecido, es el victima de la injusticia curricular. 
Repensar las estrategias de enseñanza…

Y la selección de contenidos?

Muchos autores hay una sola cultura la otra cultura no existe…diálogo apertura a otros. 
Estamos en un contexto en el que hay que enseñar hasta lo obvio….

Qué estudiantes queremos… IGUALDAD QUE NUNCA LLEGA… POR QUE TENEMOS EL ESTUDIANTE QUE TENEMOS NO EL QUE IMAGINAMOS.
Hacernos conscientes de lo que nos planteamos a la hora  de planificar y enseñar.
Cuestión cíclica dudas y repuestas… respetar los tiempos en el trayecto de practica… implica sostener sus tiempos individuales ya que el curriculum nos pide otra cuestión. Necesidad de acelerarlos…tensiones en el espacio de la práctica en este derecho, de ser incluido y de respetar estos tiempos. Sensación de soledad de los profesores, en los trayectos de prácticas. Dificultades para sostener acuerdos con OTROS profesores… 

Falencias en actitudes en el logro de las actitudes, como una veladura a nivel social, como una rueda que va a andando y algún engranaje falta y cuesta más avanzar. Resistir en la esperanza.
No todos van a aprender de la misma manera ni de la misma cantidad lo que se aprende…todo sujeto va a aprender…

Necesidad de insertarse pronto a lo laboral y otras presiones, el alumno por ahí tampoco escucha sus tiempos de aprender… Inclusión, formación, Fracasos, algunos dejan o consiguen un trabajo en los últimos años…expectativas. 

Cuáles son los espacios de formación en el instituto, para trabajar el tema de la inclusión?
Proyectos de formación  en espacios no formales.
 Se comenta una experiencia del profesorado de arte, (para primer año) de trabajo en un centro de salud de un barrio, en donde los alumnos, planifican y desarrollan actividades de taller de arte…experiencia muy satisfactoria y positiva. Mirada compartida de los profesores. Se consiguieron materiales donados, se atendieron  muchas demandas.
Poder generar otros proyectos de prácticas solidarias, la institución posibilita, no pone trabas.

Hay una sola manera intervenir para no generar desigualdad. Sumamente positivo. A veces es difícil vehiculizar muchas cosas, es necesario conocer estas experiencias. Importancia de estos espacios de encuentro y reflexiones. Lo vivenciado tiene que ver con la calidad y el compromiso. Se propone generar un trabajo o proyectos de la misma naturaleza que vinculen a los alumnos con el contexto social, formación a través de proyectos solidarios.

Se comenta sobre un trabajo de investigación y de trabajo comunitario de la cátedra de psicología educativa en el profesorado de inglés, en relación al bilingüismo en la comunidad mocoví .Muy valorable y estimulante para los alumnos.

Pensar la justicia curricular como compromiso común  del docente en vínculo con los alumnos y con la realidad, las instituciones.

El grupo compone una mirada superadora de la escuela como lugar de resignación o de queja, surgen los comentarios de experiencias pensar en el hacer.
Consigna 3: De la mirada individual a la construcción colectiva
Acerca de la pregunta 1 Sentido compartidos: Aparecen respuestas que remiten a condiciones que tienen que ver con un crecimiento, con una construcción. Es una transición que hay que cuidar que implica un encuentro y acercamiento. Se plantea que tiene que haber respeto desde las escuelas  y desde el instituto. Tiene que perdurar ese lazo, se piensa como una relación fraterna que perdura año tras año. Hay algo del  reconocimiento de la tarea del docente coformador. Es un interés mutuo, que va más allá de lo puntual de la formación. Aparece mucha valoración del profesorado, no sólo por la tarea de los alumnos , sino por los aportes que puede ofrecer el profesorado. Hay experiencias que exceden la práctica, ya que han surgido proyectos a partir de ellas, para integrarse en las instituciones .
Consigna 4: Se expuso la valoración del encuentro interinstitucional, en tanto se pudo conocer la realidad de otros institutos y resignificar la escuela como espacio de inclusión social y educativa. Se compartieron experiencias concretas, mediando el debate respetuoso ,y un aprendizaje colaborativo.
 Se culmino la jornada resaltando estos encuentros institucionales, como una oportunidad de conocer experiencias de intercambio tanto con las escuelas asociadas como con otros ámbitos que exceden lo propiamente educativo o escolar. Se destaco la riqueza de proyectos y genero interés y  motivación en el grupo.

Finalmente, se concluyó con una evaluación espontanea del encuentro , haciéndose referencias a la diversidad de miradas , al buen clima de trabajo y valoración de las actividades y textos propuestos para esta jornada.

