PROBLEMÁTICA: “Como optimizar la inclusión de un niño con T.G.D. (trastorno generalizado del desarrollo) en la escuela común” 

En las últimas décadas se han ido operando cambios profundos en las sociedades, La integración escolar es una de las claves del esperado cambio, como instrumento u objetivo intermedio hacia una educación de calidad para todos.

Actualmente hay una legislación que reconoce y avala el principio de igualdad de oportunidades de los niños, jóvenes y adultos con necesidades educativas especiales en escuelas comunes. “Ley de educación nacional nº 26.206”.

               La integración educativa es un proceso mediante el cual los alumnos y alumnas con Necesidades Educativas Especiales estudian en las escuelas y aulas comunes, compartiendo un currículo común, al que accedan a través de las adecuaciones curriculares que se requieran en cada caso. Este proceso tiene como eje el aprendizaje del alumno/a integrado y contempla un trabajo conjunto entre el personal de educación especial y los maestros de la escuela común, la familia y los profesionales que  intervienen habitualmente.

Preparar al hombre para el pleno desarrollo de sus potencialidades, asumiendo la realidad de su destino, integrándose en la sociedad para actuar y transformar creativamente la misma, son posibilidades que la educación permanente no pueda  soslayar en la persona que presenta una problemática singular o limitante  en algunas de las áreas  de su personalidad.

El trastorno generalizado del desarrollo es una perturbación grave y generalizada de varias áreas del desarrollo: las habilidades para la interacción social, para la comunicación o la presencia de comportamientos, intereses y actividades estereotipadas.

La propuesta a futuro sería constituir la escuela inclusiva que propone la diversidad y un diseño curricular que la tenga en cuenta y la respete, también se plantea un cambio fundamental en el nivel organizativo y pedagógico basado en la cooperación y la colaboración de todos sus miembros en un plano de igualdad.

Integrar implica unir las metas de todos y en el caso de las personas discapacitadas, consiste en introducirlas en la comunidad para que esta sea y funcione como una totalidad sin partes excluidas. 

Registro de la observación al alumno en la sala de 5 años T.M

Observamos al alumno durante 8 días en todas las áreas, durante el turno mañana.
El comportamiento general del niño fue inquieto ansioso, impulsivo. Frente a las actividades se mostró; motivado en algunas ocasiones, como en educación física, disfrutando y viendo a los otros participar en catequesis, con miedo a los ruidos en música, y frente a propuestas de índole pedagógica se observó el uso inadecuado del material, la falta de interés por la misma, y una producción muy pobre sin alcanzar los objetivos de la propuesta.
En los juegos de mesa no participaba, pero sí lo hacía en los juegos en el patio demostrando deseos por salir y por correr. Repetía siempre el mismo juego y se encuentra en la etapa de juego paralelo, disfrutaba de este juego.

 En actividades en donde debía utilizar lápices, crayones, fibrones no demostraba ningún interés por dibujar, sólo realizaba descarga motora sobre el papel y hacía garabatos, con mucha orientación logra el dibujo de la figura humana.
Cuando trabajaron con masa logró hacer formas y amasar correctamente, pero enseguida rompía sus producciones.
Se enoja cuando lo miran o cuando lo tocan y algunos de sus compañeros le pegan, él a veces reacciona y otras no.
Cuando sus compañeros cantaban, el gritaba y se reía interrumpiendo.
Reconoce los colores y los nombra.
Tiene control de esfínteres, pero el docente le pregunta si necesita ir al baño y va solo.
Prepara solo la mesa para desayunar y permanece en el lugar, repite lo que dice la seño y habla delante del grupo sólo en ocasiones.
Aclaramos que en la sala hay 3 docentes y una de ellas esta todo el tiempo con el orientándolo, repitiéndole las consignas varias veces y dirigiéndole el desarrollo de las actividades.

La Integración implica un proceso de cambio que responsabiliza y compromete a todos los niveles del sistema educativo. Los equipos intervinientes tendrán que construir acuerdos de carácter:

· Pedagógico-didáctico (estado inicial, seguimiento y evaluación).

· Organizativo y de funcionamiento.

· Administrativo.

· Relacional- Familiar.

Las características del proyecto de integración:

· Se parte del proyecto educativo institucional, del proyecto curricular y del proyecto del aula.

· Expresar el objetivo y filosofía de su gestión.

· Comprometer a las instituciones escolares que participan.

· Promover el trabajo en equipo multidisciplinario.

· Ser flexible.

· Incluir un plan de evaluación constate con los ajustes correspondientes.

· Este tipo de trastornos afectan a varias áreas del desarrollo, especialmente las relativas a las habilidades para la interacción social, las habilidades comunicativas y lingüísticas y las habilidades para el juego y el desarrollo de actividades e intereses.

· Los primeros síntomas suelen ser poco claros y es frecuente que provoquen, en los padres y familiares, sentimientos de intranquilidad y temor más que una actitud eficaz de búsqueda de ayuda profesional.

· Este trastorno se manifiesta antes de los 3 años y por un tipo característico de comportamiento anormal que afecta a la interacción social, a la comunicación y a la presencia de actividades repetitivas  y restrictivas. El trastorno predomina en los niños con una frecuencia de 3 a 4 veces superior a lo que se presenta en las niñas.

El niño puede tener uno o todos los trastornos referidos al campo social, a su manera de comunicarse o a la manifestación de su comportamiento. Ejemplos:

· TRASTORNO DE ESPECTRO AUTISTA: No se socializa. No logra simbolizar, por ejemplo, para un niño normal una maderita puede ser un auto, para el autista es sólo una madera. Sus intereses son reducidos, restringidos, prefiere sólo una cosa, realizan muchos berrinches, le atrae todo lo que tenga movimiento.
· TRASTORNO DE ASPERGER: Es definido como una alteración grave y persistente de la interacción social y del desarrollo de patrones del comportamiento, intereses y actividades restrictivas y repetitivas. El trastorno puede dar lugar a un deterioro clínicamente significativo social, laboral o de otras áreas importantes de la actividad del individuo. Aunque Asperger (1991) describiera el lenguaje de estos niños como el de un adulto, lo cierto es que en los niños con este trastorno el lenguaje se caracteriza por la ausencia de entonación al contexto, un volumen inapropiado (generalmente más alto del necesario) y con un contenido no adaptado a la situación ni a las características e intereses del oyente.
· TRASTORNO DE RETT: Es específico en las niñas, la característica esencial de este trastorno, que se acompaña siempre de retraso mental severo o profundo, es el desarrollo de múltiples déficit específicos tras un período de funcionamiento normal después del nacimiento.
Se define por una evolución normal hasta al menos los 5 meses de edad, después de esa edad y hasta los 48 meses se inicia una desaceleración progresiva en el desarrollo. Se pierde el uso de las manos que se hubiera adquirido, se inicia una microcefalia progresiva y una pérdida del control postural.

También es característico de este trastorno las alteraciones graves del desarrollo del lenguaje receptivo y expresivo, los movimientos estereotipados de las manos, alteración de patrones respiratorios, con híper e hipo ventilación frecuentes, ausencia de relación con objetos y pronóstico pobre a largo plazo.

· TRASTORNO DESINTEGRATIVO DE LA NIÑEZ: La característica esencial de este trastorno es una marcada regresión a partir de los 2 años (y antes de los diez) en habilidades adquiridas previamente y de modo normal.
Generalmente pierden habilidades comunicativas y lingüísticas, sociales y de juego.

Pero también pierden el control de esfínteres y las habilidades motrices. Antes de iniciarse la pérdida de habilidades el niño/a es completamente normal y después de la pérdida  no se distingue de un niño/a autista. La única diferencia es la edad y proceso de aparición de los síntomas.

· TRASTORNO GENERALIZADO DEL DESARROLLO, NO ESPECIFICADO: 
no se encasilla al niño en ningún trastorno. Las características principales son:
· Alteración en la utilización de comportamientos no verbales.

· Incapacidad para establecer relaciones sociales adecuadas con personas de su misma edad.

· Alteración en la tendencia a compartir disfrutes, intereses y objetivos con otras personas.

· Falta de reciprocidad socio-emocional.

· Retraso, o ausencia total del desarrollo del lenguaje oral, que no se intenta compensar con medios alternativos de comunicación, con los gestos o la mímica.

· Utilización estereotipada y repetitiva del lenguaje o la utilización de un lenguaje idiosincrásico.

· Ausencia de juego realista espontáneo, variado, o de juego imitativo, social o propio del nivel de desarrollo.

· Repertorio restringido de actividades e intereses.

· Preocupación anormal por uno o más patrones estereotipados y restringidos de interés.

· Adhesión aparentemente inflexible a rutinas o rituales específicos no funcionales.

· Manierismos motores estereotipados o repetitivos.

· Preocupación persistente por pares de objetos.

Trastorno de ansiedad: Temores frecuentes, hipersensibilidad a los sonidos, fobias, obsesivo, compulsivo. La carga genética influye y los factores externos lo hacen aparecer.

Trastorno de angustia: Pánico, duerme mal, tiene pesadillas, llanto, tristeza, estrés postraumático, huellas en el tiempo, no se puede reponer de algo, y no lo puede sobrellevar, nervios y juegos repetitivos.

Las posibles causas a este trastorno pueden ser:

· Genéticas: Existe una base genética asociada a trastornos cromosómicos, siendo frecuente el síndrome del cromosoma X frágil.

· Biológicas: 

· Estudios de nauro-imágenes muestran diferencias en algunas estructuras del cerebro, como en los ganglios básales, lóbulos temporales, etc.

· En autopsias se ha comprobado un menor desarrollo del sistema limbito (relacionado con la parte social).

· Se han observado deficiencias en el sistema inmunológico, acompañada de frecuentes alteraciones en los niveles de Serótina (Sustancia que ayuda a la comunicación de las células cerebrales).

· Otras.
Es muy importante que el docente conozca el TGD, porque en él recae una importante responsabilidad, a la hora de obtener aprendizajes significativos para esos alumnos. Los problemas de comunicación son centrales en el TGD, por lo tanto los docentes deben esforzarse por saber qué es lo que cada estudiante entiende y como proporcionarle un abordaje en el aula.

TIPOS DE INTEGRACIÓN

INTEGRACIÓN TOTAL

INTEGRACIÓN PARCIAL:

INTEGRACIÓN PARCIAL CON CONCURRENCIA A LA ESCUELA ESPECIAL

INTEGRACIÓN POR AREAS:

NECESIDADES EDUCATIVAS PRIORITARIAS

1. Relacionadas con los problemas de interacción social.

2. Relacionadas con problemas en la comunicación.

3. Relacionadas con la salud y la autonomía.
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OBJETIVOS GENERALES.

· Realizar el proceso de enseñanza-aprendizaje de forma motivadora, basándose en los gustos e intereses personales del niño.

· Llevar a cabo una enseñanza estructurada para compensar las necesidades especiales y promover el uso de sus fortalezas.

· Analizar gestos, conductas e intentos de comunicación espontáneos del alumno haciendo uso de ellos, no sólo en futuros objetivos sino introduciéndolos en su actuación. 

· Evitar estímulos innecesarios (visuales, verbales…), que confunden al niño, que centran su atención en lo irrelevante. 

· Fomentar la enseñanza en entornos naturales. 

· Brindar estructura y organización al aula o a cualquier otro lugar de aprendizaje al nivel de entendimiento del alumno.

ESTRATEGIAS DE INTERVENCION
· Asegurar la motivación 

· Presentar las tareas de forma clara y sólo cuando el niño atiende 

· Presentar tareas cuyos requisitos están previamente adquiridos y que se adaptan bien al nivel evolutivo y las capacidades del niño

· Emplear procedimientos de ayuda

· Proporcionar reforzadores contingentes, inmediatos y potentes.

· Empleo de rutinas que puedan ser modificadas posteriormente.

· Refuerzo positivo (verbal y físico) y negativo, sólo en caso de que sea necesario.

· Uso de un lenguaje verbal conciso, con frases cortas y claras.  

· Ofrecerle al niño sólo y exclusivamente la ayuda mínima necesaria para que sea capaz de resolver cualquier situación en la que se encuentre, teniendo en cuenta no sólo la ayuda que se le da sino el momento en que se inicia esa ayuda, dándole a cada niño el tiempo necesario para que procese la información recibida y dé la respuesta aprendida (espera estructurada). 

· La coordinación con los padres y madres debe de ser estrecha, ya que la información que se recibe de ellos es la más valiosa. 

· Se debe partir de algo ya aprendido y conocido por el alumno para que éste lo utilice como base para los nuevos logros a conseguir (aprendizaje significativo).  
· El ambiente no debe ser excesivamente complejo sino, por el contrario, relativamente simple y claro para facilitar una adecuada percepción y comprensión, por parte del alumno, de relaciones contingentes entre sus propias acciones y las contingencias del medio.  
· Las situaciones de enseñanza/aprendizaje deben cuidarse en extremo, evitando en lo posible los fracasos o errores y partiendo siempre de lo conocido y del nivel alcanzado. Los errores repetidos aumentan el negativismo. Al mismo tiempo, las actividades deben estar bastante secuenciadas y se debe reforzar no sólo los logros sino también los intentos con el fin de favorecer la motivación. 
· Empleo de apoyos visuales en cualquier proceso de enseñanza.                                                                               Las personas con TGD son buenos pensadores. Procesan, comprenden y asimilan mejor la información que se les presenta de manera visual. Por eso es importante emplear apoyos visuales en cualquier situación de enseñanza, aprendizaje académico, o de actividades de la vida diaria.
· Asegurar un ambiente saludable y predecible, evitando cambios inesperados.                                                                                                                                 Las dificultades para enfrentar situaciones nuevas y la falta de estrategias para adaptarse a cambios ambientales, exigen anticipar cambios en las rutinas diarias, respetando algunas de las rutinas propias de la persona, etc.

· Favorecer la generalización de los aprendizajes  las dificultades de generalización plantean la necesidad de establecer programas explícitos.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

· Descomponer las tareas en pasos más pequeños  y secuenciados.                                                                                                                                               

· Ofrecer oportunidades de hacer elecciones.                                                                                                                                           Ante la dificultad que presentan para tomar decisiones, se deben ofrecer oportunidades para realizar elecciones, para que puedan adquirir capacidades de autodeterminación y autodirección.

· Incluir los temas de interés para motivar su aprendizaje de nuevos contenidos

· Prestar atención a los indicadores emocionales, intentando prevenir posibles alteraciones en el estado de animo

· Evitar en lo posible la crítica y el castigo, y sustituirlos por el refuerzo  positivo, el halago y el premio.

· Ante tareas o actividades nuevas permitir observar primero a otros realizando la tarea, llevarla a cabo junto con el niño o darle la opción de intentar la actividad una vez y luego permitir no continuar si así lo desea (miedos).

· Anticipar las dificultades de comprensión para reducir las posibilidades de confusión del niño.

· Leer cuentos visuales o películas.

· Usar agendas en las que se representen las actividades que se van a realizar en la jornada escolar para permitir que el niño pueda anticiparse y organizarse.

MODALIDAD DE TRABAJO
Enseñanza estructurada

Entornos mutisensoriales

Las ayudas pueden ser: 

- Ayudas físicas: el moldeamiento de la mano para la realización de un signo, el encadenamiento hacia atrás... 
- Ayudas visuales: ofrecer un modelo a seguir, presentarle información gráfica o escrita que complete las instrucciones o informaciones orales... 
- Ayudas verbales: instrucciones más sencillas, explicaciones, ánimos y refuerzos, 
MATERIALES Y RECURSOS 
Es conveniente que sean manipulativos, que permitan su adaptación según el desarrollo psicomotriz del alumno: abrir, guardar y tapar cajas, bolsas, recipientes... (Del tamaño más grande al más pequeño). Que ofrezcan información visual, indicando el propio material lo que se debe hacer con él, en qué orden y cuando finaliza la tarea. Así, potenciamos el trabajo individual e independiente del alumno. Que el soporte físico común sea el uso de velcro, dándonos la posibilidad de que el niño manipule el trabajo de forma independiente quedando constancia del resultado del trabajo, dándole inmovilidad en ese momento y ofreciendo la oportunidad de poder reutilizar esa misma tarea introduciendo nuevos elementos. 

CONCLUSION
Si las habilidades de aprendizaje, comunicativas y sociales se hallan seriamente afectadas y, por ejemplo, las variaciones mínimas del entorno producen crisis en los niños, parecería que la cuestión queda resuelta: ¿cómo es posible incluir en un aula a quien no puede aprender, comunicarse, interactuar razonablemente y, además, a quien las mínimas alteraciones de un cierto orden alterarán? Más allá de que algunos alumnos necesiten el paso previo o concomitante por una escuela de educación especial, la inclusión de niños con TGD es posible, teniendo en cuenta algunos aspectos, entre ellos (quizás el más importante) que, además de las estrategias educativas generales, siempre habrá que considerar las manifestaciones particulares en cada niño. Con ello queremos significar que si bien existen algunos presupuestos más o menos universales, a su vez es necesario prestar atención a cada uno, respetando su singularidad, y estar atentos a sus necesidades y problemáticas.
La inclusión escolar de niños con TGD es posible, necesaria y deseable. Gracias a ella, los niños establecen relaciones que les brindan oportunidades de adquirir habilidades sociales y comunicativas, además de estar constantemente expuestos a modelos de iguales que les proporcionan vías para aprender, generalizar con más facilidad sus adquisiciones educativas y aumentar sus probabilidades de un ajuste social mejor a largo plazo. 

Para que la integración sea posible y enriquecedora, el alumno debe ser capaz de:

- Tener cierto control de su conducta, lo que implica que pueda refrenar impulsos agresivos y auto agresivos, entre otros.
- Contar con capacidad de relacionarse con el medio, de modo que pueda captar lo que sucede a su alrededor, seguir instrucciones y comprender instrucciones sencillas.

- Trabajar con cierta independencia o con un mínimo de ayuda.
- Poder compartir e imitar las conductas grupales al menos con cierta frecuencia.
- Entender las expresiones de los demás y poder expresarse.


También es necesario que los docentes a cargo del grado sean provistos de las herramientas didácticas correspondientes, las que tendrán sus peculiaridades respecto de las del resto de los alumnos, para que pueda armonizar su clase, sin descuidar a unos u otros, y con una correcta información acerca del alumno con TGD que le permitan prever y manejar las situaciones que puedan presentarse, aunque tenga el apoyo de integradores y profesionales a su alcance.
La tarea de educación inclusiva, aunque caiga mayormente en el docente y en los propios alumnos, implica un involucramiento institucional y parental; es decir que su aplicación y su desenvolvimiento concierne a las autoridades de todo nivel, a la comunidad educativa y, dentro de ella, a los padres, principales responsables de la educación de sus hijos, tengan o no discapacidad.

Inclusión no quiere decir inserción forzada y dejar librada la suerte del niño y de sus compañeros a la buena de Dios, sino que es un proceso que requiere un compromiso serio por parte de los actores de las políticas educativas y que asegure que todos los niños saldrán beneficiados de la experiencia, como ocurre siempre que se lleva a cabo con los medios y los conocimientos necesarios.

Y siempre habrá que tener un grado de tolerancia a la frustración, sobre todo en padres, maestros y autoridades, porque la integración de niños con TGD nunca es un camino llano ni libre de obstáculos
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