PROGRAMA ANALÍTICO:

SISTEMAS DE INFORMACIÓN CONTABLE III

3º AÑO PROFESORADO EN CS DE LA ADMINISTRACIÓN
Unidad N° 1: NORMAS CONTABLES GENERALES Y PARTICULARES

Normas Contables: Concepto, clasificación. El proceso de armonización de las Normas Contables en el mundo. Sanción de las Normas Contables Profesionales (N.C.P.) en Argentina. Normas Contables Profesionales y Normas Contables Legales. Estados Contables: Concepto, Objetivos. (R.T. N° 16). Requisitos de la Información. Elementos de los Estados Contables: Situación Patrimonial, evolución patrimonial y evolución financiera. Modelo Contable: Unidad de medida, Criterios de medición y Capital a mantener. Elementos que integran los Estados Contables de cooperativas, mutuales y fundaciones (R.T. N° 24).

Unidad N° 2: ANÁLISIS DE ESTADOS CONTABLES

Herramientas básicas para analizar balances. Análisis comparativo. Análisis con cocientes o ratios.

Análisis de la estructura patrimonial: solvencia, endeudamiento, inmovilización, financiación de la inversión inmovilizada, formas de expresar el valor del Patrimonio Neto.

Análisis de la situación financiera de corto plazo: liquidez, ciclo de cuentas por cobrar, cobranza de créditos, rotación de cuentas por cobrar, ciclos en general, plazo de realización de las compras de bienes de cambio, capital de trabajo.

Análisis de la capacidad de generar ganancias: análisis vertical del estado de resultados, margen bruto, ganancia operativa sobre ventas, rendimiento de lo invertido, la razón triangular, el punto de equilibrio, leverage operativo. Prácticos Integrales.

Unidad N° 3: PROCESO DE CONTROL DE LOS ESTADOS CONTABLES

Auditoría: Concepto, elementos, tipos, etapas (R.T. N° 7 y 37). La auditoría como herramienta de control de gestión. El balance social. Indicadores del desempeño económico, ambiental, de prácticas laborales, de derecho humanos, de sociedad, de la responsabilidad sobre productos.

El informe del auditor: Concepto, características y clasificación. Elementos y salvedades. Opinión adversa y abstención. Tipos de informes.

Estados contables ajustados por inflación (R.T. Nº 6). Indices de precios. Características. Indices disponibles en nuestro país. Forma de calcular los cambios en el nivel de precios. Efectos de la inflación (deflación) sobre los informes contables confeccionados sin tomarla en cuenta. El resultado por exposición al cambio en el poder adquisitivo de la moneda. Normas y prácticas contables sobre la unidad de medida. El ajuste integral: Concepto y objetivos. Mecanismo general de reexpresión. Ejemplo de reexpresión de partidas. Prácticos integrales.

Unidad N° 4:  CONTABILIDAD AGRICOLA-GANADERA

Clasificación de las explotaciones rurales. Arrendamiento y aparcería. Contabilidad agrícola. Cuentas específicas. Libros principales y auxiliares. Inventario y Balance. Contabilidad Ganadera. Cuentas específicas. Libros principales y auxiliares. Inventario y Balance.

Medición de activos biológicos. Normas de exposición del sector agropecuario (R.T. Nº 22).
