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PROGRAMA 2019
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CONTENIDOS 

EJE I: Modelos didácticos de la enseñanza de la Administración

 Necesidades de cambios en los modelos didácticos y estrategias de enseñanza para atender las actuales realidades, nuevos entornos virtuales, demandas sociales.  Aprendizaje-servicio. La investigación educativa en la enseñanza de las Ciencias de la Administración. Criterios para la selección de contenidos, materiales, recursos, estrategias metodológicas y bibliografía. Concepción y conceptualizaciones de la evaluación. 
EJE II: Organización de secuencias didácticas, recursos y estrategias
Recursos y estrategias. La planificación anual, por ejes, por unidad, por clase, por proyecto. Coherencia y pertinencia de los componentes. Los cronogramas como instrumentos de monitoreo de los procesos. Redes conceptuales, disparadores y situaciones problemáticas. Confección de secuencias didácticas tomando la motivación como factor relevante de los procesos educativos para las secundarias orientadas. Núcleos de Aprendizajes Prioritarios para las Ciencias Sociales Res. CFE N° 180/12 y el Marco de Referencia para la Educación Secundaria Orientada Res. CFE N° 142/11. Elaboración de propuestas a partir de grandes ejes temáticos, como los enunciados en Núcleos de Aprendizajes Prioritarios para las Ciencias Sociales Res. CFE N° 180/12 y el Marco de Referencia para la Educación Secundaria Orientada Res. CFE N° 142/11.  
EJE III: Evaluación del aprendizaje
 Criterios de evaluación. La evaluación como indicador de los aprendizajes, como guía del diseño didáctico, formas y diseños de instrumentos.  Decreto 181/09. 
BIBLIOGRAFÍA: 
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