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Fundamentación


Un solo discurso científico no puede dar cuenta  de un campo tan vasto como el de la educación, necesariamente debe ser abordado con distintos cuerpos teóricos que desde diversos ángulos aporten en la construcción de los conocimientos que ayuden a explicarlo.

La Psicología  es uno de esos cuerpos teóricos que puede ser utilizado para la comprensión de las transformaciones que se operan en el sujeto, en función del proceso educativo. 

La importancia de este espacio curricular radica en que ella se ocupa de estudiar y comprender el proceso de aprendizaje entendido como un proceso de apropiación de la realidad por parte del sujeto para transformarla y transformarse; analizando las condiciones de producción del sujeto cognoscente y del conocimiento, estudiando al mismo en situación de aprendizaje.


Se procura brindar un marco teórico amplio y coherente que posibilite comprender el proceso de aprendizaje, analizándolo críticamente desde las diferentes propuestas.


De esta manera se propone que el alumno tenga conocimientos  de las distintas teorías del aprendizaje que nos brindan información acerca del sujeto de aprendizaje, de sus procesos cognitivos y afectivos, y de sus potenciales para aprender. Deberán relacionar estas distintas concepciones de aprendizaje con propuestas curriculares también diferentes. 
El futuro docente deberá acceder a los contenidos que le permitan una comprensión íntegra del aprendizaje, desde las condiciones internas y externas que intervienen, hasta la manifestación  de sus resultados.

Se propone que los futuros docentes establezcan relaciones entre aprendizaje y aprendizaje escolar para dar cuenta de las especificidades de este último y abordar el análisis de las interacciones que se producen en el grupo de aprendizaje en el contexto escolar. Dicho análisis no podrá dejar de contemplar la heterogeneidad existente en el aula, esto apuntará a formar y predisponer al alumno hacia la diversidad a fin de que pueda adecuar su tarea educativa.

Objetivos.

· Comprender y analizar las diversas concepciones sobre el aprendizaje.

· Referir dichas concepciones a las situaciones de enseñanza-aprendizaje.

· Analizar las interacciones que se producen en el aula.

· Desarrollar el espíritu crítico y la reflexión acerca de la función docente.

Contenidos Conceptuales

Unidad I: La Psicología como ciencia : contexto científico-filosófico del siglo XIX. Objeto de estudio y método científico. Psic. de conciencia, conductismo y psicoanálisis. Metas de la Psicología Educacional actual. Historia de la Psicología educacional. La inteligencia, distintos conceptos. Inteligencias múltiples de Gardner. Aportes de la Psicología a la Educación.  
Unidad II: El aprendizaje como un proceso complejo. La nueva cultura del aprendizaje. El aprendizaje en situaciones educativas. Teorías del aprendizaje y Teorías del conocimiento. Papel del sujeto en los aprendizajes. 
Teorías conductistas. Principios en los cuales se apoya. Rasgos del conductismo Condicionamiento clásico y operante. Papel del error y el reforzamiento. Implicancias pedagógicas.

Unidad III: Teorías cognitivas. Interaccionismo, constructivismo y equilibración como tesis centrales de la teoría de Piaget. Asimilación, acomodación, adaptación y esquemas  cognitivos. Factores que inciden en el desarrollo del conocimiento. Teoria socio-histórica de Vigotsky. Desarrollo y lenguaje. Zona de Desarrollo próximo. Teoría de la asimilación de Ausubel. Aprendizaje significativo: concepto. Aprendizaje por recepción. Condiciones del aprendizaje significativo. El alumno constructor de sus aprendizajes. Síntesis superadora. 
Unidad IV: Aspectos afectivos y relacionales  del aprendizaje. Vínculo docente-alumno. Representaciones sociales y escolares acerca de alumnos y docentes. El vínculo asimétrico. Poder , autoritarismo, respeto y autoridad. Identidad y diversidad sociocultural. La escuela y el lugar del docente como constructores de subjetividad. El grupo escolar. Interacción, roles y liderazgo. Aportes del psicoanálisis a la educación.
Contenidos Procedimentales

· Análisis de las distintas concepciones de sujeto y aprendizajes subyacentes        

en las distintas teorías del Aprendizaje.

· Aplicación de dichas teorías a situaciones áulicas.

· Detección, abordaje y resolución de situaciones problemáticas vinculadas a los grupos escolares.

Contenidos Actitudinales

· Aprecio por la búsqueda de la verdad, el rigor del pensamiento, la indagación y el análisis como características del conocimiento.

· Disposición para generar modelos de intervención pedagógico- didáctica adecuados a las características y manifestaciones culturales propias de cada grupo escolar.

· Valoración de la producción compartida y del trabajo cooperativo.

Metodología

Se  seleccionarán e implementarán  estrategias dirigidas a lograr una mayor retención de los alumnos. A saber:

· Explicitación y análisis de los conocimientos previos que poseen los alumnos sobre las temáticas a ser desarrolladas.

· Exposición del marco teórico y construcción de esquemas y/o redes conceptuales que permitan una mejor apropiación y organización del conocimiento.

· Elaboración de cuestionarios o guías de estudios para priorizar ideas nodales de un texto o una teoría.

Evaluación

Se evaluará a través de dos parciales anuales y trabajos prácticos.

Criterios: Capacidad para integrar aspectos teóricos y prácticos. Dominio del vocabulario teórico específico. Participación en clase y producción grupal. Cooperación y responsabilidad en la elaboración de trabajos prácticos.
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