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Instituto Superior de Profesorado Nº 7 “Estanislao López”

Profesorado de Educación Secundaria en Ciencias de la Administración

Cátedra: INFOMÁTICA APLICADA.
Profesorado: de Educación Secundaria en Ciencias de la Administración.
Curso: Tercero.
Carga Horaria: 5 horas semanales.

Profesor: Norberto Fabián Barreiro.
Período Lectivo: 2016.

En los últimos años, se ha mostrado un gran interés por parte de las escuelas formadoras de docentes en incorporar la tecnología informática dentro de su currícula. Sin embargo, a pesar de esta preocupación, en la mayoría de ellas no se ha implementado de la manera más conveniente, ya que para llevar a cabo esto adquieren un centro de cómputo y contratan un especialista en informática que enseñe a los estudiantes el uso de software de aplicación general sin relacionarlo directamente con el resto de las asignaturas.

Para escapar de la inercia que mantiene este paradigma se requiere que se tomen en cuenta la integración de la tecnología informática como elemento transversal del currículum a fin de que los estudiantes obtengan una perspectiva de estas tecnologías como recursos aumentativos y de apoyo para recopilar información, elaborar materiales educativos, trabajar en equipo, comunicarse con los catedráticos, divulgar sus realizaciones y efectuar investigaciones, entre otras actividades posibles. 

El implementar contenidos transversales no es una idea nueva; sin embargo, los temas que han sido introducidos a la educación se refieren por lo regular a valores y actitudes que se requieren de los egresados, por lo que resulta innovador considerar que la tecnología informática pueda también ser un tema transversal.

Otra primicia que se pretende incorporar es introducir en este ámbito el aprendizaje orientado a la resolución de problemas reales, así como la búsqueda de soluciones inmediatas y de bajo costo. 
.

Las tecnologías de los medios, dentro de las cuales se encuentra englobada la informática, están incidiendo cada vez más en el mundo educativo. Esto se traduce en sustanciales beneficios que repercuten positivamente el proceso de enseñanza-aprendizaje. Sin embargo, al requerirse de un estilo de enseñanza diferente, se establece paralelamente la necesidad de formar en el profesorado competencias para utilizar software y hardware informáticos, así como para desarrollar en ellos aptitudes en el uso didáctico de todos estos medios.

Las instituciones formadoras de docentes deben adquirir el compromiso de orientar a los catedráticos y a los futuros docentes para aprovechar al máximo el potencial que nos presentan estos avances a través de la creación de un ambiente de aprendizaje de calidad que implique el uso de la tecnología informática como un recurso incorporado de manera transversal. Si continuamos enseñando aplicaciones de uso general sin vincularlas de esta manera con las asignaturas corremos el riesgo de desperdiciar tiempo y recursos, así como causar tedio en aquéllos estudiantes que han adquirido estos conocimientos en ámbitos extraescolares de manera no formal.

· Promover acciones para el ingreso, permanencia y retención en los primeros años. 
· Favorecer las tecnologías que intervienen en la comunicación y su aplicación en el ámbito educativo.

· Promover el uso de la informática educativa como parte de los contenidos transversales.

· Brindar nuevos recursos multimediales para la didáctica del nivel de desempeño.

· Proponer estrategias de trabajo interdisciplinario y en equipos para el diseño de proyectos educativos que incluyan las T.I.C.
· Facilitar innovaciones curriculares en su nivel, área, modalidad u orientación con T.I.C.
PROGRAMA DE EXAMEN

INFORMÁTICA APLICADA

La Computadora como Recurso Educativo
Tecnologías de la Información y Comunicación, Sociedad de la Información.

T.I.C. y Educación, concepto y tendencias actuales. Ventajas y desventajas de la Inserción de las T.I.C. en el ámbito educativo. Desde la perspectiva del: a) aprendizaje; b) alumno; c) docente; d) centro educativo.
Práctica: Discusión.
Procesador de Texto Microsoft Word: Características y Funciones Principales.

Práctica: El procesador de texto como recurso educativo. Elaboración de planes de clases. Exámenes. Implementación de una clase utilizando el procesador de texto. 

Planilla de Cálculo Microsoft Excel: Características y Funciones Principales.

Práctica: La hoja de cálculo como recurso educativo. Elaboración de planes de clases. Exámenes. Implementación de una clase utilizando el procesador de texto. 

Programa de Presentación de Multimedia Microsoft Power Point: Características y Funciones Principales.

Práctica: Uso del Power Point para la creación de una unidad didáctica.


Internet como Recurso Educativo
Software y Sitios Web Educativos. Análisis y Evaluación de un software y/o un Sitio Web Educativo. 

Práctica: Central de Simulación. Utilización de Software contable.

Creación y colocación de material educativo. Introducción al modelo Webquest.

Práctica: Diseño, implementación de una Guía Didáctica. 

Internet: Potencial del Internet como recurso educativo. Software para navegación: Internet Explorer - Características y Funciones Principales.
Recursos y Herramientas de Internet.
Buscadores, Correo Electrónico, Listas y foros de discusión, Chat, Comunidades Virtuales.

Práctica: Creación de Comunidades Virtuales, Listas de Distribución.

· Del Torto, Daniel. “Tecnologías Aplicadas a la Educación”. Buenos Aires. 2012.

· Bononi; Hugo. “Herramientas de Internet”. Buenos Aires. 2012.
· Manual OFFICE.

· Internet.

El desarrollo de la cátedra se basará en la interacción de los alumnos con el docente. Se le pedirá a los alumnos que como ejercitación resuelvan las actividades teóricas y prácticas que se le propondrán a medida que avanza el cursado, de forma que cuenten con la práctica y el material necesario para afrontar con éxito los Trabajos Prácticos, los exámenes parciales, que lo habilitan para el examen final.

Los alumnos consultarán todas las dudas con los docentes y remitirán los trabajos realizados para que sean corregidos y devueltos con los comentarios del caso.

· PARA REGULARIZAR LA MATERIA LOS ALUMNOS DEBERÁN:

Aprobar Trabajos Prácticos. Con exposición oral o escrita, según lo defina el Docente. A libro/carpeta cerrado/a. En las fechas indicadas por el Docente. El alumno tendrá derecho a dos recuperatorios de los trabajos prácticos no aprobados. 

Aprobar 2 Exámenes Parciales. Examen parcial Teórico/Práctico (Oral o Escrito, según lo defina el Docente). A libro/carpeta cerrado/a. El/la alumno/a tendrá derecho a dos recuperatorios con los mismos contenidos del examen parcial. 
Poseer el % de asistencia obligatoria. Mínimo de asistencia como alumno regular.
Promoción Directa: El/la alumno/a que logre los requisitos para la Promoción Directa, tendrá derecho a una Instancia Coloquial (Teórica/Práctica), con exposición oral o escrita, según lo defina el Docente. El/la alumno/a que no logre la Promoción Directa, rendirá Examen Final, como alumno Regular. 
· EXAMEN FINAL:

Es de carácter presencial, teórico y práctico (Oral o Escrito, según lo defina el Docente). A libro/ carpeta cerrado/a. La forma y el tema para rendir esta instancia será informada a los alumnos que hayan regularizado la materia, al finalizar el Ciclo Lectivo.
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