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Instituto Superior de Profesorado Nº 7 “Estanislao López”

Profesorado de Educación Secundaria en Ciencias de la Administración

Cátedra: DISEÑO Y GESTIÓN DE MICROEMPRENDIMIENTOS.
Profesorado: de Educación Secundaria en Ciencias de la Administración.
Curso: Cuarto.
Carga Horaria: 3 horas semanales.

Profesor: Norberto Fabián Barreiro.

Período Lectivo: 2014.

Quien inicia un Proyecto de Inversión debe tener en cuenta que existe un proceso continuo de conducción que no debe desconocer. En este proceso es indispensable conocer la realidad del mercado a través de información confiable de los elementos externos que influyen sobre la demanda, anticiparse a la demanda de acuerdo a las tendencias del mercado y responder de manera integral con la definición de los objetivos más apropiados para satisfacer a esa demanda.

La forma efectiva de crear riqueza en la sociedad es a través de una fuerte cultura emprendedora. Emprendedores exitosos generan oportunidades de trabajo, propician la movilidad social, y sirven como modelos para inspirar a otros. 


· Ofrecer orientación a cualquier persona interesada en Diseñar y gestionar un Microemprendiemientos, determinando su viabilidad financiera.

· Plantear Proyectos de Extensión Socio-Comunitaria.
· Proponer el Desarrollo bajo el enfoque sistémico a fin de relacionar el mismo Con el Desarrollo Local en sus dimensiones micro, macro, meso y meta. 

· Brindar una visión amplia sobre la importancia que tiene la realización de los proyectos de inversión.

· Avanzar en la determinación de la importancia de establecer los objetivos y las metas que se persiguen en la realización de cualquier proyecto de inversión.

· Adherir la comprensión de la profundidad con que son realizados los estudios, para conocer el comportamiento del mercado y analizar la oferta y la demanda del producto o servicios.

· Promover la evaluación sobre la viabilidad de un proyecto de inversión.

PROGRAMA DE EXAMEN

DISEÑO Y GESTIÓN DE MICROEMPRENDIMIENTOS

Las Teorías del Desarrollo Económico y El desarrollo Local. Introducción. Evolución teórica del Desarrollo Económico. Teoría del Crecimiento Económico diferenciada a la Teoría del Desarrollo. Marco conceptual del Desarrollo Económico y el Desarrollo Local.

La Globalización como nuevo paradigma. El desarrollo endógeno, marco conceptual. La idea del Desarrollo Local en el marco de la Globalización. Desde los polos de desarrollo hasta los distritos industriales. El Desarrollo Local como proceso. El concepto de Desarrollo local amplio y no restringido. Debate y discusión.

La importancia de las políticas macroeconómicas y el Desarrollo Local. Un enfoque sistémico. La competitividad sistémica y los niveles micro, macro, meso y meta. Las PYMES y el enfoque sistémico. 

El marco de la política económica nacional y el Desarrollo Local. Análisis del Desarrollo Local en nuestra región. Una visión Regional. Análisis de casos.


Emprendedor. ¿Es lo mismo emprendedor que empresario? ¿Qué tipos de personas se convierten en emprendedores? Habilidades del emprendedor. La innovación y el riesgo van de la mano. Iniciativa y búsqueda de oportunidades. Persistencia. Cumplimiento de compromisos. Exigencia de calidad y eficiencia. Características emprendedoras personales. Correr riesgos calculados. Fijación de metas y objetivos. Búsqueda de información. Planificación sistémica y control. Persuasión y creación de redes de apoyo. Autoconfianza e independencia. Creatividad. ¿Por qué son importantes las CEPS´S? un modelo tentativo sobre el comportamiento emprendedor. Consideraciones para evaluar el perfil emprendedor. Interpretación del perfil del emprendedor. Gráfica del perfil del emprendedor. Plan de superación personal. Análisis de la idea del negocio. Descripción de la idea de negocio. Ideas para emprendedores. Análisis F.O.D.A. planilla matriz F.O.D.A. 


Proyectos de Inversión. Introducción. Definición del proyecto. Definición de inversión. Definición del proyecto de inversión. Orígenes. Tipos de proyectos de inversión. Niveles de proyectos de inversión. Estudio general de gran visión. Estudio preliminar. Proyecto definitivo. Proyecto final. Etapas principales de un proyecto. Estudios preliminares. Estudio de factibilidad. Montaje y ejecución. Funcionamiento normal. Limitación de los proyectos.

Objetivos y metas. Introducción. Objetivos. Importancia de los objetivos. Especificación de los objetivos. Tipos de objetivos. Metas. Importancia de las metas. Especificación de las metas. 

Estudio de mercado. Definición de mercado. Objetivos del estudio de mercado. Importancia del estudio de mercado. Definición de los objetivos de un estudio de mercado. Elementos del estudio de mercado. Selección de las fuentes de información. Estimación de la demanda. Análisis de la oferta. Estimación de la oferta. Sistema de comercialización. Análisis de mercado.

Localización del proyecto. Introducción. Factores en la selección de la ubicación de la empresa. Ubicación de la empresa.

Ingeniería del proyecto. Introducción. Objetivo. Casos prácticos. 

Organización y administración del proyecto. Introducción. Requisitos. Ventajas. Sociedades. Organización funcional. Organigrama. Descripción de puestos. Perfil de la persona para ocupar el puesto. Administración. Presupuesto. Presupuestos de inversiones y financiamientos. Presupuesto de costos y gastos. Inversiones. Inversión fija. Capital de trabajo. Financiamiento. Contabilidad. Registros. Estados financieros. Estado de resultados. Cuenta. Instructivo del catálogo de cuentas.

Evaluación financiera. Métodos para evaluar proyectos y equilibrio de la empresa. Introducción. Fuentes de financiamiento. Objetivo de las fuentes de financiamiento. Importancia de las fuentes de financiamiento. Fuentes de financiamiento. Análisis del costo financiamiento. Equilibrio de la empresa. Elementos del cálculo del punto de equilibrio y su nomenclatura. Actividad económica durante la vida de una empresa. Obtención del punto de equilibrio. Representación gráfica del punto de equilibrio. Formato para calcular el estado de resultados. Punto de equilibrio con inflación. Análisis del punto de equilibrio.   


· Telado, Julio. “Las Teorías del Desarrollo Económico y el Desarrollo Local: un análisis para nuestra región.”. Universidad Nacional del Litoral. Santa Fe. 2005

· Hernández Hernández, Abraham – Hernández Villalobos, Abraham – Hernández Suárez, Alejandro. “Formulación y Evaluación de proyectos de inversión”. Internacional Thomson Editores. México. 2007.

· Mouján, Hugo. “Cómo desarrollar microemprendimientos”. Longseller. Buenos Aires 2003.

· Valsecchi, Pedro Pablo – Vadillo, José Victoriano – Echaide, Marcela J. de. “La Microempresa en la Escuela”. Grafikar Sociedad de Impresores. Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología.


El desarrollo de la cátedra se basará en la interacción de los alumnos con el docente. Se le pedirá a los alumnos que como ejercitación resuelvan las actividades teóricas y prácticas que se le propondrán a medida que avanza el cursado, de forma que cuenten con la práctica y el material necesario para afrontar con éxito los Trabajos Prácticos, los exámenes parciales, que lo habilitan para el examen final.

Los alumnos consultarán todas las dudas con los docentes y remitirán los trabajos realizados para que sean corregidos y devueltos con los comentarios del caso.


· PARA REGULARIZAR LA MATERIA LOS ALUMNOS DEBERÁN:

Aprobar Trabajos Prácticos, con exposición oral. Presentados por el docente en las fechas indicadas por el mismo. El alumno tendrá derecho a un solo recuperatorio de los trabajos prácticos no aprobados. 

Aprobar Trabajo Práctico de Formulación y Evaluación de un Proyecto de Inversión: Primera Parte, “Diseño y Gestión de un Microemprendimientos”. En la Jornada de Socialización, en la fecha estipulada por el Instituto para la misma.  
Aprobar Trabajo Práctico de Formulación y Evaluación de un Proyecto de Inversión: Segunda Parte, “Diseño y Gestión de un Microemprendimientos”. En la última semana del Ciclo Lectivo.  

Poseer el % de asistencia obligatoria. Mínimo de asistencia como alumno regular.

· EXAMEN FINAL:

Es de carácter presencial, práctico y teórico. A libro cerrado.

Si en el presente Ciclo Lectivo, la materia según reglamento es una de las dos que recibe la modalidad de Promoción Directa, el/los alumno/s con la aprobación de los Trabajos Prácticos, con exposición oral y la calificación de Distinguido o Sobresaliente en cada una de las partes del Trabajo Práctico de Formulación y Evaluación de un Proyecto de Inversión: “Diseño y Gestión de un Microemprendimientos”, tendrá/n la calificación definitiva Distinguido o Sobresaliente: PROMOCIÓN DIRECTA.
Si no se alcanzare la PROMOCIÓN DIRECTA, el/los alumno/s, deberán rendir el Examen Final de la siguiente manera:
Etapas del Examen:

1) Teórico Escrito: consta de 10 (diez) preguntas, de las cuales deberá responder correctamente 7 (siete) o más, lo que permitirá pasar a la siguiente etapa. En caso de responder menos de 7(siete) en forma correcta, no pasará a la siguiente etapa finalizando el examen con calificación definitiva 1 (uno) (no aprobado). 

2) Presentación y Defensa Oral: Trabajo Práctico de Formulación y Evaluación de un Proyecto de Inversión: Primera Parte y Segunda Parte, “Diseño y Gestión de un Microemprendimientos”.

En caso de lograr la aprobación, el Tribunal calificará definitivamente al alumno/a (Aprobado-Bueno-Distinguido-Sobresaliente). Si el alumno no aprobara esta etapa, se dará por finalizado el examen con calificación definitiva 1 (uno) (no aprobado).
Importante: El/los alumno/s que desapruebe/n el examen, al presentarse en turnos siguientes deberá/n realizar nuevamente todas las etapas como se indica en el puntos anterior (1, y 2).
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