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FUNDAMENTACIÓN

  El fenómeno de la moralidad tan íntimo al ser humano, exige un esfuerzo por comprenderlo, la ética es la moral pensada y su reflexividad permite dar argumentos y fundamentar la responsabilidad moral del trabajo docente. 
En este sentido es importante partir de distinguir ética y moral (o morales), precisamente porque la ética es el espacio reflexivo que toma como objeto la moral. Sin este espacio reflexivo de argumentación crítica, que es lo propio de la ética, la moral se reduce o a las costumbres, o a las creencias, o a modos de comportarse simplemente por tradición o por fe, o por mera convicción subjetiva sin razones. Por ello es la ética, la disciplina filosófica capaz de exponer críticamente las razones de actuar, la que puede garantizar no caer en dos escollos básicos cuando de moral se habla: uno, el fundamentalismo moral, que consiste en no admitir la discusión de las razones de la moral que se tiene, porque se parte de creer que las propias son las únicas válidas (dogmatismo), y, por otro lado, el subjetivismo moral, que supone que no hay razones intersubjetivas o públicas, porque la moral es cuestión de cada uno y da lo mismo cualquiera (escepticismo).
  El espacio curricular de Ética Profesional en un programa de formación inicial compromete su desarrollo a través del abordaje de los problemas éticos que plantea la práctica pedagógica, generando una toma de conciencia gradual de la dimensión ética de la educación y de la docencia. Posibilitará además, conceptualizar la práctica educativa como práctica moral que involucra al docente en un tratamiento responsable y comprometido de su conducta ética para hacerse cada vez más dignos de enseñar.
  La Ética Profesional en tanto ética aplicada es una reflexión sobre los fundamentos de la acción, de las situaciones concretas que cada actividad laboral propone desde un enfoque teórico práctico.

OBJETIVOS

* Comprender la ciencia ética como saber que otorga fundamentación y legitimidad a la aplicación de las normas.

* Desarrollar una actitud crítico-reflexiva sobre el propio obrar. 

* Comprender las principales teorías éticas para asumir una postura fundamentada respecto de la futura actuación profesional.

*Tomar conciencia de lo que implica ser sujetos éticos poseedores de un comportamiento moral que debe ser reflexionado.

* Valorar la dimensión ética y la autonomía moral en el ejercicio profesional.

CONTENIDOS CONCEPTUALES

Ética, moral y moralidad: distinciones conceptuales. Niveles de reflexión: moral y ético. Actos humanos: condiciones y estructura. El desarrollo moral y su incidencia en la dimensión ética. La autonomía moral.

Etica profesional: Concepto. Requisitos técnicos y morales para el ejercicio honesto de una profesión. Responsabilidad moral y social. Ignorancia privativa. Identidad laboral. La dimensión normativa en la docencia: derechos y deberes en la Ley de Educación Nacional. 

El oficio de enseñar: competencias y rol docente. Los buenos docentes y la buena enseñanza.

Teorías éticas y su relación con la Ética profesional: Ética Socrática. Eudemonismo Aristotélico. Ética de Sto. Tomás. Teorías axiológicas. Ética Formal Kantiana. Ética y alteridad: Ética de Lévinas.

Obligaciones morales del docente: consigo mismo, con los alumnos,  con los  colegas, con la sociedad. El docente como modelo de identificación axiológica. . Escala y Jerarquía de valores. Virtudes éticas y actuación docente.

CONTENIDOS PROCEDIMENTALES

-Identificación y reflexión de principios que sustentan ciertas acciones para debatir     racionalmente su validez ética.

-Reconocimiento y elaboración de posibles soluciones a problemas ético-educativos.

-Elaboración de preguntas y explicaciones provisorias.

-Elaboración de la dimensión ética en un perfil docente.   

CONTENIDOS ACTITUDINALES

-Disposición para el diálogo reflexivo, para acordar y respetar el pensamiento propio y ajeno.

-Toma de conciencia de la importancia de la dimensión ética en las prácticas pedagógicas.

-Actitud responsable frente a las obligaciones que genera el cursado del espacio curricular.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN
      -
Nivel de compromiso asumido en el cursado del espacio curricular.

-     Adquisición de vocabulario específico.

-     Comprensión de conceptos y relaciones.

-     Uso y aplicación de categorías conceptuales.   

      -     Actitud reflexiva sobre la propia dimensión moral.

      -     Nivel de análisis de la dimensión ética en las prácticas educativas.
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