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PROGRAMA DE ESTUDIO
UNIDAD I :

INTRODUCCIÓN A LA CIENCIA ECONÓMICA

Definición y contenido de la Economía como ciencia. Su ubicación en el cuadro general de las Ciencias. Instrumentos de análisis económicos. Modelos económicos. Estructura, Coyuntura y Sistema económico. Escuelas y Sistemas Económicos. Variables económicas: clasificación y comportamiento. Relaciones entre variables. Microeconomía y Macroeconomía. El hombre y su entorno económico y social: esquema de funcionamiento de la economía de libre empresa. Modelos cerrados y abiertos. Las fronteras de posibilidades de producción. 

La cambiante frontera entre los mercados y el Estado. Eficiencia. Equidad y crecimiento.

UNIDAD II:

APLICACIONES DE MICROECONOMÍA

Demanda y oferta: tablas y curvas.  Factores determinantes.  Desplazamientos. El equilibrio. Elasticidad precio, ingreso y cruzada. Su aplicación a la dirección de empresas. La demanda y la conducta del consumidor. La teoría de la Utilidad Total, Media y Marginal. Demanda del consumidor individual. Enfoque de la Utilidad Marginal y método de la Curva de Indiferencia.

La Producción y la empresa. Teoría de la Producción. La función de Producción. Ley de Rendimientos Decrecientes. El corto y el largo plazo. Análisis económico de los costos.  Clasificación. Tablas y representación gráfica. Determinación del Precio y del Volumen de Producción en competencia perfecta. Maximización de beneficios de la firma. Puntos óptimo, Punto de minimización de pérdidas y Punto de cierre. 

UNIDAD III

PROBLEMAS CENTRALES DE LA MACROECONOMÍA

· Macroeconomía y Política Macroeconómica. 

· La medición de la actividad económica. La Contabilidad Nacional. El Producto Bruto Interno. Medición. Componentes. PBI Nominal y Real. PBI a costo de factores y a precios de mercado. Producto Interno y Producto Nacional.

· Desarrollo y Crecimiento. Conceptos y Teorías. Teorías del crecimiento económico. Patrones de crecimiento. Elementos del desarrollo. Modelos de desarrollo.

· Desempleo. Fundamentos. Medición. Tipos. Efectos. Políticas públicas.

· Inflación. Concepto. Tipos. Consecuencias. Teorías. Políticas antiinflacionaria.

· Comercio Exterior y Actividad Económica. Exportaciones e Importaciones. Balanza Comercial.

Interdependencia de la Economía mundial. El comercio mundial y los tipos de cambio. Ventaja Comparativa. Proteccionismo.
UNIDAD IV:

LAS LECCIONES DEL PASADO RECIENTE

EVOLUCIÓN DEL PENSAMIENTO ECONÓMICO HASTA LA SEGUNDA POSGUERRA:

Escuelas: Mercantilista, Fisiocracia, Clásica Inglesa: Smith, Ricardo y Malthus, las hipótesis socialistas y marxistas. El pensamiento Neoclásico: Shumpeter y Marshall. Keynes. 

LAS ESCUELAS DE MACROECONOMÍA: 

El enfoque Monetarista. El monetarismo moderno. Comparación del enfoque monetarista y keynesiano. La nueva macroeconomía clásica. La economía del lado de la oferta.

LA GESTIÓN DE LA ECONOMÍA GLOBAL:

El Sistema Monetario Internacional. Las Instituciones Internacionales. Cuestiones Económicas Internacionales a finales de Siglo.
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