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	Profesorado de Educación Secundaria en Ciencias de la Administración
Cátedra: PRÁCTICA DOCENTE I: ESCENARIOS EDUCATIVOS.

Carrera: Profesorado de Educación Secundaria en Cs. de la Administración.

Formato curricular: Taller.

Régimen de cursado: Anual.
Curso: Primero.
Carga Horaria: 3 horas semanales.

Profesoras: Andrea Irusta (Generalista), María Gabriela Baldassa (Especialista).

Período Lectivo: 2018.

Marco referencial:

La formación de profesionales de la enseñanza encierra una pluralidad de facetas que deben ser tomadas en cuenta en forma simultánea porque determinan su naturaleza y marcan el camino de la socialización inicial que marcará el inicio de un largo proceso de formación.
La creciente interacción entre la escuela y la sociedad influyen cada vez más en el rol docente, procurando que en este taller I, el despliegue de las destrezas necesarias derivadas de la reflexión entre teoría y experiencia marquen el inicio del desarrollo del futuro perfil docente.
Como constructo de formación, la aproximación a la realidad institucional educativa será eje de una interacción teórico-práctica que posibilite a través de los diferentes paradigmas de investigación, incursionar en un nuevo modelo de gestión estratégica desde una visión sistémica para la transformación, permitiendo desnaturalizar el conocimiento cotidiano que se posee de la escuela como único espacio educativo, posibilitando que  los /las estudiantes puedan reconstruir el carácter complejo y heterogéneo de las trayectorias educativas a través de la indagación de la propia biografía y experiencias educativas actuales. Todo este trabajo de comprensión incluye, tanto la reflexión como la sistematización a partir de la articulación con los contenidos de la unidad curricular: Pedagogía. 
El desafío del campo de la formación en la práctica docente profesional es que, desde la reflexión, los educandos puedan reconocer la dimensión social de la educación, la centralidad de la escuela en este proceso y las tramas subjetivas construidas en la relación con el conocimiento, la autoridad, la vinculación con las normas, el control del cuerpo, las problemáticas de género, las nuevas tecnologías, etc
Se espera que los / las futuros/as docentes tomen contacto con la realidad situada en diferentes escenarios educativos, con el objetivo de contribuir a los procesos formativos desde la reconstrucción crítica de sus propias experiencias educativas.
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Propósitos:
· Propiciar la reflexión de materiales teóricos con el fin de construir nuevas teorías.
· Formar crítica y reflexivamente para inserción futura en  la escuela del siglo XXI.
· Generar espacios para articular teoría y práctica desde las observaciones en diferentes instituciones de nuestro medio.
· Fomentar prácticas que respeten y valoren la diversidad en los diferentes escenarios educativos.
· Construir el sendero hacia el trabajo ético profesional.
Objetivos:
· Iniciar un proceso de diálogo y reflexión sobre la propia formación escolar.
· Desnaturalizar el conocimiento cotidiano que circula sobre la escuela como única institución educativa.
· Orientar la relación teoría práctica con responsabilidad, creatividad y conciencia del valor que representa en la formación docente el ejercicio del rol de manera comprometida en la búsqueda constante de la identidad profesional.
· Concientizar sobre la incidencia a lo largo del tiempo y en nuestros días de las tradiciones o modelos de docencia en la formación docente.
· Comprender la importancia de la investigación- acción como herramienta de análisis e interpretación de la realidad a partir de fundamentos teóricos que permitan resignificarla.
Contenidos:

Unidad I: Transitar la formación pedagógica: “Una formación para el desarrollo profesional”.

La autobiografía escolar: diferencias entre autobiografía y biografía, entendidas como partes de la narrativa llevando al terreno de la práctica, la experiencia personal y su socialización, con el acompañamiento de reflexiones enmarcadas en la teoría. 
La formación docente como proceso reflexivo, analítico, gradual y continuo.
El rol docente y sus niveles de formación. Imaginarios sociales. Tipos de roles. Configuración entrenamiento y revisión. 
La práctica docente en el trayecto de la formación, dos caras del mismo proceso.
La educación no formal: funciones y áreas de actuación. La tarea de enseñar y las fronteras del aula: enseñar en el aula y en otros espacios educativos. 
La acción educativa de la comunidad y las organizaciones sociales: colonias, museos, bibliotecas, comedores, ONG, MMC, etc

Unidad II: “Las trayectorias educativas y experiencias escolares en el contexto socio-cultural”. 

Tradición normalizadora- disciplinadora, Academicista y Tecnocrática. Tendencia de modelos alternativos.
La autoridad docente como construcción. Críticas al concepto de autoridad en tiempos de transformación.
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Unidad III: “Lectura y análisis de prácticas educativas”.

Observación y observación participante. Técnicas de recolección y registro de datos.
La investigación educativa: diferentes paradigmas: Positivista, Comprensivo-interpretativo, socio -crítico. Características de los modelos de investigación cualitativos y cuantitativos. Instrumentos para la investigación cualitativa y cuantitativa: encuestas, entrevistas, etc. 
El método etnográfico: su especificidad y valor.

Estrategias metodológicas:
· Diálogo e intercambio.
· Trabajo grupal e individual.
· Análisis de casos.
· Cuestionarios guías.
· Exposiciones.
· Escritura de ensayo en diversas actividades.
· Uso de programas como Power Point, Word, etc
· Observaciones y registros en diversos ámbitos de educación formal y no formal.
· Dramatizaciones de diferentes escenarios educativos, crítica reflexiva y auto evaluación.

 Recursos:
· Material bibliográfico
· Películas, casos.
· Computadoras, celulares, etc
· Escuelas o instituciones varias.
· Elementos del aula.
· Docente y alumnos.
· Tiempo: dos cuatrimestres durante el presente ciclo lectivo.
            

Evaluación:

· Seguimiento continuo, con cursado presencial.
· Promoción directa mediante el cumplimiento de los siguientes requisitos:
a) 75% de asistencia.
b) Aprobación del 100% de los trabajos prácticos y será con la calificación de un mínimo de 8 (ocho).
c) Cumplimiento de 100% de asistencia a instituciones asociadas.
d) El alumno solo accederá a examen final en dos turnos de exámenes inmediatamente posteriores a la fecha de finalización del cursado presencial. Si no alcanza a la nota de 8 puntos, transcurriendo ese período, deberá rehacer el taller.
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· Se considerarán como criterios de evaluación el cumplimiento y compromiso en cuanto a: lectura sugerida, participación en clases, presentación en tiempo y forma de los trabajos solicitados, buena caligrafía y ortografía, coherencia textual lógica y honesta en las producciones, esfuerzo constante y buena disposición ante sugerencias por parte del docente.

Trabajos prácticos: serán presentados según se solicite y posteriormente socializados.
· Narración de la autobiografía escolar, análisis y reflexiones partiendo de la teoría trabajada. Construcción de texto explicativo y descriptivo sobre la formación docente. (Trabajo individual).
· El rol docente: lectura, selección y organización de diversas fuentes de información teórica para elaborar una producción que denote la especificidad del rol docente, su identidad, construcción y tipos, para el abordaje de dispositivos pedagógicos que marcaron la historia de la educación, ampliando la visión sobre nuestras formas de educación en la actualidad     (Trabajo grupal).
· Tradiciones en la formación docente: se intentará acercar al alumno que comienza su formación al reconocimiento de los aspectos que son significativos para la configuración del rol, a partir de analizar componentes personales y sociales que tienen relación en la configuración del rol docente. El análisis de las tradiciones y tendencias será una herramienta para el desarrollo del pensamiento crítico y se les propondrá la elaboración del cuadros comparativos en donde se facilitarán categorías de análisis como: ubicación histórica, sentido de la educación, rol docente, expectativa del Estado, etc
· Presentación del abordaje teórico (en grupos de trabajo), que deberán manifestar comprensión, estableciendo relaciones, demostrando interés en la investigación educativa como pilar para la elaboración de nuevas teorías y el auto perfeccionamiento.
· Trabajo de acercamiento en instituciones educativas y otras: presentar el informe de lo realizado en cada sitio, detallando marco conceptual que guía la acción y la autoevaluación en cada actividad realizada. Se solicitará un informa detallado de quien los reciba en los diferentes espacios de aprendizaje socio-cultural.
· Presentación final de coloquio, integrando las conceptualizaciones teóricas abordadas en el transcurso del ciclo lectivo.


 Observación: Se realizarán encuentros integradores con los contenidos de la unidad curricular: Pedagogía. Los mismos tendrán formato de “Taller”. Desde la reflexión conjunta, se pretende reconocer la dimensión social de la educación, la centralidad de la escuela en este proceso y las tramas subjetivas construidas en relación con el conocimiento, la autoridad, la vinculación con las normas, el control del cuerpo, las problemáticas de género, las nuevas tecnologías, etc.
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· Hebe Tizio: “La educación y los cuerpos de hoy”. Revista: Norte de Salud Mental. N° 26, páginas 34-38. 2006.
· Carina C. Cabo: “Pensar y pensarse: un deber para mejorar la práctica”. Revista iberoamericana de educación. (ISSN 1681-5653) 2006.
· Rebeca Anijovich: “Transitar la formación pedagógica: dispositivos y estrategias”. Editorial Paidós. 1ra edición 2009.
· María Beatriz Grecco: “La Autoridad Pedagógica en cuestión”. Editorial Homo Sapiens. 1ra reimpresión. 2011.
· Sandra Nicastro y María Beatriz Greco: “Entre trayectorias: escenas pensamientos en espacios de formación”. Editorial Homo Sapiens. 2da reimpresión Rosario. 2012.
· María Cristina Davini: “Acerca de las prácticas docentes y su formación”. Ministerio de Educación de la Presidencia de la Nación. Instituto Nacional de Formación Docente.
· Apuntes a cargo de la docente del espacio y demás fuentes de información que puedan seleccionarse durante el presente ciclo lectivo.







Profesora: Andrea Irusta                                 Profesora: María Gabriela Baldassa
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