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Contenidos:
Unidad I:
· El sentido de la enseñanza de las Artes Visuales en los niveles Inicial y Primario.
· Modos de intervención pedagógica en los procesos de producción, recepción, comprensión y apreciación artística. La docencia como acto político y creativo. 
· Club de niños pintores. Espacios educativos no formales.
· Enfoques de la Educación Artística: Aportes que tuvieron vigencia. Re significación de la enseñanza de las Artes Visuales. Crítica a los modelos innatistas y a las nociones románticas de talento y genio creador. Tendencias actuales.
· El rol del docente en la construcción de la mirada.
· Las Etapas Evolutivas del dibujo Infantil. Lectura y Análisis.
· El juego en la creación artística. Técnicas artísticas. Método heurístico.
· La enseñanza de las Artes Visuales como herramienta de integración e inclusión: experiencia y alteridad en educación plástico-visual. Perspectiva de género en la organización escolar. Las imágenes artísticas de la diversidad sexual en la Escuela y su transposición didáctica.
Unidad II:
· Documentos: Diseño Curricular Jurisdiccional (DCJ). Núcleos de Aprendizaje Prioritario (NAP) Núcleos integrados de conocimientos (NIC).
· El proceso de planificación: Tipos de planificación. Los contenidos de la disciplina y su relación con otros contenidos escolares. El cruce con otros lenguajes: literario, musical, corporal. 
· La planificación desde un enfoque globalizador, interdisciplinar y/o disciplinar. Planificación Anual. Unidad didáctica. Componentes. Proyectos.
· Transposición didáctica. Motivación: características; dinamismo; fuentes de motivación.
· Evaluación: La problemática de la evaluación como proceso reflexivo. Criterios e instrumentos.
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