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CONTENIDOS 

Unidad 1: 
 Arte indígena: conceptos, objetos y prácticas. Forma y función en la producción estética precolombina. Significados y creaciones artísticas. El caso de las culturas del Noroeste Argentino. Períodos temprano, medio y tardío. 


Unidad 2: 

El tránsito del periodo colonial a la independencia: rupturas y continuidades. Los retratos. Los artistas viajeros. Academias y arte académico. Proyecciones en el pensamiento y las artes del siglo XIX. La conformación del campo intelectual argentino y el ingreso a la modernidad. 

Unidad 3:  
               La generación del 80. Formación europea de los artistas argentinos y la asimilación de las escuelas europeas. Sociedad Estímulo de Bellas Artes (1876). Academia Libre de Bellas Artes (1878). Los primeros modernos. El arte en el Primer Centenario de la Revolución de Mayo. Mujeres, arte y modernidad. Revalorización del paisaje y costumbres nacionales. Grupos Destacados: Nexus. Hacia una tendencia impresionista en la Argentina: Martín Malharro, Fernando Fader, Cesáreo Bernaldo de Quirós y Pío Collivadino. 
Unidad 4: 
           Modernidad Identidad y Política en las primeras vanguardias Latinoamericanas: Muralismo, mexicano. Antropofagia Brasilera. Universalismo Constructivo.  Martinfierrismo Argentino. Desarrollos neovanguardista de posguerra. Procesos de modernización cultural y utopía revolucionaria. Redefiniciones pos vanguardistas. Género y sexualidad en las prácticas artísticas del siglo XX.


 Régimen de correlatividades:
 Para cursar se debe tener regular: Problemática histórica del arte II. 
 Para cursar debe tener aprobada: Problemática de la cultura argentina y latinoamericana y   Problemática histórica del arte I.
 Para rendir debe tener aprobada: Problemática de la cultura argentina y latinoamericana, Problemática histórica del arte I y Problemática histórica del arte II.
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