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CARRERA: Artes Visuales con Orientación en Producción 
Decreto nro.293/2016
AÑO LECTIVO:  2022
UNIDAD  CURRICULAR: Ética y trabajo Docente
Correlativa:probematica filosófica- historia y política de la educación
FORMATO: Materia
RÉGIMEN DE CURSADO :    Anual
                                           Libre
                          Regular-presencial
                    Semipresencial

CURSO:                          4º año

DOCENTE :                     Alancay,  Nancy
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Contenidos
Etica y moral: definiciones y articulaciones
La ética definición. Ética y Filosofía. Ética y otras ciencias. Moral Orígenes de la moral. La complejidad del hecho moral. Moral y Moralidad: moral convencional y moral critica. Ámbito, permanencia y Carácter   social de la moral: moral y sociedad. Historicidad de la moral.  Teorías éticas y su clasificación. Éticas teleológicas y deontológicas. Distintos modos de argumentación éticas. El Intelectualismo ético de Sócrates y Platón. El relativismo sofista. Ética endemonias: el bien como fin y el problema de la felicidad: la virtud de la prudencia. Epicureísmo y estoicismo. Utilitarismo: el bienestar de cada uno y el de la mayor cantidad posible. Immanuel Kant: ética deontológica y procedimental. 
Dimensión ética de la educación como acto político
Ética y política: compromiso soda-político de Ia tarea docente, para qué educamos La educación como mediación y como institución, la identidad narrativa del problema educativo, la educación dentro del campo de la filosofía. La educación y lo educativo. Los valores de la educación. ¿Qué son los valores?, valores objetivos, subjetivos. ¿qué significa educar en los valores hoy? El incómodo rol de la escuela en la educación en valores. Ética y Deontología. El aporte de la comunidad de indagación al trabajo reflexivo de los valores y la construcción de hábitos valorativos. 
Dignidad: concepto y significación. Discriminación y tolerancia.
Derechos humanos: concepto, características y clasificación. La discusión sobre su fundamentación. El reconocimiento del sistema y los mecanismos de protección de los Derechos Humanos como construcción histórica y social y su relación con procesos históricos. Derechos Humanos, educación y medios de comunicación. Trabajo docente: regulación normativa del trabajo docente. Órganos de regulación de la carrera docente. Ingreso a la carrera, escalafón, movilidad, condiciones laborales. Tensión profesión/vocación. Profesionalización: formación docente inicial y en servicio. Sindicalización.
Responsabilidad moral, determinismo y libertad
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