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IES Nº 7
Profesorado: Artes Visuales con Orientación  en  Producción
Espacio Curricular: Forma y Color I

Régimen de Cursada: Anual
Curso: 1 año 
Carga Horaria: 3 horas cátedras semanales

Docente a Cargo: Vuyovich Gloria

Año: 2017

FUNDAMENTACIÓN
Este espacio curricular teórico práctico pretende explorar las características de la forma y el  color en sus diversos conceptos, articulando instancias de exposiciones, debates, análisis, con procesos de producción de objetos visuales.
Mediante el color en las artes visuales se logra definir el realismo de los objetos constituidos. Y por medio de la “forma” su perímetro.

Cada área posee un marco teórico propio definido, pero ambas tienen líneas de conexión en la composición, las cuales serán desarrolladas en forma individual en los trabajos prácticos.
PROPÓSITOS
· Estimular la lectura visual, perceptiva y crítica sobre las diferentes disciplinas de las artes visuales.
· Contribuir  a la construcción de posibilidades de enseñanza que contemplen los diferentes modos de aprender, comprender, hacer y sentir, el hacer artístico visual. 

· Acompañar y sostener procesos de producción, de creación artística y /o de experimentación, en todo tipo de formatos y espacios educativos y culturales.
Objetivos
·  Establecer relaciones significativas y enriquecedoras entre los distintos conceptos  forma y color. 
· Valorar la dimensión expresiva del color y la forma.
· Estimular  la sensibilidad de los alumnos en el campo del color y la forma
· Estimular la percepción por medio de experiencias creativas con diversos materiales y técnicas para el uso del color, ampliar el conocimiento de la forma para su posterior aplicación en las diversas producciones. 
Contenidos
Unidad 1: 

Factores constitutivos y estructura de la forma -  Ejes – Teoría de la Gestalt: forma pura y derivada – Leyes de la percepción – La forma en la bidimensión y en la tridimensión – La forma en el plano: formas planas y representación del volumen- la forma en el espacio - Forma figurativa y no figurativas – Características de las formas:   tamaño – proporciones – color – textura – posición – movimiento -  Forma completa – fragmento de forma – Relaciones entre figura y fondo – forma y espacio – forma y color.

Unidad 2: 

Mecanismo de la visión – La luz y contraste - Descomposición de la luz – Refracción y reflexión  - Color luz  - Color pigmento - Mezclas aditivas y sustractivas – Acromáticos, escala y aplicación – Circulo Cromático: Primario – Secundario – Intermedios – Valores de intensidad  de matiz: Monocromías de primarias, escalas y aplicación -Analogías: escalas – aplicación – Contraste de temperatura: colores cálidos y fríos -  

Cualidades del color: Tinte, valor, saturación y desaturación - El color pigmento: pigmentos, aglutinante y diluyente de óleo, tempera, acuarela, acrílico, y tintas – Orígenes, características y propiedades. 

METODOLOGÍA
Este  espacio curricular de  “Forma y Color” comprende la producción práctica de los alumnos basada en los conceptos teóricos los cuales se trabajaran  en clase. Los trabajos prácticos se realizarán con el seguimiento y asesoramiento teórico-práctico de la cátedra. Se efectuará un seguimiento individual y  cuando la temática lo requiera será grupal. Se instalara el dialogo, la reflexión y el análisis a través de la bibliografía dada.  
REGIMEN DE CURSADO Y EVALUACION

* Inicial: Indagación de conocimientos previos. Reflexión sobre sus experiencias y conocimientos personales que contribuyan a la construcción de los saberes.

* Formativa o de proceso: observación directa de los procesos creativos.

* Final o sumativa: Presentación de la carpeta y sus producciones plásticas. Se realizará mediante la presentación de trabajos teóricos-prácticos.

Instrumentos: Trabajos prácticos, observación directa, registro y aprobación  de los mismos. 

Criterios: 
· Presentación de los trabajos en tiempo y forma

· Creatividad en la resolución de las actividades propuestas

· Respeto por las producciones propias y grupales.

· Responsabilidad y compromiso en la tarea desempeñada.

· Utilización de lenguaje técnico y  específico

· Coherencia y cohesión en sus fundamentaciones y conceptos.

CONDICIONES PARA LA REGULARIZACIÓN

La Regularidad tiene validez 3 años consecutivos a partir del primer turno correspondiente al año lectivo siguiente al de la cursada.

CONDICIONES PARA LA PROMOCIÓNDIRECTA

ALUMNOS PRESENCIALES 

Promoción Directa: 75% de asistencia por cuatrimestre y hasta 50% con ausencias justificadas. 100% de Trabajos prácticos entregados y aprobación de parciales con nota mínima de 8(ocho). 
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