INSTITUTO DE EDUCACION SUPERIOR N° 7 “Brigadier Estanislao López”
PROGRAMA DE EXAMEN - 2017
PRÁCTICA DOCENTE I: Escenarios Educativos
Formato curricular: Taller
Régimen de Cursado: Anual
Ubicación en el Diseño: Primer Año
Docentes a cargo: Claudia Zanchetta (especialista) – Libertad Dominguez (Generalista)

Ejes de Contenidos
Eje I: Hacer docencia hoy: 
Desafíos y oportunidades La formación docente como trayecto: momentos claves del mismo. Nuevas formas de autoridad docente en la sociedad y la escuela. La tarea de enseñar y las fronteras del aula: enseñar en la escuela y en otros espacios educativos. Ser docente de y hacer docencia en la escuela y en otros espacios educativos. Saberes y conocimientos puestos en juego.
Eje II: Dispositivos para la lectura y análisis de las prácticas educativas
La observación y el registro de experiencias de diferentes escenarios educativos: narrativas, registro fotográfico, documentación pedagógica, entre otros. Deconstrucción y reconstrucción analítica de experiencias biográficas vinculadas a la educación, al campo de la disciplina específica y de los modelos internalizados, desde una posición de reflexividad crítica. Las narrativas biográficas, autobiográficas, las historias de vida y de formación, trayectorias de vida. 
Eje III: Trayectorias educativas y experiencias escolares en el contexto socio cultural 
Relaciones enseñanza-transmisión-aprendizaje. La trayectoria escolar y la revisión crítica de las formas de ser y pensarse como estudiante en el paso por la escolaridad. Deconstrucción y reconstrucción analítica de los modelos docentes internalizados en la experiencia escolar. Representaciones sociales. Prácticas docentes y prácticas de la enseñanza en diversos contextos socioculturales. Reconocimiento del efecto constitutivo de estas prácticas en la propia biografía.
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