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[bookmark: _GoBack]Unidad I: Los periodos de Ia Historia Social y Política de la Educación Nacional.
El escenario social de la Argentina. Origen y consolidación del Sistema Educativo Argentino. Los gérmenes del sistema escolar: Bases legales del Sistema Educativo Argentino. Modelos de estrado: El Estado Liberal - Oligárquico. La construcción del Sistema Educativo Argentino (1884-1916). En lo histórico social: proceso inmigratorio de la Argentina periodo 1880-1910. Transformaciones sociales: Hechos históricos: Revolución del Parque, huelga de inquilinos. Rosario, la ciudad y el puerto más importante del interior. Estanislao López, la Educación en Santa Fe Santa Fe, fin de la consolidación de la Pampa Gringa y la primera huelga chacarera. El Grito de Alcorta (1912). Ley de educación Común Nro. 1420/84. 

Unidad II: La naturaleza del orden político y la discusión de la ley. 
El escenario social de la modernidad y la constitución de los sistemas educativos. Ley Lainez. Hipólito Irigoyen. . Reforma Magnasco Ascenso de los sectores medios, triunfo del radicalismo. 

Unidad III: La Reforma Universitaria (1918) y su influencia en toda América Latina.
 Semana trágica de 1919 y las matanzas de los obreros de la Patagonia (1921- 1922). El proyecto educativo entre 1943 y 1955. Los gobiernos peronistas, el sistema de 48 enseñanza oficial, creación de las universidades obreras. El debate en el periodo 1955-1958: educación laica o libre. Estatuto Docente 1958Nuevo sistema universitario. Intentos de modernización y reformas del sistema educativo nacional (1958-1976). el proyecto educativo en el gobierno militar (1976- 1983). La transición democrática (1983-1989). 

Unidad IV: El Congreso Pedagógico Nacional.
Políticas Neoliberales en Argentina. Consolidación de las propuestas neoliberales en Argentina. Políticas de control. Ley Federal de Educación nro. 24.195. Centralización-descentralización; modificación de la estructura del sistema educativo; el nuevo rol del Estado. 
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