[bookmark: _GoBack]Historia del Arte I
Materia – 3horas semanales - Anual



                                                  Fundamentación 
La Historia del Arte es una disciplina que tiene como objetivo principal el análisis de la producción artística, sus procesos de creación y recepción, así como su contribución social dentro de la historia de la cultura, por ello, su estudio es fundamental para el ejercicio profesional, en la docencia, en la investigación de la Historia del Arte y en la protección, gestión y difusión del Patrimonio Histórico-Artístico.
Este espacio curricular se propone abordar la historia de las artes visuales desde ejes problemáticos más que desde un punto de vista cronológico, ofreciendo así una visión de conjunto de los procesos socioculturales, con los inevitables recortes, que toda formación inicial requiere. Nos proponemos analizar  aspectos esenciales, de obras, períodos y sus característícas para una comprensión general de la disci-plina, aunque sin renunciar a la complejidad intelectual y estética que nos propo-nen los distintos períodos.
 Desde esta perspectiva, se brindará a los estudiantes herramientas conceptuales, metodológicas y bibliográficas que les permitan alcanzar un conocimiento crítico de las diversas corrientes históricas e historiográficas. Pretendiendo desarticular pers-pectivas que constituyen un velo que nos impide visualizar la conformación de realidades diversas y complejas de la que todos formamos parte. 




                                                                
     
                                                                            Objetivos


· Brindar al estudiante  los conocimientos, las metodologías y los instrumentos bibliográficos y de fuentes que permitan reconocer géneros, estilos y movimientos artísticos. 
· Estudiar y  analizar los entramados entre formas, iconografía y técnicas empleadas en “la obra”  inserta en un discurso histórico – cultural.  
· Formar futuros docentes con la inquietud en la investigación, comprometidos con los sujetos con los que dialoga, y con quienes comparte esperanzas y esfuerzos transformadores, en un mutuo empeño por un entendimiento intercultural.
· Combinar conceptos teorícos y trabajos prácticos realizados utilizando nuevas tecnologías.










                                                                Contenidos


Procesos de humanización. Teorías sobre el origen del arte.  Las representaciones en los períodos paleolítico y neolítico: entre el naturalismo y la abstracción. El arte mobiliar y el arte de las cuevas.
Las culturas comunales desde los inicios hasta la emergencia de la ciudad estado. Las nuevas industrias. Lo sagrado, el arte, la escritura y sus vinculos con el poder. Clásico y clasicismos. Orden y canon. Civilización greco-romana. Concepto de mimesis.
El surgimiento de la espiritualidad. El cristianismo, ideas y prácticas religiosas. Arte cristiano y estado romano: primeras imágenes “oficiales”. El estilo románico. La vida rural. Las peregrinaciones. El estilo gótico. La vida en la ciudad. 

                                
                               

                                           Estrategias Metodológicas

Clases presenciales: dos horas cátedra en donde se realizan clases explicativas se visualizan videos y se orienta a los estudiantes.
 Semi presenciales (Aula virtual): es un apoyo en donde el material de lectura y las guías prácticas se combinan para profundizar lo visto en la clase.
Proyección de videos y lecturas complementarias.
Observación del entorno próximo.
Un parcial por cuatrimestre y dos trabajos prácticos (individual y grupal). Los trabajos proponen la creación de un museo imaginario construido por los estudiantes que propongan un recorrido de los temas estudiados.  


                                                               Evaluación
 
           Compensión y adecuación a la consigna, participación responsable 
           implementación de recursos originales en sus trabajos. Presentación de los
           mismos entregados en tiempo y forma.
           Originalidad en las producciones.
      
            Instrumentos y Modalidad
            1 parcial por cuatrimestre
            1 Trabajo grupal
            1 Trabajo individual         
           Presentación final(existe la posibilidad de promocionar la materia) si se 
            obtiene 8puntos (ocho) promedio  con las tres notas, más una nota 
            conceptual. Si se obtiene entre 6 puntos (seis)y 8(ocho) se presenta a 
            mesa de exámen final. 

                                                Criterios de Evaluación

 La evaluación es permanente durante el cursado de la materia, ofreciendo la posibilidad de promoción para quien tenga más de ocho puntos (8) de promedio entre las cuatro notas con las que se evalúa el curso. Nota de parcial – Nota del trabajo grupal – Nota del trabajo individual – Nota de concepto. (Por cuatrimeste).
El estudiante que tenga entre seis (6) y ocho puntos(8) tiene que presentarse a mesa de exámen regular
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