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· Los orígenes de la escritura.  Evolución de los distintos soportes: del papiro al hipertexto. La tecnologización de la palabra: la escritura como tecnología.  Las formas del libro.  La lectura de imágenes en la historia de la cultura occidental.

· La imagen como saber pedagógico. El lenguaje visual: la polisemia, el poder de las imágenes, la relación entre palabras e imágenes, la relación entre ver y saber. ¿Es posible enseñar y aprender a mirar? Cómo se ha enseñado a mirar imágenes en la escuela. El saber pedagógico en las imágenes y las imágenes en el saber pedagógico. Las nuevas alfabetizaciones.
· Aproximación al estudio de las culturas de masas. El cine: sus orígenes.  El lenguaje del cine: la puesta en cuadro (planos, movimientos de cámara, metáforas visuales, visión y puntos de vista); la puesta en serie (fundido a negro, corte directo, barrido, iris); bandas sonoras. La música en el cine. El cine como saber pedagógico.
· La televisión: el discurso televisivo, formatos, audiencias, la representación de la realidad. Lenguaje y televisión.  Hiperestimulación sensorial, el fenómeno del zapping, visión fragmentada de la realidad, la cultura mosaico, gratificación. Educación y Televisión. Orígenes de la televisión argentina.
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· Material de cátedra: el lenguaje televisivo.
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