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Programa de examen 
Contenidos
Educación Ambiental en la sociedad 

Educación Ambiental: ambiente, educación y política. Antecedentes históricos. Marco institucional, políticas públicas ambientales, legislación. Autoridades, organismos oficiales y ONG. Participación en el cuidado ambiental y en la construcción de sociedades ambientalmente sostenibles.  

Concepciones y representaciones de ambiente. Corrientes en Educación ambiental
El ambiente como recurso y escenario

Recursos naturales: concepto, tipos y ciclo. La distribución de la extracción y el consumo de recursos naturales. Riesgo ambiental. Impacto ambiental del uso de los recursos naturales.  Huella ecológica. Huella de carbono. Biocapacidad. Límites planetarios. Transporte, energía y ambiente. Los efectos ambientales de la agricultura y la industria. Responsabilidad y evaluación del impacto ambiental. Desarrollo sostenible: historia del concepto. Indicadores de sostenibilidad. El Desarrollo sostenible en Argentina y América Latina. Problemáticas ambientales regionales. 

El Ambiente y la Biodiversidad

Paisaje y eco regiones. La importancia de la biodiversidad y conservación. Especies autóctonas y exóticas. Amenazas a la biodiversidad: disminución poblacional, extinción. La naturaleza y su relación con las sociedades humanas. Conservación in situ y ex situ. Recreación, turismo y contaminación. La Ecorregión Pampeana
Educación ambiental en la escuela

El compromiso con la educación ambiental promovido desde la escuela. La formación política y ética de los jóvenes. Proyección de uso responsable de los diferentes ambientes y perspectiva futura. Problemáticas emergentes de mayor relevancia, a nivel global, regional y local. El profesor de Biología como educador ambiental.
Fundamentos para la Educación ambiental. Historia de la Educación ambiental.

Trabajos prácticos 
· Problemáticas ambientales regionales 
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