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Programa de Examen


Epistemología. Relaciones con la filosofía de la ciencia, gnoseología, y teoría del conocimiento. El problema del conocimiento científico. El conocimiento técnico y tecnológico. Epistemología como disciplina meta teórica. Cuestiones epistemológicas centrales. El problema metodológico, las técnicas de investigación.
Contextos del quehacer científico. Clasificación de las ciencias. Componentes del conocimiento y sus relaciones. Enunciados. Niveles de los enunciados. Teorías.
Estructura. Refutación o corroboración.


Líneas epistemológicas: El intuicionismo platónico y kantiano El método demostrativo aristotélico. El positivismo. R. Bacon: el Inductivismo. Círculo de Viena, Rudolf Carnap. Metodología inductivista. Razonamiento inductivo. El falsacionismo como criterio de demarcación. Karl Popper. Método hipotético deductivo. Hipótesis científicas y metafísicas. Hipótesis colaterales: subsidiarias y auxiliares. Hipótesis Ad Hoc. Thomas Kuhn. La epistemología ligada a la historia de las ciencias. Las revoluciones científicas. Paradigmas. Tesis de la inconmensurabilidad. La idea de progreso. La metodología de los programas
de Investigación. Imre Lakatos. El anarquismo metodológico. Paul Feyerabend. Las tradiciones de investigación de Laudan. El paradigma de la complejidad. Edgard Lorenz e Ilya Prigogine. La teoría del caos.

Las actitudes científicas. Análisis de casos históricos. Formas que expresan las actitudes científicas. Obstáculos para su desarrollo. La ética del investigador. Responsabilidad. Interrogantes y preocupaciones que nos plantea la revolución científico-tecnológica. Cuestiones éticas ligadas con la biología: experimentos con humanos, eutanasia, eugenesia, ingeniería genética, fecundación asistida, células madre. Investigación y desarrollo de la ciencia en la región.
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