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“Entender la razón educativa, porque hay una razón ética, que es la dignidad de la personalidad moral, fundante de los derechos humanos y de la búsqueda de la justicia, el horizonte fundamental de la institución educativa” Cullen, C. (2005)

Contenidos:
 “INTRODUCCIÓN A LA ÉTICA”
Introducción al planteo ético. Naturaleza de la ética. Origen etimológico e histórico. Objeto material y formal. Diferencia entre ética y moral. La Ética como saber especulativo, práctico y normativo. La ética como disciplina filosófica. La relación de la ética con otras ciencias. Actos del hombre. Actos humanos. Acto moral o moralidad. Éticas Eudemónicas, Deontológicas y Utilitarias. 
 “LAS DISTINTAS ESCUELAS ÉTICAS”
Ética socrática: Intelectualismo ético.
Ética aristotélica: Ética, medios y fines. Virtudes éticas y dianoéticas.
Éticas helenísticas 
· Epicuro: el cálculo de los placeres. 
· Epicteto: la imperturbabilidad de los estoicos.
· Ética kantiana: El imperativo categórico.
“ÉTICA Y DOCENCIA”
La Ética como ciencia práctica: la Deontología. Deontología profesional. La profesión y el enfoque ético. Requisitos para el recto ejercicio de la profesión. Cualidades morales de la profesión. Obligaciones del educador consigo mismo y en relación con los educandos. 

“ÉTICA Y ACTUALIDAD”
Los Derechos Humanos. Declaración universal. Planteos. Dilemas éticos. Ética y derechos humanos. La educación como derecho. Pensar y generar prácticas pedagógicas que pongan el 
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