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CONTENIDOS:
Definición y caracterización de la adolescencia. Caracterización de la pubertad. La adolescencia como un proceso social. La pubertad como individual?. Etapas de profundos cambios y consolidación de la personalidad.
Búsqueda de identidad, ruptura de viejas identificaciones y  construcción de nuevas identificaciones. Relación de los adolescentes con sus padres y viceversa. Rebeldía y cuestionamientos a la autoridad parental y sus sustitutos (ej. docente). Vida extra-familiar.
Duelos por el cuerpo del niño, del yo ideal, asesinato simbólico del padre. Grupos de adolescentes; sus códigos y su cultura. Búsqueda de independencia. Brecha generacional, demandas de la adolescencia. 

Sexualidad y amor en la adolescencia, las dificultades con relación al otro sexo. La genitalidad y sus impactos psíquicos. Sexuación.
La influencia de la situación socio-económica de la juventud actual en su caracterización psicológica.
El desarrollo del juicio moral en la adolescencia. La apropiación de valores y conquistas de la independencia personal y social. Los problemas de la transición a la vida adulta. Consolidación de las habilidades del pensamiento formal y científico en general. El egocentrismo en la adolescencia.
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