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PROGRAMA DE EXAMEN 2017
PRÁCTICA DOCENTE II: La Institución Escolar
Carrera: Profesorado de Biología
Formato curricular: Taller
Régimen de Cursado: Anual
Ubicación en el Diseño: Segundo Año
Carga horaria: 3hs semanales + 1hs taller integrador
Docentes a cargo: Libertad Dominguez (Generalista)

Ejes de Contenidos
Eje I: La trama social en que se inscribe la escuela  
La escuela situada: organizaciones e instituciones que conforman el entorno escolar. Experiencias que potencian la función cultural de la escuela. Articulación con organizaciones de la comunidad, sujetos y situaciones que trascienden el ámbito escolar, la ruptura del aislamiento y la apertura a experiencias y oportunidades para el aprendizaje. Articulaciones con otras instituciones: museos de ciencias, ferias de ciencias, olimpíadas, laboratorios abiertos universitarios, entre otras
Eje II: Observación en clave de análisis de las instituciones escolares
Dimensiones para analizar, comprender y organizar las instituciones educativas. La gestión institucional y las culturas institucionales. Cultura escolar y realidades socioculturales. Procesos de Institucionalización: lo instituido- lo instituyente. Tensión, conflicto y movimiento institucional. Escuela y vida cotidiana. Costumbres, mitos, ritos, rutinas, códigos, símbolos. 
Las modalidades de la escuela: rurales, de adultos, domiciliaria y hospitalaria, en contextos de privación de la libertad, de educación especial, intercultural bilingüe, entre otras. 
Eje III: Observación y análisis de la convivencia escolar
Análisis de los dispositivos disciplinarios y de los Acuerdos de Convivencia Escolar. Reglamentos. El rol del/de la docente tutor/a. El rol del/de la preceptor/a. Implicación y participación de las familias y los estudiantes.
Eje IV: Planificación y desarrollo de proyectos institucionales
El concepto y la acción de planificar. La planificación como investigación: una hipótesis de trabajo. Un documento escrito y público. Experiencias de micro enseñanza: realización de intervenciones pedagógicas, inserción como auxiliar del docente en el nivel. Los materiales del profesor: planificación, plan anual, proyectos, libro de aula, actas de reuniones, textos y manuales utilizados, documentos ministeriales y del estudiante. La carpeta escolar. 
Eje V: Dispositivos de lectura y análisis de las prácticas institucionales
Principales procedimientos y herramientas para el abordaje de las prácticas institucionales: observación participante, el registro etnográfico, el diario de clases. Documentación pedagógica de experiencias.
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