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Contenido
Biología Humana. Fundamentación de la especificidad del espacio. Perspectiva evolutiva y sociológica.
Generalidades del campo de la salud. Teorías para su abordaje. Historia natural de los procesos salud - enfermedad. Medicinas tradicionales y populares. Desarrollo histórico de la Promoción, y Educación para la Salud. Noxa. Enfermedad. Niveles de prevención. Epidemiología. Prevalentes.
Organización anatómica general del cuerpo. Nomenclatura anatómica. Posición anatómica de referencia. Ejes y planos de referencia. Términos de localización. Organización general del cuerpo humano. Organización topográfica: partes y regiones del cuerpo.
El cuerpo humano como sistema. Sistemas de Nutrición. Estructura, organogénesis, localización, función y relación de dichos sistemas: digestivo, respiratorio, circulatorio y excretor.  Abordaje paralelo de las temáticas de salud relativas.   El cuerpo humano como sistema autorregulado. Estructura y función de los sistemas nervioso y endocrino. Clasificación. Organogénesis. Neurofisiología del cuerpo humano como sistema en movimiento. Estructura y función de los sistemas de órganos: óseo y muscular Perspectiva neurociencia. Abordaje paralelo de las temáticas de salud relativas.
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