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SINTESIS EXPLICATIVA.

  Es una de las ciencias experimentales más joven. Literalmente significa química de la vida. Estudia, por lo tanto, las sustancias encontradas en los organismos vivos y los cambios que se producen en ellos durante su desarrollo y vida.

Esta diciplina científica trata de descubrir y posteriormente, reproducir las operaciones químicas,físicas y biológicas que tienen lugar en los organismos vivos.

 Su objeto consiste en determinar las estructuras moleculares , sus funciones que se encuentren en los organismos vivos, su modo de acción y su evolución, tanto aisladamente como en combinación.

 Para la satisfacción de este objetivo se han creado determinados enfoques que estudian los organismos intactos o fraccionados en diferente grado. Se procede del nivel de organización más complejo : el organismo, al más simple : la molécula.

 Para ello se emplean métodos de exactitud y sensibilidadcrecientes que comprenden los puramente físicos, los químicos y los biológicos.

 Cuando todas las alteraciones químicas que pueden producirse en las células hayan sido descritas y comprendidas, el hombre habrá alcanzado un conocimiento completo de los mecanismos que rigen la vida.

PROPUESTAS DE ALCANCE DE LOS CONTENIDOS.

# Energía para la vida.

#Rutas metabólicas y su regulación

# Sistemas biológicos.

# Coordinación de funciones.

# Continuidad de los seres vivos.

 EXPECTATIVAS DE LOGROS.

 Al finalizar su formación, los futuros docentes de Biología deberán:

 # Desarrollar una preparación científica ante el desafío de la enseñanza de las Ciencias Naturales según los códigos y contenidos básicos del mundo natural.

 # Comprender los contenidos fundamentales de los distintos subproblemas.

 # Actividad investigativa que permita hallar la estrategia adecuada en la resolución de situaciones problemáticas.

 # Analizar información específica, jerarquizarla y utilizarla en la resolución de situaciones concretas.

Ing. Agr: Carlos M. Porta

