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SINTESIS EXPLICATIVA.

 Los contenidos reunidos en “moléculas,células y herencia”, se centran en los niveles subcelulares y celulares de los organismos, abordando la estructura de las biomoléculas y los mecanismos bioqímicos y físicos subyacente a toda la vida, los principales aspectos de la biología molecular y celular y los mecanismos de la herencia, considerados tantodes desde la benética clásica como la genética molecular, incorporando sus aplicaciones e impacto para la salud humana.

La Ingeniería Genética, diciplina que se ocupa de desarrollar y aplicar este tipo de tecnología basadas en los conocimientos de la Biolgía Molecular, la Biología Celulary la Microbiología. 

La manipulación genética localizando y separando genes de un genoma e integrarlos a otro, incluso en especies lejanas filogenéticamente, modificar la regulación de un determinado gen, bloquear o modificar las secuencias de genes.

Así pues,el tema fundamental y unificador de la genética es un material que pude ser estudiado a muy distintos niveles. El orden de estos niveles no imlica en absoluto un orden de importancia, ya que cada aspecto es tan solo una faceta de la genética, aunque algunos problemas pueden adquirir un mayor interés en un determinado momento histórico.

PROPUESTA DE ALCANCE DE LOS CONTENIDOS

# Bases químicas de la herencia.

# Genética molecular.

# Genética mendeliana.

# Bases físicas de la herencia.

# Genética de los microorganismos.

# Tecnología del ADN recombinante. Ingeniería Genética.

# Genética del sexo.

# Genética cuantitativa. Mejoramiento animal y vegetal.

# Genética de la Población.

# Genética y salud. Asectos bioéticos.

EXPECTATIVAS DE LOGROS.

Al finalizar su formación, los futuros docentes de biología deberán :

 # Comprender los corespondientes conceptos sobre genética molecular, mendeliana y cuantitativa.

 # Adquirir capacidad de razonamiento para solucionar mecanismos hereditarios

 # Reconoceran la unidad de los seres vivos a partir del conocimiento de la estructura de las biomoléculas y los mecanismos bioquímicos subyacentes a toda la vida, los principales aspectos de biología celular.

 # Conocer el fundamento del mejoramiento genético.

 # Reconocer los avancesen ingeniería genética y materiales transgénicos.

 # Desarrollar capacidad ara analizar información específica, jerarquizarla yutilizarla en la resolución de situaciones concretas.
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