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Planificación

Fundamentación
El hombre, en su búsqueda y cuestionamiento sobre el mundo físico, realiza experiencias, observaciones y descripciones. Para poder comunicarlas busca formas y técnicas que le permitan  hacerlo en forma racional. La Estadística contribuye fundamentalmente en este proceso de conocimiento y comunicación.

    
Asimismo, en la naturaleza, la variabilidad es tan grande que, dentro del campo de las ciencias, debe acudirse al método estadístico si se quieren hacer generalizaciones válidas.

   
En verdad, la estadística ha llegado a ser un instrumento cotidiano de todos los tipos de profesionales que se ponen en contacto con datos cuantitativos o extraen conclusiones de ellos. Es necesario poseer alguna familiaridad con los principios estadísticos para poder evaluar los informes numéricos y evitar malos usos comunes de la estadística y falacias en el razonamiento estadístico.

    
Es necesario también hacer mención que, como no es posible enseñar al estudiante en una sola asignatura todo lo que debe conocer  sobre estadística, se tratará de enseñarle a convertirse en un consumidor inteligente en vez de un productor competente.
Propósitos

Que el futuro profesor comprenda:
· Que puede utilizar la Estadística como herramienta para la toma de decisiones. 
· La importancia de la estadística en el campo de la investigación educativa.
· Que es importante escribir y hablar correctamente siguiendo las convenciones y reglas establecidas para explicitar las producciones científicas. 
Objetivos 
· Comprender los conceptos básicos de probabilidad y estadística.
· Dominar el lenguaje simbólico. 
· Conocer y aplicar las técnicas de cálculo operativo.
· Identificar que representación gráfica resulta más adecuada para el objeto de estudio.
· Inferir su valor instrumental en relación a otras disciplinas.
· Aplicar en forma teórico-práctica los conocimientos básicos de la disciplina en la investigación.
· Comprender la realidad educativa en sus múltiples manifestaciones, de modo que favorezca su formación docente.
Saberes previos
· En relación a la disciplina: conocimientos de Matemática (espacio curricular de 1° año) - utilización de la calculadora científica. 
· En relación a las TIC: manejo de herramientas ofimáticas: planilla de cálculo (Excel o similar), procesador de texto, prezi o powerpoint 
Contenidos
EJE I:  Estadística Descriptiva

Concepto de Estadística. Concepto de población y muestra. Variable cualitativa y cuantitativa Clasificación de datos estadísticos. Representación de datos: escrita, tabular y gráfica. Detalles de construcción de cuadros. Gráficos lineales, de barras y de áreas, trazado de los mismos. Distribuciones de frecuencias, concepto e importancia de su construcción. Reglas generales para la construcción de tablas de frecuencias. Frecuencia absoluta, relativa y acumulada. Gráfico de las distintas frecuencias. Medidas de posición: media aritmética simple y ponderada, definición, propiedades y cálculo. Mediana y modo, definición, cálculo gráfico y analítico. Cuarteles, deciles y percentiles, concepto, cálculo gráfico y analítico. Medidas de dispersión, concepto. Rango. Rango intercuartílico. Desvío medio. Variancia y desvío estándar. Concepto. Cálculo de los mismos para datos agrupados y no agrupados. Fórmula de trabajo de variancia. Coeficiente de variación. 

EJE II: Probabilidad

Teoría de probabilidad. Experimento aleatorio. Incertidumbre. Espacio muestral, puntos muestrales y sucesos. Definición clásica de Probabilidad. Definición como frecuencia relativa. Regularidad estadística. Definición axiomática de probabilidad. Teoremas básicos de Probabilidad. Probabilidad total. Regla de la suma. Sucesos mutuamente excluyentes. Probabilidad condicional. Regla del producto. Sucesos independientes.
Encuadre Metodológico
A través del trabajo aúlico, mediante técnicas de estudio dirigido y resolución de problemas se tenderá a la aplicación y contextualización de los contenidos trabajados. 
El análisis de situaciones problemáticas requerirá la aplicación de los contenidos básicos y de esta manera lograr un aprendizaje significativo, que permita sustentar futuras intervenciones pedagógicas.
Temporalidad

Eje I: primer cuatrimestre 

Eje II: segundo cuatrimestre
Evaluación
La evaluación del espacio curricular se realizará a través de la asistencia y participación en clase, entrega de los trabajos solicitados  y la aprobación de la totalidad de los exámenes parciales escritos que se propusieran.  Se considerarán los siguientes criterios de evaluación:
· Dominio de los contenidos estudiados.

· Capacidad para la integración de contenidos

· Transferencia del aprendizaje construido a nuevas situaciones

· Utilización del vocabulario específico de la disciplina
· Actitudes responsables y de compromiso en el aprendizaje de la asignatura

· Disposición favorable para respetar reglas de convivencia.
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