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Fundamentación
Los alumnos durante los años de cursado han adquirido distintas técnicas y habilidades de recuperación y procesamiento de información. 
En este seminario estas técnica y habilidades, se deberán integrar para llevar a cabo un trabajo final que contemple una investigación   que relacione el campo de las ciencias naturales con el educativo; o en los mismos campos, el desarrollo de algún proyecto educativo. 
Este trabajo deberá considerar algún aspecto de la realidad educativa y social, del ámbito local o regional. 
 
Contenidos
Contenidos conceptuales
Desarrollo de investigaciones: 
1. El esquema de investigación: a) El problema de investigación, b) El esquema de investigación, c) Tipos de esquemas de investigación, d) Etapas de una investigación típica . 2. La investigación exploratoria ; a) El significado de explorar, b) Recolección de datos. 3. El papel de la estadística : a) Muestra y muestreo, b) Pruebas de significación, c) Etapas de la estadística. 4. La investigación descriptiva : a) Hipótesis; b) Conceptos: constantes y variables; c) Categorización y operacionalización; d) Organización de los datos; e) Análisis e interpretación de los datos. 5. El papel de la medición:  a) Medición; b) Instrumentos de medición; c) Escalas de medición. 6. La investigación explicativa : a) El concepto de causa; b) Requisitos de causalidad; c) Control de variables adicionales; d) El diseño experimental
Desarrollo de Proyectos
Redacción de Textos: La titulación de los textos; El uso correcto del idioma; La investigación bibliográfica; La cita bibliográfica; La nota al pie; La bibliografía consultada; Algunos errores posibles de elaboración y redacción; El ensayo de refutación; El formato del informe científico; Formatos de presentación.
Contenidos procedimentales:
-          Planteo de problemáticas
-          Elaboración de hipótesis y determinación de variables.
-          Desarrollo de técnicas de obtención de datos e información.
-          Elaboración de informes y monografías
-          Elaboración de conclusiones
 
Contenidos actitudinales: 
-          Posición crítica, ética y constructiva en la producción de indagaciones sobre la realidad.
-          Rigurosidad en la selección de información, en su tratamiento y en su síntesis.
 
Estrategias metodológicas
A través del trabajo aúlico se tenderá a  la comprensión, aplicación y contextualización de los contenidos básicos. A través del trabajo reflexivo sobre los temas y problemáticas de elección, se adquirirán técnicas que permitan la transferencia de esos conocimientos a situaciones reales. Se plantearán problemáticas que impliquen su resolución  a través de la aplicación de los contenidos básicos  para lograr una real incorporación y transferencia de los contenidos.
 
Evaluación: 
Tendrá en cuenta la asistencia a clase
Ejecución de las distintas fases de investigación 
Presentación de una monografía final donde se vuelque el trabajo realizado. 
Defensa oral del trabajo
 
Criterios de Evaluación: 
-           Habilidad para la búsqueda y utilización adecuada de la información
-           Manejo pertinente de datos
-           Capacidad para la elaboración e integración de información
-           Utilización de la terminología técnica específica del área
 
 
Bibliografía
 
Instrucciones desarrollo del seminario
 
0.1 Desarrollo del  Seminario de Integración y Síntesis
 

Temas Generales 
 
1.1 Valle Pablo y Ander-Egg Ezequiel, Guía para preparar monografías , Lumen, 1997, Páginas 7 a 52  -  Páginas 72 a 101 (Material básico y sencillo para una primera orientación)
 
1.2 Fernández Cristina, METODOLOGÍA DE LA INVESTIGACIÓN.Versión htm, Versión Word, Universidad Metropolitana - Venezuela http://ares.unimet.edu.ve/faces/fpag40/profesores.htm
 
1.3 Cazau Pablo, Investigación exploratoria, descriptiva, correlacional y explicativa, (http://galeon.hispavista.com/pcazau/, 2004) 
Importante para comprender que tipo de investigación vamos a realizar.
 
Metodología de la investigación
 
Sampieri Roberto Hernández , Collado Carlos Fernández , Lucio Pilar Baptista, Metodología de la investigación, McGraW Hill, 1991 PDF
 

Cazau Pablo, Guía de Metodología de la Investigación, (http://galeon.hispavista.com/pcazau/, 2004) (Indicaciones claras y sencillas para la realización de distintos tipos de investigación)
 

2.1 EL ESQUEMA DE INVESTIGACIÓN 
a) El problema de investigación
b) El esquema de investigación
c) Tipos de esquemas de investigación
d) Etapas de una investigación típica 
2.2   LA INVESTIGACIÓN EXPLORATORIA 
a) El significado de explorar
b) Recolección de datos
2.3  EL PAPEL DE LA ESTADÍSTICA 
a) Muestra y muestreo
b) Pruebas de significación
c) Etapas de la estadística
2.4  LA INVESTIGACIÓN DESCRIPTIVA 
a) Hipótesis
b) Conceptos: constantes y variables
c) Categorización y operacionalización
d) Organización de los datos
e) Análisis e interpretación de los datos
2.5  EL PAPEL DE LA MEDICIÓN 
a) Medición
b) Instrumentos de medición
c) Escalas de medición
 
Redacción  y Publicación
 
Cazau Pablo, Guía de redacción y publicación científica, (http://galeon.hispavista.com/pcazau/, 2004)
Interesantes indicaciones para la redacción de un informe, monografía, etc.
 
3.0 INDICE DE TEMAS
3.1 LA TITULACION DE LOS TEXTOS 
Los títulos de un informe científico, al igual que los de un texto literario, son los anfitriones del lector, pausas para descansar, y la primera impresión que se lleva el lector sobre el escrito; pero, sobre todo, son los organizadores primarios de la información en tanto recursos centrales para la comprensión del texto
3.2 PALABRAS DE MAS 
Más de una vez pudimos leer textos científicos o literarios en los que, a pesar de lo interesante de la temática, sin embargo nos resultaban aburridos y tediosos. Uno de los motivos: el autor utiliza más palabras de las necesarias, lo que somete al lector a un injustificado esfuerzo de lectura extra. 
3.4 LA INVESTIGACION BIBLIOGRAFICA 
La investigación bibliográfica es aquella etapa de la investigación científica donde se explora qué se ha escrito en la comunidad científica sobre un determinado tema o problema. En esta nota damos algunas indicaciones a tener en cuenta al emprender este tipo de investigación, principalmente en lo concerniente a qué hay que consultar, y cómo hacerlo. 
3.5 LA CITA BIBLIOGRAFICA 
La cita bibliográfica es un texto de otro autor que introducimos en nuestro discurso para desarrollar o fundamentar lo que estamos diciendo, o bien como referencia para discutir un punto de vista diferente al que sostenemos. Para citar un autor, existen ciertas normas de uso habitual que es preciso conocer para facilitar la comunicación dentro de la comunidad científica. 
3.6 LA NOTA AL PIE 
Las notas al pie son anotaciones que figuran al final de una página o bien al final del artículo, y que brindan al lector algún tipo de información adicional, desde referencias bibliográficas de citas, hasta aclaraciones o comentarios que no hacen al tema principal del texto.
3.7 LA BIBLIOGRAFIA CONSULTADA 
La mención de la bibliografía consultada en un trabajo científico debe ajustarse a ciertas pautas, para que la comunicación entre investigadores pueda ser fluida y sencilla. En lo que sigue, se especifican algunas normas importantes, fundamentalmente en relación a escritos sobre Psicología en Argentina. 
3.8 LA ORGANIZACION DE UN TEXTO 
Un texto que intenta presentar información sobre un tema, especialmente si es científica, puede estar organizado de tres maneras básicas: en forma lógica, en forma cronológica y en forma alfabética. Examinamos aquí algunas ventajas y desventajas de estas modalidades, y algunas combinaciones posibles 
3.9 ALGUNOS ERRORES POSIBLES DE ELABORACION Y REDACCION
En esta nota se listan algunos de los errores más frecuentes que suelen encontrarse en los trabajos académicos tales como monografías o tesinas y, menos frecuentemente, en artículos para revistas científicas, tesis de doctorado o ponencias en simposios y congresos. 
3.11 EL FORMATO DEL INFORME CIENTIFICO 
Entre las diversas maneras de redactar un informe científico, encontramos dos formatos típicos: el formato técnico y el formato narrativo, siendo el primero de ellos exigido en la mayoría de los ámbitos donde se evalúan oficialmente investigaciones. Quien no utiliza esta retórica de corte positivista, tal vez no podrá escalar posiciones en la pirámide de la comunidad científica. 
3.14 LAS PUBLICACIONES CIENTIFICAS EN INTERNET 
En Internet no hay, en general, nadie que controle la calidad de las publicaciones científicas, control que queda entonces a cargo de un lector que debe convertirse en un verdadero decodificador del material que recibe. Además de la calidad, en el presente artículo también se aborda el tema de la accesibilidad al conocimiento científico que tiene, por lo menos, tres importantes restricciones: los sistemas de búsqueda, el idioma y los precios. Finalmente, se aborda también el tema de la actualización del conocimiento científico en la red. 
 
Proyectos 
 
4.1 Modelo de realización de un proyecto
4.2 Ander-Egg Ezequiel, Aguilar Idañez María José, Como elaborar un proyecto, 13 Ed. Lumen-Humanitas, 1996
 
Fuentes
 

5.1 Tipos de Revistas Científicas
 
Otra bibliografía (complementaria)
Umberto Eco, Como se hace una tesis
 

Varios: Monografías, Publicaciones y Artículos de investigación de autores varios 
Para una primera aproximación a la estructuración y realización de distintos trabajos
 
Rodríguez R. Rodolfo J.., Metodología de la investigación. Pautas para elaborar un proyecto de tésis
Otra modalidad para encarar el trabajo de investigación
 
 NN, Some basic statistics.htm
Breve y útil ayuda memoria sobre estadísticas y el uso de hojas de cálculo electrónicas. (En Inglés)
