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CONTENIDOS

1) Bases químicas de la herencia :

Ácidos nucleicos. Como fluye la información genética. Replicación del  ADN. Horquilla de replicación. Esquemas explicativos. Fragmentos de Okasaki. Replicación del ADN en procariotas y eucariotas. Transcripción. Maduración de los precursores de los ARN t. Traducción. Iniciación. Elongación. Terminación. Código Genético. Mutaciones. Regulación génica. Operones. Síntesis de proteínas. Estructuras de las proteínas. Genética molecular: Historia. Instrumentos y técnicas. Enzimología de los ácidos nucleicos. 

 Ingeniería genética: Experimento del escopetazo. Experimentos selectivos. Determinación de la secuencia de nucleótidos. Análisis de la secuencia del ADN. Como se clona una secuencia de ADN. Plásmidos. Método del Agrobacterium. Materiales transgénicos. 

2) Citogenética : 

Unión de la citología con la genética. Variación en el número de cromosomas. Euploidía y Aneuploidía. Variación en el tamaño de los cromosomas. Variación en la distribución de los segmentos de los cromosomas. Variación en número de segmentos de los cromosomas, Variación en la morfología de los cromosomas.

     3)  Genética de los microorganismos.

Material para el estudio genético. Bacterias. Reproducción asexual. Recombinación genética. Transformación. Conjugación. Transducción. Sexducción. Virus.

     4)  Bases físicas de la herencia.

Genética (def.). Célula. Cromosomas. Número de cromosomas. Morfología cromosómica. Autosomas y cromosomas sexuales. División celular. Mitosis. Meiosis. Postulados Mendelianos. Gametogénesis animal y vegetal. Ciclos de vida. 

     5)  Herencia de un solo gen.

Terminología: Fenotipo y Genotipo. Línea pura. Heterocigoto. Híbrido. Reacciones alélicas. Alelos dominantes y recesivos. Portadores. Simbolismo tipo común. Alelos codominantes. Alelos letales. Penetrancia y expresividad. Alelos múltiples. Cruzamiento monofactorial. Apareamientos básicos. Producción convencional de la F2. Cruzamiento prueba. Cruzamiento retrógrado. Análisis de pedigree. 

     6)  Dos o más genes.

Distribución independiente. Sistemas para resolver cruzas dihíbridas. Método de la cuadrícula geno y fenotípica. Sistema de ramificación. Proporciones dihíbridas modificadas. 

     7)  Interacción génica.

Interacción entre dos factores. Camino biosintético. Interacciones epistáticas. Epistasis dominante. Epistasis recesiva. Interacciones no epistáticas. Interacciones con tres o más factores. Pleiotropismo. 

     8)  Genética  del sexo. 

Importancia del sexo. Mecanismos que determinan el sexo. Mecanismos de los cromosomas sexuales. Equilibrio génico. Haplodiploidía. Tipos de apareamientos en los microorganismos. Herencia ligada al sexo. Variaciones de la herencia ligada al sexo. Rasgos influidos por el sexo. Rasgos limitados a un sexo. Inversión sexual. Fenómenos sexuales en las plantas. 

9) Genes ligados.

Recombinación entre los genes ligados. Enlace. Entrecruzamiento. Frecuencia de quiasmas. Límites de recombinación. Orden de los genes.

    10)  Genética cuantitativa. 

Rasgos cualitativos y cuantitativos. Rasgos cuasi- cuantitativos. Distribución normal. Mediciones del promedio. Medición de la variabilidad. Coeficiente de variación. Varianza. Tipos de acción génica. Acción génica aditiva y multiplicativa. Heredabilidad. Respuesta a la selección. Índice de selección. Endogamia. Vigor híbrido. Conceptos de fitotecnia. 

     11)  Genética de la población. 

Equilibrio de Hardy- Weinberg. Condiciones de equilibrio. Evolución. Especiación. Cálculo de las frecuencias génicas. 

     12)  Factores citoplasmáticos.

Efectos maternos. Plasmágenos. Inducción específica de cambio fenotípico. Simbiontes. 

     13)  Estadística.

Teoría de la probabilidad. Resultados observados y esperados. Probabilidades combinadas. Distribución binomial. Prueba de significación chi cuadrado. Comprobación de proporciones genéticas. 
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