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Programa de examen
Contenidos:

Unidad I:

Botánica: definición. División de la Botánica. Caracteres de los seres vivos.

Unidad II:

Características de los grandes grupos del Reino Vegetal.

Unidad III:

Histología. Meristemas apicales, caulinar, radical. Cámbium. Felógeno. Parénquimas. Epidermis. Tejidos de sostén. Tejidos de conducción. Xilema primario. Floema primario y secundario.

Unidad IV:

Morfología de la raíz. Morfología externa. Anatomía de la raíz. Diferentes tipos de raíces. Micorrizas.

Unidad V:

Morfología del tallo. Tallo. Filotaxis. Sistemas de ramificación del tallo. Macroblastos y braquiblastos. Monopodios . Simpodios. Inflorescencias racimosas y cimosas. Crecimiento primario del tallo. Crecimiento secundario del tallo.

Unidad VI:

Morfología de la hoja. Morfología externa. Prefoliación. Anatomía de las hojas. Origen de las hojas. Abscisión. Modificaciones de la anatomía foliar. Anatomía de las hojas de las gramíneas. Anatomía de las hojas de las gimnospermas.

Unidad VII:

Adaptaciones del cormo. Plantas trepadoras, epífitas, parásitas, hemiparásitas, carnívoras.

Unidad VIII:

Flor. Definición. Placentación. Posición del ovario. Simetría floral. Prefloración. Origen foliar de los órganos florales. Anatomía floral. Androceo. Anatomía de las anteras y formación del grano de polen. Microgametogénesis. Gineceo. Anatomía del carpelo. Estructura del óvulo. Megagametogénesis. Fecundación en las angiospermas. Fecundación en las gimnospermas.

Unidad IX:

Biología floral. Apertura de las flores. Diversos modos de polinización. Sexualidad floral. Colores de las flores. Nectarios. Polen.

Unidad X:

Fruto. Definición. Clasificación.

Unidad XI:

Semillas. Definición. Anatomía de la semilla. Dispersión de las semillas y  los frutos. Germinación. Plántulas de dicotiledóneas. Plántulas de monocotiledóneas. 

Unidad XII:

Nociones de nomenclatura y taxonomía. Diagrama floral y fórmula floral.
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