PROGRAMA DE EXAMEN: PROF. DE BIOLOGÍA
PROFESORA: Sandra Larraburu
MATERIA: Didáctica de las Cs. Naturales y biología
CURSO: Tercer año.          CICLO LECTIVO: 2011
UNIDAD I: Estrategias de Trabajo en el Aula.
Conceptos de estrategias (UNESCO 1979, SATURNINO DE LA TORRE, 2000). Componentes conceptuales básicos de las estrategias. Factores que inciden en la metodología de enseñanza.

Diferencia entre  los  conceptos: estrategia y táctica.
Las estrategias didácticas en el contexto del curriculum. Elementos básicos de la programación didáctica en el aula: Objetivos didácticos, Contenidos a enseñar, Estrategias metodológicas, Actividades propuestas a los alumnos, Criterios y momentos de la evaluación, Propuesta bibliográfica.

Estrategias de Enseñanza para la Comprensión. La “buena enseñanza” y la “enseñanza comprensiva”.Pedagogía para la Comprensión. Actividades de Comprensión. Estrategias.

Estrategias Didácticas: condiciones y componentes ( Bixio, 1998). Estrategias cognitivas y metacognitivas. Estrategias de enseñanza y aprendizaje (Pozo 1999). Función de las Estrategias.
UNIDAD II: Aprendizaje.

Concepto de Aprendizaje ( Pozo 1999). Condiciones para un buen aprendizaje. Componentes básicos. Actividades de aprendizaje. Tipos y formas de Aprendizaje. Condiciones del Aprendizaje Asociativo, Constructivo y Significativo. Importancia del Espíritu Estratégico. La Cultura del Aula y el Espíritu Estratégico. Predisposiciones al Buen Pensamiento. Estrategias para la Comprensión Lectora. Fases en la Enseñanza. Uso estratégico de Los Procedimientos. Tipos de Estrategia de Enseñanza.
UNIDAD III: ¿Qué hemos de saber y saber hacer los 

                            Los Profesores de Ciencias?

Contra una visión simplista de la Actividad Docente. Conocer la Materia a enseñar. Cuestionar las ideas de sentido común sobre la Enseñanza y el Aprendizaje de las Ciencias. La Formación del Profesorado y la Actividad Docente como Cambio Didáctico.
UNIDAD IV: Las ideas previas de los alumnos

Las ideas previas de los alumnos en la enseñanza de las ciencias. Características de las ideas espontáneas de los alumnos. ¿Cómo eliminar las ideas previas erróneas de los alumnos?

UNIDAD V: Violencia en la niñez y abuso sexual infantil

Introducción al estudio de la violencia. Concepto de violencia. Diferencia entre agresividad y violencia. Violencia familiar. Autoestima y violencia familiar. Estrategias para desarrollar la autoestima. Maltrato infantil. Tipos y efectos del maltrato infantil.

Causas del maltrato infantil. Perfil de la persona violenta.
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