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Programa de examen 
Contenidos
Sistemas de clasificación de los seres vivos
Lo unicelular y lo individual
Sistema binomial y taxonomía. Jerarquías taxonómicas linneanas
Criterios y escuelas taxonómicas antiguas y actuales. 
Cladística. Elección de criterios taxonómicos. Taxones mono, poli y parafiléticos
Estudio comparativo de sistemas de clasificación de los seres vivos (Linneo, Haeckel, Whittaker, Margulis, Woese, Cavalier-Smith): generalidades. 
Reinos. Historia de la clasificación de reinos

Exploración de los niveles de organización biológica 
Diversidad de organismos procariotas. Archaea y Bacteria. Clasificación. Características principales de los principales grupos.  Ciclos biológicos. Mecanismos de transferencia genética. Adaptaciones nutricionales y metabólicas. Importancia ecológica. Aspectos sanitarios. Biotecnología.
Diversidad de organismos Eucariotas. Protista. Clasificación. Características principales de los principales grupos.  Ciclos biológicos. Importancia ecológica. Aspectos sanitarios. Comparación entre los diversos grupos.
Diversidad de organismos Eucariotas. Fungi. Clasificación. Características principales de los principales grupos.  Ciclos biológicos. Importancia ecológica. Aspectos sanitarios. Biotecnología.
Virus. Genética de los virus. Características principales de los principales tipos.  Genoma de los virus. Aspectos sanitarios. Biotecnología. Viroides y priones. Ciclo litico y ciclo lisogénico
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