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El cuerpo humano como sistema autorregulado  Estructura y función de los sistemas de órganos: nervioso y endocrino. Histogénesis y organogénesis. Enfermedades asociadas. Neurofisiología relativa a la funciones de  reproducción, crecimiento, desarrollo. Regulacion del metabolismo.
El cuerpo humano y perspectiva integral de la salud sexual  Definición de salud sexual según la OMS. Estructura y función de los sistemas reproductores. Histogénesis y organogénesis. Genitalidad y sexualidad. Ciclo menstrual. Coito. Fecundación, desarrollo embriológico, embarazo y parto. Interrupción del embarazo. Métodos anticonceptivos temporarios y permanentes. Infecciones de Transmisión Sexual (ITS) y SIDA. Profilaxis. Nuevas tecnologías reproductivas (NTR), connotaciones culturales, sociales y éticas.
La escuela como escenario para el desarrollo saludable  El docente como promotor de salud. Primeros auxilios. Acciones de intervención sociocomunitaria. Adicciones y adolescencia. Problemáticas emergentes en la actualidad: violencia y bullying, embarazo adolescente, trabajo infantil, trata de personas y abuso sexual.
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