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FUNDAMENTACIÓN:

La Didáctica constituye un campo de conocimiento que, como tantos otros, está atravesado por una serie de problemáticas. El origen mismo de la disciplina así como la autonomía y el desarrollo de la reflexión e investigación focalizada en las diferentes dimensiones problemáticas de su objeto, esto es, la enseñanza, constituyen los gérmenes a partir de los cuales se introducen y confrontan diversas perspectivas acerca de su objeto, de su relación con otros ámbitos de conocimiento, de su papel en la formación de los docentes, entre otras.

En la actualidad asistimos a un desplazamiento que, con un marcado énfasis, se observa desde la Didáctica hacia el Curriculum como campo de reflexión y hacia las Didácticas específicas de las diferentes disciplinas y áreas de saber. La Didáctica como una perspectiva general acerca de los problemas de la enseñanza suele ser criticada, y hasta eliminada de los currículos de formación docente, siendo sustituida por los desarrollos anteriores. Esta situación, que se traduce como una búsqueda de autonomía entre todos ellos y hasta de sustitución de unos por otros, requiere de una problematización y búsqueda de interconexiones con el propósito de enriquecer el debate didáctico.

Así, para comprender las particularidades del campo y que en parte explicarían la situación anterior es necesario rastrear las raíces de la cuestión. En primer lugar, es preciso reconocer que la sola referencia a la Didáctica remite a una tradición que, a su vez, es una respuesta a un contexto espaciotemporal específico. En efecto, fue Juan Amós Comenio con su obra Didáctica Magna (1640) quien inauguró una manera particular de entender la disciplina. Se trata de una perspectiva que la concibe como un método o un 'recetario' para la enseñanza en el marco de una 'verdadera' filosofía o concepción general de la educación' (Fernández Enguita, 1986:13). La obra de Comenio incluye un conjunto de reglas para la enseñanza que fueron la expresión de los intereses y propósitos de una burguesía en continuo ascenso. De manera que se sustenta en un proyecto político-social más amplio, lo cual quita la pretendida objetividad y neutralidad de sus propios planteamientos.

En el contexto norteamericano el lugar de la Didáctica es ocupado por lo que podría denominarse una psicología educacional aplicada o por la teoría del curriculum. Fue el enfoque tecnológico del curriculum cuyo origen data de principios de siglo el que exacerbó la objetividad y neutralidad en la discusión didáctica. Se trata de una postura eminentemente prescriptiva que anula cualquier debate ideológico y componente utópico.

Otro problema que está implícitamente planteado en los párrafos anteriores es el de la relación de la Didáctica con otras áreas de saber. Por un lado, en tanto se pretende el aprendizaje de los estudiantes, su vinculación más estrecha ha sido con la psicología educacional y, más precisamente, con el capítulo relacionado con las teorías del aprendizaje. Esto ha provocado un reduccionismo en los planteos acerca de la enseñanza, lo cual ha llevado a reflexionar sobre los alcances, limitaciones y aportaciones mutuas de ambas disciplinas. Por el otro, en tanto se pretende la enseñanza y el aprendizaje de un contenido disciplinar específico, el campo de la Didáctica debe enfrentar el problema de la relación entre la didáctica general y las didácticas especiales, esto es, de los desarrollos particulares en áreas especializadas de conocimiento.
En las últimas décadas, el término "currículum" es uno de los más frecuentemente utilizado en los ámbitos educativos. Por un lado, la producción especializada lo ha tomado como una de las temáticas más abordadas. Existe una vastísima literatura, sobre todo proveniente de Inglaterra y EEUU, pero también de otros países europeos y latinoamericanos, que aborda el tema del currículum.

Por otro lado, la mayor parte de las políticas educativas de los distintos países se han centrado en el currículum. Las reformas educativas recientes y actuales, en nuestro país como en muchos otros, han tomado al currículum como objeto central, no solo elaborando detalladas prescripciones acerca de qué contenidos deben ser enseñados, sino también sobre sus enfoques, orientaciones, metodologías para enseñarlos y formas para evaluar los resultados. La elaboración de tan compleja normativa ha convocado a los más diversos especialistas, provenientes de distintas disciplinas, para intervenir en la construcción de sus diversos documentos.

OBJETIVOS:
Los siguientes enunciados pretenden constituirse en orientaciones que, en tanto conllevan valoraciones particulares, permiten la selección y secuencia de los contenidos y de las actividades de aprendizaje, de evaluación y de acreditación en este espacio curricular
· Caracterizar la problemática del campo de la Didáctica a partir del análisis de su objeto, de la relación con otras disciplinas y de los modelos de investigación empleados.

· Contribuir a la construcción de marcos de referencia y de principios sustentados en razones teóricas y prácticas así como en justificaciones éticas para el diseño, implantación y evaluación de propuestas de enseñanza.
· Adquirir una visión global del campo del Currículum contextualizada en una perspectiva histórica, cultural y pedagógica así como de los problemas de los que se ocupa.

· Distinguir las orientaciones conceptuales y metodológicas en las teorías y en las prácticas curriculares y sus manifestaciones actuales en el marco de las políticas educativas y de las instituciones.

· Disponer de criterios de interpretación y de actuación que permitan diseñar estrategias de acción profesional para la construcción y diseño del currículum en las instituciones.

· Comprender el rol de la evaluación, categorizar distintos tipos de instrumentos y adquirir técnicas de análisis e interpretación de los resultados.

· Articular los enfoques didácticos con propósitos, estilos de aprendizaje y condiciones de la práctica escolar.

· Promover el análisis y la confrontación de concepciones personales sobre la enseñanza.
CONTENIDOS CONCEPTUALES:
UNIDAD Nº 1:

Didáctica. Hacia una caracterización del objeto de estudio de la didáctica. La didáctica en el campo de las ciencias de la educación 

El origen de la didáctica. Continuidades y rupturas del pensamiento de Comenio en los planteamientos didácticos.

Revisión de la concepción de la Didáctica como técnica: pasaje del enfoque instrumental al enfoque fundamental.

Las dimensiones explicativa y proyectiva de la Didáctica: comprensión y generación de nuevas propuestas.

Didáctica general y didáctica especial.

UNIDAD Nº 2:

Proceso de surgimiento y construcción del campo del currículum en el contexto de la escolarización de masas. Conflictos ideológicos, económicos y profesionales en la construcción de este campo en la primera mitad del siglo XX y su expansivo desarrollo posterior.

Nuevas y viejas conceptualizaciones. Perspectivas pedagógicas y sociológicas. 

Construcción del currículum en sus dimensiones de diseño y proyecto colectivo. La construcción social del contenido a enseñar.

El cuaderno como dispositivo. Configuración histórica. La administración de los contenidos curriculares.

El Currículum en la Argentina. Niveles de concreción del currículum. 

UNIDAD Nº 3:

               Currículum y didáctica: diferencias, articulaciones y complementariedad.
Teorías del aprendizaje y Didáctica: el para qué de la enseñanza o una mirada a las intencionalidades educativas

 El problema de los contenidos a enseñar: la 'transposición didáctica'.
Los materiales curriculares en la enseñanza.
Los libros de textos en la enseñanza: importancia de su análisis.
                UNIDAD Nº 4: 

La planificación de la enseñanza. Diferentes formas de planificar. Los condicionantes de la planificación. 

Las variables de la planificación de la enseñanza. 
La evaluación: análisis de posturas y modelos.

CONTENIDOS PROCEDIMENTALES:

· La asignatura  se desarrollará con modalidad teórico - práctica.

· Se utilizarán procedimientos  de análisis, reflexión e investigación bibliográfica, de videos, artículos, etc.

· Exposición de información, discusión en grupos, análisis e interpretación de diarios, revistas y fuentes.

· Debates.
· Elaboración de Trabajos Prácticos.

EVALUACIÓN:

Alumnos Presenciales: lograrán la regularidad aquellos que cumplan con los siguientes requisitos:

· El 75% de la asistencia a clases.

· Aprobación de la evaluación parcial o su recuperatorio, con calificación mínima de 2 (dos)

· Cumplimiento del 80% de los trabajos prácticos. Para la evaluación de los trabajos prácticos se utilizará una escala conceptual: aprobado- desaprobado. Es un trabajo práctico por Cuatrimestre. 
Aprobación Final:

Una vez aprobado el cursado, según requisitos explicitados anteriormente, el alumno rendirá el examen final correspondiente según lo establecido en el calendario institucional, ante mesa examinadora. Examen individual oral.
ARTICULACIÓN: Trayecto de práctica II.
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