ESTABLECIMIENTO: Instituto Superior de Profesorado Nº  7

DEPARTAMENTO: Profesorado en Ciencias de la Educación.

DISCIPLINA: Epistemología.

CURSO: Segundo  Año.

PROFESOR: Bonomo Rodolfo Antonio.

HORAS SEMANALES: 4 (cuatro).

AÑO ACADÉMICO: 2017.

PLAN DECRETO:260/03
1. FUNDAMENTACION:

La filosofía y la ciencia constituyen sin duda, los dos campos principales en los que decanta el conocimiento humano. Es el análisis filosófico que afectó a la filosofía y su relación con la ciencia que es la epistemología

Este espacio curricular tiene su aporte en la profesionalización del futuro docente en la medida en que aquel podrá ejercer su rol fundamentado su práctica, seleccionando recursos y estrategias desde una postura clara y definidas, además de abordar los problemas que  interesan a la ciencia y su reflexión acerca del conocimiento en general, analizando los procesos estructurales y dinámicos de producción científica, que se ponen de manifiesto en las relaciones entre la ciencia y otras formas de conocimiento como la filosofía y la tecnología

La información epistemológica tendrá incidencia en el trabajo interdisciplinario que seguramente deberá afrontar en su práctica áulica.

El docente como estratega deberá ser el mediador entre el conocimiento impartido para que el alumno pueda conocer los pilares sobre los cuales se apoyan las ciencias, las diversas metodología que estas emplean en las justificación de sus teorías, el uso de sus disciplinas y la posturas adoptadas dentro de la comunidad científica, como así también desarrollar en las clases una posición activa y critica frente al abordaje del conocimiento adquirido.

2. PROPOSITOS
· Leer e interpretar críticamente textos filosóficos.

· Utilizar vocabulario filosófico con precisión.

· Conocer los distintos criterios, fundamentos, metodología de las ciencias.

· Formarse en el pensamiento reflexivo, sistemático de conceptos, amplitud de criterio.

· Abordar desde la argumentación las problemáticas concretas de la realidad.  

3. CONTENIDOS 

BLOQUE I: LA GENESIS DE LA FILOSOFIA Y SUS PROBLEMAS.

La filosofía. Sus Problemas. Diversos conceptos de filosofía. Definición del conocimiento mitológico, el logos y la razón. Los saberes: filosófico, científico, religioso y vulgar.  

BLOQUE II: EL PROBLEMA DEL CONOCIMIENTO Y LA VERDAD.

La problemática gnoseológica del conocimiento. Posibilidad, origen, esencia y forma. Aproximación histórica del conocimiento: la tradición psicologista. Tradición antipsicologista: Bertrand Russell. El circulo de Viena. Retos a la fundamentación de nuestras creencias: escepticismo y constructivismo social. El dilema de la causalidad y casualidad: Aristóteles  y Hume. Verdad científica, verdad filosófica. Criterios de verdad. Hegel y el idealismo dialéctico. 
BLOQUE III: LA EPISTEMOLOGÍA COMO CRÍTICA METODOLOGICA.

Epistemología: concepto. Diferencia entre la epistemología con la metodología, la gnoseología y filosofía de las ciencias. Componentes del conocimiento científico.  Enunciados Tipos de conocimiento. El objeto de las ciencias sociales. Balance del debate: la autonomía y la normatividad de la epistemología en juego. Filosofía de las  ciencias y epistemología.

 Ciencia: las desventuras del conocimiento científico. Concepto y clasificación de las ciencias. Caracterización de las ciencias fácticas. Fines, objetivos, y métodos de las ciencias fácticas. La distinción entre ciencias naturales y sociales. Ciencia y técnica. El objetivo de las  ciencias naturaleza: explicación y predicción. La explicación nomológica deductiva. La explicación  estadístico –inductiva. Otros tipos de explicación: teleológicas y genéticas. Hipótesis: tipos de hipótesis. Hipótesis fundamentales y derivadas. Auxiliares y ad-hoc. Empíricas y teóricas. La puesta a prueba de las hipótesis. La puesta a prueba de la hipótesis: verificación y refutación. El esquema lógico de la confirmación y la refutación. Asimetría entre verificación y refutación. Un caso de investigación científica. El inductivismo. El problema de la inducción. El refutacionismo. El método hipotético-deductivo. Las teorías científicas como sistemas hipotéticos deductivos. Las ciencias sociales: el problema de su objeto y su método.

El progreso de las ciencias: El problema del descubrimiento de las teorías científicas. Contexto de descubrimiento y contexto de justificación. Teoría y observación. El progreso de la ciencia. Kuhn. Comparación de la tesis kuhnianas con el refutacionismo. Comparación con el inductivismo. Algunas criticas a la posición de Kuhn. La revolución copernicana y la ruptura del paradigma aristotélico. El paradigma aristotélico- La ruptura del paradigma aristotélico y el surgimiento del paradigma copernicano. La revolución copernicana. El concepto de inercia en el marco de un cambio de paradigma. La inercia en el paradigma aristotélico. La necesidad de una nueva teoría de movimiento. La importancia del sistema de referencia. El principio de inercia de Galileo. El cambio de paradigma. Aspectos sociopolíticos de un cambio de paradigma. La condena de Galileo.

BLOQUE IV: LA POLEMICA EPISTEMOLÓGICA ACTUAL.

Una conmoción epistemológica: las ideas de Tomas Kuhn-Kuhn vs. Popper. El anarquismo metodológico: Paúl Feyerabend. La Epistemología Según Paúl Feyerabend. El intento mediático de Imre Lakatos. El nuevo Kuhn. El problema del saber según Foucault: relación de poder, saber y verdad. La Epistemología Dialéctica. Epistemología y Educación La Epistemología Dialéctica. Epistemología y Educación. Epistemología y Psicoanálisis: Metalenguaje, significación y jerarquía de los lenguajes. Ciencia y Anticiencia en psicología
4. ESTRATEGIAS METODOLOGICAS:
· La cátedra de desarrollar con modalidad presencial con explicaciones de cada una de las temáticas.

· Se elaboraran esquemas anticipatorios de los contenidos previos de los alumnos para acercarlos al conocimiento científico.

· Análisis y discusión de contenidos con el fin de comprenderlos en su totalidad.

· Lectura de textos referidos a la disciplina para interpretarlos y comprenderlos.

· Confección del glosario específico.

· Ejercicios de reconocimientos de cada una de las temáticas trabajadas en el aula.

5. ACTIVIDADES.

· En las  primeras clases se efectuara  una evaluación diagnostica investigando los saberes previos de los alumnos.

· Se desarrollara cada temática con explicaciones del profesor acompañada con la confección de esquemas y/o cuadros.

· Se trabajara en el grupo algunas temáticas planeadas privilegiando la participación de los mismos.

6. 
TEMPORALIZACION:
Se propone el siguiente cronograma tentativo

· Primer cuatrimestre: Bloque I - II 

· Segundo cuatrimestre: Bloque III

7. RECURSOS
Se utilizaran como fuente bibliográfica, apuntes y textos, solicitados por el profesor con extracciones de diversas obras.

Además se realizaran el aprovechamiento de artículos  periódicos, videos, que sean considerados aportes enriquecedores  del proceso de enseñanza-aprendizaje.

8. EVALUACION:

· Diagnostica al comenzar el año.

· Formativa durante el desarrollo de la cátedra mediante diferentes trabajos de interpretación, participación y análisis de textos.

· Exposición oral sobre las lecturas de textos obligatorios elegido por cada alumno

· Exámenes parciales con sus respectivos recuperatorios evaluando los contenidos conceptuales y procedí mentales.

· Actitudinal destacando el progreso de los alumnos.

· Los puntos que se representaran en toda las evaluaciones serán:

· Comprensión de los contenidos conceptuales.

· Transferencia y extrapolaciones de los mismos a los de la necesidad de la carrera.

· Profundidad y búsqueda de la verdad en el análisis critico-reflexivo.

· Valoración crítica y participativa en las clases desarrolladas

9. CRITERIOS:

· Reconocimiento y comprensión de conceptos

· Identificación de argumentos

· Lenguaje claro y preciso con argumentación consistente y relevante

· Detección de supuestos

· Interpretación y señalamiento de posturas comparativas y contradictorias

· Manejo de vocabulario académico
10. RÉGIMEN DE CORRELATIVIDADES PARA CURSAR
	PARA CURSAR
	DEBE TENER REGULARIZADA
	DEBE TENER APROBADA

	EPISTEMOLOGÍA
	FILOSOFÍA
	


11.  RÉGIMEN DE CORRELATIVIDADES PARA RENDIR
	PARA RENDIR
	DEBE TENER APROBADA

	EPISTEMOLOGÍA
	FILOSOFÍA


12. SISTEMA DE EVALUACIÓN Y PROMOCIÓN

PARA LAS DISTINTAS POSIBILIDADES DE CURSADO SEGÚN LO FIJA EL DISEÑO CURRICULAR:

LIBRE: realiza los aprendizajes correspondientes al desarrollo de una materia sin asistencia a clase. Si bien conserva el derecho de asistir a clases en calidad de oyente, no realiza trabajos prácticos ni exámenes parciales. La aprobación de la materia correspondiente será por exámenes ante tribunal, con ajuste a la bibliografía indicada previamente en el proyecto curricular de la cátedra. Mesa de examen en diciembre o marzo únicamente, caso contrario recursa.

REGULAR CON CURSADO PRESENCIAL: regulariza el cursado de las materias mediante el cumplimiento del 75% de la asistencia a clases y la aprobación del 70% de los Trabajos Prácticos y/ o Parciales previstos en el proyecto curricular de la cátedra. La aprobación será con examen final ante tribunal. 

REGULAR CON CURSADO SEMIPRESENCIAL: regulariza el cursado de las materias mediante el cumplimiento del 40% de la asistencia y la aprobación del 100% de los Trabajos Prácticos y/o Parciales previstos en el proyecto curricular de la cátedra. La aprobación será con examen final ante tribunal.

10. BIBLIOGRAFIA CONSULTADA: 

· COLLI, Giorgio. El nacimiento de la Filosofía. Adelphi Edizioni Milano. 1975. Italia

· BERMEJO, J.C. Grecia arcaica: La mitología. Ediciones Akal S.A. 1996. Madrid. España

· MURRAY, Alexander S. ¿Quién es quien en la Mitología? EDIMAT Libros. 2002. España

· DA SILVEIRA. Historias de filósofos. Edit. Aguilar. Altea. Taurus. S.A. 1997.Bs As.

· MINISTERIO DE EDUCACION DE LA NACION. Pensamiento Científico III –Pro- Ciencia CONICET 1998. Bs. As.

· DE ECHANO, J- MARTINEZ, E. MONTARELO y otros. Episteme. Ediciones Vicens Vives. 1999. Barcelona. España 

· LOBOSCO, Marcelo. Tópicos de la Razón Práctica. Edit. EUDEBA. 2001. Bs. As.

· HEGEL, G. W. F. Fenomenología del Espíritu. Edit. Fondo de Cultura Económica.2003. México. 

· HEGEL, G. W. F. Lecciones sobre filosofía Universal. Ediciones Altaya S.A. 1994. Barcelona. España.
· NICKELS, Dr.(c) en Filosofía Ulises Toledo...La Epistemología según Feyerabend. Universidad San Sebastián. Concepción. http://www.moebio.uchile.cl/04/feye.htm
· RUSSELL, Bertrand. El conocimiento humano. Editorial Planeta Agosttini. S.A. 1992. Bs. As.

· UBA XXI. Introducción al Conocimiento Científico. Editorial EUDEBA. 1988. Bs. As.

· GIANELLA, Alicia. Introducción a la epistemología y filosofía de las ciencias. Edit. Universidad de la Plata. 2002. Bs. As.

· SAMAJA, Juan. Introducción a la Epistemología Dialéctica. Lugar Editorial. 1988. Bs. As. 

· FILLINGHAM, Lydia – SUSSER, Moshe. Michel Foucault para principiantes. Editorial Era Naciente. SRL. Bs. As.

· SIMARD, Dr. Jean Claude. Epistemología y Pedagogía.  Revista Digital de Investigación Científica 2011. Québec. Canadá
· BAUMAN, Zygmunt. Tiempos Liquidos. Vivir en uns época de incertidumbre. Ensayo Tus Quest Editores. Agosto 2010. Bs As. Argentina.
11. TEXTOS DE LECTURAS OBLIGATORIOS.
· MORO, Tomás. Utopias. Editorial Página 12. 2004. Bs. As

· MAQUIAVELO, Nicolas. El Príncipe. Editorial Página 12. 2004. Bs. As.

· CAMUS, Albert. El mito de Sísifo. Editorial Página 12. 2004. Bs. As.

· MARX, C –ENGELS, F. Manifiesto Comunista. Editorial Página 12. 2004. Bs. As.

· NIETZSCHE, Friedrich. Así Habló Zarathustra. Ediciones Planeta-Agosttini. 1992. Bs. As.

· NIETZSCHE, Friedrich. Ecce Uomo. Edit. Gradifco S.R.L. 2003. Bs. As

· NIETZSCHE, Friedrich. El Ocaso de los Idolos.Edit, Gradifco S.R.L. 2003. Bs. As

· NIETZSCHE, Friedrich. Más allá del Bien y del Mal. Edit. Biblioteca Grandes Pensadores. 2004. Barcelona

· NIETZSCHE, Friedrich. Genealogía de la Moral. Edit. Biblioteca Grandes Pensadores. 2004. Barcelona

· SARTRE, Jean Paul. El ser y la Nada. Edit. Biblioteca Grandes Pensadores. 2004. Barcelona

· SARTRE, Jean Paul - HEIDEGGER, Martín. El Existencialismo es un Humanismo. Editorial Sur S.A. 1949. Bs. As.

· KLIMOSKY, Gregorio. Epistemología y Psicoanálisis. Volumen I--.Ediciones Bielbel. 2014 Bs As Argentina.

13. REQUISITOS FUNDAMENTALES PARA LOS ALUMNOS QUE DEBERAN    RENDIR LA  ASIGNATURA DENTRO DE LOS TURNOS DE EXAMENES CORRESPONDIENTES 

· Presentación de la documentación aprobada.

· Programa de examen de la asignatura.

· Prácticos o monografías APROBADAS.

· Carpeta donde consta el material proporcionado.

· Resumen de las lecturas obligatorias requeridas por el profesor.

RODOLFO ANTONIO BONOMO

Prof. En Ciencias de la Educación
PROGRAMA DE EXAMEN –LIBRES Y REGULARES.

Establecimiento: Instituto Superior del Profesorado N° 7 

Asignatura: Epistemología

Curso: Segundo Año

Profesorado: Ciencias de la Educación

Profesor: Rodolfo Antonio Bonomo

Año Lectivo: 2017.

CONTENIDOS CONCEPTUALES.

BLOQUE I: LA GENESIS DE LA FILOSOFIA Y SUS PROBLEMAS.

La filosofía. Sus Problemas. Diversos conceptos de filosofía. Definición del conocimiento mitológico, el logos y la razón. Los saberes: filosófico, científico, religioso y vulgar.  

BLOQUE II: EL PROBLEMA DEL CONOCIMIENTO Y LA VERDAD.

La problemática gnoseológica del conocimiento. Posibilidad, origen, esencia y forma. Aproximación histórica del conocimiento: la tradición psicologista. Tradición antipsicologista: Bertrand Russell. El circulo de Viena. Retos a la fundamentación de nuestras creencias: escepticismo y constructivismo social. El dilema de la causalidad y casualidad: Aristóteles  y Hume. Verdad científica, verdad filosófica. Criterios de verdad. Hegel y el idealismo dialéctico. 

BLOQUE III: LA EPISTEMOLOGÍA COMO CRÍTICA METODOLOGICA.

Epistemología: concepto. Diferencia entre la epistemología con la metodología, la gnoseología y filosofía de las ciencias. Componentes del conocimiento científico.  Enunciados Tipos de conocimiento. El objeto de las ciencias sociales. Balance del debate: la autonomía y la normatividad de la epistemología en juego. Filosofía de las  ciencias y epistemología.

 Ciencia: las desventuras del conocimiento científico. Concepto y clasificación de las ciencias. Caracterización de las ciencias fácticas. Fines, objetivos, y métodos de las ciencias fácticas. La distinción entre ciencias naturales y sociales. Ciencia y técnica. El objetivo de las  ciencias naturaleza: explicación y predicción. La explicación nomológica deductiva. La explicación  estadístico –inductiva. Otros tipos de explicación: teleológicas y genéticas. Hipótesis: tipos de hipótesis. Hipótesis fundamentales y derivadas. Auxiliares y ad-hoc. Empíricas y teóricas. La puesta a prueba de las hipótesis. La puesta a prueba de la hipótesis: verificación y refutación. El esquema lógico de la confirmación y la refutación. Asimetría entre verificación y refutación. Un caso de investigación científica. El inductivismo. El problema de la inducción. El refutacionismo. El método hipotético-deductivo. Las teorías científicas como sistemas hipotéticos deductivos. Las ciencias sociales: el problema de su objeto y su método.

El progreso de las ciencias: El problema del descubrimiento de las teorías científicas. Contexto de descubrimiento y contexto de justificación. Teoría y observación. El progreso de la ciencia. Kuhn. Comparación de la tesis kuhnianas con el refutacionismo. Comparación con el inductivismo. Algunas críticas a la posición de Kuhn. La revolución copernicana y la ruptura del paradigma aristotélico. El paradigma aristotélico- La ruptura del paradigma aristotélico y el surgimiento del paradigma copernicano. La revolución copernicana. El concepto de inercia en el marco de un cambio de paradigma. La inercia en el paradigma aristotélico. La necesidad de una nueva teoría de movimiento. La importancia del sistema de referencia. El principio de inercia de Galileo. El cambio de paradigma. Aspectos sociopolíticos de un cambio de paradigma. La condena de Galileo.

BLOQUE IV: LA POLEMICA EPISTEMOLÓGICA ACTUAL.

Una conmoción epistemológica: las ideas de Tomas Kuhn-Kuhn vs Popper. El anarquismo metodológico: Paul Feyerabend. La epistemología según Feyerabend. El intento mediático de Imre Lakatos. El nuevo Kuhn. El problema del saber según Foucault: relación de poder, saber y verdad. La Epistemología Dialéctica. Epistemología y Educación. Epistemología y Psicoanálisis: Metalenguaje, significación y jerarquía de los lenguajes. Ciencia y Anticiencia en psicología.Tiempos liquidos.
REQUISITOS FUNDAMENTALES PARA LOS ALUMNOS QUE DEBERAN    RENDIR LA  ASIGNATURA DENTRO DE LOS TURNOS DE EXAMENES CORRESPONDIENTES

· Presentación de la documentación aprobada.

· Programa de examen de la asignatura.

· Prácticos o monografías APROBADAS.

· Carpeta donde consta el material proporcionado.

· Resumen de las lecturas obligatorias requeridas por el profesor.

RODOLFO ANTONIO BONOMO

Prof. Cs. De la Educación
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