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Unidad I
¿Qué creó al hombre?
Los primeros homínidos y los orígenes del Homo Sapiens. El materialismo cultural de Marvin Harris.
La posición erguida. El trabajo: fabricación de herramientas. Mano, lenguaje y cerebro.
Equipo de vida. Equipo material: corporal y extra corporal. Herencia cultural: educación por imitación y por precepto. Equipo espiritual: Imagen, idea, razonamiento e ideología. Función de la ideología. Culturas y cultura.
Prejuicio de la primacía cerebral: Engels, Freud y Gould. Ciencia occidental: concepción idealista.
Unidad II
¿Cómo se organiza la vida social?
El carácter fetichista de la mercancía. El misterio de la forma mercancía.
Trabajos privados ejercidos en forma independiente. Relaciones propias de cosas entre las personas y relaciones sociales de cosas.
Formas de producción: Robinsón, Edad media, industria patriarcal, asociación de hombre libres.
Trabajo humano indiferenciado y su forma de religión.
Economía política: valor y magnitud de valor. ¿Por qué ese contenido adquiere dicha forma?
¿Por qué los trabajos aparecen bajo la forma objetiva de “valor de las mercancías”?
Derecho de muerte y poder sobre la vida. Las mallas del poder
Unidad III
Siglo XX y Mundialización del capital
La noción estándar de la globalización. Datos y el elogio de la globalización. Las críticas anti globalización. Una visión alternativa. Capitalismos del tercer mundo y ex regímenes stalinistas. El capital como totalidad mundial. 
La explotación mundializada del trabajo. Globalización y progresividad de las contradicciones. La discusión con los apologistas de la globalización.
Los cambios en la forma de la guerra a partir de los 90. La guerra fría. Las nuevas relaciones de fuerzas y los cambios en la guerra. La privatización de los ejércitos. El auge de ideologías no occidentales. El involucramiento de la sociedad civil. Los parámetros de las guerras de nuestro tiempo. El nuevo ciclo y el futuro de la guerra.
Unidad IV
¿Cuál es la demanda actual en materia educativa?
La historia del capital como historia de la descalificación. Las transformaciones recientes del sistema educativo como producto de las necesidades sociales.  Las nuevas funciones del sistema educativo.
Los docentes en el siglo XXI. Intelectuales asalariados. Descalificación laboral o proletarización ideológica. ¿A qué clase social pertenecen los docentes en la Argentina? Proletarización y pauperización. Las condiciones de vida. Las condiciones de trabajo. El proceso de trabajo. Las percepciones sobre la propia posición social. La cooperación simple y la subordinación formal del proceso de trabajo en la enseñanza. La tendencia a la proletarización de los docentes.
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