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CONTEXTUALIZACIÓN DE LA PROPUESTA 

La disciplina Didáctica  DE LA EDUCACIÓN POLIMODAL Y DE LA EDUCACIÓN SUPERIOR  constituye un espacio curricular de articulación y síntesis provisoria de la construcción del propio objeto de estudio de la Didáctica en sus diversos campos. Inserta en el cuarto año de la carrera esta unidad curricular es la primera que aborda la cuestión áulica del nivel superior. Precedida por las didácticas del nivel Inicial, primario y secundario (primer y segundo año) este espacio de la formación tratara de entrelazar los contenidos abordados  con la nueva mirada que la Didáctica pueda aportar desde su enfoque referido al “aula” y en particular a las “prácticas de enseñanza” como objeto propio.

FUNDAMENTACIÓN

La tríada alumno/docente/conocimiento situada, se tratará en relación a las contextualizaciones desde el currículo y sus relaciones con la práctica educativa en el aula, atendiendo a los múltiples atravesamientos que la condicionan.

Con relación al currículo, la problemática se centralizará en las instancias de adecuación y los criterios epistemológicos, socio-culturales y pedagógicos en que se fundamentan las mismas, como también las posibles articulaciones: didáctica / currículum; teoría / práctica; institución educativa / realidad socio-cultural.

La formación didáctica se presenta con una clara intencionalidad articuladora de problemáticas referidas a la enseñanza y al aprendizaje de los niveles secundarios y superior según las particularidades que  presentan o.

La mencionada articulación se centrará en el análisis desde la realidad y desde la teoría de la enseñanza de los siguientes núcleos temáticos:

a) los contenidos de la enseñanza comprendidos como construcción didáctica que debe responder a un criterio de significatividad lógica, psicológica y socio-cultural;

b) las condiciones en las que se produce la apropiación de dichos contenidos y la adquisición de capacidades y competencias, enfocados desde la perspectiva del sujeto que aprende, en correlación con el grado diverso de profundización y amplitud, y con relación al desarrollo de los campos disciplinares del currículo de cada nivel;

c) modalidades metodológicas para construir estrategias didácticas atendiendo a contenidos específicos, al sujeto que aprende y a la significatividad de los aprendizajes;

d) características de las situaciones particulares y específicas en que se produce la intervención didáctica. Contextualización socio-institucional de la misma;

e) las intervenciones didácticas desde el sujeto que enseña. Función del docente con relación a la construcción de los conocimientos. La mediación docente y el conflicto cognitivo como elemento básico del proceso de aprender.

PROPÓSITOS 

Son propósitos: 

- Proponer, en el contexto de la práctica real, una línea de debate permanente acerca del campo de la Didáctica que someta a discusión y confrontación el carácter prescriptivo-normativo, histórica configuración del campo, y el carácter interpretativo-crítico, propuesta contemporánea de conformación del mismo. 

- Plantear un enfoque de indagación que permita abordar el análisis de las prácticas docentes en el ámbito de las instituciones escolares de los  niveles superiores del sistema. 

- Favorecer la posibilidad de confrontar las representaciones acerca de las prácticas docentes con las prácticas mismas. 

- Ofrecer una propuesta académica honesta en la que la responsabilidad profesional se corresponda con el legítimo derecho a aprender y estudiar con un comportamiento ético. 

- Adherir a las posturas que entienden que es desde el análisis de las prácticas docentes desde donde puede construirse una teorización didáctica. 

CONTENIDOS

UNIDAD I: Contextualización socio-histórica-política de estos niveles: problemáticas generales desde lo socio-político, epistemológico, psicológico, curricular y didáctico 
 UNIDAD II Educación Polimodal: Encuadre general. MARCO NORMATIVO. Problemáticas generales desde lo socio-político, epistemológico, psicológico, curricular y didáctico. Función propia y propedéutica. . Formación General de Fundamento. Formación Orientada. Modalidades. Trayectos Técnicos Profesionales. (TTP).  

UNIDAD III: ESTRUCTURA CURRICULAR BÁSICA. . La organización de las áreas disciplinarias y su complejización gradual. Criterios de organización y adecuación ateniendo a las particularidades socio-institucionales.

UNIDAD IV: El sujeto que aprende y los procesos cognitivos y meta cognitivos. El Pensamiento Formal. Capacidades mentales de orden superior: ANÁLISIS. SÍNTESIS. CONCEPTUALIZACIÓN. MANEJO DE INFORMACIÓN. PENSAMIENTO SISTÉMICO. PENSAMIENTO CRÍTICO. INVESTIGACIÓN. META COGNICIÓN.
UNIDAD V: La Didáctica del Nivel Superior. Sus Notas distintivas. Revisión de la Didáctica. La Didáctica y la relación  forma/ contenido. La profesión y su incidencia en el currículum universitario.  
UNIDAD VI: Evaluación: tipos. Por su funcionalidad: Sumativa. Formativa. Por su Normotipo:  Nomotética – Normativa Criterial- Idiográfica. Por su Temporalización       Inicial -  Procesual – Final. Por sus Agentes :Autoevaluación – Coevaluación –Heteroevaluación. Técnicas e instrumentos de evaluación. La evaluación en el marco de la EpC : matrices, rubric
LINEAMIENTOS TEÓRICO-METODOLÓGICOS
La propuesta de trabajo se basa, por un lado en la lectura y análisis de bibliografía que permitan la construcción de un encuadre teórico y por otro en la reflexión en torno a la multiplicidad de aspectos que hacen al campo pedagógico-didáctico, problematizando y conceptualizando su complejidad.

Cada clase se podrá constituir en "un caso" a ser analizado críticamente desde los componentes que hacen al desarrollo de las situaciones de enseñanza. El análisis de situaciones educativas contextualizadas, facilitará su problematización y abordaje desde perspectivas críticas, de modo tal que las diversas concepciones filosóficas salen del plano abstracto en el que habitualmente son colocadas.

Desde estos presupuestos, se proponen como estrategias de enseñanza el desarrollo de marcos teóricos referenciales, mediante exposiciones y lecturas del material bibliográfico seleccionado, y el empleo de artículos periodísticos, historietas y películas que hagan posible la conceptualización y la comprensión de las relaciones del campo pedagógico-didáctico con el contexto en el que se inscriben las práctica áulicas.

Para las actividades de aprendizaje  se propone la utilización de guías de lectura comprensiva y reflexiva; resolución de problemáticas en forma individual y grupal y el debate argumentativo; elaboración de síntesis temáticas y problemáticas, en los que se exigirá precisión y rigurosidad conceptual como así también fundamentación y consistencia en la argumentación.
EVALUACION 

a) Evaluación de la enseñanza: 

A mediados del cuatrimestre se dedicará la segunda parte de una clase a conversar sistemáticamente con el grupo sobre la marcha de la cursada atendiendo especialmente a identificar el grado de dificultad que pueda aparecer en torno a la propuesta metodológica, la lectura de los textos y los bloques de exposición/interrogación. 

Finalizado el cuatrimestre se realizará una evaluación oral de cierre. 

b) Evaluación de los aprendizajes: 

Para regularizar la cursada: 

· Asistencia del 80% a las clases teóricas. 
· Aprobación de 3 Trabajos Prácticos
· Aprobación de un parcial con un mínimo de 2 (cuatro) puntos: de formato escrito, tipo cuestionario, individual, presencial y sin material a la vista. 
En caso de desaprobación, habrá una única posibilidad de recuperatorio en total. 

Para acreditar la materia: 
Acreditación a través de un coloquio oral de carácter individual condición: aprobar con un mínimo de 4 (cuatro) puntos tanto en los trabajos prácticos, la evaluacion parcial como en el  coloquio final.

Serán criterios de acreditación: 

Lectura  de la bibliografía obligatoria. 

Manejo de las categorías conceptuales y planteos teóricos contenidos en los textos de lectura obligatoria. 

Inclusión de categorías teóricas de índole didáctica en el análisis de las prácticas. 

Uso de vocabulario didáctico. 
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