ESTABLECIMIENTO: Instituto Superior de Profesorado Nº 7 

CARRERA: Ciencias de la Educación
AÑO: Tercero 

DISCIPLINA: Organización y Administración del Sistema Educativo Argentino.

Régimen anual - 4 horas cátedras semanales. 

Modalidad:  Semi presencial
PERÍODO LECTIVO: 2015
PROFESORA: AIMO, Graciela 

FUNDAMENTACIÓN


La historia de buena parte de la construcción del conocimiento sobre organización escolar se ha sustentado en las ciencias de la administración. Estas han tenido como referentes empíricos a organizaciones sociales muy diferentes de las escuelas. Se trata de conocimiento construido, fundamentalmente, a partir de las preocupaciones e intereses de las organizaciones empresariales y burocráticas. 


Esta perspectiva ha sacado de foco la mirada de lo que define, de lo que es específico de la escuela, los aspectos pedagógicos-didácticos de la vida escolar y las funciones sociales inherentes a esta institución. 


Por lo tanto, desde la cátedra, se tomará como referente empírico a la propia escuela y se partirá de considerar su carácter institucional, es decir, el complejo de significados atribuidos a ésta en cada contexto. Esto implica incorporar en estas construcciones a las perspectivas, a las vivencias de los sujetos de la escena escolar.



Este espacio curricular se relaciona fundamentalmente con Historia de la Educación Argentina, Psicología Institucional y Gestión de las organizaciones educativas, aunque recupera contenidos de otros campos disciplinares.


Se intenta construir una mirada que concilie el interés técnico, inherente a las ciencias empírico-analíticas; el interés práctico, propio de las ciencias histórico-hermenéuticas, y el interés humano, el de la emancipación, al que da lugar una ciencia social crítica.
PROPÓSITOS:
· Propiciar  una mirada crítica acerca de la organización de las instituciones educativas.

· Generar un ambiente que posibilite la búsqueda de respuestas a partir de concebir la enseñanza como indagación. 
· Favorecer el desarrollo de habilidades argumentativas, de indagación sistemática, de comprensión y evaluación de las aportaciones teóricas.

· Permitir que los alumnos comprendan los conceptos teóricos más importantes en función de una indagación orientada por un problema o interrogante concreto. 

OBJETIVOS:
· Comprender y relacionar los procesos que se fueron dando a lo largo de la historia  con la organización y administración en general y la escolar en particular.
· Analizar críticamente cómo inciden en las escuelas las nuevas hegemonías políticas y la confrontación de paradigmas en materia de administración.
· Generar condiciones para la reflexión sobre las implicancias ético – político y pedagógicas que plantean estas posturas.
· Apropiarse de un marco  teórico suficiente para comprender distintas modalidades de organización y gestión escolar.

· Analizar y debatir las diferentes posturas teóricas y fundamentos epistemológicos respecto a la escuela como institución y organización social.

· Establecer relaciones con los espacios curriculares que por su temática otorgan mayor sentido a la organización y a la administración escolar.
CONTENIDOS 
UNIDAD  I:

¿Cómo se fue desarrollando históricamente el pensamiento organizacional?
Sistema: concepto y características. Estructura, funciones y organización.
Tipos de sistema: sistema educativo y sistema escolar. Características del sistema escolar. Elementos del sistema escolar.
Las organizaciones. Origen. Elementos. Clasificación. Propósitos.
Enfoques epistemológicos y metodológicos: el enfoque científico racional-interpretativo-simbólico y el enfoque socio-crítico.
Evolución del pensamiento organizacional. 
Nuevas perspectivas de abordaje del sistema escolar su organización y  administración.  La micro política en la escuela. 

UNIDAD II:

¿Cuál es el marco socio político actual en las que están insertas las organizaciones?
La educación como sistema nacional. Atributos distintivos de los sistemas educativos modernos: formalización, universalidad, temporalidad, monopolio del saber socialmente relevante.
Modernidad y Postmodernidad a nivel social. Modernidad y Postmodernidad a nivel de las organizaciones. Algunos modelos interpretativos de las organizaciones. Aproximaciones a su comprensión.
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UNIDAD III:

¿Qué son las organizaciones y cómo comprender su dinámica institucional?

Estado, Naciones y Educación. La sistematización de las instituciones educativas y la consolidación de los estados nacionales. Orígenes de los estados nacionales modernos.
La escolarización como estrategia de integración nacional.
Génesis y dinámica de los sistemas nacionales de educación: centralización y descentralización en la consolidación del sistema educativo argentino. 

Institución y organización.  Identidad de las organizaciones. Dimensiones de la organización. La historia institucional. Criterios para el análisis institucional desde la perspectiva histórico-cultural de la organización. 
UNIDAD  IV:

¿Cómo comprender los procesos de gestión institucional?  

Constitución del Sistema educativo Argentino. La Función política de la Educación. El Estado Oligárquico Liberal: organización y administración del sistema educativo argentino.

El  Estado Interventor: educación, productividad y equidad. Organización y administración del sistema. Crisis  y reforma del Estado Benefactor
Estado, mercado y escuela. Neoliberalismo: Origen, concepción teórica y política.

La agenda educativa del neoliberalismo en América Latina. Impacto en la organización y administración del sistema educativo argentino. Principio de subsidiariedad del estado

Sistema Educativo Actual: reformas, dilemas y debates: nuevo rol del Estado.

El concepto de gestión. La gestión escolar. Gestión e innovación. Gestión y cambio. Conflictos y perspectivas. La gestión como práctica política. El  poder en la gestión. La gestión desde la dimensión vincular: la palabra como herramienta de gestión.

La  gestión como intervención situacional.

La escuela como organización formal. La escuela como sistema ritual. La escuela como burocracia. La escuela como organización compleja, paradójica y contradictoria.

Pautas para el análisis de la escuela en su complejidad y multidimensionalidad.
ESTRATEGIAS METODOLÓGICAS

Exposición dialogada – Diálogo interrogatorio – Trabajo Grupal – Trabajo práctico -Resolución de problemas – Estudio de casos – Debate – Ponencias individuales y grupales – Encuentros de reflexión.

RECURSOS

Bibliografía obligatoria y recomendada. Artículos y notas de revistas, diarios, documentos, entre otros.

Habituales del aula. Videos y/o grabaciones – Retroproyector – Computadora – Internet

TRABAJO PRÁCTICO OBLIGATORIO:
1- Realizar una primera aproximación a un campo organizacional concreto para formular un interrogante, un problema.

2- Formular el interrogante o problema. (¿Qué quiero comprender de esta organización?)

3- Identificar posibles  fuentes de información necesaria para abordar el problema o interrogante;  verificar  los  modos de obtenerla.

4- Obtener la información posible.

5- Tomar decisiones acerca de qué datos se utilizarán y cuáles no.

6- Elaborar un texto que constituya un marco conceptual para el abordaje de interrogante/problema, teniendo en cuenta la información obtenida.
7- Extensión: no menor de dos – no mayor de cuatro.
      Formato: A4. Arial 12- interlineado simple. Doble interlineado entre párrafos.
EVALUACIÓN

La evaluación se realizará durante todo el proceso, en situaciones áulicas y extra-áulicas por los docentes a cargo de la disciplina.


Será continua, con criterios compartidos, retroalimentación constante y brindando oportunidades para la reflexión.

CRITERIOS

· Comprensión de los contenidos.

· Posibilidad de conceptualizar y establecer relaciones.

· Compromiso y responsabilidad en las tareas asignadas.

· Producción escrita que refleje calidad académica y discursiva.

· Contextualización de los contenidos teóricos en la práctica educativa.

· Argumentación clara y precisa sobre las posiciones que se asume en la defensa                   de los trabajos prácticos.

· Actitud crítica y reflexiva ante la realidad a observar.

· Autonomía en los planteos.
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