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Régimen de correlatividades
Para cursar: Psicología Institucional
Regularizadas: Psicología Social  y Sociología de la Educación

Para rendir:    aprobadas: Psicología Social y Sociología de la Educación.

FUNDAMENTACIÓN

La formación del profesor en Ciencias de la Educación por las competencias mismas de su profesión, requiere del reconocimiento de elementos y factores que configuran el contexto institucional, su relación con otros contextos,  y la interdependencia de estas distintas variables donde la interacción humana es base de los desarrollos que allí se producen. 
Las relaciones interpersonales que producen, generan vínculos y situaciones de apego que en el entramado de la historización natural de los hechos, van re significando  la propia realidad. Esto se produce  tanto en forma endogámica como exogámica. 
[bookmark: _GoBack]En la formación profesional, los saberes teóricos y metodológicos ligados a la Psicología Institucional e involucrados en el proceso educativo, deben ser internalizados por los futuros docentes como parte de un bagaje cultural que creará nuevas estructuras de pensamiento y posibilitara resignificar las diferentes situaciones bajo una mirada clarificante y precisa de los hechos que allí se producen. 
Los contextos institucionales advienen en permanente turbulencia. La realidad contingente a  la que nuestra época expone, demanda una formación particular para predecir las posibles derivaciones  de crisis, elaborar conflictos y manejar la información y comunicación en forma coherente en todas las direcciones, con el objeto de crecer tanto individualmente como en forma colegiada. Esto requiere de un permanente diálogo con la teoría que confrontada al contexto institucional, posibilite la re-conceptualización en función de reconocer cada contexto como particular y único, en el que las representaciones subjetivas, den sentido a una intersubjetividad fortalecida por lazos de identidad institucional. Ahondar en el conocimiento de categorías de análisis fundamentadas científicamente será el objetivo del proceso formador aplicado a casos prácticos de análisis orientando una de las competencias requeridas de la formación que es el abordaje institucional en toda su expresión.

Propósitos:

· Generar espacios de análisis y reflexión que posibiliten en el alumno en formación reconocer características e idiosincrasias que definen los universos escolares vistos en su espacio material y simbólico.
· Promover la búsqueda de sentido práctico en la relación teoría práctica sobre casos virtuales y/o concretos de análisis.


Objetivos
· Reconocer dentro del marco de complejidad que presentan las instituciones educativas, los aspectos  que la distinguen como elemento del Sistema  y las particularidades que definen su identidad a partir de las interrelaciones personales que le dan sentido a su estilo.
· Comprender la importancia de generar procesos investigativos y evaluativos de los contextos educativos para reconocer síntomas y problemáticas, que permitan la elaboración de estrategias para mejorar el funcionamiento y elevar la calidad de la educación de los centros.

Eje I  ¿Que se reconoce por institución y organización?

· Diferencias entre Institución en sentido abstracto como un universal, institución como establecimiento y como parte de la conducta del hombre en su aspecto instituido. 
· Qué son las organizaciones y su relación con las instituciones universales.
· Dimensiones para el análisis organizacional: el proyecto, la estructura organizativa,  la integración psicosocial, las condiciones de trabajo, el sistema político, el contexto. 
· El aula como contexto diverso: La dimensión académica, la social y la cognitiva: elementos para su análisis.
· El estilo y la cultura institucional, condiciones y resultados. Modalidades regresivas y progresivas de funcionamiento. 
· La tarea educativa en sentido estricto y en sentido amplio. 
· Concepto objeto y contenido de  la organización escolar.
· El espacio, significados y funciones: Lo manifiesto y latente como vehículo de representaciones. La escuela: categorías de análisis: Realidad colectiva; roles docente y discente; ubicación en un espacio específico; tiempos apropiados; predeterminación y sistematización de contenidos; conocimientos descontextualizados.

Estos perceptos categoriales, permitirán al alumno, introducirse en un marco teórico de reconocimiento institucional, posibilitando el análisis y  la reflexión personal y colectiva sobre aspectos que se conjugan en las instituciones y se entrelazan material y simbólicamente en un interjuego de representaciones, donde el mundo interno de lo actores institucionales y el mundo externo cobran relevancia para su análisis y reconocimiento. 

Eje II Intersubjetividades y representaciones colectivas¿Quién es ese desconocido?

· Los niveles del rol docente. Los roles institucionales en la escuela: análisis y el trabajo  profiláctico de los roles. 
· La autobiografía escolar.
· El enseñante como fenómeno desconocido. Grupos que configuran la trama del sistema educativo y sus interacciones en permanente interdependencia.  Mecanismos de defensa social.
· Lo institucional en el comportamiento. 
· El establecimiento como objeto de vinculación.
· El conocimiento de las instituciones.

El trabajo con los roles, atendiendo a diferentes manifestaciones y relaciones que posibilita el marco institucionalizado, como la escritura del relato autobiográfico, estará orientado a develar modelos interiorizados y capitalizar experiencias educativas como presupuestos de importancia en la configuración del rol, permitiendo modificar a través de su problematización, aquellas consideradas negativas superando las positivas para la puesta en práctica del rol de los futuros docentes. 

Eje III Crisis institucionales

· El contexto: turbulencias e implicancias.  Crisis institucional: el significado de la crisis. El manejo de los límites en la relación con el contexto. Respuestas adaptativas, el aprendizaje social. La situación de apego. El duelo por la situación de pérdida. Volver al pasado o reinsertase prospectivamente.  
· Condiciones estructurantes del funcionamiento institucional.

· La legitimación del contexto variables que lo configuran.

· Reinvenciones de lo escolar: tensiones límites y posibilidades.

Trabajar sobre los factores que intervienen atravesando la realidad de las organizaciones educativas, vistos estos como irregularidades pero que, en nuestra realidad político, social, económica y cultural suelen ser regularidades, es una manera de agudizar la mirada y pensar con antelación y  previsibilidad sobre situaciones que prevengan futuras crisis institucionales. 

Eje IV¿Cómo se imprime la historia institucional en la memoria de los distintos actores sociales?

· El momento del origen, mitos y fantasías. 
· El proyecto fundacional y los mandatos del origen.
· La utopía como proyecto y como ilusión. El liderazgo heroico. 
· La historia institucional y su registro en la cultura.
· Artefactos, memoria y pasado.
· Revisitar la mirada sobre la escuela.
Panorama dinámico de un organismo institucional.
Revisar estos fundamentos teóricos categoriales enmarcarán desde un lugar especial todo lo desarrollado porque permitirá visualizar el carácter histórico social de la educación y de sus instituciones como resultado de las prácticas humanas en permanente proceso de producción y reproducción social a través de un registro histórico.

Trabajos prácticos:

Específico de aplicación teórica:

En la primera etapa, los alumnos realizarán un análisis institucional aplicando categorías de análisis de autores a un caso virtual, corregido en fecha considerada límite para su entrega final y aprobación en fecha 15 de junio.
Segunda etapa continuarán con igual dinámica, ampliando nuevas categorías trabajadas al caso, para arribar al informe final. Se fija como fecha de entrega para corrección y aprobación final la segunda  semana de la primera quincena de octubre, donde se socializará grupalmente lo trabajado.
Escritura y análisis teórico de la autobiografía educativa de los futuros formadores con posterior análisis de las mismas en su socialización grupal

También son considerados prácticos los trabajos de comprensión lectora y la narrativa de la biografía escolar y su posterior análisis grupal con reconocimiento del marco teórico emergente.

EVALUACIÓN

* Se deberá tener aprobado el 70% de los trabajos prácticos especificados.
*  Aprobación  de los exámenes parciales (uno por cada cuatrimestre), teniendo los  estudiantes la posibilidad  de un examen recuperatorio por cada examen parcial.
* Cumplimentación de asistencia según elección de condicionalidad del espacio curricular.
* La evaluación final será sobre el proceso desarrollado con una instancia sumativa para la regularización o acreditación final del espacio en mesa de examen frente a tribunal evaluador.

CONDICIONES DE APROBACIÓN y/ o REGULARIZACIÓN DE LA MATERIA: El alumno puede cursar en condición regular/semi-presencial/libre, habiendo gestionado institucionalmente la forma requerida.

Criterios de evaluación:

1. Apropiación de contenidos y aplicación a situaciones prácticas.
1. Interiorización y aplicación del vocabulario específico a situaciones de enseñanza-aprendizaje.
1. Comprensión teórica y elaboración de ideas coherentes.
1. Ortografía.
1. Presentación de los trabajos en tiempo y forma
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