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“¡Pues resulta evidente cuál color ha de ser cien veces más importante que el azul para un genealogista de la moral; a saber, el gris; quiero decir, lo fundado en documentos, lo realmente comprobable, lo efectivamente existente, en una palabra toda la larga y difícilmente descifrable escritura jeroglífica del pasado de la moral humana!”( Nietzsche, La Genealogía de la Moral.)

Fundamentación

Es el propósito de esta cátedra  compartir con los alumnos del último año de la carrera de Ciencias de la Educación un espacio para estudiar, analizar y debatir cuestiones referidas a la Educación en general y a la Política Educativa Argentina en particular.

El campo de estudios   que nos compete es  complejo. La Política Educativa conlleva ideologías, valores e intenciones, en donde se ven involucrados distintos grupos sociales, es por ello que necesita sustento de  un vasto aporte disciplinario; La pedagogía y la ciencia política en primer término, junto al derecho, la historia, la economía, la filosofía y la sociología de la Educación, que permita apropiarse de categorías teóricas que posibiliten una comprensión sistemática y crítica de los fenómenos de política educacional, de su carácter complejo, polisémico y multidimensional. 

Política y Legislación Educativa se halla ubicada en la línea de análisis socio-histórico y político de la educación junto con Teoría de la Educación, Historia de la Educación, Sociología de la Educación, Pedagogía, Organización y Gestión de la Educación. El espacio curricular en cuestión encuentra su justificación en el hecho de que; los sistemas educativos nacionales son un producto de la modernidad, y a la vez han sido parte de las condiciones que hicieron posible la creación de un nuevo orden social cuyo centro lo constituyó el Estado Nacional. Las relaciones entre poder político y educación establecen una de las dimensiones relevantes para comprender las funciones que históricamente ha cumplido la educación en la distribución del poder en la sociedad y en la producción y reproducción social de las condiciones determinantes del mismo. Las profundas transformaciones de este fin de siglo están actualmente reconfigurando y redefiniendo los fundamentos y las funciones que le dieron origen a los sistemas educativos. 

Entre otros aspectos la complejidad señalada al principio, viene dada porque la política en si no es autónoma, sino que depende de un marco social ( espacio- temporal) y se relaciona con otros ámbitos de ese marco. Por otro lado, la disciplina que nos compete puede ser tomada al menos en dos sentidos. Por una parte la política educativa como un fenómeno instrumental, como una herramienta para lograr determinados objetivos o como una enumeración de leyes, reglamentos y hechos que se sucedieron a lo largo de los años. La otra acepción del término que complementa y profundiza las políticas educativas, y es por la cual nos inclinamos, es aquella que la concibe como fenómeno de poder. En donde los distintos aportes teóricos de los enumerados al principio nos brindan herramientas para la comprensión, investigación y el análisis, por ejemplo: el estudio del desarrollo histórico de la educación nos permite ver que las condiciones actuales de la (educación)  son el resultado de una larga secuencia de opciones que se entienden y explican en un contexto histórico definido con una particular configuración de las luchas y disputas por el poder y el dominio.  Estas contribuciones, además, nos dan la posibilidad de ubicar  a las políticas educativas dentro del sistema capitalista, en donde una de las características sobre salientes, como se señaló, es el poder que adquirió el Estado Moderno, mediante un proceso histórico de acumulación de capitales, al decir de Pierre Bourdieu. En su texto Espíritus de Estado, el autor relata y describe los orígenes del Estado Francés, cerca de 1800 y allí describe el proceso histórico de acumulación del poder de este órgano.

Las contribuciones teóricas nos permiten, además, realizar ciertas inferencias. Por ejemplo, si sostengo una posición liberal sobre el Estado en general, entonces sostendré una determinada acción en materia de políticas educativas. 

La segunda representación, es decir la no instrumental, la que nos permite vislumbrar a las políticas educativas como relaciones de poder,  nos permite comprender que las políticas educativas presuponen concepciones acerca del ser humano, la sociedad, el papel del Estado y de los actores en la orientación y provisión de la educación al conjunto de la población. Estas cuestiones nos remiten al tema del ejercicio del poder de determinados grupos, a su grado de legitimidad y de representación. Todos estos son, o deberían ser a nuestro juicio, los contenidos centrales y recurrentes de cualquier análisis político de los fenómenos educativos.

Y en este último sentido, es decir el de tomar las políticas educativas como relaciones de poder,  se entiende a la política como una acción que toma como su campo de aplicación a otras acciones. Esto significa que no sólo el Estado implementa “políticas”, sino también la sociedad civil, y, fundamentalmente, las grandes empresas. Una acción es política si influye en otras acciones, y no directamente sobre el mundo. Podríamos decir que es una acción de segundo orden, en tanto la acción de primer orden modifica directamente el mundo.

Desde el punto de vista metodológico, se propone dividir las clases en teóricas y prácticas con la intención de promover, la reflexión, la participación y el ejercicio del juicio crítico.
 
Objetivos 

· Generar condiciones de aprendizaje que posibiliten a los alumnos apropiarse de categorías teóricas y abordajes prácticos pertinente para su desempeño crítico y reflexivo como actual estudiante y futuro docente..

· Conocer las principales perspectivas teóricas acerca del Estado.

· Comprender las implicancias de las concepciones acerca del vínculo entre Estado y sociedad.

· Conocer  los principales campos de reflexión teórica y los instrumentos con los que se definen las políticas educativas desde el Estado.

· Comprender los factores centrales que configuran el panorama actual de la situación educativa.

· Analizar críticamente los principales términos de los debates en materia educativa.

·  formular hipótesis explicativas y propuestas de solución a problemas educativos.

· Desarrollar la capacidad de actitud crítica, reflexiva y de transferencia de las temáticas abordadas.

· Reconocer que el diálogo, el intercambio de opiniones y la organización permite comprender y profundizar mejor los temas.
Contenidos y Bibliografía Obligatoria
Unidad 1: Aportes de la Ciencia Política para el análisis de la política educacional

Poder y política. Política y Gobierno. Sistema Político y Campo Político. Las principales concepciones del Estado y sus consecuencias en materia de políticas educativas . Las políticas públicas como expresión de la intervención del Estado en los procesos de producción y distribución. La construcción de la política educacional como campo de estudio de las Ciencias de la Educación
Bibliografía Obligatoria:

http://200.61.60.165/bajar.asp?archivo=74-231-9019&nombre=POLE_Bourdieu_2_Unidad_1.zip
· Bourdieu, P. “ Espiritus de Estado”, en : Revista sociedad n°8, UBA, Facultad De Ciencias Sociales, Buenos Aires, 1996
· Documento sobre “Política y Poder” de  Acuña Murillo, I . 
· Durkheim, E. “ Educación y Sociología”. Grandes Obras del Pensamiento Contemporáneo. Ed: Altaya,  Barcelona, 1999

· Filmus, D. “ Política Educacional”. Ed: Universidad Nacional de Quilmes, Buenos Aires, 2000Foucault. M. La verdad y las formas jurídicas. “Cuarta y Quinta Conferencia”
· Foucault, M., Historia de la sexualidad I. La voluntad de saber (1976), México, Siglo XXI, 1977,  puntos 2 del cap.IV.
· Foucault. M. La verdad y las formas jurídicas. “Cuarta y Quinta Conferencia

· Giddens, A. “ El Capitalismo y la Teoría Moderna”. Ed: Labor, Barcelona, 1994

· Locke, J. “ Ensayos Sobre el Gobierno Civil”. Editorial: Biblioteca de los grandes pensadores, Buenos Aires 2002

· Lenin, V. “ Obras Completas” tomo XIII. ED: Cartago. Buenos Aires, 1960

· Manacorda. M. A “ Marx y la Pedagogía Moderna”. Ed: Colección Libros Tau, Barcelona, 1969

· Marx, K. “ Guerra Civil en Francia”. Editorial: Ateneo, Buenos Aires,1973

· Marx, K. “ Manifiesto del Partido Comunista”. Editorial: Ateneo, Buenos Aires,1973 

· Tenti Fanfani, E. “ Sociología de la Educación”. Ed: Universidad Nacional de Quilmes, Buenos Aires, 2000.

· Weber, Max (1991), “La política como vocación”, en WEBER, Max, El político y el científico, Alianza Editorial, Madrid.
·  Documento de cátedra de circulación interna.  



Unidad 2: Los Debates Constitutivos De La Educación Como Política Pública En La Argentina. Un Recorrido Histórico
La construcción de la política educacional como campo de estudio de las Ciencias de la Educación.

La conformación del Estado Argentino. Estado, educación y sociedad en la Argentina

· La Función política de la educación: el Estado oligárquico Liberal. La formación y consolidación del sistema educativo nacional. La centralización del gobierno educativo y el acceso diferenciado a los niveles del sistema educativo. Contenidos y debates parlamentarios de la ley 1420. ley Avellaneda

· La Educación para el crecimiento económico: El Estado Benefactor. Corporativización de la sociedad, ampliación de las funciones del Estado, crecimiento económico e integración social. Los derechos y las políticas sociales. La Educación en el Estado de Bienestar. La ampliación de la educación media a los sectores populares y la diferenciación de la oferta. Las orientaciones técnicas de la educación. La Comisión Nacional Del Aprendizaje Y Orientación Profesional Y La Universidad Obrera. Los inicios de la descentralización y la privatización de la Educación. La Ley Domingonera

· Crisis del Estado benefactor y recuperación de la política como función principal de la educación

· El Estado Pos-social. Las corrientes político educativas a partir de la configuración y desarrollo del Estado neoliberal y neoconservador en América Latina.


Bibliografía Obligatoria:

Aveiro, M. “ La Inrrupción de la Pedagogía de la Liberación” . Ed: Miño y                      Dávila, Buenos Aires, (2006).

· Coraggio, J.L. “ Las propuestas del Banco Mundial para la educación”, en : Coraggio, J.L. La Educación Según el Banco Mundial(1997)

· De Luca, R. “ Brutos y Baratos”. Ed: Razón y Revolución, Buenos Aires, 2009

· Feinmann, J.P. “Filosofía y Nación”. Ed: Planeta. Buenos Aires (2010)

· Filmus, D. “ Política Educacional”. Universidad Nacional de Quilmes, Buenos Aires, 2000

· Gracía Delgado, D. “ Introducción”, en: Estado y Sociedad. La nueva relación a partir del cambio estructural. (1994)
· Oszlak O. “ La Formación del Estado Argentino”. Orden, progreso y organización nacional” , Ediciones Ariel Historia (1997)

· Paviglianiti, N. Política y Educación: notas sobre la construcción de su campo. Facultad de Humanidades y Arte. Universidad Nacional de Rosario. 1993

· Tedesco J.C. Educación y Sociedad en la Argentina (1880-1945), Ediciones Solar, Buenos Aires, 1986.

· Terán,O. “Historia de las Ideas en Argentina”. Ed: Siglo XXI (2008).

· LEY 1420

· LEY Domingonera.

· Unidad 3- La reforma educativa en los ’90: contexto, agenda y actores

El contexto y las características de las reformas educativas
La globalización y su impacto económico, político y social sobre los Estados nacionales. 
La transformación del rol del Estado y los procesos de reformas educativas en los ‘90. Algunas cuestiones claves para el análisis de las políticas educativas: equidad e igualdad, descentralización y autonomía, calidad y masividad, las transformaciones en el ámbito de la producción y la competitividad. La mercantilización de la educación.
El papel y las propuestas de los organismos internacional

Bibliografía Obligatoria:
Filmus, D. “ Política Educacional”. Universidad Nacional de Quilmes, Buenos Aires, 2000
· Tiramonti, G.,  “La concertación de políticas públicas como un nuevo modo de hacer política”, en: Filmus,D. y Tiramonti, G. Es posible concertar las políticas educativas? La concertación de políticas públicas en Argentina y América Latina, FLACSO-FUNDACIÓN CONCRETAR-FORD-OREALC/UNESCO, Miño y Dávida Editores, Bs.As.,  pp.335-344.(1995)

· Torres, C.  “Grandezas y miserias de la educación latinoamericana del siglo veinte”. CLACSO, , Bs. As (2002)
· Weiler, H, "Enfoques comparados en descentralización educativa", en: Pereyra, M. et.al. (comp), Globalización y descentralización de los sistemas educativos.(1996)
· Ley de Educación Superior (1995), Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología,  Buenos Aires, Argentina. www.coneau.edu.ar/que_es/document/ leyesynorm/leyesynorm.html 
· Ley Federal de Educación (1993), Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología, Buenos Aires, Argentina. www.coneau.edu.ar/que_es/document/ leyesynorm/leyesynorm.html
· http://www.cippec.org/espanol/educacion/archivos/4-documento 
http://www.ctera.org.ar/iipmv/areas/Coyuntura/iipmv_julio_04.doc
Unidad 4 Las políticas para la Educación Superior.



Las políticas de educación Superior en perspectiva histórica y las tendencias y los debates en la Argentina en las cinco últimas décadas. La Ley de Educación Superior 24.521. El modelo universitario contenido en la ley. Sus principales disposiciones y el cambio de agenda para la educación superior.

Bibliografía Obligatoria:
· 
CANO, D. (1985). La educación superior en la argentina. FLACSO-CREASALC-UNESCO. Grupo Editor Latinoamericano.

· Ley de Educación Superior (1995), Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología,  Buenos Aires, Argentina. www.coneau.edu.ar/que_es/document/ leyesynorm/leyesynorm.html
Unidad 5  Política Educativa Actual.

Principales Debates. Ley de Financiamiento. Ley de Educación técnica. Ley Nacional de Educación.

Política Educativa actual en la provincia de Santa Fe

Apuntes Para Una Política Educativa En El Siglo XXI

Bibliografía Obligatoria:
· Ley de Educación  Nacional N°26.206(2007). Hacia una educación de calidad para una sociedad más justa 

· Nuevos documentos de discusión de la nueva Ley. www.me.gov.ar/ley_financ.html  
www.me.gov.ar 

Metodología De Trabajo

La asignatura  se desarrollará  como teórico y práctica. Durante las clases teóricas se desarrollan los temas del Programa, empleando una metodología que combina la exposición del profesor con la interacción y participación de los estudiantes.  Las clases prácticas mantienen relación con las temáticas abordadas.
La metodología de trabajo que se  propone es la siguiente:

· Se utilizarán procedimientos  de análisis, reflexión e investigación bibliográfica.

· Exposición de información, discusión en grupos, análisis e interpretación de diarios, revistas y fuentes.

· Debates

· Elaboración de monografías, ensayos e informes

Evaluación

Alumnos Presénciales: 

· Regulares. Lograrán la regularidad aquellos alumnos que cumplan con los siguientes requisitos: 

·  El 75% de la asistencia a clases.

· Aprobación de las evaluaciones parciales , con calificación mínima de 2(dos). Será un parcial por cada cuatrimestre de clases

· Cumplimiento del 100% de los trabajos prácticos, con una calificación mínima de 2 (dos)
· Aprobación Final

Una vez aprobado el cursado, según requisitos explicitados anteriormente, el alumno rendirá el examen final correspondiente según lo establecido en el calendario institucional, ante mesa examinadora. Examen individual oral .

· Alumnos Semi-presenciales: Lograrán la regularidad aquellos alumnos que cumplan con los siguientes requisitos: 

·  El 40% de la asistencia a clases.

· Aprobación de las evaluaciones parciales , con calificación mínima de 2(dos). Será un parcial por cada cuatrimestre de clases

· Cumplimiento del 100% de los trabajos prácticos, con una calificación mínima de 2 (dos)
· Aprobación Final

Una vez aprobado el cursado, según requisitos explicitados anteriormente, el alumno rendirá el examen final correspondiente según lo establecido en el calendario institucional, ante mesa examinadora. Examen individual oral .

Alumnos Libres. Metodología de trabajo sugerida para alumnos libres: 

1- Contactos  permanente con el docente de la cátedra.

2. Realización de trabajos prácticos.

3. Elaboración de escritos sobre temática a elección dentro de los contenidos estipulados en el programa.
Aprobación Final

Será considerado indispensable para poder rendir el examen final, que los alumnos en ésta condición, presenten con 20 (veinte) días de anticipación a la fecha en que se efectuará el examen , un trabajo escrito , que consistirá en el análisis de uno de los textos de lectura obligatoria.

