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PROGRAMA DE EXAMEN 
Contenidos:

Unidad No I.  La práctica docente como dispositivo.
El concepto de dispositivo como construcción compleja y potente.  La complejidad como característica constitutiva de la práctica docente.  Diferentes perspectivas sobre la práctica docente. 
La perspectiva epistemológica de la práctica. Relación teoría y práctica.

Unidad No 2. Diferentes perspectivas como dispositivos de formación e investigación de la práctica docente.
La enseñanza como eje de la práctica docente. Sus enfoques. La enseñanza y las teorías del aprendizaje. La evaluación. La integración curricular de las TIC.
La perspectiva narrativa como dispositivo de formación y de investigación  
El enfoque narrativo en la investigación educativa. Las narrativas biográficas: autobiografía/relatos de vida: (auto) biografía; historia/relato de vida; historia de vida y formación; narrativas biográficas: ciclos y trayectorias; la narrativa en la enseñanza y el aprendizaje.  
La etnografía.
La práctica como una construcción reflexiva.   Recogida de datos biográficos: instrumentos: La entrevista biográfica, trayectoria de vida, diarios autobiográficos, carpeta de aprendizaje. El análisis de las narrativas 

Unidad No 3. Las construcciones metodológicas de dispositivos de formación y de investigación 





El taller como espacio de socialización de experiencias, de confrontación de teoría y práctica, de construcción de lo grupal, de construcción de proyectos, de pensar cooperativo y colaborativo. Coordinación, escucha, intervención. Reflexión y producción de conocimiento sobre la práctica docente. 
El estudio de casos, organización de los casos, complejidad, singularidad, reinterpretaciones, nuevas acciones, transformaciones. 
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