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Fundamentación
     La iniciativa del Ministerio de Educación del Gobierno de la Provincia de Santa Fe, generando a la par una vinculación con el entramado productivo, de abordar una propuesta pedagógica referida a la formación de recursos humanos preparados para la gestión en asuntos de energías renovables, y en la eficientización de sus usos, encuentra por supuesto sus razones ya fuera del marco nacional, toda vez que un gran número de países se preocupa y ocupa de las diversas fuentes de energía, y cómo entre las energías disponibles, y las nuevas que puedan explorarse y desarrollarse, posibilitan un desarrollo armónico e integral para la humanidad, donde la dimensión del desarrollo ambiental se convierte en uno de los pilares fundamentales para avanzar en el mencionado objetivo.
Es así que nuestra provincia, utilizando herramientas de la planificación estratégica y propiciando una interacción sistemática y regular con la ciudadanía e instituciones de las diversas comunidades de los municipios y comunas, en el año 2008 presentó el Plan Estratégico Provincial, construido fundamentalmente en asambleas ciudadanas. La segunda generación de la planificación en Santa Fe, con el lanzamiento del Plan Estratégico Provincial Visión 2030, y que dice en su presentación “…finalidad de aportar al desarrollo humano, entendido de manera integral. Esta concepción del desarrollo amplía la perspectiva y pone en juego, como ejes transformadores, el fortalecimiento del tejido social, el afianzamiento del capital social y ético en la ciudadanía, la profundización de la participación y deliberación ciudadana, la reforma de la administración pública y el ordenamiento del territorio. Toman relevancia los proyectos intangibles, que priorizan la gestión relacional entre los actores y promueven la creatividad de la ciudadanía y el territorio”.
Esto último torna imprescindible abordar el enfoque del desarrollo local, de manera que los alumnos puedan incorporar los conceptos de la dimensión integral del desarrollo, adquiriendo actitudes proactivas que les permitan incidir positivamente en el ámbito territorial y regional, en el que desplegarán su formación. Sin lugar a dudas el tema energético es clave en el desarrollo de nuestras comunidades, y es donde se percibe que aún hay mucho trabajo por hacer en términos culturales y de aprovechamiento de oportunidades para el desarrollo económico territorial.



OBJETIVOS

· Promover la comprensión del enfoque del desarrollo local (EDL), sus alcances y limitaciones.
· Orientar reflexiones que posibiliten el análisis de la realidad local, con el fin de actuar sobre la misma en base a los conocimientos adquiridos y generados.
· Realizar propuestas utilizando las herramientas y metodologías que provee el enfoque de desarrollo local, como modo de modificar positivamente la comunidad en que se actúa.
· Analizar y discutir casos de desarrollo económico territorial, como forma de aprender de experiencias en Argentina.
· Sensibilizar respecto de la importancia de impulsar estrategias basadas en el EDL, y de la necesidad de compromiso junto a los actores locales, para mejorar la calidad de vida del entorno en que nos desenvolvemos.
· Trabajar en líneas de acción bajo el EDL para la comunidad en que se piensa actuar como técnico.
· Detectar oportunidades y potencialidades para el desarrollo territorial, considerando como bases la innovación y la promoción económica, social, institucional y ambiental.
CONTENIDOS
-Enfoque convencional del crecimiento económico. Nueva visión del desarrollo: Enfoque del Desarrollo Endógeno. Desarrollo Territorial. Dimensión del Desarrollo Ambiental.
-Capacidades relacionales y densidad institucional. Capital social y gobernanza. Redes.
-Actores locales y agentes de desarrollo.
-Ventajas comparativas y competitividad.
-Desarrollo Económico. Innovación. Competitividad Territorial. Complejos Industriales, Clusters, Incubadoras de Empresas, Parques y Polos Tecnológicos. Agencias y Asociaciones para el Desarrollo.
-Indicadores e índices relacionados al desarrollo. Herramientas de la Planificación Estratégica.
-Casos de estudio y producciones referidas al desarrollo local: análisis, discusión, y aprendizajes que podrían trabajarse contextualizados a nivel local.
EVALUACIÓN

* Se deberá tener aprobado el 100% de los trabajos prácticos pautados, y el examen parcial.
[bookmark: _GoBack]* La evaluación final será sobre el proceso desarrollado, con una instancia de presentación de trabajo en forma escrita y oral, el cual podrá ser abordado de manera individual o grupal, a convenir con el docente.

CONDICIONES DE APROBACIÓN y/ o REGULARIZACIÓN DE LA MATERIA:

La regularidad se obtendrá cumplimentando la asistencia requerida, trabajos prácticos y examen parcial aprobados.
Para la aprobación se prevé la posibilidad de promoción directa.

Criterios de evaluación

· Participación y producción de contenidos.
· Comprensión analítica aplicada a situaciones diversas.
· Responsabilidad en la formación.
· Trabajo colaborativo y de vinculación con el entramado del medio local.
· Disposición a la discusión crítica y elaboración de propuestas.
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