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Fundamentación:

Los cambios producidos en el campo de la Educación en general y de la Educación Especial en particular, obliga a pensar el currículum como un proyecto abierto y flexible en el que el docente debe ser partícipe de manera crítica y reflexiva, como condición para pensar en una educación de calidad y equidad para todos los alumnos.

El presente espacio curricular tiene como propósito brindar a los estudiantes del profesorado de Educación Especial, la construcción de herramientas teórico- prácticas que faciliten el acercamiento a la práctica pedagógica, desde un lugar de construcción del saber y no  como algo acabado, entendiendo esta tarea como un proceso que se da a lo largo de la formación docente y que tiene como objeto, al  sujeto que aprende y al contexto específico en el que se pone de manifiesto la compleja relación alumno- docente- saber. 

La Unidad Nº 1 se estructura en torno al momento pre- activo de la tarea del docente, la planificación didáctica, partiendo desde lo institucional para llegar al ámbito específico del aula, y el análisis de los elementos intervinientes en dicho proceso.

En la Unidad Nº 2, la mirada se centra en la especificidad curricular de la modalidad, con un acercamiento sistemático a la organización curricular del Nivel Inicial y la enseñanza Primaria, en las áreas de matemática y lengua, y el análisis de estrategias de enseñanza y de aprendizaje.

La Unidad Nº 3, propone un acercamiento teórico a las Adaptaciones Curriculares desde la amplitud de lo conceptual, a la especificidad de éstas con relación a las necesidades educativas de los alumnos con discapacidad, en el marco de la Atención a la Diversidad como nuevo paradigma pedagógico didáctico.

Objetivos:

· Reconocer las nuevas funciones de la Educación Especial en el marco de la Atención a la Diversidad.

· Integrar saberes relativos a las condiciones de apropiación por parte de quien aprende, los contextos inmediatos de actuación y  los contenidos de enseñanza como construcción didáctica. 

· Aplicar estrategias de selección, organización, evaluación y ajuste de los elementos que componen la planificación didáctica, atendiendo a la complejidad de la situación de enseñanza aprendizaje.

Unidad Nº 1:   Una mirada sobre la planificación institucional: importancia de la tarea docente.
Contenidos Conceptuales:

· El Proyecto Educativo Institucional: características, componentes. El Proyecto Curricular Institucional: Fuentes para su elaboración, Niveles de análisis y especificación Micro Curricular: Concepciones, principios e intenciones. 
· Modelos para la organización del PCI: Inductivo, Deductivo, Mixto o tecnológico.

· La Planificación como organizadora del trabajo del aula. Los condicionantes de la planificación. Su carácter público, científico y práctico. Unidad didáctica y Proyectos de aula. La participación del docente y los alumnos. Diseño de enseñanza y aprendizaje. Aprendizaje y aprendizaje escolar.
Unidad Nº 2: El diseño de la enseñanza en el Nivel Inicial y la enseñanza primaria

Contenidos conceptuales:

-      Nivel Inicial y Enseñanza Primaria. Selección y organización de contenidos. 
· Ámbitos de experiencia y conocimiento: Identidad y autonomía personal, Descubrimiento del medio físico y social, Comunicación y representación.

· Áreas de Lengua y Matemáticas.
· La Planificación de contenidos procedimentales.

· Estrategias metodológicas
· El juego. Enfoques.

· Los Talleres.
· El trabajo cooperativo

· El trabajo por proyectos

· Resolución de problemas.

· La importancia del entorno: la complejidad del aula

 Unidad Nº 3: Las Adaptaciones curriculares

Contenidos Conceptuales:

· ¿Qué son las adaptaciones curriculares? 

· Niveles y tipos de A.C.: Generales, individuales y específicas.

· Criterios para la elaboración de A.C. en los contenidos de la Lengua
· Sugerencias para la evaluación y orientaciones para la elaboración de adecuaciones curriculares.

Contenidos Procedimentales:

· Análisis y selección de información referente a los procedimientos necesarios para la elaboración del PEI, el PCI y la planificación áulica.

· Reconocimiento de la importancia de la evaluación como herramienta para la construcción de la planificación didáctica como hipótesis de trabajo.

· Análisis de criterios para la toma de decisiones en el proceso de adecuación del currículum. 

· Análisis de los Diseños C. Jurisdiccionales. Nivel Inicial y Enseñanza Primaria (E.G.B 1º y 2º ciclo. Áreas de Lengua y Matemática)
· Elaboración de unidades didácticas y proyectos.

· Planificación de talleres.

· Elaboración de adaptaciones curriculares.
Contenidos Actitudinales:

· Valoración de la Planificación didáctica como instrumento abierto y flexible, atento a las necesidades educativas especiales.

· Actitud crítica frente a situaciones didácticas diversas.

· Toma de conciencia de la importancia de la elaboración de adaptaciones curriculares como parte de la tarea específica del maestro de educación especial.

Estrategias metodológicas:

· Exposición. 

· Trabajo individual y grupal para la búsqueda de información, lectura y análisis de material bibliográfico, audiovisual y de documentos. Plenarios.

· Lluvia de ideas.

· Guías de preguntas.

· Análisis de casos.

· Integración con otros espacios curriculares: Didáctica y Currículum, Trayecto de Práctica II, Lengua y Literatura y su Didáctica II, Matemática y su Didáctica II, Educación Especial.

Evaluación:

El espacio curricular se cursará dentro de la modalidad propuesta como Regular presencial requiriéndose para su aprobación el cumplimiento del 75% de la asistencia y la aprobación del 70 % de los trabajos prácticos y parciales. La opción de promoción directa se obtendrá con el 100% de trabajos prácticos y parciales aprobados con un puntaje de cuatro (4) o más, y culminará con un coloquio integrador con el profesor a cargo.
Trabajos Prácticos

· 1º TP: Presentación escrita de actividades de aprendizaje de la Unidad 1. Modalidad Individual.

· 2º TP: Elaboración grupal de planificaciones áulicas. Unidades didácticas. (Integración con los espacios curriculares mencionados) 
· 3º TP: A) Elaboración y Presentación grupal, con formato a elección de los alumnos, de las ideas centrales del Tema: Adecuaciones Curriculares. B) Elaboración y aplicación de entrevistas a Docentes Especiales en el ejercicio del rol Docente Integrador. 
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