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El propósito de este espacio de aprendizaje es la comprensión de los problemas vinculados al trabajo con grupos de aprendizaje en las instituciones educativas.

El grupo de aprendizaje es un espacio que condensa a la vez cuestiones  de la institución escolar y de la vinculación social. Las condiciones sociales e instituciones son modos callados que hablan en las relaciones de grupo.

Las relaciones de grupo son espacios para el tratamiento de problemas institucionales y de vinculación entre alumnos y docentes. 

En cuanto al estudio de procedimientos para el trabajo con otros, se quiere poner a la vista que la participación es un problema. Es necesario imaginar modalidades de participación diferentes según las necesidades de cada alumno. En este sentido, se presentan procedimientos como modos de atender la singularidad de cada grupo de aprendizaje. No se trata de divulgar técnicas de conducción y manipulación de conjuntos numerosos. Tampoco de difundir recursos para hacer entretenidas las clases. Se pretende otra cosa: entrever los conjuntos colectivos de las instituciones educativas como espacios de producción de saber y de crítica institucional.

Se presenta lo grupal no sólo como instrumento, sino como oportunidad para que puedan hacerse audibles situaciones que afectan a las instituciones educativas

Propósitos:

-  Constituir  un espacio donde se puedan trabajar las problemáticas institucionales.

-    Promover la construcción de una mirada donde se pueda valorizar lo grupal como  un formato dentro de las instituciones.

-   Brindar herramientas para el análisis de casos para poder solucionar los conflictos dentro de las instituciones.

Objetivos:

-   Estudiar los grupos de aprendizaje desde una perspectiva que atiende la producción de subjetividad.

-   Comprender los grupos de aprendizaje como escenarios en los que se expresan las instituciones educativas y se figuran relaciones que viven en el mundo social.

-  Disponer de criterios para pensar e intervenir en situaciones grupales e instituciones.

-   Relacionar problemas didácticos con procedimientos para la coordinación de grupos de aprendizaje.

Unidad Nº 1: Condiciones sociales y producción de subjetividad.
En esta unidad se sumerge el debate en las aguas de la vida cotidiana. Se enfocan problemas de la formación  de la subjetividad. Se sugiere que cuestiones centrales de los grupos (como cooperación, solidaridad, confianza en el otro, deseo de un trabajo compartido) son también modos prefigurados o inhibidos por verosímiles sociales instituidos. Se trata, de pensar una producción grupal afectada por la vida social, los medios de comunicación, las relaciones naturalizadas en la ciudad, los problemas vinculados a las relaciones de poder. Un modo de discutir concepciones esencialistas o meramente técnicas de pensar la situación del grupo de aprendizaje.

Recorte temático: 

La subjetividad como problema.  Formación de la subjetividad. 

Las relaciones naturalizadas. Subjetividad, modelos económicos y lógicas sociales. Singularidad. Mismidad. Deseo. Solidaridad. Interioridad y deseo. Las relaciones de poder.
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Unidad Nº 2: Instituciones Educativas

En esta unidad se propone reconocer la importancia y la incidencia de la vida institucional en la formación de la subjetividad. Introducir al conocimiento de distintas perspectivas que estudian problemáticas institucionales. Se pretende brindar recursos conceptuales para pensar a través de qué figuras hablan las instituciones educativas en los grupos de aprendizaje. Ofrecer referencias para escuchar sus discursos formales e informales; sus códigos naturalizados o sus desvíos imprevistos.

Recorte temático: 

Palabras sobre las instituciones. La institución como espacio deliberativo. Violencia en las instituciones educativas. Instituciones educativas y control. La incidencia de la vida institucional en la formación de subjetividad. Institución como naturalización de rutinas incuestionadas. Institución como teléfono descompuesto. Grupo de niños.
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Unidad Nº 3: Tutorías y grupos de aprendizaje
En esta unidad se instala una discusión sobre la función de las tutorías en el sistema educativo. Se piensan conveniencias e inconveniencias del uso de términos como tutor y coordinador. Se establecen algunas referencias para pensar los grupos de aprendizaje como conjuntos que desbordan la idea de conjuntos. Como espacios de una potencia que estalla o desfallece según ciertas condiciones. Se proponen puntuaciones para advertir efectos de las técnicas de grupo como operaciones institucionales de control, disciplinamiento, vigilancia, manipulación. Se pone a la vista el desafío de una posición que piense los grupos de aprendizaje en la amplitud y encanto de sus problemas.

Recorte temático:

Ilusiones de los comienzos. Tutorías y coordinación de los grupos. La función de las tutorías en el sistema educativo. La mediación escolar. Grupos de aprendizaje-grupo de formación. La coordinación como problema. Estilos de coordinación. Comunicación. Comunicación e imposibilidad de entendimiento. Comunicación y lenguaje indirecto. Grupo como teléfono descompuesto. El diálogo como invención de complicidad. Complicidad y juego. Complicidad. Espacios de correspondencias.
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Unidad Nº 4: Procedimientos grupales

Es una unidad que intenta exponer cuestiones de las prácticas con grupos. Se sugieren procedimientos de coordinación de grupos de aprendizaje que eludan las técnicas de conducción. Se presentan y piensan diferentes modos de proceder. Pero no importan como ejemplos. No se trata de instrucciones y consignas para ser reproducidas, imitadas o reiteradas. Los procedimientos propuestos importan para poner a la vista problemas de las relaciones grupales. Los espacios grupales tienen, en las instituciones educativas, una potencia muchas veces malograda. Atender procedimientos para coordinar grupos de aprendizaje no es lo mismo que conducir un conjunto. Proceder es inventar preguntas para problemas que anuncian singularidades acalladas por los disciplinamientos cotidianos.

Recorte temático:

El proceder de las técnicas. Diferentes modos de proceder. El procedimiento como invención de proximidad. Proceder a jugar. El surrealismo como revuelta y como juego. Búsqueda de una conmoción. Los disciplinamientos cotidianos. París, 5 de febrero de 1920. Los manifiestos. Para hacer un poema dadaísta. Instrucciones para escribir en forma automática. El cadáver exquisito beberá el vino nuevo. El diálogo como encuentro más allá del entendimiento. Escritos simultáneos entre muchos. Introducción de tiempo. La pausa como procedimiento. Juegos para crear relaciones de grupo. La presentación de cada uno en un grupo. Cada cual atiende su juego. El chisme.
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Estrategias Metodológicas

· Clases expositivas. Trabajo individual y grupal para la búsqueda y análisis de información.

· Debates.

· Análisis de audiovisuales.

· Análisis de viñetas y casos.

· Búsqueda de información en internet.

Recursos:

· Material bibliográfico.

· Material audiovisual.

· Viñetas y casos.

· Internet

Evaluación:
· Aprobación de los Trabajos Prácticos solicitados. Que deberán ser entregados en tiempo y forma.

· Exámenes Parciales: Como mínimo 2 (dos), con recuperatorios reglamentarios.

· Examen final oral con Tribunal, según calendario Académico.

Trabajos prácticos:

· Iniciar estos trabajos dando cuenta qué lugar subjetivo en relación con las instituciones  (experiencias, historia, formación, “marcas” significativas...)  fue pensando sobre las mismas.

· Continuar con la experiencia de los distintos desarrollos teóricos de los autores trabajados en el espacio de la clase, rescatando y trabajando los conceptos que nos permiten fortalecer, resignificar, confrontar, problematizar...ideas y prácticas.

                                                                                                Prof. Lic. Inés Soljan

