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CONTENIDOS:
· El signo: definición y clasificación. El signo lingüístico: características. Lenguaje, Lengua y Habla.

· La comunicación. El evento comunicativo. Reformulación. Condicionantes de la comunicación.  Modos de comportamiento que integran la comunicación. Situación comunicativa, constituyentes.
· Lengua materna y educación. Fases de la comunicación. Función social de la lengua. La interacción oral.

· El lenguaje como vehículo de constitución de la subjetividad, instrumento semiótico y modo de inscripción sociocultural. La dimensión expresiva, simbólica, representativa y sociocomunicativa del lenguaje. El lenguaje en el Autismo. Trastornos en el habla: el Mutismo selectivo.
· Adquisición del Lenguaje. Modelos explicativos provenientes de diversas teorías. Alcance y sentido de la diferenciación de etapas en la adquisición del lenguaje: etapa prelingüística y etapa lingüística. Componentes fonológicos, morfosintácticos, léxico-semántico y pragmático-discursivos. Factores incidentes en la adquisición y desarrollo del lenguaje: personales, familiares, contextuales y escolares.
· La comunicación oral: características. Oralidad coloquial y formal.  Oralidad y escritura.
· La Literatura: ¿Qué es la literatura? Los géneros literarios. La narrativa: el cuento y los relatos míticos (“La Ilíada” y la “Odisea” de Homero). La escuela como gran ocasión de lectura.
· Los libros: conocer el objeto. Cómo se elige un libro. Motivación, recomendación, elección y experiencia. Rol del maestro como mediador en el proceso de formación de lectores
· Proyectos con Literatura: la historieta e historias de brujas. Situaciones didácticas para poder leer antes de saber a leer. 
· La narración oral. El arte de narrar cuentos.
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