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Establecimiento: Instituto de Educación Superior N°7
Sección: Educación Especial.
Asignatura: Psicomotricidad I. (Anual)
Curso: 1ero.

Cantidad de horas semanales: 3Hs. semanales.
Profesor titular: Eduardo Guerrero.

Profesora Reemplazante: Lorena Tomatis.

Año: 2019.

Marco Referencial:
La psicomotricidad es una disciplina que hace importantes aportes a la educación infantil, ya que está totalmente demostrado que sobre todo en la primera infancia hay una gran interdependencia en el desarrollo motor, afectivo e intelectual. Como disciplina científica define su objeto de estudio, de conocimiento y de praxis como: la interrelación dialéctica entre cuerpo (condición de existencia de la persona), espacio del movimiento y de la interacción, gesto, actitud, y palabra cuya significación está en la base de la constitución, construcción y desarrollo de: 
*La identidad, complejo proceso de devenir persona singular.

*La comunicación, desde el inicial “diálogo tónico”, premisa del código corporal, postural, pluricanal, rítmico y cinético, hasta las formas más sutiles del símbolo y la palabra.

*Del pensamiento como dinámica del conocimiento y la representación.

*De la producción, la expresión y la creación como acciones transformadoras del sujeto y de la realidad.

A través de la psicomotricidad se pretende conseguir la conciencia del propio cuerpo en todos los momentos y situaciones de la vida socio educativa, el dominio del equilibrio, del control y eficacia de la coordinación global y segmentaria, el control de la inhibición voluntaria de la respiración, la organización del esquema corporal y la orientación en el espacio, una correcta estructuración espacio-temporal, generan las mejores posibilidades de adaptación a los demás y al mundo exterior.

El sujeto en interrelación dialéctica con el medio, con los otros se va transformando y es el cuerpo en movimiento y desarrollo el constructor de la persona y su praxis.

A través de las diferentes temáticas del programa se enfatiza la importancia de los aportes de la Psicomotricidad a la educación y prevención desde una perspectiva psico-motriz-pedagógica-social.

En tal sentido se pretende durante este ciclo lectivo y esta cátedra optimizar la formación sobre el accionar docente en referencia a niños y niñas en desarrollo y promover la reflexión crítica y creativa de los alumnos/as a conocimientos con los cuales poder operar instrumentalmente sobre la realidad. Es importante que los estudiantes se visualicen como futuros profesionales promotores de cambios al interior de una institución, en la interacción con la familia, en la comunidad de pertenencia y a nivel social.

Propósitos:

· Indagar y reflexionar sobre las expectativas de los estudiantes con respecto a la asignatura; las ideas y creencias que priman en referencia a la Psicomotricidad.

· Reflexionar acerca de los aportes de la Psicomotricidad a la educación-prevención en el ámbito de la educación.
· Desarrollar el juicio crítico y reflexivo frente a los distintos contenidos y temáticas presentadas.

· Promover actitudes que favorezcan los vínculos interpersonales y el trabajo en grupo  colaborativo.
Objetivos:

· Comprender conceptos fundamentales de la Psicomotricidad como disciplina, reconociendo desde su especificidad la importancia de sus aportes en las diferentes intervenciones.
· Avanzar en el conocimiento de temáticas básicas referidas a la Psicomotricidad.

· Aportar al conocimiento del desarrollo psicomotor y su importancia en el devenir persona, singular, creativa y social.
· Concientizar a los estudiantes acerca de la importancia de la construcción de una mirada interdisciplinaria en la intervención de niños y niñas que presentan dificultades en su desarrollo.
· Introducir a los alumnos y alumnas en prácticas educativas que tienen como base el accionar motor autónomo de niñas y niños en desarrollo.
Unidad N°1: Introducción a la Psicomotricidad
· La psicomotricidad como disciplina: ¿Qué es la Psicomotricidad? Los orígenes. Evolución del concepto de psicomotricidad a través de las definiciones. Especificidad de la Psicomotricidad. Modalidades de la práctica psicomotriz.
Unidad N°2: El Cuerpo. Maduración- Aprendizaje-Desarrollo.
· El cuerpo/ organismo (diferencias): esquema corporal- imagen corporal. El cuerpo de bebe, estructuración progresiva de su esquema corporal en la etapa fetal. Sensibilidad corporal. Mi yo corporal y los otros. Reflejos innatos y arcaicos. Maduración neuromotora. Leyes de maduración. Desarrollo del control motor,  (ley cefalocaudal). Maduración de la prensión (ley proximodistal). Enfoque del desarrollo motor: dominios de la conducta.
· Teorías del los organizadores de desarrollo psicomotor infantil: Vinculo de apego, Comunicación, Exploración, Seguridad postural, Orden simbólico. 
· Plasticidad neuronal-plasticidad simbólica.

Unidad N°3: Contenidos de la Psicomotricidad.
· El tono,  la postura, la actitud y los automatismos (a partir de los aportes de Henri Wallon). Función tónica. Postura y equilibrio. El control respiratorio. Coordinación motriz, La coordinación dinámica general, desarrollo de la coordinación motriz. La coordinación visomotriz. Lateralidad. La organización espacio-temporal. El espacio. El tiempo.
· Las Praxias- Las Gnosias.
Unidad N°4: La experiencia corporal en la infancia.

· El cuerpo y los otros: La gesta corporal. El juego corporal. La sensibilidad en la experiencia infantil. El nacimiento de la escritura en los niños. La mano que aprende a escribir.
· Cuerpo, emoción y afecto en el niño, Bernard Aucouturier.

· El niño terrible deja la escuela y viaja a Latinoamérica., Entrevista a Bernard Aucouturier.
Estrategias metodológicas:

*Clases teóricas-prácticas. Lluvias de ideas. Guías de preguntas.
*Exposición dialogada.

*Análisis de casos.

*Trabajo individual y grupal para la búsqueda, lectura y análisis del material bibliográfico. 
*Talleres vivenciales-juego. 
*Utilización de nuevas tecnologías.
Evaluación:

El espacio curricular se cursará dentro de la modalidad propuesta como:

* Regular presencial requiriéndose para su aprobación el cumplimiento del 75% de la asistencia y hasta el 50% cuando las ausencias obedezcan a razones de salud, trabajo y/o se encuentren en otras situaciones excepcionales debidamente comprobadas y la aprobación de un 70% de los trabajos prácticos y parciales. La aprobación será con un examen final ante tribunal.
*Regular con presencial y promoción directa:
Cumplir con el porcentaje de asistencia establecido para el régimen presencial, el 100% de los trabajos prácticos entregados en tiempo y forma, y la aprobación de exámenes parciales con 6(seis), con un promedio final de calificaciones de 8(ocho) o más puntos: (sin recuperatorio); con la aprobación de una instancia final integradora con 8 (ocho) o más puntos.
*Regular con cursado semipresencial: regulariza el cursado de las materias mediante el cumplimiento del 40% de la asistencia y la aprobación del 100% de los trabajos prácticos y parciales previstos en el proyecto curricular de la cátedra. La aprobación será con examen final ante tribunal.

*Cursado Libre: no requiere de asistencia a clases y deberá aprobar un examen final ante tribunal con nota mínima de 6(seis) puntos.

Observaciones: 
Cada instancia de evaluación parcial tendrá 2 (dos) instancias de recuperatorio.
Criterios de evaluación: 

*Participación activa en las clases propuestas. Claridad conceptual: posibilidad de relacionar creativamente conceptualizaciones enlazando temáticas, transferencia de contenidos. Capacidad crítica y de reflexión. Buena redacción. Cumplimiento en la entrega de los trabajos.
Trabajos prácticos: “Taller de psicomotricidad aplicando conceptos abordados” fechas a consignar. Modalidad grupal.
Exámenes parciales:  
 1° 10/06/19 y 12/06/19 recuperatorio: 24/06/19 y 27/06/19.
  2° 14/10/19 y 16/06/19 recuperatorio: 22/10/19 y 24/10/19.
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