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“…el niño está inserto sin duda alguna en una historia que ni siquiera en las debilidades más profundas, elude ninguno de los interrogantes que impone el acceso a las diversas etapas del desarrollo y a las capacidades virtuales ofrecidas a todo ser humano…” 

Fundamentación:
El retraso mental ha sido abordado, por lo general, con el acento puesto en el aspecto cognitivo y su influencia en las adquisiciones escolares, en la inteligencia y su medición a través de diversos instrumentos y métodos construidos a tal fin. Estos estudios  y apreciaciones  han contribuido a construir representaciones, lugares y destinos  para estos sujetos en el campo escolar. 
Este seminario persigue el objetivo de rescatar al sujeto escondido tras el déficit y repensar a los sujetos de la educación especial, apuntando a proporcionar  una aproximación que permita pensar el aprender de estos niños y adolescentes y en la encrucijada de los múltiples factores presentes en los escenarios actuales de la educación.  
Para ello, se diseña un recorrido, entre muchos posibles, que incluye un acercamiento desde múltiples enfoques sobre el retraso mental y los procesos de producción de subjetividad de niños y adolescentes, la función de la escuela, aproximándose a un estudio que permita comprender e interrogar  los problemas de aprendizaje y el fracaso escolar. 
Articulación de esta asignatura con otros espacios del plan:Este seminario se articula con Educación Especial de segundo año  y Trayecto de Practicas III.
Objetivos:
· Adquirir herramientas teóricas para contribuir a una lectura crítica y comprometida de los procesos de aprendizaje  en niños y jóvenes con discapacidad. 
· Nutrir la comprensión de las intervenciones educativas con sujetos con discapacidad intelectual, reflexionando sobre los múltiples factores presentes.
· Intervenciones interdisciplinarias y posicionamiento del docente.
Contenidos conceptuales:
Modulo 1. Perspectivas teóricas sobre la discapacidad. Paradigmas y modelos de abordaje en la discapacidad. La construcción social e imaginaria de la discapacidad. Discapacidad y construcción de la subjetividad. Del Paradigma del déficit al paradigma de la diferencia.
Bibliografía:
· Aznar, A. Y Castañón D. “¿Quién le teme a la discapacidad mental?
· Aznar, A. Y Castañón D “La exclusión: un modelo general desde la praxis.

· Aznar, A. Y Castañón, D. “Son o se hacen” Noveduc.
· Silverkasten, Marcelo. “La construcción imaginaria de la discapacidad.”, Ed. Topía, Bs. As., 2006. Cap.: “Introducción.” Cap. 1 “La construcción imaginaria de la discapacidad.”, Cap. 3 “¿Qué es un discapacitado?”, Cap. 4 “Nombre de Milagros.”

Modulo 2: El proceso de construcción subjetiva en el sujeto con discapacidad - Funciones parentales, familia y discapacidad. Principales aspectos en la constitución subjetiva. Funciones de la constelación familiar. La problemática del duelo. 

Series complementarias: entre lo orgánico y lo subjetivo. Constitución subjetiva y debilidad mental.

Sexualidad y discapacidad. La problemática específica del retraso en la adolescencia. 

Bibliografía: 
· Belgich, Horacio “Discapacidad, sexualidad, subjetividad” Ed. de la sexta 1996
· Rocha, Marcelo “Algunas consideraciones sobre la estructura subjetiva en los sujetos con discapacidad. Una lectura psicoanalítica para pensar la transición al mundo adulto”, En Discapacidad. Orientación vocacional y proyecto de vida. Laborde Editor.
· Rocha, Marcelo “Discapacidad.  Pensamientos  y  aportes  de  un  psicoanalista” Ed.  Laborde, Rosario,  2017.-  Cap. “Los  efectos  de  la  discapacidad  en  la  subjetividad:  el  duelo.”

· Daniela Muiña “Estructuración subjetiva en el retraso mental”. Cuadernos Uba.
· Hormigo, Ana Karina “Retraso mental en niños y adolescentes. Aspectos biológicos, subjetivos y educativos. NOVEDUC-Septiembre 2006 Cap.4  y 8
· Manoni Maud: “El niño retardado y su madre”. Paidós. – Prefacio- Introducción- Cap. 1”El trastorno orgánico"- Cap. 2 “La insuficiencia mental.”Cap. 3 “La contratransferencia”- Cap. 4 “La relación fantasmática del niño con su madre.” 
· Schorn, M. “Discapacidad. Una mirada distinta, una escucha diferente” Ed. Lugar-2008
· Vaysman, Sabrina “La debilidad mental como posición subjetiva”, en Inteligencia y subjetividad” Noveduc-2006
· Fainblum, Alicia “Cuando la Discapacidad Oculta la Subjetividad en Escena”. 
· Fainblum, Alicia, Luongo, C. Edgar, L.“Discapacidad Intelectual y proceso adolescente: La rebelión del eterno niño”. 
· Fainblum “Sexualidad y discapacidad: Cuando se habla de eso que no se habla”.
Modulo 3:
La encrucijada de la Debilidad mental y el atraso escolar. Recorrido histórico del Retraso mental por las distintas escuelas. Falta del sujeto o falta de oportunidades. La cuestión de la inteligencia como construcción psicosocial. Las clasificaciones escolares, distribución de desigualdades, la conformación de subjetividades y los destinos personales. El discurso de la salud y el discurso escolar.
Bibliografía:
· Hormigo, Ana Karina “Retraso Mental en niños y adolescentes.”Noveduc Buenos Aires -2006
· Lajonquiere, L.“Infancia e ilusión psicopedagógica.”
· Anny Cordie “ Los retrasados no existen”
· Mannoni, M. “ Y que ha sido de nuestros niños locos”
· Kaplan, Karina “La construcción social de la inteligencia en la escuela”. en, “La escuela: una segunda oportunidad frente a la exclusión” Bs. As. Novedades Educativas, Colección Psicología y Educación, Revista Ensayos y Experiencias.
· Kaplan, K. “La experiencia escolar inclusiva como respuesta a la exclusión”
· Frigerio,  Graciela “Las inteligencias son iguales” .Ensayo sobre los usos y efectos de la noción de inteligencia en la educación” doc. en línea: www.anep.edu.uy/educarnos/educarnos_1/educarnos01/educ_01_apo_02.html
· Tosoni, ma. Magdalena “Las clasificaciones escolares y la conformación de subjetividades en las escuelas de educación especial”  Fac. de Educación Elemental y Especial. Univ. Nacional de Cuyo (S.E.C.Y.T.)
· Volver a pensar el sujeto de la Educación Especial- Ministerio de Educación de la Pcia. De Santa Fe 2010
· Filidoro. “Cuando las etiquetas se tornan invisibles”. 
· Filidoro, N. “Discapacidad intelectual y Psicopedagogía”
Modulo 4: Escuela, aprendizajes y subjetivación.
La importancia de la experiencia cultural  y su papel en los aprendizajes. La inscripción social y los proyectos identificatorios. La escuela y su Función estructurante. Proceso de simbolización y sus perturbaciones. La problemática del Fracaso escolar. El desnutrido escolar. Pensando herramientas para la intervención: el juego, los cuentos.  
Bibliografía:
· Schlémenson, Silvia “Aprendizaje , un encuentro de sentidos”Kapeluz.1996

· Rosbaco, Inés “El desnutrido escolar”- Hommo Sapiens .2000

· Rosbaco, Inés”Contra viento y marea” material inédito.
· El fracaso escolar en cuestión. Concepciones, creencias y representaciones. Ed. Novedades Educativas, abril 2002 

· Alicia Fernández -fort da Nro. 3 "Si ves al futuro dile que no venga"
La subjetividad en la miseria 
· Fernández, Alicia “Aprender es casi tan lindo como jugar” en revista Fort da Numero 4-agosto 2001.

· Laura Arocena- fort da Nro. 3 “El saber en juego”
· Rosbaco, Bancessu y Carreras “Escuela Subjetividad y niños, en condiciones de desventaja social” Documento de la Revista de Educación.DGC y E/Subsecretaría de Educación. Pcia de Buenos Aires.2003
· Norma Filidoro “La relación entre discapacidad y problemas de aprendizaje no tiene carácter de necesidad”
· Bomaire, S. “El niño y el miedo de aprender” Fondo de Cultura Económica, 2001
· Bloj, Ana “El revés del reino. La literatura infantil como recurso subjetivante” Laborde editorial. 2009
· Discapacidad, juego y estructuración subjetiva, en www.discapacitados.org.ar/.../Discapacidad_juego_y_estructuracion_sub...
· Kupfer, M.C. “¿Por qué enseñar a quien no aprende?”
· Kupfer y Voltoline ¿Qué es lo que puede hacer un niño por otro?
· Filidoro, Norma “Aportes para el abordaje pedagógico de niños con problemas en la constitución subjetiva”
Películas y  videos:
· Estrellas en la tierra 

· Carlos Skliar “Ser otro ser”. Producciones Flacso
· Creep camp

· Campeones

· Las llaves de casa

· Preciosa

· El pequeño salvaje.
· Línea de Vida (Experimento completo)-Plena Inclusión Madrid
· Discapacidad y Derechos.
· “Al frente de la clase”
· El circo de las mariposas
PROPUESTA  METODOLÓGICA

La modalidad de trabajo es la del seminario/taller, para lo que se dispondrá una modalidad    teórico-práctica, cuyo eje será la producción grupal.  Este espacio promueve la profundización de contenidos curriculares, a través de la indagación en torno a ciertos temas problemáticas y modalidades de abordaje. Si bien, se propone un recorrido bibliográfico, se pretende favorecer la consulta de información abundante y diversa, el trabajo reflexivo, la discusión, la participación en procesos cooperativos de construcción de conocimiento. Para ello, se ofrecerán diferentes apoyos, en función de la realidad de cada grupo, para lograr mejores ajustes de la enseñanza. Se propiciará la comprensión de los contenidos académicos, la negociación de significados entre alumnos y el docente, la enseñanza y aprendizaje como una construcción cooperativa, la colaboración y el dialogo reflexivo entre pares, el aprendizaje a través de múltiples lenguajes, la indagación de diversas fuentes, el estudio de casos y la indagación sobre temáticas específicas, el análisis de episodios extraídos de la cotidianeidad escolar suscitando la articulación entre los contenidos trabajados y su implicación profesional
Durante el desarrollo del seminario, se propondrán la realización de 2 trabajos grupales y un trabajo final, para los que se dispondrán guías de trabajo y posteriores instancias de socialización de lo producido en forma  grupal.
EVALUACIÓN: Será de carácter inicial, procesual, formativa y sumativa, concebida no solo como evaluación de los aprendizajes, sino para promover mejores ajustes a la enseñanza. (Jackson, 2001)
Criterios de evaluación

· lectura de la bibliografía obligatoria; Análisis desagregado de los conceptos y planteos teóricos contenidos en los textos de lectura obligatoria.

· Uso de vocabulario especifico.
· Entrega de actividades y trabajos prácticos en tiempo y formas acordadas.
· Predisposición para el trabajo en grupo. Respeto hacia las opiniones de los demás.
· Relación teoría-práctica. Toma de decisiones pertinentes ante situaciones problemáticas reales o hipotetizadas.

Instrumentos de evaluación:
· Observación  y retroalimentación dialógica de la actividad áulica.

· Análisis del proceso de producción grupal.

· Realización de trabajos prácticos parciales. La acreditación final será con la producción de un trabajo escrito de elaboración académica que presente una temática original y que articule contenidos de diferentes unidades, para proceder luego la consiguiente defensa oral del mismo.

Modalidad de cursada y criterios para la acreditación: 
Según RAM (Fe G. d., 2015) y  Diseño del Profesorado de Educación Especial en Discapacitados Intelectuales (fe m. d. decreto Nº 260/03).Este seminario deberá ser cursado solamente en condición de regular, con cursado presencial o semipresencial. Para promocionar se tendrá en cuenta el cumplimiento de los siguientes requisitos: 
· 75%/60% asistencia presencial o 40%, en caso de semipresencial. 

· Aprobar la elaboración y defensa de un trabajo de producción académica (monografía, ensayo,     proyecto, otros) con su correspondiente defensa oral ante el profesor a cargo de la cátedra.
· La producción escrita deberá ser aprobada como requisito previo para acceder a la defensa 
· La nota será de 6 (seis) o más sin centésimos.
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� Mises, Roger “El niño deficiente mental” Amorrortu





