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"La salud mental es la capacidad de poner en juego los recursos que un sujeto tiene frente a los infortunios de la vida o a los múltiples rostros de la enfermedad o a la muerte mediata o inmediata."
Fernando Ulloa
Fundamentación:

                    

La cátedra “Psicopatología “intenta aportar a los estudiantes una trama de conocimientos significativos para construir desde diferentes aproximaciones teóricas, conceptos y reflexiones herramientas para la “comprensión, escucha activa y abordaje de las diferentes problemáticas que plantea el trabajo con niños y jóvenes.            

“Este espacio apunta no solamente al reconocimiento de signos y síntomas que conformarán síndromes y trastornos o enfermedades, sino también en el proceso de interacción que se produce entre cultura, educación, ambiente y psicopatología.”

En este sentido, contribuye a advertir al futuro docente respecto de abordajes estigmatizantes y reduccionistas- respecto del campo de la “salud mental”,  fomentar el interés por la indagación en el campo teórico de la psicopatología   y   la articulación de las nociones teóricas con casos concretos.

De este modo, será necesaria otra perspectiva que implique considerar una subjetividad en curso de estructuración así como de sus sufrimientos, que en una dimensión ética apunta a dar cuenta de una singularidad no reductible a una etiqueta, que no solo discrimina sino que se transforma al niño o adolescente en un significante que puede dañar y a veces aplastar dicha subjetividad en curso. 
Se asume así un desafío, que consiste en correr nuestra mirada del enfoque patologizante que indica la época, para interesarnos por la salud, y en segundo lugar por sus desviaciones. Sin embargo, el potencial de salud no se garantiza a si mismo, no es invulnerable, debe ser mantenido y en lo posible acrecentado por el ambiente.
Será necesario entonces, mantener una viva  reflexión  de las situaciones existenciales de los niños y jóvenes, como de herramientas teóricas que orienten en la complejidad  de las  mismas.
Se plantean así algunos elementos, que apunten a transformar  aquello que retorna en los discursos “psi” y en las lógicas de la educación  a modo de repetición: la legalidad de un ideario pedagógico que imposibilita acontecimientos de efectos educativos subjetivantes, la naturalización del estigma  y la cultura de la patologización.
Marco curricular:

         Psicopatología es una unidad curricular que se desarrolla en 3er año del Profesorado de Educación Especial. 
Asume el formato materia y un régimen de cursado cuatrimestral, con cuatro horas semanales. Integra el Campo de la Formación Orientada en el Diseño Curricular para la Formación Docente del Profesorado de Educación Especial en Discapacitados Intelectuales, aprobado por resolución  Decreto nº 260/03,, (Fe M. e., 2003)
Este espacio curricular, plantea articulación vertical (correlatividad académica) con los contenidos desarrollados en Psicología y Cultura del Alumno II, por lo que para su aprobación debe aprobarse previamente este espacio curricular. 
Propósitos Formativos:

a) Promover un acercamiento al campo de la psicopatología general y sus principios fundamentales.
b) Posibilitar el acceso a conocimientos científicamente validos para conocer y comprender  los procesos y destinos psicopatológicos que se constituyen desde la más tierna infancia y a lo largo de la niñez hasta su consolidación en la pubertad y adolescencia. 
c) Advertir  las condiciones de vida en los contextos actuales y su relación con  las problemáticas de las subjetividades infanto-juveniles, trazando un posicionamiento que promueva prácticas subjetivantes en la intervención educativa.
d) Suscitar la búsqueda y el acceso a recursos pertinentes para una adecuada intervención  educativa.
e) Promover reflexiones críticas acerca de las nociones de salud, enfermedad mental, normalidad y anormalidad y sus efectos en las prácticas docentes.
Contenidos  

Unidad No. 1: El  campo de la “Psicopatología”. 

Definiciones y campo teórico de la psicopatología. La noción de la “Locura” antes del advenimiento de la Psiquiatría. Determinaciones Sociales, Políticas e Histórico – culturales de las nociones de salud y enfermedad. Normalidad – anormalidad. 

Aproximación al campo de la psicopatología general. El modelo multifactorial de las series complementarias y su reformulación: Series suplementarias. Estructuras psicopatológicas: neurosis, psicosis, perversiones.

Bibliografía:

· Baumgart, A y col:”Lecciones introductorias a la psicopatología” Cap.1 y 2 EUDEBA- Bs. As 2000.
· Alfredo Grande “Estructuras psicopatológicas “.Apunte de  Cátedra.

· Velásquez, Diego “Psicopatología y construcciones psicopatológicas”  

· Freud, S. “Neurosis y Psicosis”(1924)
· Freud, S.” La pérdida de la realidad en la neurosis y en la psicosis [1924]
· Freud, Sigmund: “El Sentido de los síntomas”. ”Conferencias de Introducción al Psicoanálisis “y “La vivencia de satisfacción”. En Obras completas/ “Conferencias de introducción al psicoanálisis (1916-17 [1915-17]). 23ª conferencia. Los caminos de la formación de síntoma.
Unidad Nro. 2: La Psicopatología y los nuevos contextos existenciales. ¿De que sufren los niños?

Ser niño en los nuevos contextos sociales. Las problemáticas de la subjetividad de niños y jóvenes. Diferencia entre síntoma y trastorno. 
Especificidad de la Psicopatología del niño. El DSM IV/V: Replanteo crítico de la lógica de los diagnósticos actuales. Patologización y medicalización en la infancia. Análisis de los conceptos de salud-enfermedad mental y sus implicancias en a la educación.  
Bibliografía:
· Rodulfo, Marisa: “La clínica del niño y su interior”. Editorial Paidós Bs. As.  2005. Cap.1 “El psicoanálisis, el educador y el niño sano”. 
· Untogilich, Gisela “Los riesgos de vivir en tiempos de  subjetividad líquida” Revista Novedades Educativas Nro.196 .Año 2007
· Janin, B. “Los niños y la medicalización de la infancia”. Revista Topia 2012.
· Conisma “Uso inapropiado de diagnósticos en la infancia” https://cdn.educ.ar/repositorio/Download/file?file_id=9d6f1417-f5fd-4c1b- 90e3-dfea46653666
· Jerusalinsky, A.”La educación es terapéutica II” En Escritos de infancia- Centro Lidia Coriat
· Rodulfo, Marisa “De la salud hacia lo psicopatológico I” 
· Janin, B.”El sufrimiento psíquico en los niños. Psicopatología infantil constitución subjetiva” Cap. 2 y 3 - Noveduc- 2012
· Bleichmar, S. Cuando hablas esta menos oscuro”
· Mannoni, M” El niño, su enfermedad y los otros”
· Imago agenda: síntomas en la infancia http://www.imagoagenda.com/uploads/pdfs/imagoagenda_131.pdf  Esteban Levin, pág. 20 http://www.imagoagenda.com/revistas.asp
Unidad 3: Trastornos y formaciones sintomáticas.
Los niños desafiantes. El niño como sostén narcisista de los adultos. El predominio de la transgresión.

Trastornos del aprendizaje .Hiperactividad y desatención. 

Fobias angustias y terrores. Depresiones y duelos.
Aportes teóricos  acerca del  ADHD, TOD y otros diagnósticos.

La violencia y los niños. 
Bibliografía:
· Janin, B.”El sufrimiento psíquico en los niños. Psicopatología infantil y constitución subjetiva”.-Noveduc- 2011 
· Janin, B “Los niños desatentos y/o hiperactivos: algunas reflexiones.”
· Miedos y fobias, una aproximación clínica – Mario Wasserman (Argentina) En  Revista Fort Da- Nro. 10

· Janin , B “Los niños rebeldes y desafiantes de hoy”
· R. Rodulfo “Depresiones en la infancia”.  UNIVERSIDAD DE BUENOS AIRES -FACULTAD DE PSICOLOGÍA  

· Fobias escolares .Mónica Rodríguez.

· Janin, Beatriz “La violencia y los niños” .en “Infancias en riesgo” Ensayos y experiencias”. Noveduc -2000
Unidad 4: Las patologías graves en la infancia.
La problemática de la categorización en las psicosis. Formas de emergencia y características de las psicosis en la infancia, niñez y adolescencia.

La problemática del autismo. Especificidades y diferenciación. Juego, lenguaje y expresión gráfica. El aprendizaje en niños con trastornos emocionales severos. 
Bibliografía:

· Punta Rodulfo, M.: “La clínica del niño y su interior”. Editorial Paidós. Bs. As. 2005 Cap. IX. “Desde la Salud hacia lo Psicopatológico II.” 
· Janin, B. “El psicoanalista ante las patologías graves” en: http://dspace.uces.edu.ar:8180/xmlui/bitstream/handle/123456789/281/El_psicoanalista_ante_las_patolog%C3%ADas.pdf?sequence=1
· Ferrari, P. Modelo psicoanalítico de comprensión del autismo y de las psicosis infantiles precoces , en http://www.sepypna.com/articulos/modelo-psicoanalitico-comprension-autismo/
Películas y videos propuestos: 
· En la infancia los diagnósticos se escriben con lápiz (parte 2) HD
·  “Ser otro ser” FLACSO.

· “El marketing de la locura. ¿Estamos todos locos?”, de http://www.cchr.mx/quick-facts/introduction.html. 
· Etiquetas psiquiátricas de trastornos inventados | Spot del CCHR.
· Videos: http://www.forumadd.com.ar.

· El príncipe de las mareas
· MOMMY De Xavier Dolan( adhd)
· Freud la pasión secreta
· La infancia bajo control (patologización ,medicalización, biopolítica, psicopolítica)
· Charlie Bartlett (Patologización, vínculos, crítica al TDA-H)
· Talleres sobre enfermedad mental- la historia de Eliot.
· Filmes propuestos:Una vida animada
Sitios WEB  sugeridos: 

· http://catedrapsicopato1.wikispaces.com/Otros+maestros
· http://www.imagoagenda.com/revistas.asp
· www.forumadd.com.ar/entrevistas 
· http://www.forumadd.com.ar/multimedia (Videos y  artículos)
· http://www.noveduc.com (entrevistas a Fernando Osorio)
· http://www.cchr.mx/quick-facts/introduction.html. 

· http://www.fecp.org.ar/sitio/documentosd.php
ESTRATEGIAS METODOLÓGICAS
Se abordarán los contenidos desde una dimensión teórico-práctica. Para ello, se ofrecerán diferentes apoyos, en función de la realidad de cada grupo, para lograr mejores ajustes de la enseñanza. Se propiciará la comprensión de los contenidos a través de recursos que favorezcan la alfabetización académica, el acercamiento a través múltiples lenguajes, el análisis de casos extraídos de la vida escolar, la negociación de significados entre alumnos y el docente, la enseñanza y aprendizaje como una construcción cooperativa, la colaboración y el dialogo reflexivo entre pares. A través de las diferentes propuestas, se ejercitara a  los estudiantes en la investigación documental, la indagación sobre temáticas especificas, en la elaboración de informes, en el desarrollo de la comunicación oral y escrita, suscitando la articulación entre los contenidos trabajados y su implicación profesional. (Litwin, 2008).
Se prevé la asistencia a charlas y disertaciones vinculadas a las temáticas trabajadas y la organización de una actividad de cine-debate, compartido con otras comisiones y cursos de carreras afines. 

También se proyectan instancias de consulta que permitan a los/as alumnos/as plantear inquietudes y reflexiones ante la realización de los parciales y/o trabajos prácticos y se propone la autoevaluación, coevaluación entre pares, la evaluación del docente y de la presente propuesta metodológica.

Durante el desarrollo de la materia, se propondrá la realización de 1 parcial, con 2 instancias de recuperación y 2 trabajos grupales, para los que se dispondrán guías de trabajo y posteriores instancias de socialización de lo producido en forma  grupal.

EVALUACIÓN: Será de carácter inicial, procesual, formativa y sumativa, concebida no solo como evaluación de los aprendizajes, sino para promover mejores ajustes a la enseñanza. (Jackson, 2001)
· Argumentación oral y escrita acorde a nivel superior

· Producciones coherentes y pertinentes a las temáticas o contenidos abordados o bibliografía presentada

· Claridad argumentativa  y pertinencia conceptual y procedimental

· Disposición a la tarea

· Actitud crítica y reflexiva frente a las acciones/tareas solicitadas

· Apertura y modificación de actitudes, hipótesis y posiciones teóricas frente a las evidencias presentadas

· Nivel de aplicación, uso y selección de recursos, materiales, etc. para la realización de los trabajos.

· Calidad y pertinencia en la búsqueda, sistematización y análisis de la información 

· Participación, aportes e intervenciones pertinentes y adecuadas 

· Presentación de trabajos en tiempo y forma

· Justificación de la posición asumida frente a sus desempeños.

Modalidad de cursado y aprobación. En base a lo prescripto en el RAM (RAM, 2016)y al Diseño Curricular para la Formación Docente del Profesorado de Educación Especial en Discapacitados Intelectuales, aprobado por resolución  Decreto nº 260/03,, (Fe M. e., 2003) esta asignatura de  modalidad cuatrimestral , se cursa en cursado regular presencial, semipresencial o libre .
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