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Marco Referencial:
Las tecnologías de la información y comunicación (TIC) aluden, a un concepto amplio, dinámico y convergente, el dominio de herramientas digitales, medios audiovisuales, internet, multimedia, comunicación, hipertextualidad, redes sociales, al mismo tiempo que imponen la apropiación de nueva competencias multiarea, interactividad, participación resolución de problemas , producción y aprendizaje colaborativo.
“El acceso universal a la educación básica y las condiciones para su calificación son imprescindibles, pero también lo es lograr que todos los alumnos y alumnas alcancen las competencias básicas para proseguir estudios superiores, para incorporarse a una sociedad activa y para ejercer sus derechos y deberes como ciudadanos libres[…]Universalizar la alfabetización, la educación básica y otras oportunidades de capacitación para jóvenes y adultos a lo largo de toda la vida con diferentes metodologías, es una estrategia fundamental en la lucha contra la pobreza, a favor de la inclusión..”(Educación Especial, una modalidad del sistema educativo en Argentina. Orientaciones 2009)
La educación inclusiva responde a un enfoque filosófico, social, económico, cultural, político y pedagógico. En nuestro país constituye un proceso en construcción porque requiere, por un lado, una legislación y políticas educativas claras y coherentes, y por otro, de un cambio de prácticas y actitudes de quienes estamos directamente involucrados en ella (funcionarios, instituciones, directivos, docentes, familias, entre otros) para poder modificar experiencias educativas concretas. En este sentido, la incorporación de las TIC en la escuela propone nuevos escenarios educativos, habilita variadas estrategias de enseñanza y pone en juego diversos modos de aprender, al mismo tiempo que permite desarrollar competencias para  desenvolverse en el nuevo contexto social. Dentro de este marco se plantea la necesidad de repensar nuestra práctica docente, proponiendo nuevos desafíos que permitan generar, entre otros aspectos, estrategias pedagógicas alternativas para la construcción de una cultura educativa en la cual todos se sientan participes y se derriben barreras que obstaculicen el aprendizaje y la participación en diferentes contextos.
Por tal razón en este espacio curricular:” Nuevas tecnologías y educación especial” nos resulta imprescindible poder brindar a nuestros alumnos/as, futuros docentes, conocimiento, propuestas, actividades que le permitan  proponer nuevos escenarios educativos que a partir del conocimiento y juicio crítico permitan incluir las TIC, como eje transversal en la tarea de enseñar. Utilizándolas como herramientas que, acompañadas de diversas estrategias docentes (incorporadas en la planificación de Unidades Didácticas, Secuencias Didácticas, Proyectos), potencien nuevos y significativos aprendizajes.
Propósito:

· Complementar alternativas de desarrollo profesional destinadas a brindar a los alumnos/as, futuros docentes,  reflexiones, conceptos e ideas para el aula que le permitan apropiarse de las TIC, para mejorar prácticas habituales y explorar otras nuevas. Con el fin de mejorar la calidad educativa y formar a los estudiantes para el desafío del mundo profesional que los espera en una sociedad atravesada por las nuevas tecnologías.
Objetivos:
· Apropiarse de herramientas y conocimientos, así como también de la construcción de concepciones tendientes a incorporar tanto los recursos y materiales digitales como contenidos flexibles, adaptables y transversales en la tarea pedagógica.
· Mostrar, elegir y evaluar recursos educativos con TIC promoviendo el uso crítico y reflexivo en las diversas propuestas.
· Generar y promover la participación en proyectos compartidos colaborativos.
· Valorar la adaptación de las nuevas tecnologías para los alumnos/as con discapacidad, seleccionando software y hardware educativos acordes a las necesidades de cada uno/a; evitando que la computadora se convierta en una barrera para el aprendizaje y participación.
Unidad N°1: “Nuevos saberes nuevas oportunidades”
Historia de las tecnologías de la información. Aportes de las TIC a la enseñanza y aprendizaje. Razones para incluir las TIC a la enseñanza y aprendizaje. Educación digital, competencias. Sensibilización sobre uso responsable de Tic. Propuestas educativas mediadas por dispositivos digitales móviles y redes semánticas.

Unidad N°2: “Accesibilidad y TIC”

Orientaciones para hacer accesibles las propuestas. Plataformas para la creación de entornos virtuales educativos. Senderos didácticos con TIC: aportes para pensar las TIC en el jardín de infantes. El sendero visible en la escuela: las maestras y las TIC. Las Tic en la escuela primaria. Proyectos y  experiencias con nuevas tecnologías en la educación especial.
Unidad N°3: “Inclusión de las TIC en alumnos/as con discapacidad intelectual”

Marco general para la inclusión de las TIC en la escuela con alumnos con discapacidad intelectual. Las tecnologías de apoyo.  El diseño universal. Las configuraciones de apoyo como entramados constitutivos en los procesos de integración (entendida esta como una estrategia para la inclusión). Propuestas para la inclusión de Tic en el trabajo del aula.

Unidad N° 4: “Inclusión de las TIC con alumnos/as con discapacidad motriz, visual y auditiva”

Marco general para la inclusión de TIC en escuelas de alumnos con alumnos/as con discapacidad motriz, visual y auditiva. Propuestas para la inclusión de TIC en el trabajo del aula.
Unidad N°5: “Educación integral de adolescentes y jóvenes con discapacidad”

Las nuevas culturas juveniles: identidades culturales, lo individual y lo colectivo en relación. Pulgarcita. Redes sociales: Guía didáctica para navegar en positivo, usar y disfrutar la Red. Recursos tic para la evaluación continua de los procesos de integración.
Evaluación:

El espacio curricular se cursará dentro de la modalidad propuesta como:

* Regular presencial requiriéndose para su aprobación el cumplimiento del 75% de la asistencia y hasta el 50% cuando las ausencias obedezcan a razones de salud, trabajo y/o se encuentren en otras situaciones excepcionales debidamente comprobadas y la aprobación de un 70% de los trabajos prácticos y parciales. La aprobación será co un examen final ante tribunal.

*Regular con presencial y promoción directa:
Cumplir con el porcentaje de asistencia establecido para el régimen presencial, el 100% de los trabajos prácticos entregados en tiempo y forma, y la aprobación de exámenes parciales con 6(seis), con un promedio final de calificaciones de 8(ocho) o más puntos: (sin recuperatorio); con la aprobación de una instancia final integradora con 8 (ocho) o más puntos.

*Regular con cursado semipresencial: regulariza el cursado de las materias mediante el cumplimiento del 40% de la asistencia y la aprobación del 100% de los trabajos prácticos y parciales previstos en el proyecto curricular de la cátedra. La aprobación será con examen final ante tribunal.

Primer parcial: Realización de un trabajo escrito con defensa oral en grupo formado por 2 alumnas; en donde  presenten una secuencia didáctica que proponga una progresión de objetivos y contenidos pedagógicos, además de un orden de complejidad en el uso de las TIC.
Fecha: 25/07/19
Segundo Parcial: Presentación de un proyecto individual, que contenga una reflexión integradora del trayecto recorrido que contemple el uso de las TIC en el trabajo áulico.
Fecha: 29/10/19
Se realizaran trabajos prácticos articulados con otros espacios curriculares: Taller de práctica IV y Tecnología. Fechas a acordar con los otros profesores.
Criterios de evaluación:

· Participación activa en las clases y propuestas presentadas.
· Conocimiento del material pedagógico.
· Conocimiento e implementación del material tecnológico.

· Totalidad de la secuencia didáctica coherente con la competencia y el aprendizaje esperado.

· Dominio y aplicación de la TIC y tecnologías adaptativas, con uso crítico y reflexivo en el campo de acción docente.
Estrategias metodológicas:
· Análisis, reflexión y recuperación de información, experiencias en el marco de la interrelación solidaria y respeto, para transformar nuestra práctica educativa.
· Trabajo colaborativo e individual  para la búsqueda y sistematización de recursos con TIC.
· Exposición oral. Debate. Foros.
· Conferencias TED. 
· Usos de recursos tecnológicos: Drive-Dropbox- Facebook-Instagran-Libre office, - Audacity- Google Maps- Movie maker, entre otros.
.
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