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Las últimas tendencias pedagógicas abogan por una mayor profesionalización de los docentes y destacan la capacidad investigadora y de los profesionales de la educación.  Dichas líneas de pensamiento y acción, destacan, como parte de la mencionada profesionalización, la capacidad o preparación de los docentes para la investigación, como uno de los elementos imprescindibles para responder al reto de mejorar la calidad de la enseñanza, día a día.

El Trayecto de Práctica IV es la culminación de un proceso que hace necesarios, e imprescindibles, momentos de reflexión sobre los fundamentos de la tarea docente, desarrollando el juicio crítico, la creatividad, la capacidad de innovar, de negociar y de regular las acciones, en la medida que implica la reflexión sobre la experiencia que favorece la construcción de nuevos saberes.

La revisión del ROL DOCENTE y una definición más clara de lo que se espera de él, permite precisar que sus componentes profesionales no se agotan en la mera instrucción.
El maestro necesita investigar en la acción, es decir, reflexionar permanentemente, en la práctica, desde supuestos teóricos y, a su vez, construir teoría, desde situaciones áulicas.
El propósito del Seminario es posibilitar que el alumno, desde su contacto con la realidad educativa en la que le corresponde actuar, pueda, a partir de la misma, utilizar las principales dimensiones de análisis que le permitan confrontar; poner en crisis, revisar las experiencias formativas previas y lograr la apropiación crítica de diferentes conceptos. 

En el Seminario de investigación y síntesis, el futuro docente dará cuenta, por escrito, de las cuestiones teóricas y metodológicas que abordó durante todo el desarrollo del Trayecto de Práctica y su tránsito por la formación.

El mismo, se constituirá como instancia académica de estudio de problemas relevantes para la formación profesional.  Incluirá la reflexión crítica de las concepciones o supuestos previos sobre tales problemas, que los estudiantes tienen incorporados como resultado de la propia experiencia, para luego profundizar su comprensión a través de la lectura y el debate de materiales bibliográficos o de investigación.  Este espacio, posibilitará el cuestionamiento del “pensamiento práctico” y propiciará el ejercicio en el trabajo reflexivo y en el manejo de literatura específica, como usuarios activos de la producción del conocimiento.
Propósitos:
Generar nuevas miradas y posicionamientos acerca del mundo, la realidad, las organizaciones y los desafíos sobre los que se sostiene la formación de docentes y el acto de educar hoy, mediante la investigación acción.

Introducir a los alumnos en la problemática de la investigación en las Ciencias Sociales.

Instalar un espacio donde la investigación, la acción y el trabajo dialoguen, y el pensamiento se entienda como producción.

Ofrecer una propuesta académica que posibilite una aproximación paulatina a las problemáticas que presenta la Educación Especial, en particular y, la educación total, en general, a partir de la revisión de los supuestos y saberes de los estudiantes y de la apropiación de los nuevos marcos teóricos. 
Proponer situaciones, relatos, testimonios, problemas, que permitan vincular saberes teórico-prácticos y darles sentido, propiciando la investigación-acción reflexiva.

Organizar propuestas que favorezcan el desarrollo de alternativas de acción, la toma de decisiones y la producción de soluciones e innovaciones que respondan a los intereses y necesidades de los educandos actuales.

Propiciar en los futuros docentes la reflexión acerca de la profunda raíz política de sus actos, con una compresión clara de que su hacer constituye “matrices de pensamiento”, forma un sentido ético y estético; un modo de ver la realidad y de actuar en consecuencia.
Promover la construcción de una mirada interdisciplinaria y aproximaciones que favorezcan la identificación de aspectos teórico-prácticos.

Brindar herramientas para el análisis del trabajo en equipo, facilitando el intercambio y la reflexión.

Objetivos:
· Reconocer las diferentes metodologías de investigación de las Ciencias Sociales. 

· Adquirir herramientas metodológicas de la investigación social.

· Planificar, conducir la ejecución y evaluar proyectos educativos en  diferentes contextos.

· Plantear, comparar y analizar preguntas, problemas y explicaciones provisorias referidas a cuestiones educativas, abordadas en la formación general.

· Elaborar y aplicar técnicas e instrumentos para la recolección; el tratamiento y la comunicación de la información educativa.

· Integrar equipos de trabajo colaborando activamente en el desarrollo de la tarea grupal, asumiendo y mejorando permanentemente las normas de funcionamiento.

· Coordinar grupos de trabajo promoviendo la participación de los miembros en el desarrollo de las tareas.

· Observar, diseñar, conducir, comparar y evaluar estrategias de enseñanza basadas en los marcos teóricos generales, pertinentes para los tipos de contenidos.

· Desempeñar un rol docente modificando creativamente la realidad en la que le corresponde desempeñarse y comprometiéndose con la misma.

· Construir un diseño de proyecto de investigación, relacionado con problemáticas de la práctica docente o de gestión educativa.

Contenidos: 
· Investigación educativa.  El docente investigador.  La investigación-acción
· Investigación y metodología.
· Observación y análisis de situaciones áulicas (docentes y de gestión)
· Valoración y estimulación del pensamiento divergente.
· Desarrollo de una actitud reflexiva y de apertura intelectual.
· Adaptación y respeto por la heterogeneidad y diversidad entre personas.
· Valoración de la producción compartida y del trabajo en equipo.
ACTIVIDADES DE LOS ALUMNOS:

· Analizar diferentes situaciones áulicas/educativas, en pos de la investigación.
· Tomar decisiones oportunas en el transcurso de su trabajo de investigación.
· Exponer un trabajo de campo apropiado, en relación a la recolección, ordenamiento, presentación y análisis de datos.
· Presentar: 
Junio: Tema. Problemática. Objetivos. Hipótesis. Fundamentación.

Julio: Marco Teórico completo.

Septiembre: Trabajo de campo.

Noviembre: Trabajo de Seminario, completo e impreso. Presentación final del mismo.
ACTIVIDADES DE LOS PROFESORES DE PRÁCTICA

· Gestionar y llevar a cabo, reuniones de orientación y organización.

· Organizar comisiones y equipos de trabajo.

· Buscar soluciones ante posibles problemáticas emergentes.

· Guiar la elaboración del trabajo de Seminario de integración y síntesis.

DESTINATARIOS

· Alumnos de 4º año de Educación Especial para Discapacitados Intelectuales.

Recursos humanos
· Docentes, alumnos y personas implicadas.

Evaluación:

Instancias y Modalidad.

Inicial:
Determinación de la situación inicial de cada uno de los alumnos, evaluándose los conocimientos requeridos para el desarrollo del Seminario, sus preocupaciones, necesidades y disposición para el trabajo.

Desarrollo:
Mediante la presentación de avances respecto del trabajo de investigación y observaciones por parte de las profesoras y la redacción de informes personales.
Final:

Mediante la instancia de entrega y presentación, individual/en pareja, y escrita del trabajo de investigación.

Criterios de Evaluación.
· Capacidad para integrar aspectos teóricos-prácticos.

· Coherencia en su accionar en la investigación.

· Asistencia a los encuentros del Seminario.

· Ética docente.

· Apertura a los cambios y sugerencias,

· Compromiso y actitud responsable frente a la tarea.

· Aplicación de contenidos procedimentales.

· Capacidad para resolver imprevistos.

· Acciones transformadoras en su hacer cotidiano.

· Reflexión sistemática sobre su quehacer.

· Responsabilidad y compromiso en el cumplimiento de las diferentes etapas de trabajo.

· Solvencia conceptual ante la presentación del escrito final del Seminario.
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