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Programa de examen
Establecimiento: Instituto de Educación Superior N°7
Sección: Educación Especial.
Asignatura: Psicomotricidad I. (Anual)

Curso: 1ero.

Cantidad de horas semanales:  3Hs. semanales.

Profesor titular: Eduardo Guerrero.

Profesora Reemplazante: Lorena Tomatis.

Año: 2019.

Unidad N°1: Introducción a la Psicomotricidad
· La psicomotricidad como disciplina: ¿Qué es la Psicomotricidad? Los orígenes. Evolución del concepto de psicomotricidad a través de las definiciones. Especificidad de la Psicomotricidad. Modalidades de la práctica psicomotriz.

Unidad N°2: El Cuerpo. Maduración- Aprendizaje-Desarrollo.

· El cuerpo/ organismo (diferencias): esquema corporal- imagen corporal. El cuerpo de bebe, estructuración progresiva de su esquema corporal en la etapa fetal. Sensibilidad corporal. Mi yo corporal y los otros. Reflejos innatos y arcaicos. Maduración neuromotora. Leyes de maduración. Desarrollo del control motor,  (ley cefalocaudal). Maduración de la prensión (ley proximodistal). Enfoque del desarrollo motor: dominios de la conducta.

· Teorías del los organizadores de desarrollo psicomotor infantil: Vinculo de apego, Comunicación, Exploración, Seguridad postural, Orden simbólico. 

· Plasticidad neuronal-plasticidad simbólica.

Unidad N°3: Contenidos de la Psicomotricidad.

· El tono,  la postura, (a partir de los aportes de Henri Wallon). Función tónica. Postura y equilibrio. El control respiratorio. Coordinación motriz, La coordinación dinámica general, desarrollo de la coordinación motriz. La coordinación visomotriz. Lateralidad. La organización espacio-temporal. El espacio. El tiempo.
· Las Praxias- Las Gnosias.

Unidad N°4: La experiencia corporal en la infancia.

· El cuerpo y los otros: La gesta corporal. El juego corporal. Plasticidad simbólica-Plasticidad neuronal. La sensibilidad en la experiencia infantil. El nacimiento de la escritura en los niños. La mano que aprende a escribir.

