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PROGRAMA DE EXAMEN.
CONTENIDOS 
Unidad 1: El campo de la Didáctica y su objeto disciplinar
Aproximación a la didáctica. Definiciones. Etimología. 
El campo de estudio de la Didáctica: su constitución histórica. El objeto de estudio. Dimensiones. Didáctica deudora y dadora.
La enseñanza: objeto de estudio de la Didáctica. Construcción teórica del objeto disciplinar. Tríada didáctica. El contrato didáctico. Principios didácticos. Fundamentos de la didáctica. La interacción en el aula: la comunicación.  

Unidad 2: Evolución de las corrientes didácticas contemporáneas.
Teorías didáctico-pedagógicas: situacionalidad histórica. Teorías constructivistas del aprendizaje. Piaget, Vigotsky,  Ausubel, Bruner.

Unidad 3: La problemática del currículum.
El currículum: origen histórico. Representaciones sociales con relación al currículum.  Fuentes y fundamentos pedagógicos y didácticos. Documentos curriculares nacionales y jurisdiccionales. Currículum prescripto, oculto, real, vivido y nulo. Otras distinciones: abierto y cerrado. Campo y dimensiones del currículo. Modelos curriculares.

Unidad 4: Diseño del currículum escolar
Niveles y modalidades de concreción del currículum. Diseño y desarrollo del currículum escolar. La planificación de clase. La unidad de enseñanza. Componentes del diseño curricular: Expectativas de logro. Objetivos. Contenidos: criterios de selección y organización. Estrategias de enseñanza. Las actividades de aprendizaje. Recursos de aprendizaje. Tiempo y espacio. La evaluación: concepciones y tipos de evaluación. Evaluación y acreditación.  Instrumentos y criterios de evaluación.
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