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Establecimiento: Instituto de Educación Superior N°7
Sección: Educación Especial.
Asignatura: Discapacidades múltiples o Curriculum y trastornos severos del desarrollo. (Anual)

Curso: 4to.

Cantidad de horas semanales: 3Hs. semanales.

Profesora  interina: Lorena Tomatis.

Año: 2019.

Unidad N 1:

Discapacidad, ¿De quién? ¿Mía, tuya, nuestra? Lo esencial es invisible a los ojos. Schorn. M. Discapacidad una mirada diferente. Capitulo 1 y 2. ¿Es posible discapacitar la discapacidad? Levin.E. consulta@lainfancia.net .   ¿Quién le teme a la Discapacidad mental? Aznar y Castañon.
Unidad N 2:
El cronista ante las patologías” graves” en niños: entre la urgencia y la cronicidad. Janin. B. Las certezas perdidas. Padres y maestros ante el presente. Vasen. J. ¿Por qué enseñar a quien no aprende? Kupfer. Ma. C. Ayudas para aprender. Valdez. D. Capítulo 3. Un tipo de autismo por cada chico. Vasen. J. Artículo publicado en Diario Página 12. Constitución subjetiva en el retraso mental. Hormigo. A. K. 
Unidad N° 3:
La infancia, entre el Diagnóstico y el Pronóstico. El Malestar del Niño.”La experiencia de ser niño”. Plasticidad simbólica. Levin. E. Cap. IV. En la infancia los diagnósticos se escriben con lápiz. Gisela Untoiglich. Cap. IV. Diagnóstico. OrchansKi. E. redacción@convivimos.com.ar  Las marcas de la infancia. Rocha. M. Cap. IV Desarrollo, Discapacidad y Modernidad. Levin. E. consulta@lainfancia.net 
Unidad N° 4:
Discapacidad social y exclusión social: Una mirada sobre lo institucional. Lentini. E. La institucionalización de la discapacidad intelectual en perspectiva histórica. Lentini. E. La Cultura de la diversidad y la Educación Inclusiva. Rosano. S. Dibujando la sexualidad en las personas con discapacidad. Una cuestión de derechos. FEAPS.
