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CONTENIDOS CONCEPTUALES 

PARTE I – MUNDO MEDIEVAL


UNIDAD Nº 1: EL MEDIOEVO: ÉPOCA OSCURA – COSMOVISIÓN 
   TEOCÉNTRICA 

SINCRONISMO CON AMÉRICA PRECOLOMBINA: Ubicación temporal y espacial.
TRES GRANDES NÚCLEOS DE CIVILIZACINES: El Occidente Cristiano, Los Reinos Romano – Germánicos. Un reino: los Francos. El Oriente Cristiano: Bizancio. El Islam: los árabes.
LA TEMPRANA EUROPA MEDIEVAL: Fundamentos cristianos y germánicos. La formación de la sociedad medieval. La religión y la organización política.
Sus producciones, riquezas y propiedades. Los aspectos intelectuales.  La Iglesia se afianza en Occidente. Carlomagno: un emperador para Europa.
LA ALTA EUROPA MEDIEVAL: El Imperio Carolingio. El Imperio Románico – Germánico. El sistema feudal: un régimen contractual y de vasallaje. La sociedad tripartita y la economía autárquica. Francia, Inglaterra y España en la Europa feudal. La acción de la Iglesia: las Cruzadas (causas y consecuencias). El pensamiento medieval. El arte románico.
LA BAJA EUROPA MEDIEVAL: Renacimiento urbano: escenario de una nueva cultura. Las universidades. Resurgimiento de la Monarquía: coexistencia entre señores y reyes. Una nueva actitud de la Iglesia. El arte gótico y la literatura cortesana. Crisis social y agrícola.  Crisis política la guerra de los Cien años. Renacimiento socio - político - económico: un Hombre Nuevo: el burgués. Las alianzas económicas en los marcos geográficos del mar Mediterráneo y Báltico. Sistema Económico Capitalista. La gestación de los Estados Nacionales. Renacimiento y Humanismo: una nueva cosmovisión antropocéntrica.

PARTE II – MUNDO CONTEMPORÁNEO
UNIDAD Nº 2: LOS ORÍGENES DE LA SOCIEDAD CAPITALISTA

	LAS NUEVAS IDEAS DEL SIGLO XVIII: LA ILUSTRACIÓN: las raíces del pensamiento ilustrado. El pensamiento político de la ilustración. La difusión de la ilustración: la enciclopedia. Las nuevas ideas económicas: La fisiocracia y el liberalismo.
	LA REVOLUCIÓN FRANCESA: causas. El triunfo de la alta burguesía. El gobierno de la baja burguesía. La alta burguesía recupera el poder: la época napoleónica. La restauración del antiguo régimen.
	LA REVOLUCIÓN INDUSTRIAL: el camino hacia la industrialización. Los cambios en el campo. Los adelantos técnicos en la industria. Una nueva organización del trabajo: la manufactura. La expansión del mercado internacional. El surgimiento de las fábricas. Las consecuencias sociales y económicas. El capitalismo.

UNIDAD Nº 3: LA CONSOLIDACIÓN DEL CAPITALISMO

	LA PRIMERA FASE DE LA INDUSTRIALIZACIÓN EN EUROPA: la organización de la economía. La organización de la sociedad. La primera crisis del capitalismo.
	EL CICLO DE LAS REVOLUCIONES BURGUESAS: la restauración del absolutismo. La reacción de la burguesía liberal. La burguesía frente a la pobreza. Las oleadas revolucionarias: 1820, 1830 y 1848. La democracia liberal y el romanticismo.
	LA FORMACIÓN DE LA CLASE OBRERA EUROPEA: hacia la organización del movimiento obrero. Sindicatos, mutuales y cooperativas. El movimiento obrero en Inglaterra. El movimiento obrero en Francia. Las primeras ideas socialistas: los utopistas.
	EL MUNDO BURGUÉS DEL SIGLO XIX: la nueva visión burguesa de la realidad. Los caminos de ascenso social.
CRISIS DEL DOMINO COLONIAL Y MOVIMIENTOS DE EMANCIPACIÓN EN AMÉRICA: Las reformas borbónicas en hispanoamérica. La desintegración del imperio colonial español. Inglaterra y la independencia de Norteamérica. Portugal: las reformas y el imperio en el Brasil.


UNIDAD Nº 4: LA EXPANSION  IMPERIALISTA DEL CAPITALISMO (1850 – 1914)

	LA EXPANSIÓN DEL CAPITALISMO: los nuevos tipos de producción. El desarrollo de las comunicaciones. La explosión demográfica. Los cambios en el campo. Las transformaciones urbanas. Las transformaciones en la industria. La expansión colonial: el imperialismo. El taylorismo. El fordismo.
	LA SOCIEDAD EN LOS PAÍSES INDUSTRIALIZADOS: la burguesía: expansión y diversificación. La clase obrera industrial.
	LA SITUACIÓN POLÍTICA EN EUROPA Y EN EL MUNDO: el camino hacia la democracia. Gran Bretaña: la época victoriana y las reformas liberales. Francia del imperio a la tercera república. Estados Unidos: republicanos y demócratas. La unificación alemana. La unidad italiana. Rusia: el absolutismo y el fracaso de las reformas liberales. Japón: las reformas liberales en oriente. Latinoamérica. Asia y África. Relaciones internacionales: guerras y alianzas.
	LAS TRANSFORMACIONES IDEOLÓGICAS: religión y ciencia: la búsqueda de certezas. La revolución científica: el darwinismo. El positivismo: orden y progreso. La Iglesia: ¿Renovación o reacción?. La difusión de las ideas. El arte: impresionismo, fauvismo y cubismo.


UNIDAD Nº 5: LA CRISIS DEL CAPITALISMO (1914-1945)

	LA PRIMERA GUERRA MUNDIAL Y EL ASCENSO DEL FASCISMO: los países centrales hacia 1914. La Gran Guerra (1914-1918): causas, etapas y consecuencias.
	LA REOLUCIÓN RUSA: DEL IMPERIO ZARISTA A LA UNIÓN SOVIÉTICA: la Rusia zarista. La oposición social y política: los soviets y los partidos. La revolución de 1917: del gobierno provisional al triunfo bolchevique. El comunismo de guerra. La nueva política económica: la NEP. El modelo Stalinista.
	LA CRISIS DE LA DEMOCRACIA LIBERAL EN ALEMANIA E ITALIA: la posguerra: problemas económicos y políticos. Los regímenes políticos autoritarios: el nazismo alemán y el fascismo italiano. Alemania: la crisis de la república de Weimar. Italia: el ascenso del fascismo.
	DE LA GRAN DEPRESIÓN A LA SEGUNDA GUERRA MUNDIAL: Estados Unidos: de la crisis de 1929 al estado de bienestar. Alemania: los nazis en el poder. La guerra civil española y la dictadura franquista. La Segunda Guerra Mundial (1939-1945): causas etapas y consecuencias. Ciencia, progreso y guerra.

UNIDAD Nº 6: LA DIVISIÓN DEL MUNDO EN BLOQUES (1945-1991)

	LOS BLOQUES ENFRENTADOS: las consecuencias de la Segunda Guerra Mundial. El reparto de Europa: los acuerdos de Yalta y Potsdam. La “Guerra Fría”. El Plan Marshall. Los bloques militares enfrentados: la Otan y el Pacto de Varsovia.  El bloque Soviético.
	LAS TRANSFORMACIONES EN EL TERCER MUNDO: el proceso de descolonización. ¿Subdesarrollo o pobreza?
	LATINOAMÉRICA: NACIONALISMO, POPULISMO, SOCIALISMO Y AUTORITRISMO MILITAR (1930-1990): crisis económica de 1930. La sustitución de importaciones. El impacto de la Segunda Guerra Mundial. Intervención estatal y nacionalización de la economía. Alianzas políticas policlasistas. El desarrollo económico: la CEPAL. El desarrollismo industrial. La teoría de la dependencia. El movimiento de Sacerdotes del Tercer Mundo. La revolución cubana. Radicalización de los movimientos populares: las organizaciones guerrilleras. Estados Unidos y la “Alianza para Progreso”. La Doctrina de Seguridad Nacional. Los gobierno militares: el terrorismo de Estado. 
	ASIA Y ÁFRICA: MOVIMIENTOS DE LIBERACIÓN, REVOLUCIONES Y NACIONALISMOS: el proceso de descolonización. Países del Tercer Mundo y el Movimiento de los No Alineados. India: la independencia pacífica y la partición del país. Argelia e Indochina: la descolonización violenta. China: la revolución socialista de Mao Tsé – Tung. Medio oriente: los enfrentamientos entre árabes y judíos. La independencia del África subsahariana: negritud y panafricanismo. Sudáfrica y el “Apartheid”.
	CRECIMIENTO ECONÓMICO Y CONFLICTOS SOCIALES EN UN MUNDO BIPOLAR: los años del desarrollo industrial. El desarrollo económico del Japón. La oposición social al capitalismo. La rebelión Juvenil. La primavera de Praga. El mayo francés. El movimiento Hippie. De la Guerra Fría a la disolución de la Unión soviética: perestroika y glasnot. La desintegración de las repúblicas socialistas de Europa Oriental.

UNIDAD Nº 7: GLOBALIZACIÓN CAPITALISTA Y CONFLICTOS SOCIALES

	GLOBALIZACIÓN: ¿NUEVO ORDEN O NUEVOS DESORDEN MUNDIAL?: Defensa y crítica de la globalización. Los efectos políticos y económicos de la globalización capitalista. El debilitamiento de los Estados Unidos. La desigual distribución de la riqueza. 
	CONFLICTOS SOCIALES Y CONTRADICCIONES EN UN MUNDO GRAGMENTADO: la transición hacia el capitalismo en el ex bloque soviético. Reformas en la República Popular China. Los fundamentalismos. El difícil proceso de paz en Medio Oriente.
	EUROPA: NACIONALISMOS E INTEGRACIÓN: la guerra en la ex Yugoslavia. La tercera vía. El Euro. Separatismos nacionalistas: Irlanda y el País Vasco.
	ESTADOS UNIDOS: GENDARMES DEL MUNDO: la invasión a Panamá. La guerra del Golfo Pérsico. El grupo de los Ocho. El bloqueo a Cuba. Las nuevas democracias en América Latina: los sin tierra y los zapatistas. La lucha por los Derechos Humanos.
          BLOQUES REGIONALES: El Mercosur y los países del BRICS. 
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