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Fundamentación.


La Geografía estudia la apropiación y organización del territorio resultante de la actuación de los grupos humanos a lo largo del tiempo. En esta disciplina se destaca la importancia de los procesos socio-demográficos en la construcción espacial. 

En la actualidad, la Geografía de la Población posee una producción científica muy diversificada y heterogénea que da cuenta de las relaciones entre habitantes y medio, y de la organización espacial del comportamiento humano.  A su vez, ha experimentado grandes transformaciones metodológicas que la han dotado de mayor rigurosidad.  Las mismas se refieren al uso creciente de las técnicas estadísticas favorecidas por el uso de las TIC, para el análisis de la distribución espacial. 

Como disciplina geográfica, el estudio de la población también está impregnado del pluralismo epistemológico que caracteriza hoy a la Geografía, por lo que se desarrollarán diferentes corrientes explicativas que expresen la necesidad de revisión permanente de las construcciones conceptuales acerca de la población y de sus tipos de asentamientos.

La sucesión de cambios producidos en el mundo necesita una continua renovación y complejidad en el análisis de los temas relacionados con las poblaciones, tanto desde el punto de vista demográfico como espacial, fenómenos que se encuentran más que nunca estrechamente ligados. Factores complejos, tales como, el advenimiento de la familia transnacional, las migraciones, el envejecimiento de la población, el éxodo rural, el problema del desempleo, la desigualdad de género, el trabajo infantil, la trata de seres humanos y muchos otros problemas se entrecruzan a la hora de explicar la 

doble dimensión social y territorial de los sujetos y de las poblaciones.  Factores sociales, económicos, culturales, políticos, modifican los comportamientos demográficos y por ende las relaciones de las sociedades con los espacios geográficos.
Propósitos. 
· Brindar herramientas teóricas y metodológicas que permitan al alumno desempeñarse con idoneidad en el futuro.

· Generar un ambiente de trabajo, estudio, debate e incertidumbre para abordar una realidad cotidianamente cambiante.

· Favorecer el hábito de búsqueda y participación en el aula.

· Propiciar la elaboración de materiales de estudio, la escritura y la oralidad.

Objetivos. 

· Comprender las claves y los instrumentos de análisis para el estudio de la población contemporánea.

· Interpretar los caracteres demográficos de una población y los factores que determinan su distribución.

· Valorar la capacidad explicativa de diferentes teorías en tanto estas se aplican a una realidad en cambio permanente.

· Aplicar procedimientos metodológicos de la Geografía en el análisis del espacio a escala local y regional.

· Adoptar una postura indagatoria y crítica acerca de los procesos de producción del conocimiento.

Contenidos:

La población como objeto de estudio y sus enfoques conceptuales y metodológicos

Las diferencias entre población y sociedad.  El espacio social como construcción colectiva y cambiante.  La incidencia de las variables físicas, económicas, políticas, sociales y culturales que intervienen en el cambio demográfico. La utilidad de las TIC en el manejo de información cualitativa y cuantitativa.  La construcción de distintos tipos de gráficos, tablas, cuadros y mapas.  Las fuentes en Demografía.  Censos, padrones y registros de población. Fuentes indirectas para el estudio geo-demográfico.

La estructura demográfica y el crecimiento poblacional

Estructura por sexo y edad. Pirámides de población.  Población y grado de formación académica. Población y trabajo. El crecimiento demográfico. Teorías y modelos sobre el crecimiento de la población.  La transición demográfica.  El futuro del crecimiento demográfico.

La distribución espacial y la movilidad territorial de la población

La distribución espacial de la población. Los métodos cartográficos y estadísticos en la distribución espacial de la población.  Distribución urbana y rural.  Factores de la desigual distribución de la población. La distribución actual de la población mundial. 

Las migraciones, procesos y consecuencias socio-territoriales actuales.  Políticas migratorias.  Conflictos entre Estados y regiones.  Sociedades multiculturales y pluriétnicas.

Los problemas sociodemográficos y los conflictos territoriales

La disminución de la fecundidad, el envejecimiento de la población y su implicancia en la estructura de la población. La estratificación social en el mundo contemporáneo. Las condiciones de vida y el desarrollo sostenible.  Debates actuales sobre sociedad y ambiente. Los conflictos sociales en torno a los procesos de segregación espacial y fragmentación social y política.  Conflictos sociales:  xenofobia; conflictos identitarios, étnicos, religiosos; el terrorismo; la trata de personas; el tráfico ilegal de armas, drogas 

y otros tipos de elementos y sus repercusiones a nivel espacial y social. La aparición de nuevos sujetos demográficos y los actores sociales en la compleja sociedad del siglo XXI: el rol de la juventud.

Propuesta metodológica.

A través del trabajo aúlico se tenderá a la comprensión, aplicación y contextualización de los temas trabajados a través de estudio de casos y en relación a aportes teóricos realizados por especialistas. Se pondrá especial atención a las problemáticas del entorno próximo del alumno, mediante el seguimiento de noticias de actualidad y la observación directa. Se fomentará el debate, el intercambio de ideas para lograr una real incorporación de los contenidos al bagaje de conocimientos que el alumno debe lograr y que deben sustentar sus futuras intervenciones pedagógicas. 

Trabajos prácticos obligatorios: 


Los trabajos prácticos consistirán en actividades aúlicas y extraúlicas referidas a las distintas temáticas a tratar, que se irán corrigiendo a lo largo del desarrollo de esos temas. Las mismas se reunirán en una carpeta a modo de portfolio, y la entrega formal se hará durante el mes de octubre. Se evaluará la coherencia de la redacción, el tratamiento de la información y la calidad de las conclusiones a las que se arribe. 

Evaluación: 


Tendrá en cuenta la asistencia a clase, los trabajos prácticos indicados y los exámenes parciales. Estos últimos se realizarán los días 25 de junio y 1 de octubre.
Criterios de evaluación.


· Claridad conceptual. 
· Expresión oral y escrita. 
· Participación cotidiana con aportes fundamentados en la lectura y el análisis de material bibliográfico.
· Establecimiento de relaciones significativas entre los contenidos trabajados.

· Responsabilidad en la presentación y entrega de los trabajos prácticos en tiempo y forma.
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