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FUNDAMENTACIÓN:

La geografía económica contribuye a la comprensión de una amplia gama de problemas contemporáneos.  La combinación de las influencias ambientales y espaciales en el estudio de la actividad económica no representa una regresión hacia el determinismo ambiental. Por el contrario, ayuda a revelar en forma más completa la naturaleza no determinista del proceso económico y las funciones del juicio humano y de la percepción ambiental en las decisiones que conforman el espacio económico. 
[bookmark: mercado]    	Los geógrafos se interesan no sólo por dónde están las cosas sino por qué están situadas donde se encuentran, y la naturaleza de los procesos que afectan a tal ubicación. Existen diferentes formas de definir la geografía económica, pero una forma eficaz de acercamiento consiste en considerar los tipos de preguntas que pretende contestar: ¿Cuál es la razón de los patrones de uso de la tierra?, ¿porqué varía tanto el precio de la tierra?, ¿porqué se pueden obtener ciertos artículos en cualquier parte y otros no?, ¿cómo se explica la ubicación de las explotaciones de los recursos naturales?, ¿cómo afecta la contaminación de una planta industrial al medio?, ¿por qué grandes extensiones de terreno están casi deshabitadas teniendo un clima y vegetación parecido al de las regiones habitadas?, ¿dónde y cómo las personas se ganan el sustento y dónde y cómo se gastan sus ingresos?, ¿qué motiva las recurrentes crisis económicas?, etc.  
    	En realidad, el espacio económico es todo menos homogéneo, y no todos los consumidores piensan y se comportan de la misma manera, y cambian en el tiempo lo que complica mucho el análisis geográfico de los fenómenos económicos. Y para complejizar aún más la comprensión, los sistemas económicos que se desarrollan en las diferentes regiones no están aislados unos de otros, sino que se interfieren. De cómo, porqué, dónde, cuándo sucede esto trata la geografía económica. 
PROPÓSITOS:
· Promover la lectura analítica de la información económica con mirada crítica.
· Estimular el debate fundamentado de temáticas geo económicas.
· Impulsar el interés en la búsqueda de alternativas a las propuestas dominantes en la economía.
· Fomentar la curiosidad y la concientización de la importancia de las decisiones económicas sobre el espacio y las sociedades.
· Animar la formación permanente teniendo en cuenta el carácter dinámico de la Geografía.

OBJETIVOS:
1. Comprender la evolución de los sistemas económicos mundiales.
1. Identificar los cambios estructurales que afectan a la economía mundial y sus efectos sobre las estructuras sociales, políticas y territoriales.
1. Interpretar las causas y los efectos del desarrollo económico desigual del mundo.
1. Reconocer los diferentes sectores en que se divide la actividad económica e interpretar su evolución e importancia a través del tiempo y en la generación de riqueza de un país.
1. Analizar el proceso de globalización y determinar sus efectos.
1. Reconocer y plantear problemas geográficos de naturaleza económica.
SABERES PREVIOS COMPETENCIAS TIC:
	
· Procesadores de textos.
· Búsqueda y selección de información.
· Uso de redes sociales.
· Google maps.
CONTENIDOS:
Unidad 1: Geografía Económica
· Geografía Económica. Interrelaciones economía-espacio. Principales enfoques en Geografía Económica. Evolución de la Geografía Económica.
Unidad 2: Sistemas económicos y su organización espacial
· Sistemas económicos. La lógica del sistema capitalista.
· Organización de la actividad económica. El circuito económico. Sistema productivo y sectores económicos. Los factores de la producción. Agentes económicos. Las empresas y sus estrategias empresariales. La división del trabajo y la especialización territorial. Organización industrial y territorio.
Unidad 3: La dinámica capitalista. Crisis, ciclos y reestructuración actual. 
· Etapas del capitalismo y sus modelos territoriales.   El capitalismo mercantil.  Las revoluciones industriales y sus impactos económicos y espaciales. El régimen de acumulación fordista o capitalismo monopólico.  El posfordismo o capitalismo global. 
· Las crisis del capitalismo. Interpretaciones sobre las crisis del sistema. 
· Efectos espaciales de la innovación.  Regiones ganadoras y perdedoras. Ciudades globales.
· Los espacios de la innovación.  Economía de redes.  El transporte y las telecomunicaciones. Los flujos comerciales y financieros. 
· Las empresas multinacionales,   agentes de la globalización.  Nueva división internacional del trabajo.  Los procesos de deslocalización.  Nuevos espacios industriales.



Unidad 4: El desarrollo desigual.

· La desigualdad mundial. Crecimiento y desarrollo económico.  Desarrollo y subdesarrollo. Centro- Periferia. Los indicadores del desarrollo. Principales teorías sobre el desarrollo.  Desarrollo y medio ambiente.
· Políticas de desarrollo regional y local. El desarrollo endógeno.
· La competencia por los recursos naturales.  El agua, los alimentos, el petróleo y los minerales.
· Los procesos de integración económica.  Los bloques económicos y la regionalización del mundo, realidades cambiantes. 

Unidad 5: La economía Social y Solidaria

· Transformaciones socioeconómicas contemporáneas y sus impactos en el surgimiento de la ESS.
· Globalización y crisis, sus efectos sobre la dinámica del trabajo y el territorio. Algunas respuestas desde la ESS.
· Conceptos básicos en ESS.
· Proyectos y desafíos de la ESS.



TEMPORALIZACIÓN:

1º Cuatrimestre: Unidades  1 , 2 
2º Cuatrimestre: Unidades  3, 4, 5 

PROPUESTA METODOLÓGICA.

	A través del trabajo aúlico se tenderá a  la comprensión , aplicación y contextualización de los temas trabajados a través de estudio de casos y en relación a aportes teóricos realizados por especialistas. Se pondrá especial atención a las problemáticas del entorno próximo del alumno, mediante el seguimiento de noticias de actualidad y la observación directa. Se fomentará el debate, el intercambio de ideas para lograr una real incorporación de los contenidos al bagaje de conocimientos que el alumno debe lograr y que deben sustentar sus futuras intervenciones pedagógicas. 


CONDICIONES DE ACREDITACIÓN DURANTE LA CURSADA VIRTUAL 
Según lo pautado en el Dto. 4199/15. Reglamento Académico Marco. De acuerdo a lo establecido por la normativa vigente (Dto. 4199/15, art. 27) para las unidades curriculares con formato materia,  los/as estudiantes podrán optar por las siguientes condiciones:
 Libre: no es necesario que entregue los trabajos durante el período virtual ni presencial. Se acordarán posibles encuentros de consulta.
Regular presencial: tendrá que entregar el 100% de instancias evaluativas (obligatorias) acreditables aprobadas con calificación 6 (seis) o más, en el período virtual y presencial. En caso de que los estudiantes obtengan calificaciones que promedien 8 (ocho) podrán acceder al coloquio que habilite la promoción directa al volver a la presencialidad ya que la Promoción directa sin examen presencial queda postergada mientras tenga vigencia el aislamiento social, preventivo y obligatorio (Circular interna 2/2020). O hasta que se definan institucionalmente otros formatos de exámenes virtuales.
semi-presencial: tendrá que entregar el 80% de instancias evaluativas acreditables aprobadas con calificación 6 (seis) o más, en el período virtual y presencial. 


EVALUACIÓN:

Presentación y aprobación de  Trabajos Prácticos de elaboración personal solicitados a través del aula virtual alojada en la Plataforma Educativa institucional del INFOD y que se presentarán en octubre a modo de portfolio. 
Aprobación de exámenes parciales con fecha a determinar en función de las decisiones ministeriales respecto del retorno a la presencialidad.
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ATLAS LE MONDE DIPLOMATIQUE I, II, III y IV

Le Monde Diplomatique, números varios.
Diarios locales.
Realidad Económica.
Artículos de Internet.



