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Fundamentación filosófica, política, ideológica y pedagógica

El  proyecto de cátedra que presentamos, se enmarca dentro de los lineamientos de la Ley Nacional de Educación N.º 26206, la cual, compromete su  política educativa en la   construcción de una sociedad  justa. En su Art. 8 enfatiza la relevancia  de  la formación integral de las personas, y las  habilita para diseñar sus proyectos de vida, sustentado en  valores esenciales tales como la solidaridad,  la equidad y la paz. Asimismo, en su Art.  11, garantiza   “una educación de calidad con igualdad de oportunidades y posibilidades, sin desequilibrios regionales ni inequidades sociales”.

El diseño curricular que nos ocupa apuesta por la inclusión socio-educativa, entendida como la generación de condiciones de ingreso, permanencia y egreso de calidad  para las  y los ciudadanos en tránsito por el sistema educativo provincial. Implica,  implementar  un proceso de  escolarización flexible,  abierto a la comunidad, y situado en las problemáticas sociales que interpela a sus actores. En el marco de la presente normativa nacional y provincial, es la Filosofía el espacio disciplinar por excelencia, con mayor sensibilidad para alojar  estos requerimientos inherentes a la actual sociedad argentina y santafesina.

La Filosofía es un saber que enriquece a quien se aloje en  ella, dado que  nos invita a la reflexión crítica. La práctica filosófica, constituye un antídoto para  el alma de los prejuicios o  preconceptos que se interponen entre el hombre y su percepción acerca del mundo. Filosofar,  ha sido y es el remedio por excelencia para evitar caer en falsos dogmatismos y fundamentalismos,  dado que uno como otro obturan la capacidad de pensar. 

En nuestro mundo contemporáneo, “filosofar”, implica “co-filosofar”, pensar con otros, buscar cooperativamente la verdad, sabiendo de antemano que la misma, ha de ser provisoria y situada. Esta circunstancia propia del pensamiento actual, en donde carecemos de certezas absolutas, nos permite pensar la Filosofía como un saber, en diálogo crítico con otros saberes. Precisamente, esta realidad en su complejidad,  nos invita  a pensar, reflexionar, dialogar interculturalmente, asumiendo el desafío de comprender el pensamiento otro, que alberga las diversas culturas. Esta situación no implica la necesidad de cambiar los propios sistemas de valores si no se encuentran buenas razones para hacerlo. No obstante, nos compromete a la asunción del desafío de abrir nuestro universo mental de significaciones, para aceptar otros modos alternativos de pensar. 
 Aportes de la Filosofía  a la formación docente

La Filosofía aporta a la  formación docente una mirada  dialógica, inclusiva,  y crítica para acercarse, entrar y tocar con respeto el mundo interior de las y los  estudiantes. He aquí la importancia que ha de tener una sólida formación filosófica  para las y los futuros docentes: quienes han de interactuar en el aula con personas con cosmovisiones culturales propias, distintas y en ocasiones diametralmente opuestas a los propios sistemas de pensamiento. En este caso, les aporta una disposición valiosísima para comprender los  pensamientos divergentes, y entablar  diálogos desde el cuidado y el respeto mutuo. A su vez, el/la docente, y en realidad, toda persona capaz de adentrarse en otros modos de pensar, adquiere la habilidad de volver a reflexionar en torno a sus propias creencias.

Platón  le hace decir al personaje Sócrates “conócete a ti mismo”. En el Alcibíades I, Platón reconoce la importancia fundamental que tiene el autoconocimiento para interactuar con otros en el plano cívico. En este sentido, para lograr el  conocimiento de sí, la actitud que debe adoptar el docente es análoga a la que adopta  un niño. Este, en su   curiosidad,  y búsqueda de significado, es  capaz de preguntar y re-preguntar.

El/la docente, si adquiere  la mirada ingenua y transparente del  niño/a,  propicia en su persona y en su práctica profesional,   la habilidad de transformar la repuesta en una pregunta nueva.  El/la formador/a concibe a las y los estudiantes como  seres abiertos, en diálogo consigo mismos, con el mundo y con las/los otros.  Los y las estudiantes   siempre se encuentran en el proyecto de hacerse, de descubrirse a sí mismos, de inventarse y reinventarse. 

 El/la educador/a  es un profesional de la educación que acompaña a las y los  estudiantes  en el proceso de construirse como  personas.  Su tarea es socrática, debido que  despierta en el otro el deseo de saber,  estimula la curiosidad que lleva al estudiante a desnaturalizar el sentido de lo dado, incitándolo  en la búsqueda de nuevos mundos de significaciones. Las y los docentes, formadas/os con conciencia crítica, interactúan en la sociedad civil, buscando la reconstrucción del espacio cívico que nos aloja, con la firme convicción de que es posible una vida digna, justa,  cooperativa e inclusiva para todas y todos.

A su vez, el/la docente -en la actualidad, debe adquirir en el proceso de su formación habilidades, aptitudes y competencias que le permitan significar la complejidad del mundo actual, para poder así generar prácticas y acciones pedagógicas que le permita interactuar con la diversidad  que ha de encontrar en los espacios aúlicos por donde transite.
Marco Curricular

Teniendo en cuenta  la ubicación de la  Filosofía en el Tercer año de estudios del presente diseño,  es ineludible el abordaje  del vínculo entre Filosofía y Geografía, por un lado, e indagar al mismo tiempo,  el sentido de lo humano en el mundo contemporáneo, tal como lo recomienda las finalidades formativas propuestas para nuestro espacio disciplinar. Las mismas, destacan el rol relevante que tiene el diálogo que entabla el profesor/a de Filosofía con sus pares de la formación específica y  de la práctica profesional.  Esta unidad se liga con las unidades curriculares de Historia y Política de la Argentina, Pedagogía de modo vertical, y de modo horizontal con Instituciones Educativas y con la Práctica Docente. En relación al campo específico se vincula con Teoría de la Geografía. Además, Filosofía funda los basamentos teórico-prácticos necesarios para la unidad curricular de Ética y Trabajo Docente.
Marco Epistemológico

Proponemos pensar la unidad curricular desde una perspectiva crítica y situada, lo cual nos habilita para seleccionar sus contenidos desde núcleos problemáticos inherentes al campo disciplinar específico, Nos posicionamos  en la Filosofía Contemporánea para guiar a las y los estudiantes tanto en la desnaturalización del pensamiento eurocéntrico hegemónico, como en el reconocimiento de otras tradiciones de pensamiento eclipsadas .Les brindamos así, aportes teóricos para pensar nuestra identidad, desde una perspectiva contrahegemónica. 

 Los considerandos anteriores, constituyen el fundamento para comenzar en primer lugar,  el recorrido teórico-práctico   por los interrogantes esenciales acerca de la Filosofía como búsqueda primaria del sentido,  con el objeto de pensar crítica y situadamente  la dominación, la emancipación, y un mundo otro, donde todos y todas puedan vivir una vida humana  digna. En segundo lugar, se parte del análisis contextual de la emergencia del saber occidental en el complejo proceso de colonización que emprendió hace un poco más de dos siglos el ego conqueror europeo. Este  punto del proyecto,   nos habilita la indagación problemática del pensamiento eurocéntrico, con el objeto de ampliar la mirada desde una visión occidental, hacia la construcción de una historia mundial, en la cual América Latina tenga  su lugar, contra y a pesar de Hegel y su filosofía de la historia. En tercer lugar, incorporada América Latina por derecho pleno a la historia mundial, es relevante pensar la constitución de los saberes en la complejidad  geopolítica del mundo contemporáneo. Se ha de enfatizar tanto en  la emergencia de nuevos saberes y sujetos, como en las problemáticas que  forman parte de la agenda  argentina, latinoamericana y mundial, por ejemplo, la educación Intercultural. Por último, siendo  la educación sexual parte de las políticas públicas educativas del Estado Nacional, lo abordamos  desde una mirada antipatriarcal y anticapitalista.

Incorporamos en la presente, una unidad de contenido variable, con la finalidad de que las y los estudiantes se impliquen en la construcción del presente diseño, aportando al mismo sus intereses formativos. 

Nos proponemos  en este recorrido teórico-práctico  brindar a las y los futuros profesores/as  de Geografía,  un espacio áulico seguro en donde cada uno se sienta partícipe necesario, escuchado y respetado. Los y las acompañamos en el ejercicio de la actividad filosófica, propiciando el interjuego  dialéctico que habilita la pregunta y  las posibles respuestas. Estas, al mismo tiempo,   abren otros abanicos de inquietudes e interrogantes, que nos posibilitan develar la fecundidad de la Filosofía en tanto saber que nos abre al diálogo, pero jamás lo clausura, para no caer en la  anti-filosofìa.

Promovemos en las y los estudiantes  la disposición crítica y reflexiva, condición peculiar  de los/las estudiantes curiosos/as, con ansias  de comprender y transformar con sus acciones,  el mundo político, social y cultural en el cual han de desarrollar su praxis.
Propósitos

Nos proponemos  en este recorrido teórico-práctico  brindar a las y los futuros Profesores de Educación Secundaria en  Geografía,  un espacio áulico seguro en donde cada uno se sienta partícipe necesario, escuchado y respetado. Los y las acompañamos en el ejercicio de la actividad filosófica, propiciando el interjuego  dialéctico que habilita la pregunta y  las posibles respuestas. Estas, al mismo tiempo,   abren otros abanicos de inquietudes e interrogantes, que nos posibilitan develar la fecundidad de la Filosofía en tanto saber que nos abre al diálogo, pero jamás lo clausura, para no caer en la  anti-filosofìa.

Promovemos en las y los estudiantes  la disposición crítica y reflexiva, condición peculiar  de los/las estudiantes curiosos, con ansias  de comprender y transformar con sus acciones,  el mundo político, social y cultural en el cual han de desarrollar su praxis educadora.
Contenidos
Unidad I:  Filosofía e historia.
a) La filosofía y el preguntar filosófico. Prejuicios sobre la filosofía: utilidad de la Filosofía. Actualidad e Inactualidad de la filosofía. La filosofía: ¿un saber moribundo? El sentido de la historia de la filosofía. 
b) Filosofía y Mito. La pregunta por el origen de la filosofía en la tradición occidental. El pensamiento occidental como pensamiento dominante. Filosofías de la dominación y filosofías de la liberación y emancipación. 
c)  La existencia de otras tradiciones de  pensamiento, oriental, china, indoamericana.  Pensar desde América Latina.
Lecturas obligatorias:
Apartado A:
Bodei, Remo (2006) La chispa y el fuego; Ed. Nueva Visión, Bs. As, págs.  11 a 47 y   107 a 113. 
Cerletti, Alejandro (2008) La enseñanza de la filosofía como problema filosófico; Bs. As., cap. 2 “El preguntar filosófico y la actitud filosófica”, págs. 23 -29.
Apartado B:
Dussel, Enrique (2006) Filosofía de la liberación, en Cuadernos de Idea, N.º6,  Ed. Universidad  Católica Cardenal Raúl  Silva  Henriquez, Santiago de Chile, págs. 7 a 26.
GARCIA GUAL,C. (1987)   La mitología, Ed. Montecinos, Barcelona, cap. 1 y 2.
Vernant, J.P. (1994)  Los orígenes del pensamiento griego (cap. IV y V), Ed. Eudeba, Bs. As.
Zea, L. (1978) Filosofía de la historia Americana; Ed.  F.C.E., México, págs. 21 a 29.
Apartado C:
Bautista, Juan José(2014) ¿Qué significa pensar desde América Latina?, Ed. Akal, España, Cap. III.
Cruz Hernández, Miguel (Ed) (1999) Filosofías no occidentales, Ed. Trotta, Madrid, págs. 15 a 37.
Dussel, E. (2009) Una nueva edad en la historia de la filosofía: el diálogo mundial entre tradiciones filosóficas, en Tábula Rasa, N.º. 11,  Bogotá – Colombia, págs.  97-114
Lecturas ampliatorias:
Apartado A:
Cassin. Barbara (1992) Nuestros griegos y sus modernos. Estrategias contemporáneas de apropiación de la Antigüedad, Ed. Manantial, Bs. As. 
Cerletti, Alejandro (comp) (2009) La enseñanza de la filosofía en perspectiva, Ed. EUDEBA, Bs. As.
González, María Cristina y Stigol, Nora (2012) La filosofía y su historia. Un debate abierto, en Revista de Filosofía,  Vol. 37, N.º 2.  págs. 151 – 170.
Santa Cruz, María Isabel: Filosofía e historia de la filosofía: una falsa disyuntiva, en Naishtat, F. y Nudler, O. (Ed) (2003) El filosofar hoy, Ed. Biblos, Bs. As. 
Apartado B:
Dussel, E. (1993) Europa, Modernidad y eurocentrismo, en La Colonialidad del Saber, eurocentrismo y ciencias sociales.  Perspectivas latinoamericanas, Lander, E. (Comp), Ed. Clacso, Bs. As.
Chatelet, F. (1983)  Una historia de la razón, Editorial Nueva Visión, Bs.As., caps. I y II.
Cordero, N. (2009)  La invención de la filosofía, Ed. Biblos, Bs. As., Cap. 1.
Vernant J.P. (1983) Mito y pensamiento en la Grecia Antigua, Ed. Ariel, Barcelona,  cap. VII. 
Veyne P.(1987)  ¿Creyeron los griegos en sus mitos ?, Ed. Granica, Bs.As.
Apartado C:
Jaspers, K. (2012) Los grandes maestros espirituales de oriente y occidente, Ed. Tecnos, Madrid.
Salas Astrain, R. (coord) (2005) Pensamiento Crítico de nuestra América. Conceptos Fundamentales, Vol I al IV., Ed.  Universidad  Católica Cardenal Raúl  Silva  Henriquez, Santiago de Chile. 
Unidad II: De la  colonialidad del saber  y el eurocentrismo a las nuevas formas emancipación sociocultural y  de construcción del conocimiento.
a)  La constitución del conocimiento en la lógica eurocéntrica y colonial. 
b) Hacia los procesos de descolonización.  Apertura a un pensamiento alternativo mundial, como opción al mundo occidental. Emergencia de nuevos sujetos y saberes. El conocimiento como invención y como emancipación.
c) El discurso filosófico:  la interrogación que devela la dominación y compromete  a la construcción de un mundo otro, dialógico, inclusivo y emancipador: la filosofía intercultural.
Apartado A:
Lander, E.  [Compilador] (2000), La colonialidad del saber: eurocentrismo y ciencias sociales. Perspectivas latinoamericanas, Clacso, Buenos Aires, Cap: “Ciencias sociales: Saberes coloniales y eurocéntricos”.
De Sousa Santos, Boaventura. (2010) Para descolonizar occidente. México, CLACSO, Cap. II: Un occidente no occidentalista.
Apartado B: 
De Sousa Santos, Boaventura. (2009) Una Epistemología del Sur. La reinvención del conocimiento  y de la emancipación social,  México, CLACSO, Cap.  De lo posmoderno a lo poscolonial y más allá de uno y de otro.
MIGNOLO, W. “El pensamiento decolonial: desprendimiento y apertura. Un manifiesto” en Castro Gómez, S. Grosfoguel, R. El giro decolonial. Reflexiones para una diversidad epistémica más allá del capitalismo globlal, Siglo del Hombre Editores, Bogotá, 2007.
Nietzsche

 HYPERLINK "http://www.nietzscheana.com.ar/textos/sobre_verdad_y_mentita_en_sentido_extram"
, F. Sobre verdad y mentira en sentido extramoral. Disponible en: 

 HYPERLINK "http://www.nietzsceana.com.ar/textos/sobre_verdad_y_mentita_en_sentido_extrm"
http://www.nietzsceana.com.ar/textos/sobre_verdad_y_mentita_en_sentido_extrm.
Apartado C:
Fornet Betancourt, Raúl: Filosofar para nuestro tiempo en clave intercultural. (2004) Aachen: Wissenschaftsverlag Mainz. 
Fornet Betancourt, Raúl: la interculturalidad a prueba (2006),Aachen: Wissenschaftsverlag Mainz. 
Bibliografía ampliatoria:
Apartado A:
De Sousa Santos, Boaventura. (2006). Conocer desde el Sur. Para una cultura política emancipatoria, Programa de Estudios sobre Democracia y Transformación Global y Fondo Editorial de la Facultad de Ciencias Sociales,  Unidad de Post Grado, Lima.
Dussel, Enrique(2015) Filosofías del sur. Descolonización y transmodernidad, México, Akal.
Apartado B
De Sousa Santos, Boaventura. (2006) Renovar la teoría crítica y reinventar la emancipación     social, Ed. CLACSO, UBA, Inst. G. Germani, Bs. As. 
De Sousa Santos, Boaventura (2010) Descolonizar el saber, reinventar el poder, Uruguay, Ed. Trilce.
De Sousa Santos, Boaventura. (2010) Para descolonizar occidente. México, CLACSO.
MIGNOLO, W. (comp.) (2014) Capitalismo y Geopolítica del conocimiento: el eurocentrismo y la filosofía de la liberación en el debate intelectual contemporáneo, Ediciones del Signo, Bs. As. 
Apartado C:
DUSSEL, E. Filosofía de la Liberación Editorial Nueva América, Bogotá, 1996.
Dussel, Enrique(2015) Filosofías del sur. Descolonización y transmodernidad, México, Akal.
Fornet Betancourt, Raúl. (1994) Hacia una filosofía intercultural latinoamericana, Ed.  DEI, Costa Rica. 
Rodriguez Reyes, Abdiel (2016) Etica, Derechos Humanos e Interculturalidad, Ed. Universidad de Panamá, Panamá.
Unidad III: “Filosofías  otras: entre la complejidad y la interrogación por el sentido de la vida, lo humano, el conocimiento y la educación”
 a) Edgard. Morin. Pensamiento simple – Pensamiento Complejo. Principios básicos.   El método. Los saberes necesarios para la educación del futuro.
b) Humberto Maturana. La búsqueda del sentido de la vida partiendo de la biología hacia la cultura:entre las emociones,  el conocimiento y  la educación.
c) La relación entre filosofía, conocimiento, y  educación. La interrogación acerca  de  la enseñanza de la geografía en el mundo contemporáneo.
BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA
Apartado A:
Morin, Edgar. (1997) Introducción al pensamiento complejo, Ed. Gedisa; Madrid-
Morin, Edgar.(1984)  Ciencia con Conciencia, Ed. Anthropos, Barcelona. Gedisa; Madrid.
Apartado B:
Maturana, Humberto (1990) Biología de la cognición y Epistemología. Ediciones Universidad de La Frontera, Temuco, Chile, Gedisa; Madrid.
Maturana, H. (1998) El sentido de lo humano, Ed. Universitarias, Santiago de Chile, Gedisa; Madrid.
Maturana, H. Varela, F. (2009) El árbol del conocimiento, Ed. Universitarias, Santiago de Chile, Gedisa; Madrid.
Apartado C:
Capel, H. (1981) “Filosofía y ciencia en la Geografía contemporánea”, Ed. Barcanova,  Barcelona.
Capel, H. y Urteaga, L. (1991) “Las Nuevas Geografías”. Barcelona: Salvat Ediciones.
Romero, L. (coord.) (2004) “Los textos de Geografía: un territorio para la nación”. En:              La Argentina en la escuela. La idea de nación en los textos escolares, Ed.  Siglo Veintiuno,  Buenos Aires. 
Bibliografía   AMPLIATORIA
Apartado A:
Morin, E.(2014)   Enseñar a vivir; Ed. Nueva Vision, Buenos aires.
Morin, Edgar. ( 2010 )  En la ruta de las reformas fundamentales, Ed. Del Noroeste, México.
Osorio García, Nestor (Editor)(2012) Edgar Morin: Pensador Planetario,  Ed. Universidad Nueva Granada, Colombia.
Apartado B:
De  la fuente, José. (1997)  el lenguaje desde la biología del amor, Revista de Literatura y Lingüística, n.º 10, Santiago de Chile.
Maturana; H. (2003) Desde la biología a la psicología; Ed. Lumen, Santiago de chile.
Maturana, H. (1990) Emociones y lenguaje en educación y  política, ED. Comunicaciones Noroeste, Santiago de chile.
Apartado C:
Gorodokin, Ida (2005) La formación docente y su relación con la Epistemología, Revista Iberoamericana de Educación, Vol.  37, N.º 5, Gedisa; Madrid.
Martín, Alicia V. (2007) El estatus epistemológico y el objeto de estudio de las ciencia de la educación, Ed.  de la Facultad de Filosofía,  Letras y Humanidades de la Universidad Nacional de San Juan, San Juan.
Reyes Solis, Darwin (2006) Problemas Epistemológicos de las Ciencias Humanas y de la educación, Alteridad, Revista de Educación, vol. I.  http://www

 HYPERLINK "http://www.redalyc.org/articulo.oa?id=467746255003"
.

 HYPERLINK "http://www.redalyc.org/articulo.oa?id=467746255003"
.org/articulo.oa?id=467746255003.
Ríos Beltrán, Rafael. (2005) Las ciencias de la educación. Entre universalismo y particularismo cultural.  Revista Iberoamericana de educación (ISSN: 1681-5653), Vol 36, n.º 4.
De Alba, Alicia (coord)  (1996) Teoría y Educación. En torno al carácter científico de la educación, Ed. del Centro de Estudios sobre la Universidad UNAM, México, Gedisa; Madrid.
MORIN, E. (1999): La cabeza bien puesta. Repensar la reforma - Reformar el pensamiento. Bases para una reforma educativa, ed. Nueva Visión, Bs. As, Gedisa; Madrid.
Morin, Edgar:( 2001) Los siete saberes necesarios para la educación del futuro, Ed. Paidós, Barcelona, Gedisa; Madrid, (Disponible en Google Drive de la carrera Ciencias de la Educación, materia, Epistemología, segundo año)
Unidad IV: En filosofía hablamos de ESI
a) Sexualidades y géneros en contextos actuales. Más allá de la lógica binaria. Desustancializar la concepción del género. La construcción social del cuerpo. Feminismo. Delimitación conceptual. Una mirada antipatriarcal y anticapitalista. Aportes desde la Filosofía de la Liberación.
b) La Ley Nacional 26150 y los objetivos del Programa Nacional de ESI. Los lineamientos curriculares de la ESI. Los cinco ejes conceptuales de la ESI.  Puertas de entrada y el rol docente en torno a la ESI. 
Bibliografía Obligatoria:
Apartado A:
Butler, J. (2002)  Cuerpos que importan. Sobre los límites materiales y discursivos del sexo, Ed. Paidós, Bs. As. Introd. Y punto I: Los cuerpos que importan.
Femenias, M. L. (2019) Itinerarios de teoría feminista y género. Algunas cuestiones histórico-conceptuales, Ed. Universidad Nacional de Quilmes, Bernal, Introducción y cap. I.
Yuderkis, Gomez Correal y Muñoz (Coordinadoras) (2014) Tejiendo de otro modo. Feminismo, Epistemología y apuestas descoloniales, Ed. Universidad del Cauca, Colombia.
Apartado B:
Ley Nacional de Educación Sexual Integral Nº 26.150 
Lineamientos curriculares de Educación Sexual Integral, Ministerio de Educación de la Nación, 2008.
Subsecretaría de Derechos Humanos y Pluralismo Cultural. Ciudad de Buenos Aires 2015 "Guía de buenas prácticas. Derechos Humanos y Diversidad Sexual en espacios de Educación en la Ciudad de Buenos Aires".
Bibliografía ampliatoria
Apartado A:
-Butler, J.(2006) Deshacer el género, Ed. Paidós, Barcelona.
 Butler, J. (2007) El género en disputa. El feminismo y la subversión de la identidad, Ed. Paidós,  Barcelona.
Apartado B:
Faur, E. (2007) “La educación en sexualidad”. En El Monitor de la Educación. N° 11, 5° época, marzo/abril.
Faur, E. (2007) “Fundamentos de derechos humanos para la educación integral de la sexualidad”, en Educación sexual en la escuela. Perspectivas y reflexiones. Ministerio de Educación, GCBA.,  Pág. 47-55.  
Unidad IV:  Unidad de contenido variable
En este trayecto de la planificación se le propone a los estudiantes que seleccionen una problemática significativa para desenrollar.  En función de los intereses del grupo se delimitarán contenidos conceptuales, bibliografía específica obligatoria y ampliatoria para acompañar el proceso de enseñanza y aprendizaje.
En el presente curso académico se cumplen 120 años de la publicación de un texto emblemático:  el Ariel de José Enrique Rodó. Se les hará la propuesta a los y las estudiantes para hacer posibles relecturas del texto, en posibles claves latinoamericanistas, antiimperialistas, en relación crítica y estrecha con la generación juvenilista que levantó las banderas de la reforma del ´18. Nos proponemos en este trayecto visibilizar la influencia y las líneas de continuidad entre estos dos acontecimientos   que dejaron su impronta en el siglo XX latinoamericano, resignificándolos desde el presente.
En atención al espíritu de esta unidad, presentaremos nuestra propuesta, pero mantenemos una postura dialógica y de apertura a los posibles intereses de las y los estudiantes.
BIBLIOGRAFÍA GENERAL
ABBAGNANO, N. (1994) Historia de la filosofía,  Vol. I a IV.  Ed. Hora, Barcelona.
BELAVAL, I. (Comp.) (1986)  Historia de la Filosofía,  Tomos I al XII, Ed.  Siglo XXI. México.
BREHIER, E. (1965) Historia de la Filosofía,  Tomos I al III, Ed.  Sudamericana Buenos Aires. 
BRUNET, G. (2006)  La razón en su historia, Ed. Édere, México.
CHATELET, F. (Dir.) (1984) Historia de la Filosofía. Tomos I al IV.,  Ed. Espasa Calpe. Barcelona.
FERRATER MORA, J. (1998) Diccionario de filosofía, 4 tomos, Ed. Paidós, Buenos Aires.
GEYMONAT, L. (1980) Historia de la Filosofía y de la Ciencia. Tomos I al III., Ed.  Cátedra. Madrid.
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Propuesta Metodológica

Implementamos el presente proyecto de cátedra a modo de  documento abierto,  inconcluso, siempre en revisión,  y  flexible ante la posibilidad de otras posibles escrituras. Este es el espíritu de la unidad de contenido variable que planteamos anteriormente, un espacio en el interior del curriculum en donde los y las estudiantes se apropian del mismo para dialogar y re-escribirlo, desde sus intereses académicos, en la curiosidad epistemológica por profundizar sus trayectos formativos. Nuestra experiencia áulica con esta propuesta metodológica es  positiva, las y los estudiantes ponen en práctica las habilidades argumentativas que se van trabajando transversalmente en todos los ejes temáticos. Se ejercitan al mismo tiempo, en la escucha de otros puntos de vista, practican la comprensión empática, aprendiendo a establecer consensos en base a la interacción y el respeto mutuo.

Es esencial  e insustituible  el abordaje teórico con textos fuentes, acompañados de textos de especialistas.  En el recurso textual, los  y las estudiantes aprenden a   reconocer conceptos y procedimientos argumentativos, necesarios para construirlos con  fundamento. Otra habilidad que se trabaja con los textos, es la reposición de las preguntas y respuestas en su contextos de emergencia, así como su permanencia y vigencia.

Usamos también, videos, películas, conferencias de especialistas presenciales o disponibles en youtube. Nuestros estudiantes en la actualidad poseen un manejo interesante de las nuevas tecnologías y tics, que capitalizamos para acercarles la Filosofía.
 Evaluación

 Evaluar implica para las y los docentes un compromiso personal con el proceso de enseñanza y aprendizaje. Es un acto valorativo y subjetivo, se constituye en función de un modo de ser, pensar y hacer, que se configura en circunstancias concretas, en una perspectiva social e histórica. Supone a su vez,  la puesta en acto de cuestiones ideológicas y psicológicas. Dado que la evaluación conlleva en sí misma la valoración o apreciación de algo, de alguien, o de un plan, etc (Sanjurjo, 2006). Su objetivo consiste en  conocer los trayectos que las y los estudiantes han recorrido,  en el proceso de apropiación del conocimiento,  pero, al mismo tiempo, se busca siempre los dispositivos más apropiados para  recrear y  enriquecer cualitativamente las propias prácticas educativas. Esta consideración nos remite a la dimensión psicológica de la evaluación; los y las docentes, en el proceso de enseñanza, interactuamos  con alteridades que se conforman dialécticamente,  en la mirada que ese/a otro/a me devuelve (Sartre, 1993).

En este punto es preciso destacar que cuando los/as docentes hacemos un trabajo personal de autoconocimiento y autoindagación, éste nos permite desocultar nuestros propios prejuicios, aceptando  nuestro ser personal en lo que realmente somos. Cuando podemos aceptarnos, paradójicamente, aceptamos a las/os otras/os en lo que genuinamente son:  los  universos de saberes con quienes tenemos el privilegio de compartir el aula (Rogers, 2000).  De esta manera, nos es posible respetar, y acompañar cada una de sus transformaciones, sin apresurarlos, propiciando que cada estudiante se encuentre y transite la aventura de saborear el conocimiento, en sus propios tiempos.  Postulamos, en consecuencia, que la evaluación es un proceso dialéctico, formativo,  e integral, que acontece mediatizada por el diálogo, entendido como intercambio respetuoso de posiciones debidamente argumentadas. 

El concepto anteriormente desarrollado de evaluación, se implementa en nuestro proyecto a través de los trabajos prácticos, con la finalidad de promover e incentivar tanto las habilidades básicas de comprensión lectora, como el ejercicio imprescindible de la escritura académica. Asimismo, habilitamos  instancias de reflexión individuales y grupales, dado que  el aula es una comunidad de indagación, en donde buscamos cooperativamente construir el conocimiento (Lipman, M. y Sharp, A., 1992). En este contexto,cada clase es  un espacio en el cual  es posible valorar los procesos logrados por las/os estudiantes,   los/as animamos a que nos evalúen y se evalúen mutuamente.  Este último punto  es de suma relevancia, dado que es  un dispositivo movilizador para que las/os estudiantes  realicen el ejercicio de valorar argumentativamente el trabajo de sus compañeros/as. A su vez, es una instancia enriquecedora, dado que permite desarrollar la escucha activa, y la comprensión del punto de vista de las/os otras/os.    Finalmente, la mirada que las/os estudiantes nos devuelven con su evaluación de la cátedra, nos posibilita volver a pensar y retroalimentar nuestro desempeño docente. Nuestra experiencia como educadores nos indica que la devolución realizada por los /as estudiantes favorecen, la retroalimentación de nuestra praxis profesional, dado que nos permite el ejercicio crítico de repensar nuestra práctica docente.
Formas de acreditación (RAM):
a) Regular presencial:
-  75 % de asistencia o 50 %, cuando las ausencias obedezcan a razones de salud, trabajo y/0 se encuentren en otras situaciones excepcionales debidamente comprobadas (art. 39 RAM), 75 % de Trabajos Prácticos (se implementarán orales y/o  escritos,entregados en tiempo y forma), Un  parcial escrito, aprobado con  nota 6. Examen final oral ante tribunal aprobado con nota 6.
b) Regulares Semipresenciales:
- 40 % de asistencia a cada cuatrimestre, aprobar las dos instancias siguientes: un parcial escrito, aprobado con 6 y aprobar el 75 % de los trabajos prácticos  (se implementarán orales y/o  escritos,entregados en tiempo y forma). Examen final ante  tribunal.
c) Promoción Directa (sin examen final ante tribunal):
- 75 % de asistencia en cada cuatrimestre,  un parciales escrito,   aprobado con 8 puntos, aprobar el 100 % de los Trabajos Prácticos. Coloquio final integrador aprobado con 8 puntos  o más como promedio.
d) Libres.
- Sin asistencia a clase. Puede asistir en calidad de oyente. No realiza trabajos prácticos ni exámenes parciales.  Examen escrito y oral ante  tribunal.  La calificación final para aprobar ha de ser 6 puntos como mínimo. Deberá dar cuenta de  la bibliografía obligatoria seleccionada por la cátedra. Se sugiere realizar consultas, para revisar la bibliografía, y acordar detalles y criterios.
Todas las instancias de acreditación tienen recuperatorio.
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