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INSTITUTO de ENSEÑANZA SUPERIOR Nº 7
PROFESORADO DE GEOGRAFÍA
Cátedra: UCO
1° AÑO
CICLO LECTIVO 2019
PROFESOR: Lic. Luis Nicolau

FUNDAMENTACIÓN

La complejidad de la tierra hace que, para conocer su dinámica y estructura, la geología se apoye en otras ramas de la ciencia, ocupándose de su origen y dinámica. Tomando  esta la geomorfología se ocupa de aquellos procesos  externos que generan deformaciones, destrucción, desgaste y modelación del relieve. También pone atención en aquellos mecanismos en evaluar los recursos naturales con los cambios del medio ambiente producidos por la interacción de los seres vivos y en especial de nuestra sociedad.
Atendiendo a  la necesidad de que el alumno pueda lograr la integración de los contenidos desarrollados en Ambiental I, este Espacio de Definición Institucional se propone trabajar con tres ejes que le permitan reforzar los contenidos aprendidos mediante el análisis y la relación entre los mismos.
Sabido es, que el clima, la topografía, la distribución de las  personas y de los recursos, entre otros, establecen una relación recíproca que incluye, por una parte, cómo el ambiente influye sobre los seres humanos, y por otra parte, cómo los seres humanos modifican el espacio geográfico.
Los estudiantes del Profesorado en Geografía necesitan estar familiarizados con los principales procesos físicos de la naturaleza  ya que los mismos pueden afectar la distribución de las personas y de sus actividades, tal lo ocurrido con el último terremoto en Japón
También, podemos mencionar como los procesos erosivos provocados por un río, aunque estén causados por una modificación de su régimen debida a la instalación de una represa y al ritmo en que sus administradores liberan el paso del agua (probablemente atendiendo a intereses sociales y económicos  relacionados con la producción de energía hidroeléctrica), son procesos erosivos cuyas leyes son de orden natural, y requieren ser trabajados como tales; sólo así podrán ser comprendidos y, eventualmente, proponerse medidas de solución; siendo objeto de debate, intereses encontrados y acciones diversas, de todo lo cual dependerá el resultado final. Galafassi, 2002: 32).
Este Espacio contempla la realización de un Viaje de Estudio donde los alumnos a partir de la observación directa, el trabajo de campo en la recolección de datos, entrevistas con lugareños,  podrán plasmar en un trabajo monográfico un aspecto del lugar visitado desde una mirada sistémica.
OBJETIVOS

Al concluir el cursado y promoción de la asignatura, los alumnos deberán haber

logrado:

· Enmarcar epistemológicamente el contenido de la asignatura

· Adquirir fundamentos teóricos y prácticos sobre los procesos que modifican el relieve.
· Reconocer y comprender las dinámicas particulares ligadas a la geomorfología, como la externa y la interna.

· Comprender las conformaciones del relieve pasado con la observación de los procesos deformadores actuales.        
· Identificar algunas maneras en que los procesos naturales influyen, condicionan y posibilitan configuraciones sociales determinadas y viceversa, es decir, cómo los procesos sociales implican una transformación de las dinámicas naturales.
CONTENIDOS 

Geomorfología General y  del Cuaternario Argentino

Constitución del Relieve: Movimientos de la corteza terrestre. Sismología y gravimetría. Isostasia. Expansión de los océanos. 
Formación de cordilleras. Transformación de las cordilleras en zócalos. Cuencas sedimentarias. Movilismo y estabilidad. 

Tipos de rocas, su origen, ígneas, sedimentarias y metamórficas. Clasificación
Igneas, metamórficas y sedimentarias.

Suelos; características generales de sus procesos formadores y del tipo de suelo resultante. Distribución de los suelos en la República Argentina.

Dinámica interna terrestre: Terremotos y vulcanismo. Volcanes, tipos de erupciones, escalas de intensidad y de Magnitud. (Mercalli y Ricther)

Desarrollo geológico estructural del territorio argentino: procesos de plegamiento en la República Argentina. Patagonia Chilena. Breve historia geológica desde el precámbrico hasta la actualidad. Características del cuaternario. Fósiles guías. Evolución geotectónica de la cuenca chacopampeana.
Unidades geomorfológicas de la provincia de Santa Fe: Planicie sobreelevada occidental. Bajos del centro norte. Planicie sobreelevada oriental. Pampa llana del centro. Relieves vinculados al Río Paraná. Pampa ondulada. Pampa deprimida. 
Desarrollo de Humedales en Santa Fe
TRABAJO PRÁCTICO DE INTEGRACIÓN

Viaje de Estudio: lugar a determinar por los alumnos de 1er año. 
METODOLOGÍA
· Exposición 

· Inducción - Deducción 

· Resolución de problemas 

· Método geográfico 

EVALUACIÓN
· Diagnóstica

· Formativa

· Sumativa

CRITERIOS
Se tendrán en cuenta dos aspectos:

1- Individual:

· Elaboración conceptual

· Operatoria

· Exposición de resultados

2- Social:

· Nivel de participación

· Respeto por las opiniones de los demás

INSTRUMENTOS
· Informes escritos
· Exposiciones
· Trabajos Prácticos
PROMOCIÓN
· Dos parciales, uno en cada cuatrimestre. 

· Elaboración de una Monografía acorde con el viaje de estudio a realizar en el presente año.
· Asistencia según régimen presencial
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