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                                         PROGRAMA DE EXAMEN

UNIDAD I: EL SABER DIDÁCTICO
La Didáctica. Comenio y el concepto de origen. Hacia una definición actual. Didáctica General y Didácticas Específicas. Dimensiones. Deconstrucción de la didáctica del sentido común, pseudoerudita y erudita. El profesor y el saber didáctico. Objeto de estudio: La situación de enseñanza. La didáctica desde el enfoque multirreferencial. 

UNIDAD II: CULTURA, CURRÍCULUM Y ENSEÑANZA

Currículum: Distintas concepciones. Origen histórico. Fuentes. Modelos curriculares: abierto y cerrado. Niveles de concreción curricular. Diseño y Desarrollo Curricular. El Diseño Curricular Jurisdiccional para la Educación Secundaria. Currículum como expresión de la selección cultural. Currículum y escolarización del saber. La fabricación del contenido escolar. Los aportes de las teorías críticas y pos-críticas: currículum una cuestión de saber, poder e identidad. Los conceptos de currículum prescripto, real, oculto, nulo. La justicia curricular. Inclusiones y exclusiones. Perspectiva de clase, raza y género. El currículum como organizador institucional. El docente como mediador en los procesos de construcción y desarrollo del currículum. 


UNIDAD III: LA TAREA DOCENTE

Enseñanza: Concepto genérico. Las relaciones entre enseñanza y aprendizaje: Enfoque causal, enfoque mediacional y enfoque negativo. La buena enseñanza. La enseñanza como problema y acto político. Tríada didáctica. Transposición didáctica y vigilancia epistemológica. 
La planificación de la enseñanza, sentidos y significados. Componentes curriculares. El trabajo didáctico en el aula diversificada: Adecuaciones curriculares y organizativas. La organización curricular en pluriaño.. Materiales didácticos y recursos tecnológicos. Las configuraciones didácticas para los entornos digitales. Enseñar y aprender con TIC.   La experiencia estética como experiencia de conocimiento. Enseñanza y diversidad socio-cultural. 

UNIDAD IV: LA EVALUACIÓN

Evaluación: Conceptualización. Enseñanza y evaluación. Carácter socio-político, teórico, epistemológico, pedagógico y técnico de los procesos evaluativos. Diversidad y Evaluación. Criterios de evaluación: institucionales y del campo disciplinar. La relación entre evaluación y acreditación. La evaluación como proceso continuo, participativo, para la comprensión y mejora de los procesos. 
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