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Contenidos:

Eje Nº 1: Los espacios urbanos.

· La ciudad como fenómeno espacial. La ciudad y su definición. Diferentes criterios. Origen y evolución de los asentamientos urbanos. Principales características de las ciudades actuales. Procesos actuales que configuran la ciudad.
· La ciudad y el medio físico. El medio ambiente urbano. Factores geotécnicos, topográficos y climáticos en la construcción de la ciudad. Incidencia de la ciudad sobre el medio. Medio ambiente urbano.
· Sistema intraurbano. Morfología. Componentes básicos de la morfología. La infraestructura urbana y su papel organizador. Estructura urbana. Proceso de configuración estructural. Modelos y enfoques explicativos de la morfología y estructura urbana. Calidad de vida en las ciudades. Los problemas urbanos. Congestión urbana y sistema de transportes. Polución y deterioro ambiental. Segregación urbana. Problemas conductuales de la población urbana. 
· La ciudad en la región. Funciones urbanas, jerarquía y centralidad. Areas de influencia. Sistema urbano. 
· La planificación urbana. Propósitos y principales características. Tendencias recientes en la planificación

Eje Nº 2: Los espacios rurales.

· Geografía rural, Geografía agraria y Geografía agrícola. El espacio rural y su definición. La agricultura como actividad creadora de los paisajes agrarios. 

· Los agentes de los paisajes agrarios. Los modos de ocupación. Las fronteras naturales y económicas de la agricultura. 

· Sistemas agrarios. Propiedad de la tierra. Formas de tenencia. Tipos de explotaciones agrarias. Transformación de los espacios rurales en los países desarrollados y subdesarrollados. Políticas agrarias.

· La toma de decisiones agrarias y los procesos de difusión de innovaciones. 
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