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FUNDAMENTACIÓN
Atendiendo a  la necesidad de que el alumno pueda lograr la integración de los contenidos desarrollados en Ambiental I, este Espacio de Definición Institucional se propone trabajar con tres ejes que le permitan reforzar los contenidos aprendidos mediante el análisis y la relación entre los mismos.
Sabido es, que el clima, la topografía, la distribución de las  personas y de los recursos, entre otros, establecen una relación recíproca que incluye, por una parte, cómo el ambiente influye sobre los seres humanos, y por otra parte, cómo los seres humanos modifican el espacio geográfico.
Los estudiantes del Profesorado en Geografía necesitan estar familiarizados con los principales procesos físicos de la naturaleza  ya que los mismos pueden afectar la distribución de las personas y de sus actividades, tal lo ocurrido con el último terremoto en Japón
También, podemos mencionar como los procesos erosivos provocados por un río, aunque estén causados por una modificación de su régimen debida a la instalación de una represa y al ritmo en que sus administradores liberan el paso del agua (probablemente atendiendo a intereses sociales y económicos  relacionados con la producción de energía hidroeléctrica), son procesos erosivos cuyas leyes son de orden natural, y requieren ser trabajados como tales; sólo así podrán ser comprendidos y, eventualmente, proponerse medidas de solución; siendo objeto de debate, intereses encontrados y acciones diversas, de todo lo cual dependerá el resultado final. Galafassi, 2002: 32).
Este Espacio contempla la realización de un Viaje de Estudio donde los alumnos a partir de la observación directa, el trabajo de campo en la recolección de datos, entrevistas con lugareños,  podrán plasmar en un trabajo monográfico un aspecto del lugar visitado desde una mirada sistémica.
OBJETIVOS
· Reconocer y comprender las dinámicas particulares ligadas a la geomorfología, hidrografía y biogeografía a nivel planetario.

· Identificar algunas maneras en que los procesos naturales influyen, condicionan y posibilitan configuraciones sociales determinadas y viceversa, es decir, cómo los procesos sociales implican una transformación de las dinámicas naturales.

CONTENIDOS CONCEPTUALES

Geomorfología del Cuaternario Argentino

Constitución del Relieve: Movimientos de la corteza terrestre. Sismología y gravimetría. Isostasia. Expansión de los océanos. Formación de cordilleras. Transformación de las cordilleras en zócalos. Cuencas sedimentarias. Movilismo y estabilidad. 

Desarrollo geológico estructural del territorio argentino: procesos de plegamiento en la República Argentina. Patagonia Chilena. Breve historia geológica desde el precámbrico hasta la actualidad. Características del cuaternario. Fósiles guías. Evolución geotectónica de la cuenca chacopampeana.
Unidades geomorfológicas de la provincia de Santa Fe: Planicie sobreelevada occidental. Bajos del centro norte. Planicie sobreelevada oriental. Pampa llana del centro. Relieves vinculados al Río Paraná. Pampa ondulada. Pampa deprimida. Desarrollo de Humedales en Santa Fe
Hidrosfera

La hidrosfera. Composición, propiedades y movimiento del agua. Aguas continentales y Oceánicas. Ciclo hidrológico y balance hídrico. 
Elementos del río. Trabajos. Edades. Redes de drenaje. Inundaciones y control de inundación. 

Aguas subterráneas: importancia, distribución, factores que influyen en su almacenamiento y circulación. Problemas relacionados con la extracción del agua subterránea.
Estudio de caso: Inundaciones en la Ciudad de Santa Fe

Biogeografía
Caracteres generales. Adaptaciones al clima. Fronteras bioclimática. Comunidades y hábitats. Factores geomorfológicos, edafológicos. Impacto del hombre en los ecosistemas naturales. Distribución de la vegetación natural. Grandes biomas terrestres. 

Estudio de caso: La Forestal
CONTENIDOS PROCEDIMENTALES
· Comparación de procesos geomorfológicos en términos de duración y ritmo de sedimentación.

· Construcción de explicaciones multicausales.

· Evaluación de impactos ambientales.

· Elaboración de cartas y esquemas.

· Utilización del vocabulario propio de la Geografía.

· Empleo de datos e información de carácter cualitativo y cuantitativo. 

· Lectura, interpretación y utilización de material cartográfico.

· Diseños de proyectos de investigación y elaboración de los mismos en forma grupal.

· Selección de fuentes de información adecuadas en relación con el carácter de los problemas identificados.

· Transmisión de los resultados obtenidos, debate e intercambio de ideas.

CONTENIDOS ACTITUDINALES
· Valoración del conocimiento científico como marco adecuado para la comprensión de la evolución del paisaje.
· Interés por explicar problemas geográficos mediante el razonamiento crítico y creativo.

· Capacidad para reconocer, respetar y aceptar las diferencias valorando el debate fundamentado.

· Valoración crítica de las posibilidades de la Geografía dentro del campo de las Ciencias Sociales en su aporte a la comprensión y transformación de la realidad.

TRABAJO PRÁCTICO DE INTEGRACIÓN
Viaje de Estudio: lugar a determinar por los alumnos de 2do año. 
METODOLOGÍA
· Exposición 

· Inducción - Deducción 

· Resolución de problemas 

· Método geográfico 

EVALUACIÓN
· Diagnóstica

· Formativa

· Sumativa

Criterios

Se tendrán en cuenta dos aspectos:

1- Individual:

· Elaboración conceptual

· Operatoria

· Exposición de resultados

2- Social:

· Nivel de participación

· Respeto por las opiniones de los demás

Instrumentos

· Informes escritos
· Exposiciones
· Trabajos Prácticos
PROMOCIÓN
· Dos parciales, uno en cada cuatrimestre. 

· Elaboración de una Monografía acorde con el viaje de estudio a realizar en el presente año.
· Asistencia según régimen presencial
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