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PLANIFICACIÓN ANUAL

INSTITUTO SUPERIOR DE PROFESORADO Nº 7

“Brigadier Estanislao López”

CARRERA: Geografía

MATERIA: E.C.O.

CURSO: 4º Año

RÉGIMEN: Anual – 3 hs. Cátedras Semanales

AÑO ACADÉMICO: 2008

DOCENTES: 
Profesora Margarita Spinozzi
Profesor José Eduardo López Pons

FUNDAMENTACIÓN

Este espacio curricular propone que el futuro docente - formador profundice problemáticas de la HISTORIA MUNDIAL, en estos tiempos transeculares.

Los contenidos de esta ciencia se han seleccionado alrededor de distintos módulos, permitiendo a los alumnos una coherencia organizacional.

Los ejes significativos proporcionarán un enfoque holístico de los procesos, conflic​tos, cambios y permanencias de los acontecimientos vertebradores desde la Antigüedad Clásica hacia los tiempos de la Contemporaneidad.

La complejidad de los mismos, serán temas de reflexión, confrontación, crítica y profundización; para que el alumno adquiera una formación docente sólida, autentica fundamentada en el marco epistemológico que identifica a esta ciencia social. Para ello se propone como metodología de trabajo, la instalación y práctica de estra​tegias interactivas basadas pedagógicamente en un paradigma crítico. Así, la naturaleza de los conocimientos se analizará a través de un cotidiano entre​namiento, con experiencias de aprendizajes donde plasmaran no solo la conjunción de la eficacia- eficiencia- competencia - sino además el desarrollo de un sistema de valores que perfilan su futuro rol docente.

Y desde este contexto, son ellos los educandos - formadores futuros los que con con​ciencia histórica y desde sus posturas ideológicas repensarán la HISTORIA MUNDIAL, no sólo como intelectuales "críticos" sino como intelectuales  “transformadores”.
OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Internalizar contenidos específicos de la disciplina que acrecienten sus valores humanos, fortalezcan su identidad individual y social y se vean reflejados en sus acciones cotidianas.

· Reflexionar críticamente sobre todos aquellos aspectos que el mundo social, político, económico e ideológico presentan como contradicciones entre los hombres y promueven desigualdades.

· Desarrollar creativamente actividades y estrategias varias que le permitan, en su futuro profesional, el enriquecimiento del proceso.

· Alcanzar con esfuerzo, compromiso y dignidad el perfil profesional que caracteriza a la noble tarea de educar.

· Interpretar desde la complejidad de la HISTORIA, el carácter socialmente construido del conocimiento científico.

· Distinguir críticamente sus marcos teóricos, sus ejes problematizadores, sus contenidos significativos.

· Identificar el marco técnico Ínter y transdisciplinario de esta ciencia social.

· Conocer y comprender los procesos estructurantes con sus pertinentes sincronías y diacronías.

· Identificar los roles de los actores sociales y los cientistas involucrados en los acontecimientos más relevantes de los distintos períodos y edades de la histoia.

· Reflexionar y comprometerse en cuestiones de la actualidad, comparándolas con los marcos coyunturales y cíclicos de tiempos pasados.
OBJETIVOS GENERALES


· Reconocer y comprometerse con los valores universales expresados en la Declaración Universal de los Derechos Humanos, como así también, desarrollar el respeto por el pluralismo.

· Actuar y argumentar en defensa de los derechos humanos, reconocer situaciones de violación de los mismos y comprometerse ante toda forma de discriminación.

· Actuar como ciudadanos responsables, haciendo uso eficaz de los diversos mecanismos de participación en la vida democrática.

· Conocer el orden jurídico y analizar la legitimidad de las acciones particulares y políticas de gobierno.

· Conocer y valorar los derechos y obligaciones vinculados a los diversos roles y tareas que se desempeñan en la sociedad.

· Sostener argumentativamente el principio de justicia y precisar el alcance del mismo en situaciones concretas.

· Desarrollar hábitos de justicia y solidaridad.

· Reconocer y comprometerse frente a las diversas situaciones que atentan contra la justicia en los distintos ámbitos.

· Participar de manera responsable en instancias de deliberación acerca de problemas éticos, haciendo un uso correcto del discernimiento ético y la argumentación.

· Desarrollar la capacidad de diálogo en una actitud pluralista, y de aceptación de las decisiones consensuadas.

· Desarrollar hábitos democráticos: elegir y ser elegido, representar y ser representado, reclamar derechos y respetar los derechos de los otros, cumplir y exigir el cumplimiento de obligaciones.

· Identificar necesidades personales, interpersonales y comunitarias, colaborando y desarrollando estrategias de solución.

· Relacionar el análisis de los procesos históricos con la comprensión de la realidad contemporánea.
· Comprender y comparar diferentes procesos de industrialización y posindustrialización y familiarizarse con algunos de los principales procesos económicos contemporáneos.
· Reconocer y valorar críticamente las diferentes tradiciones y experiencias políticas y sociales desde la aintigüedad hasta el presente.
· Reconocer y analizar los principales fenómenos y tendencias socio - culturales presentes en el mundo contemporáneo.
· Seleccionar fuentes de información adecuadas en relación con el carácter de los problemas identificados.
· Reconocer y aplicar diferentes alternativas en relación con los modos de organizar la información.
· Diseñar proyectos de investigación acotados.
· Formular problemas utilizando conceptos, lógica explicativa, técnicas, recursos y procedimientos básicos de investigación de las ciencias sociales.
· Comprender que la historia es una ciencia abierta a diferentes enfoques.
· Lograr identificarse como un emergente cultural.
· Reconocer la necesidad del hombre  de vivir en sociedad respetando los valores de la convivencia: tolerancia, solidaridad y libertad responsable.
· Comprometerse en el acuerdo de pautas y en el respeto de las mismas  en el trabajo en equipo.

CONTENIDOS CONCEPTUALES 
PARTE I – MUNDO ANTIGUO Y MEDIEVAL
UNIDAD Nº 1: EL MARCO CIENTÍFICO, TÉCNICO Y DISCIPLINAR  DE LA 
   HISTORIA
LA HISTORIA: una ciencia social interdisciplinaria. Las categorías de análisis temporo - espaciales. Las corrientes epistemológicas (ayer y hoy). Sus marcos teóricos.
UNIDAD Nº 2: LOS ALBORES DE LA HISOTIRA: LAS CIVILIZACIONES EN LA 
   ANTIGÜEDAD

CIVILIZACIONES: naturaleza y origen.

LAS CIVILIZACIONES DE MESOPOTAMIA Y EGIPTO: Escenario geográfico y sus períodos históricos. La importancia de la Cultura Urbana. Los recursos naturales en relación con su organización socio - política y religiosa. Legados.

OTRAS CIVILIZACIONES: Hebreos, Fenicios, Hititas y Persas. Sus orígenes y evolución. Los grandes Imperios Orientales.

UNIDAD Nº 3: EL MUNDO EN LA ERA CLÁSICA

LA CIVILIZACIÓN HELÉNICA: Su historia, su cultura, sus instituciones, su legado.

EL MUNDO GRECORROMANO: De Occidente a Oriente: periodizaciones, las civilizaciones que perduran. Los orígenes de Grecia: Creta y Micenas. El escenario geográfico mediterráneo. Eolios, Dorios y Jonios. El nacimiento de las polis griegas. El territorio griego y sus colonias. Contrastes de modelos: Esparta y Atenas: su organización económica, social y política. Legisladores. Reformadores. Sofistas. Filósofos. La mitología griega. La Democracia Ateniense. De la polis al Imperio: procesos, apogeo y decadencia. El Imperio de Alejandro Magno. El legado griego.

ROMA: UNA CIUDAD, UN IMPERIO: Periodización. Escenario Geográfico.  Italia primitiva. La civilización Etrusca. Los latinos y el origen de Roma. De la Monarquía a la fundación de la República: su organización socio-económica. Las grandes conquistas y la expansión territorial: consecuencias. El apogeo del Imperio: extensión en su marco geográfico. EI proceso de Romanización. Dinastías y Emperadores: el Siglo de Augusto. Una nueva religión monoteísta: el Cristianismo.  Crisis del Imperio: el proceso de barbarización. El legado romano.

UNIDAD Nº 4: EL MEDIOEVO: ÉPOCA OSCURA – COSMOVISIÓN 
   TEOCÉNTRICA 
SINCRONISMO CON AMÉRICA PRECOLOMBINA: Ubicación temporal y espacial.
TRES GRANDES NÚCLEOS DE CIVILIZACINES: El Occidente Cristiano, Los Reinos Romano – Germánicos. Un reino: los Francos. El Oriente Cristiano: Bizancio. El Islam: los árabes.

LA TEMPRANA EUROPA MEDIEVAL: Fundamentos cristianos y germánicos. La formación de la sociedad medieval. La religión y la organización política.
Sus producciones, riquezas y propiedades. Los aspectos intelectuales.  La Iglesia se afianza en Occidente. Carlomagno: un emperador para Europa.
LA ALTA EUROPA MEDIEVAL: El Imperio Carolingio. El Imperio Románico – Germánico. El sistema feudal: un régimen contractual y de vasallaje. La sociedad tripartita y la economía autárquica. Francia, Inglaterra y España en la Europa feudal. La acción de la Iglesia: las Cruzadas (causas y consecuencias). El pensamiento medieval. El arte románico.
LA BAJA EUROPA MEDIEVAL: Renacimiento urbano: escenario de una nueva cultura. Las universidades. Resurgimiento de la Monarquía: coexistencia entre señores y reyes. Una nueva actitud de la Iglesia. El arte gótico y la literatura cortesana. Crisis social y agrícola.  Crisis política la guerra de los Cien años. Renacimiento socio - político - económico: un Hombre Nuevo: el burgués. Las alianzas económicas en los marcos geográficos del mar Mediterráneo y Báltico. Sistema Económico Capitalista. La gestación de los Estados Nacionales. Renacimiento y Humanismo: una nueva cosmovisión antropocéntrica.
PARTE II – MUNDO CONTEMPORÁNEO
UNIDAD Nº 5: LOS ORÍGENES DE LA SOCIEDAD CAPITALISTA


LAS NUEVAS IDEAS DEL SIGLO XVIII: LA ILUSTRACIÓN: las raíces del pensamiento ilustrado. El pensamiento político de la ilustración. La difusión de la ilustración: la enciclopedia. Las nuevas ideas económicas: La fisiocracia y el liberalismo.


LA REVOLUCIÓN FRANCESA: causas. El triunfo de la alta burguesía. El gobierno de la baja burguesía. La alta burguesía recupera el poder: la época napoleónica. La restauración del antiguo régimen.


LA REVOLUCIÓN INDUSTRIAL: el camino hacia la industrialización. Los cambios en el campo. Los adelantos técnicos en la industria. Una nueva organización del trabajo: la manufactura. La expansión del mercado internacional. El surgimiento de las fábricas. Las consecuencias sociales y económicas. El capitalismo.

UNIDAD Nº 6: LA CONSOLIDACIÓN DEL CAPITALISMO


LA PRIMERA FASE DE LA INDUSTRIALIZACIÓN EN EUROPA: la organización de la economía. La organización de la sociedad. La primera crisis del capitalismo.


EL CICLO DE LAS REVOLUCIONES BURGUESAS: la restauración del absolutismo. La reacción de la burguesía liberal. La burguesía frente a la pobreza. Las oleadas revolucionarias: 1820, 1830 y 1848. La democracia liberal y el romanticismo.


LA FORMACIÓN DE LA CLASE OBRERA EUROPEA: hacia la organización del movimiento obrero. Sindicatos, mutuales y cooperativas. El movimiento obrero en Inglaterra. El movimiento obrero en Francia. Las primeras ideas socialistas: los utopistas.


EL MUNDO BURGUÉS DEL SIGLO XIX: la nueva visión burguesa de la realidad. Los caminos de ascenso social.

CRISIS DEL DOMINO COLONIAL Y MOVIMIENTOS DE EMANCIPACIÓN EN AMÉRICA: Las reformas borbónicas en hispanoamérica. La desintegración del imperio colonial español. Inglaterra y la independencia de Norteamérica. Portugal: las reformas y el imperio en el Brasil.

UNIDAD Nº 7: LA EXPANSION  IMPERIALISTA DEL CAPITALISMO (1850 – 1914)


LA EXPANSIÓN DEL CAPITALISMO: los nuevos tipos de producción. El desarrollo de las comunicaciones. La explosión demográfica. Los cambios en el campo. Las transformaciones urbanas. Las transformaciones en la industria. La expansión colonial: el imperialismo. El taylorismo. El fordismo.


LA SOCIEDAD EN LOS PAÍSES INDUSTRIALIZADOS: la burguesía: expansión y diversificación. La clase obrera industrial.


LA SITUACIÓN POLÍTICA EN EUROPA Y EN EL MUNDO: el camino hacia la democracia. Gran Bretaña: la época victoriana y las reformas liberales. Francia del imperio a la tercera república. Estados Unidos: republicanos y demócratas. La unificación alemana. La unidad italiana. Rusia: el absolutismo y el fracaso de las reformas liberales. Japón: las reformas liberales en oriente. Latinoamérica. Asia y África. Relaciones internacionales: guerras y alianzas.


LAS TRANSFORMACIONES IDEOLÓGICAS: religión y ciencia: la búsqueda de certezas. La revolución científica: el darwinismo. El positivismo: orden y progreso. La Iglesia: ¿Renovación o reacción?. La difusión de las ideas. El arte: impresionismo, fauvismo y cubismo.

UNIDAD Nº 8: LA CRISIS DEL CAPITALISMO (1914-1945)


LA PRIMERA GUERRA MUNDIAL Y EL ASCENSO DEL FASCISMO: los países centrales hacia 1914. La Gran Guerra (1914-1918): causas, etapas y consecuencias.


LA REOLUCIÓN RUSA: DEL IMPERIO ZARISTA A LA UNIÓN SOVIÉTICA: la Rusia zarista. La oposición social y política: los soviets y los partidos. La revolución de 1917: del gobierno provisional al triunfo bolchevique. El comunismo de guerra. La nueva política económica: la NEP. El modelo  estalinista.


LA CRISIS DE LA DEMOCRACIA LIBERAL EN ALEMANIA E ITALIA: la posguerra: problemas económicos y políticos. Los regímenes políticos autoritarios: el nazismo alemán y el fascismo italiano. Alemania: la crisis de la república de Weimar. Italia: el ascenso del fascismo.


DE LA GRAN DEPRESIÓN A LA SEGUNDA GUERRA MUNDIAL: Estados Unidos: de la crisis de 1929 al estado de bienestar. Alemania: los nazis en el poder. La guerra civil española y la dictadura franquista. La Segunda Guerra Mundial (1939-1945): causas etapas y consecuencias. Ciencia, progreso y guerra.

UNIDAD Nº 9: LA DIVISIÓN DEL MUNDO EN BLOQUES (1945-1991)


LOS BLOQUES ENFRENTADOS: las consecuencias de la Segunda Guerra Mundial. El reparto de Europa: los acuerdos de Yalta y Potsdam. La “Guerra Fría”. El Plan Marshall. Los bloques militares enfrentados: la Otan y el Pacto de Varsovia.  El bloque Soviético.


LAS TRANSFORMACIONES EN EL TERCER MUNDO: el proceso de descolonización. ¿Subdesarrollo o pobreza?


LATINOAMÉRICA: NACIONALISMO, POPULISMO, SOCIALISMO Y AUTORITRISMO MILITAR (1930-1990): crisis económica de 1930. La sustitución de importaciones. El impacto de la Segunda Guerra Mundial. Intervención estatal y nacionalización de la economía. Alianzas políticas policlasistas. El desarrollo económico: la CEPAL. El desarrollismo industrial. La teoría de la dependencia. El movimiento de Sacerdotes del Tercer Mundo. La revolución cubana. Radicalización de los movimientos populares: las organizaciones guerrilleras. Estados Unidos y la “Alianza para Progreso”. La Doctrina de Seguridad Nacional. Los gobierno militares: el terrorismo de Estado. 


ASIA Y ÁFRICA: MOVIMIENTOS DE LIBERACIÓN, REVOLUCIONES Y NACIONALISMOS: el proceso de descolonización. Países del Tercer Mundo y el Movimiento de los No Alineados. India: la independencia pacífica y la partición del país. Argelia e Indochina: la descolonización violenta. China: la revolución socialista de Mao Tsé – Tung. Medio oriente: los enfrentamientos entre árabes y judíos. La independencia del África subsahariana: negritud y panafricanismo. Sudáfrica y el “Apartheid”.


Crecimiento económico y conflictos sociales en un mundo bipolar: los años del desarrollo industrial. El desarrollo económico del Japón. La oposición social al capitalismo. La rebelión Juvenil. La primavera de Praga. El mayo francés. El movimiento Hippie. De la Guerra Fría a la disolución de la Unión soviética: perestroika y glasnot. La desintegración de las repúblicas socialistas de Europa Oriental.

UNIDAD Nº 10: GLOBALIZACIÓN CAPITALISTA Y CONFLICTOS SOCIALES


GLOBALIZACIÓN: ¿NUEVO ORDEN O NUEVOS DESORDEN MUNDIAL?: Defensa y crítica de la globalización. Los efectos políticos y económicos de la globalización capitalista. El debilitamiento de los Estados Unidos. La desigual distribución de la riqueza. 


CONFLICTOS SOCIALES Y CONTRADICCIONES EN UN MUNDO GRAGMENTADO: la transición hacia el capitalismo en el ex bloque soviético. Reformas en la República Popular China. Los fundamentalismos. El difícil proceso de paz en Medio Oriente.


EUROPA: NACIONALISMOS E INTEGRACIÓN: la guerra en la ex Yugoslavia. La tercera vía. El Euro. Separatismos nacionalistas: Irlanda y el País Vasco.


ESTADOS UNIDOS: GENDARMES DEL MUNDO: la invasión a Panamá. La guerra del Golfo Pérsico. El grupo de los Ocho. El bloqueo a Cuba. Las nuevas democracias en América Latina: los sin tierra y los zapatistas. La lucha por los Derechos Humanos.

CONTENIDOS PROCEDIMENTALES

· Ejemplificaciones didácticas sobre las temáticas abordadas.

· Análisis y elaboración de situaciones de aplicación áulica.

· Utilización de mecanismos de participación de la vida democrática.

· Selección, análisis, interpretación, comparación y vinculación de la información proporcionada por distintas fuentes.

· Organización de la información en diagramas, gráficos, esquemas, mapas semánticos, cuadros, redes de creciente complejidad.

· Análisis y formulación de relaciones entre conceptos y estructuras sociales.

· Debates y defensas de posturas.

· Ubicación en el tiempo de hechos y procesos mediante la construcción, la lectura e interpretación de secuencias cronológicas diacrónicas y sincrónicas.

· Ubicación en el espacio de hechos y procesos históricos. Lectura y construcción de cartografía específica.

· Distinción de causa, motivo y consecuencia.

· Redacción de informes.

CONTENIDOS ACTITUDINALES

· Aceptación de la conducta ética como distintiva de la formación docente.

· Afecto y predisposición para escuchar, aprender y enseñar.

· Respeto por cada uno de los miembros de la comunidad, por los muebles y elementos que la Institución ofrece.

· Disposición para el debate respetuoso, constructivo y fundamentado de problemáticas actuales o pasados de la sociedad, que permitan pensar distintas soluciones.

· Tolerancia y respeto por las actitudes, creencias y formas de vida de sociedades y culturas distintas.

· Valoración de la participación ciudadana y de las acciones de compromiso con la comunidad.

· Aprecio por la convivencia pacífica, ordenada, dentro del derecho, la justicia y el imperio de los valores.

· Desarrollo de la empatía como punto de partida para la comprensión, aceptación y valoración del otro.

· Disciplina, constancia y humildad en la búsqueda de la superación personal y comunitaria y, específicamente, en la búsqueda de la verdad histórica.

· Valoración crítica y reflexiva de los legados culturales de la Humanidad, en la búsqueda de respuestas a los problemas del presente.

· Apreciación de la Historia en su aporte explicativo y comprensivo de los procesos sociales.

SECUENCIACIÓN DE LOS CONTENIDOS

Primer cuatrimestre: I parte
Segundo cuatrimestre: II parte
ACTIVIDADES GENERALES

· Exposición dialogada.

· Debates.

· Lectura de diferentes textos históricos, económicos, políticos e ideológicos.

· Trabajos teóricos y prácticos en función de los contenidos conceptuales abordados durante el ciclo lectivo, diseccionándolos hacia la bajada al aula de los mismos.

ESTRATEGIAS

· Indagación de ideas previas.

· Exposición dialogada

· Charla – debate.
· Exposición de ideas en forma oral y escrita.
· Trabajos prácticos guiados.
· Observación de la realidad.
· Búsqueda y análisis de información periodística que se relacione con los distintos temas tratados.

· Abordaje interdisciplinario de temáticas comunes.

RECURSOS

· Humanos: docente – alumno 

· Materiales: bibliografía sugerida, informática, videos, DVD, música, imágenes, artículos periodísticos, asistencia a charlas y conferencias.
EVALUACIÓN: inicial, procesual y final

La promoción se logrará con la presentación y exposición - defensa de  Trabajos Prácticos, los cuales podrán ser individuales o grupales (no mas de 2 personas). Los alumnos aplicarán la siguiente metodología de trabajo: elaborarán, plantearan y resolverán contenidos problematizadores, hipótesis, supuestos, etc., deconstruirán temáticas conflictivas y construirán un informe aplicando los pasos del método científico de investigación. Para lo cual recurrirán a los siguientes instrumentos didácticos: mapas, fotos, documentos, libros de época, testimonios, manuscritos, museos, audiovisuales, etc.
· Modos de producción asiático y/o esclavista en la antigüedad clásica. Fecha de entrega final y defensa de los trabajos: 1 de junio.
· Gestación de la sociedad burguesa. Fecha de entrega final y defensa de los trabajos: 16 de Setiembre.
· El agua: ¿recurso estratégico el siglo XXI? Fecha de entrega final y defensa de los trabajos: 27  de octubre.
· La expansión de la frontera agrícola: ¿sojización? Fecha de entrega final y defensa de los trabajos: 27 de octubre.
· El Opus Dei: ¿el totalitarismo católico? Fecha de entrega final y defensa de los trabajos: 10 de noviembre.
· Gobierno vs. Campo: ¿retenciones o confiscaciones? Fecha de entrega final y defensa de los trabajos: 10 de noviembre.
· Crisis alimentaria mundial. Fecha de entrega final y defensa de los trabajos: 10 de noviembre.
Criterios de evaluación:

· Claridad en la expresión escrita y oral.

· Responsabilidad durante todo el proceso de enseñanza y aprendizaje.

· Corrección y pertinencia en la participación en clase y en la evaluación.

· Regularidad en la cátedra.

· Presentación en tiempo y forma de los trabajos solicitados. 

· Disponibilidad permanente hacia el espacio curricular.
· Participación activa en el trabajo cotidiano.
Instrumentos:
· Observación directa.

· Trabajos prácticos.

· Lectura de textos obligatorios.

· Monografías.
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· PRESTEN, L.: "El milagro de Asia Oriental". 1993.

· ROMERO, J. L.: “Crisis y Orden en el mundo feudoburgués”.Editorial SigloXXI. 1980.

· ROMERO, J. L.: "Estado y Sociedad en el mundo "antiguo". Editorial de Belgrano. 1980.

· ROMERO, J .L.  "Quién es el burgués”. Editorial Centro Editorial de América Latina. 1985.
· SADER, E. y GENTILI, P.: "La trama del Neoliberalismo". Editorial FLACSO. 2001.
· SANTOS, M.: "De la totalidad al lugar". San Pablo. 1997.

· SANCHEZ, L. A.: “Breve Historia de América”. Editorial Losada. Buenos Aires 1965.

· SOROS, G.: “La  burbuja de la supremacía norteamericana”. Editorial Sudamericana. Buenos Aires 2004.

· STIGLITZ, J.:”Cómo hacer que funcione la globalización”. Editorial Taurus. Buenos aires 2006.

· SUKUP, V.: "El Japón, los tigres asiáticos y América Latina". Editorial UNR. 1996.

· THUROW, L: “¿Ha muerto el Modelo Asiático?” Editorial UNR. 1998.

· THUROW, L.: “La guerra del siglo XXI”. Editorial Vergara. Buenos Aires 1992.

· TURNER, R: "Las grandes culturas de la Humanidad”. Tomos I y II. Editorial Fondo de Cultura Económica. 1974.

· WALLERSTEIN, I.: "El Moderno Sistema Mundial". Editorial Siglo XXI. 2002.
· WALLERSTEIN, I.: “La decadencia del poder estadounidense”. Editorial Capital Intelectual. Buenos Aires 2006.

· YARANTA, F: "Escenarios de la Globalización". Editorial Homo Sapiens. Rosario 1998.

· VARIOS AUTORES: "Le Monde Diplomatique ". 2002 – 2008.
· VARIOS AUTORES: " Atlas de la Historia Mundial". Editorial Vicens Vives. Barcelona 1960.
· VARIOS AUTORES: "Atlas de la Historia Mundial". Editorial Marin. 1980.
Los alumnos aplicarán la siguiente metodología de trabajo: por cada proceso histórico desarrollado por el docente se abocarán a la tarea de elaborar y plantear, a través de ejes problematizadores, la transposición didáctica. El fin que se persigue con esta modalidad es que el futuro docente, más que ser un experto en historia mundial, haya podido desarrollar experiencias áulicas. Para lo cual recurrirán a los siguientes instrumentos didácticos: mapas, fotos, documentos, libros de época, testimonios, manuscritos, museos, audiovisuales, etc. 
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“Quien controla el pasado controla el futuro, quien controla el presente controla el pasado”.





GEORGE ORWELL





“Interrogamos al pasado para obtener la respuesta del futuro, no para volver a él en melancólica contemplación, o para restaurar formas abolidas, sino para que nos enseñe cuáles son los métodos con que se defrauda el presente, e impedirlo”.





	ARTURO JAURETCHE
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