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Desde finales de la década de 1970, la geografía política experimentó un renacimiento y hoy día puede ser definida, con justicia, como una de las subdisciplinas más dinámicas de la geografía.


Este crecimiento ha estado asociado, en gran medida a la adopción, por parte de geógrafos políticos, de pautas asumidas con anterioridad en otras áreas de la geografía humana, como el análisis espacial cuantitativo, los análisis de comportamientos y de percepción y el estructuralismo marxista. No obstante, la vitalidad e importancia actual de esta subdisciplina se halla, también en estrecha relación con los cambios políticos acaecidos a todos los niveles en las últimas décadas.


La  rama de la geografía política especializada en el Estado también está sufriendo cambios, consecuencia, en parte, de la desaparición de las antiguas relaciones internacionales. Por un lado, existen fuerzas centrípetas que tienden a la unión de estados en unidades geopolíticas más amplias. Por otro, hay fuerzas centrífugas, en especial el auge de los nacionalismos, que amenazan la integridad territorial de estados existentes hace tiempo, o que los han destrozado. Estos procesos políticos en el nivel de la estructura estatal se expresan de diferentes modos, según los países.


La geografía política ha ampliado el campo de acción de la tradicional ciencia política, al reconocer que el ejercicio del poder no es exclusivo del Estado, sino que es una actividad de la vida cotidiana. Esto ha originado que los temas de la geografía política se hayan superpuesto, de forma creciente, a los de otras subdisciplinas de la geografía humana, como la geografía económica y la geografía urbana, y en particular a los contenidos de la geografía cultural y social. Aunque la geografía política contemporánea conserva muchos de sus campos tradicionales, la expansión de la disciplina sobre otras áreas próximas es parte de un proceso general dentro de la geografía humana que implica, por un lado, la pérdida de nitidez de las fronteras entre las antiguas áreas de estudio mucho más diferenciadas y, por otro, un desarrollo de corrientes multidisciplinares.

Unidad 1

1.1.- La Geografía política y sus principales temas. (Apuntes)

1.2.- Evolución y tendencias actuales de la Geografía Política. (Apuntes)

1.3.- Enfoques actuales de la Geografía Política. (Apuntes)

1.4.- Poder, espacio y geografía política. (Sanchez)

1.5.- Fundamentos para la geografía política. (Sanchez)

1.6.- La resurrección de la Geopolítica. (Taylor)

Unidad 2

2.1.- Ámbitos de la geografía política. (Sanchez) (Rafart)

2.2.- El ámbito funcional  en geografía política. (Sánchez)

2.3.- Globalización(es) y Geografía Política. (Taylor)

2.4.- Los Estados territoriales. (Taylor)

2.5.- Tensiones interregionales. (Hagget)

Unidad 3

3.1.- El individuo frente al espacio político. (Sánchez) (Nun y Grimson) (Manzanal)

3.2.- La política de la localidad. (Taylor)

3.2.- Geografía electoral . (Sánchez)

3.3.- La organización político-espacial a escala mundial. (Sánchez) 

3.4.- Lugares que progresan (Taylor)

METODOLOGÍA:

 Exposición

 Inducción - Deducción

 Resolución de problemas

EVALUACIÓN:

Un Trabajo Práctico que se entregará el  03/10/13 y cuya temática será elegida entre las siguientes:

· Malvinas

· Situación Palestina
· CELAC / OEA

· Corea del Norte
- Dos parciales:   Primer cuatrimestre: 30/05/2013



    Segundo cuatrimestre: 10/10/2013
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