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FUNDAMENTACIÓN

El reconocimiento de la complejidad propia de la realidad educativa, exige un pensamiento reflexivo y crítico por parte  de aquellos que trabajan en las organizaciones escolares para alcanzar un cambio real en la enseñanza y una mejora en la calidad de aprendizajes de los alumnos a partir del conocimiento de los problemas de la institución. 

Este seminario se propone construir objetos de conocimiento a partir de las prácticas que desarrollan los alumnos  en los contextos escolares, en las aulas, en la relación disciplinar. Esto posibilita la recuperación de los conocimientos trabajados en los diferentes espacios curriculares en los años anteriores y demanda una necesaria y permanente articulación con el Trayecto de Práctica IV.

La producción de conocimientos a partir de la práctica pedagógica y docente intenta ampliar los horizontes de comprensión de aspectos de la realidad social y escolar permitirle a los alumnos que, desde la participación activa, puedan reflexionar críticamente  y profundizar el conocimiento de los problemas que plantea la cotidianeidad escolar. 

PROPÓSITOS

· Proponer herramientas teóricas y metodológicas para que los futuros docentes puedan investigar su propia práctica desde la realidad áulica.
· Brindar un espacio de reflexión de la práctica educativa para potenciar y andamiar el accionar de los alumnos en su residencia final.
· Incentivar a los alumnos hacia la construcción de un rol docente comprometido con la realidad educativa.
OBJETIVOS
· Identificar los diferentes paradigmas y perspectivas en la realidad educativa.

· Apropiarse de conocimientos teóricos metodológicos que le permitan agudizar la reflexión sobre la práctica educativa.

· Elaborar una producción escrita integrando contenidos, en permanente análisis y reflexión  de las problemáticas emergentes.

· Reflexionar críticamente sobre experiencias concretas en las escuelas y fundamentar las opciones epistemológicas, conceptuales y metodológicas implicadas en el tema.

· Valorar a la reflexión sobre la propia práctica   como un proceso dinámico inherente al quehacer docente que permite potenciar las actividades de mejoramiento y comprender el contexto en el que las acciones se implementan.

SABERES PREVIOS

Conocimiento y dominio de los contenidos estudiados en los espacios curriculares específicos de la carrera y de los trayectos de práctica.
Muy buen dominio de procesador de textos, presentaciones, hoja de cálculos, elaboración de mapas conceptuales y edición de imágenes y videos.
CONTENIDOS 
Relaciones entre la teoría y la práctica. La reflexión sobre la práctica. El papel de la experiencia. La experiencia y sus singularidades.

Obstáculos epistemológicos en la educación. Supuestos y fundamentos. Coherencia epistemológica en la práctica educativa. La recuperación de la experiencia y la planificación. 

La observación. Características de la observación. Hacia una tipología de la observación. El papel del observador. La importancia de la observación. La triangulación de lo observado. 

La práctica docente y sus particularidades. La planificación. El diagnóstico del grupo. Las características psicosociales de los alumnos. Los momentos de la clase. La solidez en el manejo de contenidos. La puesta en acción de lo planificado. Las tareas escolares: contenido de la práctica. Las tareas escolares como base de la profesionalidad docente.  El papel de las tareas en el gobierno de la clase. Las tareas como base de la comunicación entre teoría, conocimiento subjetivo y práctica. La meta evaluación. La reformulación conforme a lo rede La formación permanente del docente. La postura ética del educador.

Atención a la diversidad. Adaptaciones curriculares

La investigación acción. Los profesores como investigadores: contextos histórico y biográfico. La planificación de la investigación acción. 

Monografía. Pautas para su elaboración.

TEMPORALIZACIÓN
Primer cuatrimestre: recorrido teórico. Elección del tema, planteo de la situación problemática objetivos, hipótesis y fundamentación.

Segundo cuatrimestre: elaboración del marco teórico, trabajo de campo y entrega del trabajo final.
ESTRATEGIAS METODOLÓGICAS

Exposición dialogada – Diálogo interrogatorio – Trabajo Grupal – Resolución de problemas – Estudio de casos – Debate – Ponencias individuales y grupales – Encuentros de reflexión.

RECURSOS

Bibliografía obligatoria y recomendada. Artículos y notas de revistas, diarios, documentos, entre otros. Habituales del aula. Videos y/o grabaciones. Retroproyector. Computadora. Internet.  

EVALUACIÓN
La evaluación se realizará durante todo el proceso, en situaciones áulicas y extra-áulicas por los docentes a cargo de la disciplina.


Será continua, con criterios compartidos, retroalimentación constante y brindando oportunidades para la reflexión.


El Seminario se aprobará con la entrega de una monografía que refleje análisis y reflexión acerca de su propia práctica, evidenciando apropiación de los contenidos de los demás espacios curriculares que formaron parte de su formación hasta el momento.

CRITERIOS

· Comprensión de los contenidos.

· Posibilidad de conceptualizar y establecer relaciones.

· Compromiso y responsabilidad en las tareas asignadas.

· Producción escrita que refleje calidad académica y discursiva.

· Contextualización de los contenidos teóricos en la práctica educativa.

· Argumentación clara y precisa sobre las posiciones que se asumen en la defensa                   de los trabajos prácticos.

· Actitud crítica y reflexiva ante la realidad a observar.

· Autonomía en los planteos.
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