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Fundamentación


Fundamentar este espacio curricular supone brindar un marco referencial que brinde información acerca de los complejos factores que intervienen en el proceso de constitución subjetiva y su devenir histórico-social en el contexto de la cultura actual y especialmente de la escolar.


Se  parte de entender al hombre como un ser histórico, en permanente proceso de construcción, proceso que no lo realiza solo sino siempre en presencia de otro. Otro representado en un comienzo por su mundo más cercano, sus padres o quienes cumplen esa función, pero que luego con el tiempo se va diversificando y encarnando en otras figuras, personas, otras instituciones (docentes, escuela). El desarrollo del niño no debe entenderse como un proceso lineal sino como una configuración que cada uno la realizará en un tiempo subjetivo. 


Considerando que hoy las identidades infantiles no son las mismas que en el pasado se presentarán contenidos que faciliten la comprensión de la infancia como una construcción histórico y social, teniendo en cuenta los factores diversos que accionan desde lo social impactando en la cultura escolar, específicamente en la construcción de las identidades escolares. Por tal motivo se propone que el alumno realice una profunda revisión acerca de las concepciones o representaciones de la infancia que predominan en la cultura escolar.


A través de este espacio curricular se intentará que el alumno tenga una aproximación a la complejidad del mundo actual a los efectos de elaborar estrategias que contemplen las diferencias individuales y la diversidades culturales presentes en el aula.

Objetivos

-Comprender a la infancia como una construcción social e histórica.

-Conocer el marco de referencia cultural de los niños para relacionarlo con la cultura escolar.

-Propiciar el respeto por la diversidad cultural y social de cada alumno para potenciar la circulación del conocimiento y lograr una integración escolar satisfactoria.

Contenidos conceptuales

UNIDAD I

La infancia como construcción social. Historia de la infancia. Infancia y modernidad. La escolarización de la infancia. Familia e infancia.
UNIDAD II

La constitución subjetiva: perspectiva psicoanalítica. Función materna. Función paterna. Declinación de la función paterna. Violencia primaria y secundaria. Fallas en la función materna. Constitución del yo. Narcisismo y complejo de Edipo. Función de los social. La escuela como espacio de terceridad. Juego. Diferentes teorias del juego. Evolución del juego. Los juguetes.
UNIDAD III
Nuevas identidades infantiles. Infancia y consumo. Subjetividades infantiles en la sociedad de la información. Infancia y situación social, los niños de la calle.

Cultura infantil y cultura escolar.

Contenidos procedimentales

· Obtener y relacionar información verbal y visual a partir de diversas fuentes de información.
· Confección de entrevistas a docentes y/o padres a fin de obtener sus visiones acerca de la infancia.

· Reconocimiento y análisis de manifestaciones culturales dirigidas a los niños.

Contenidos actitudinales

· Valoración de las expresiones culturales dirigidas a los niños.

· Sensibilidad y respeto por la heterogeneidad y la diversidad cultural, social, etc.

· Aprecio por la búsqueda de la verdad, la indagación y el análisis  como característica del conocimiento.
Evaluación

La asignatura se promocionará con la aprobación de trabajos prácticos y el examen final.
Criterios: Capacidad para integrar aspectos teóricos y prácticos. Dominio del vocabulario específico. Creatividad. Responsabilidad en la entrega de trabajos.
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