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FUNDAMENTACIÓN:

En este espacio curricular se propone continuar con el desarrollo lingüístico y comunicativo del espacio anterior Lengua I , necesario para la actividad docente profesional para alcanzar el manejo de estilos según el propósito comunicativo y el monitoreo autónomo y efectivo .Esto se logrará por medio de la exposición , análisis y manejo creativo y a la vez autónomo  de todo tipo de textos y complejidad creciente para alcanzar un nivel de competencia lingüística, definido según estándares internacionales. El espacio curricular Lengua II complementará el perfil del profesor de Inglés con una formación profesional enfocada hacia la enseñanza de inglés en distintos niveles.
OBJETIVOS:

Que los alumnos logren:

· Comprender la lengua en forma oral y escrita.

· Manejar la lengua oral y escrita con fluidez

· Tomar conciencia de la importancia del manejo de  la lengua en situaciones reales.

· Reflexionar en forma teórica y práctica  sobre la tarea docente
· Universalizar los valores esenciales del ser humano adaptándolos a la realidad social, lo cual les posibilite relacionarse con los demás.

DISCURSO ORAL: La interpretación como proceso

CONTENIDOS CONCEPTUALES:

Comprensión auditiva de distintos tipos de textos orales (material auténtico) ya sea en presencia de los interlocutores o mediatizada. La interacción comunicativa. La conversación en situaciones cotidianas, semiformales y formales. La conversación grupal sobre un tema determinado Argumentación. Narración y re- narración. Descripción según esquemas organizativos .Fórmulas sociales .Fórmulas  de concertación en la conversación coloquial, semiformal y formal. Cuestionario. Juegos del lenguaje.

CONTENIDOS PROCIDEMENTALES:

Diseño de un plan de lecturas de textos auténticos. Empleo de estrategias de verificación de lectura .Diseño y gestión de estrategias lectoras: de pre lectura, de lectura y post lectura. Reconocimiento del tema central del texto y elaboración de resúmenes .Reconocimiento e interpretación de efectos de sentido, de ambigüedades e ironías. Elaboración de inferencias léxicas, temáticas y causales. Reconocimiento de elementos centrales y periféricos. Comprensión y producción del discurso escrito ajustado a propósitos, al contexto a lectores y efectos de sentido determinados. Adecuación del escrito al contexto .Control de la progresión temática .Coherencia y cohesión del escrito. Empleo de vocabulario amplio y preciso , perteneciente a los distintos registros y vinculados  a las disciplinas. Adecuación léxica en función del destinatario y la intencionalidad del escrito .Desarrollo de un estilo propio de acuerdo al conocimiento del idioma. Consulta y trabajo con diccionarios .Reflexión sobre la importancia de la gramática como esencia del buen manejo de la lengua .Observación, comparación y análisis de situaciones comparativas

CONTENIDOS ACTITUDINALES:

Valoración de la lengua escrita como un medio de comunicación universalmente aceptado y reconocido. Actitud de interés por la lectura de diferentes tipos de textos .Valoración de la lengua en sus aspectos expresivos, representacionales y estéticos.  

METODOLOGÍA DE TRABAJO:

Intercambio de ideas .Buceo bibliográfico y de hipertextos. Recopilación de datos, sobre distintas temáticas .Análisis. Elaboración de conclusiones .Corrección y autocorrección de producción oral y escrita. Trabajos individuales y grupales. 

EVALUACIÓN:

Pruebas de control .Monitoreo constante de la producción oral y escrita. Examen parcial y final  .Se evaluará el manejo creativo y autónomo de textos escritos y orales y el cumplimiento de trabajos asignados en tiempo y forma
PROGRAMA DE EXAMEN:

Vocabulary related to:

· Family Life – comparatives and superlatives.Modifying adjectives and verbs
· Work  - articles and determiners.Key Word transformations
· Cultural Heritage- ing-forms and infinitives.Prepositions +ing forms Verbs with a change of meaning
· Personal Challenges- countable and uncountable nouns.Determiners.
· Human Science- reflexives .Structures with question words
· Music and T.V-adjectives and nouns +prepositions 
· Fast Food-speculation and deduction (presenta and  past)
· Relationships –ways of expressing ability 
· Consumer Society- number and concord. It or there.
· Travel- wish and other expressions for hypothetical situations 
· Sports- as/like, so / such;
· Communication- need +ing /to be .Causative have   

Grammar: 
Verbs and adjectives with prepositions
Verb patterns

Narrative tenses review

Future probability

Emphasis

Articles

Relative clauses

Reporting verbs

Dependent prepositions

Modals 

Passives

Conditional sentences

Inversion

Paticiple clauses and adverbials

Fronting

Uses of would

Perfect aspect

Unreal past
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