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Contenidos
La enseñanza de los idiomas en el marco de la enseñanza comunicativa: La interacción (iniciación y sostenimiento; preguntas y trabajo de grupo)
Habilidades lingüísticas; integración de las habilidades; modelos que favorecen la integración;  estrategias de desarrollo de estas macro habilidades.
El lugar de la gramática. 
Estilos de aprendizaje y estrategias; diferencias individuales, la enseñanza de las estrategias; tipos, ejemplos.
Nuevas propuestas en el marco de la Ley 26206: Lenguas extranjeras: Enfoque accional; tareas y proyectos desde un área de experiencia (contenidos para ciclo básico y ciclo orientado del diseño preliminar de Sta Fe); AICLE; CLIL; enfoque intercultural.  
ESI: Ley y lineamientos curriculares.
Secuencias didàcticas basadas en estos enfoques.
Evaluación: Testing vs Assessment; evaluacion formal e informal, formativa y sumativa, de proceso o de producto. Evaluacion formal: criterios: validez, confiabilidad y practicidad. Tipos de evaluación formal: de diagnóstico, de logro, etc.
Nuevas formas de evaluación: evaluación entre pares, portfolio, proyectos, auto-evaluación. El uso de checklists, banding, profiling, etc en la evaluación.
Trabajos Prácticos: análisis de los contenidos trabajados en un libro de texto. 
Planificación de una unidad didáctica basado en tareas o proyectos, enfoque intercultural, Esi o AICLE.
BIBLIOGRAFIA: Teaching by Principles (Brown): chapters 11-23; propuesta de Santa Fe para Lenguas Extranjeras en el Ciclo Básico Y ciclo Orientado (2013 version preliminar); exposiciones de los trabajos de los grupos de clase.
IMPORTANTE: PARA RENDIRLA DEBE TENER APROBADO DIDACTICA I
