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Fundamentación y alcance funcional de la materia:
	El estatuto de la infancia desde una perspectiva histórica es una producción que no se desarrolló de forma línea, en su lazo con el inicio de la escolaridad dieron lugar a diversas problemáticas como por ejemplo; que los dispositivos institucionales específicos, como la escuela se desarrolla simultáneamente con el sentimiento de amor hacia el infante. Antes del comienzo de edad moderna no existía infancia como actualmente la entendemos, es a partir de las diferentes revoluciones y aprobaciones de los Derechos Humano, que fueron el marco de referencia para dar lugar al cambio. (Baquero, Ricardo y Narodowski, Mariano, 1994).
	Frente a esta realidad el estatuto de la infancia vivenció diferente modificaciones y dio lugar a presentar nuevas cuestiones en relación a la educación de los niños y las niñas, es necesario comprender que los procesos de escolarización contribuyen a la constitución de la infancia contemporánea y son formadores de subjetividades, es decir, va creando su objeto, el alumno.  El lugar que ocupa la infancia en la escolarización del sistema educativo, es el derecho social de la primera infancia, siendo indispensable considerar lo que actualmente señala la autora Sandra Nicastro en “vacancia del trabajo con sentido”,  trabajar implica una actividad, para hacer y para hacerse con los otros en un interjuego entre lo que se debe hacer, lo que se puede hacer y lo que se desea. 
	Desde mi lugar de educadora, en el espacio curricular Problemáticas Contemporáneas de la Educación Inicial I – Generalista,  en su formato Taller, carga horaria tres horas semanales, plan de estudio decreto 259/2009, adhiero al pensamiento  y deseo que los/las futuros/as docentes comprendan a partir del quehacer pedagógico que los/as niños y niñas poseen derechos que abalan una construcción de infancia adecuada, cuidada, respetada, acompañada  para que puedan proyectarse en el futuro. Además esta forma de pensar, sentir  y vivir a la infancia está contemplada en los lineamientos de acción de los Diseño Curricular del Profesorado de Educación del Nivel Inicial, la Ley Nacional de Educación 26.206, en los programas y políticas educativa de la provincia de Santa Fe y en la Ley Nacional 26.061 de Protección Integral de los Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes, desde el taller como espacio de estudio, se acompañará en las trayectorias escolar de los/las estudiantes en las observen y práctica  que provoquen interrogantes para que les permitan elaborar reflexiones y análisis  sobre las problemáticas propias del Nivel y  comprendan  la importancia de la Educación Inicial en la construcción del futuro social y cultural de los niños y las niñas.  Lograr estas acciones cognitivas implica evaluar el análisis dialéctico entre las realidades cambiantes, diversas y desiguales y sobre las tensiones que atraviesan todos los actores sociales que intervienen directa e indirectamente en la institución escolar.  
	Educar en la historia, en lo real demanda conocer el origen de las problemáticas del Nivel, en este espacio se trabajará desde una mirada retrospectiva que abrirá caminos para la búsqueda de brindar posibilidades que dé lugar a mejorar lo presente y lo futuro. Se formará a los/las alumnos/as en conocimientos situado, es decir, analizando la historia de la Educación Inicial en nuestro país, en los cambios, transformaciones y construcciones de los distintos momentos históricos, en las leyes como por ejemplo; Ley Palacios Nº 1317, Ley 11.317/24 denominada “Sobre el trabajo de la mujer menores”, entre otras, en las teorías psicológicas vigentes durante los años 80, las críticas de época  como ejemplo; guarderías, “guardan al niño/a”, Centro de Acción Familiar (CAF),  la ausencia de afecto y de vínculo de madre con el/la niño/a, estos conocimientos serán acercado al cuerpo estudiantil a partir de lo conceptual y procedimental que genera la experiencia de transitar las instituciones asociados. Las mismas, definidas como aquellas en las que los estudiantes se insertarán para llevar a cabo las experiencias de prácticas profesionales, las que, articuladas con la formación teórica, les permitirán apropiarse de los saberes necesarios para desarrollar el trabajo pedagógico. Las escuelas asociadas constituyen ambientes de formación y de aprendizaje en los contextos en los que los/as futuros/as docentes deberán desempeñarse.  
	El espacio donde se desarrollará esta enseñanza es el Instituto Educación Superior N° 7, situado en zona céntrica de la localidad de Venado Tuerto, provincia de Santa Fe del Departamento General López, cuenta con una amplia ofertas de carreras donde concurre una numerosa población estudiantil que provienen de diferentes distritos y provincias cercanas a la localidad, en varias ocasiones esto se convierte en obstáculo y en su relación con lo económico para el ingreso, permanencia en la institución.
	
PROPÓSITOS:
· Generar en el espacio aula – taller el ambiente adecuado para reflexionar sobre la educación inicial contemporánea como el resultado de un proceso de construcción histórica y sujeto a múltiples determinaciones políticas, sociales, económicas y culturales.
· Identificar mediante análisis de lo teórico la dimensión social, cultural e histórica de la primera infancia: su surgimiento como categoría social, la configuración de diferentes infancias como expresión de las diferencias sociales y abordar la creciente complejidad de su educación.
· Situar la función de docente del Nivel Inicial en relación a que es el  primer agente del Estado  de atender la escolaridad del infante y el reconocimiento del infante como producto social que emergen en los nuevos contextos de familia.
CONTENIDOS:
1er. Cuatrimestre:	(Presupuesto de tiempo: Abril - Junio)
Eje I: “Abordajes y construcciones psicosociales y pedagógicos de las infancias y su incidencia en las intervenciones pedagógicas”. 
Origen del Nivel Inicial en el sistema educativo Argentino: recorrido histórico.
Qué establece y los objetivos en referencia al Nivel las leyes N° 1420, N° 24.195 y la ley  N° 26.206.
Raíces, Tradiciones y Mitos en el  Nivel Inicial.
Concepto de infancia como construcción social. ¿Existió siempre infancia? Aproximación a las problemáticas actuales y a la importancia de la atención a la primera infancia. Imaginario social y mitos relacionados con los niños y las prácticas de crianza. La función del adulto  y el rol de la comunidad educativa en el cuidado de los niños.
Responsabilidad del adulto con referencia a: Los/as niños/as y los medios de comunicación – Los/as niños/as y el consumo – Los/as niños/as y el trabajo – Las infancias. Niños/niñas invisibles. 
Eje II: “Análisis e importancia del Nivel Inicial desde una perspectiva del niño/a como sujeto de derecho”.
Cuestiones de género. Nuevas conformaciones: Relación Familia, Familia e instituciones del Nivel Inicial – nuevas formas de vincularse.
La diversidad – heterogeneidad áulica. 
Fundamentos políticos, psicológicos, sociales, pedagógicos y legales.  Las políticas públicas destinadas a las infancias nacional y provincial. 
Ley Nacional 26.061 de Protección Integral de los Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes. 
Ley de Educación Sexual Integral N° 26.150. ESI en la educación Maternal - Inicial. 




	
2do. Cuatrimestre:	 (Presupuesto de tiempo: Mitad de Agosto - Mitad de Noviembre)
Eje III: “Función social y Pedagógica”
Unidad didáctica: juego y trabajo.  Pedagogía social- emergente- respeto y el amor. Cualidades del rol docente.
La escuela del Siglo XXI: “lo diverso y lo múltiple”. Habitar/Des-habitar, re-significar y transformar las escuelas. 
Primera aproximación a las instituciones de la Educación Inicial: Jardín Maternal y Jardín de Infantes”.
	
Eje IV: Situación actual del proceso de  enseñanza y aprendizaje del Nivel: Docente- alumno/a e institución” 
Pensar la educación en tiempo de pandemia: las clases en pantuflas. La vida escolar previa a la pandemia y su interrupción abrupta. Lo que nos enseñó la pandemia.  
Nuestras prácticas educativas se ordenan a partir de la separación de espacios públicos, privados e íntimos. 
La “vida escolar” no tiene que ver exclusivamente con prácticas curriculares. Tecnologías: uso. 

MARCO METODOLÓGICO:

ACTIVIDADES DEL DOCENTE:
ACTIVIDADES DEL ALUMNO:

	La intencionalidad en la propuesta de trabajo es desear que los/as alumnos/as  en  la elaboración un marco referencial  y les permitan se plasmado en los trabajos prácticos del cursado de la cátedra, para eso se ofrecerá la experimentación de diversos recursos y  técnicas como ejemplo;  lectura e interpretación de textos académicos, análisis y discusión de material audiovisual, espacios de participación democrática para el debate, buceo de los diversos programas provinciales sobre la niñez, vivenciar realidades  por medio del intercambios con instituciones asociadas, producciones escritas, dramatizaciones de roles arraigados en lo social, participación en jornadas institucionales, armado de autobiografías para detectar huellas que favorece o perjudica a los/as niños/as en su formación académica, conocimiento en el manejo y en la utilidad de la TIC en la enseñanza, técnicas grupales, entre otros.

 EVALUACIÓN:
“En virtud de la modalidad no presencial de dictado de clases (dispuesta por el Ministerio de Educación Provincial, cfr. Circular N° 6 SPEP) obligada en el contexto de crisis sanitaria y aislamiento social obligatorio, los requisitos de evaluación y promoción están sujetos a la nueva modalidad”. En espacio curricular Problemáticas  Contemporáneas de la Educación Inicial I  - Profesor Generalista, formato: Taller,  la evaluación encierra ciertas características como; continua, flexible, comprensiva e integradora que generando una instancia de retroalimentación que les permita a cada educando potenciar lo interiorizado en la unidad y en el intercambio con diversas prácticas tanto de las instituciones asociadas como las multiplicidades de programas provinciales.
Algunos criterios básicos y necesarios para lograr el desarrollo de la enseñanza del espacio curricular en la virtualidad:
· Conectividad entre el/la docente y los/as alumnos/as
· Asistencia en los encuentros virtuales.
· Cumplimiento de tareas asignadas.
· Participación activa.
CRITERIO DE REGULARIZACIÓN:
Modalidad de cursado y aprobación (RAM) (RMPD): 
Problemáticas  Contemporáneas de la Educación Inicial I - Profesor Generalista, su formato curricular: Taller deberá ser cursados en condición de regular con cursado presencial. Su promoción requiere:
a) Cumplimentar con el 75% de asistencia a las clases áulicas en el ISP N° 7
b) Aprobar la presentación de todas las producciones individuales y/o grupales, con una calificación mínima de 6 (seis) o más sin centésimos.
c) Aprobación de un coloquio integrador de los contenidos del taller, con una calificación mínima de 6 (seis) o más sin centésimos.
d) El estudiante que no haya aprobado se propondrán diferentes actividades y trabajos prácticos para recuperar aspectos no aprobados y podrá presentarse hasta dos turnos consecutivos inmediatos posteriores a la finalización de la cursada. 
e) Los talleres específicos  de las prácticas docentes vinculadas al Campo de la Práctica Profesional Docente y Prácticas Profesionalizantes se encuentran reguladas específicamente en el Reglamento de Práctica Docente Marco y Reglamento de Prácticas Profesionalizantes Marco respectivamente.
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