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TALLER DE PRÁCTICA IV
Profesoras Generalistas y Especialistas: Melisa Romero - Eliana Reyes - Carina Guadagnini - Rocío  Rivolta. 
Las manos del profesor no serían manos que “hacen cosas” sino manos que llaman la atención sobre  las cosas que ya existen y las ponen o las disponen para la contemplación, la conversación, el ejercicio  o el estudio. (Larrosa, 2019)  
Carrera: Profesorado de Educación Inicial  
Unidad curricular: Taller de Práctica IV y Ateneos (Lengua, Formación  Ética y ciudadana, Matemática, Ambiente y Sociedad).  
Plan aprobado por Resolución Nº 529/09.  
Año: Cuarto  
Carga horaria semanal: 4 horas  
Régimen de cursado: Anual  
Formato curricular: Taller  
Ciclo Lectivo: 2022 
Docentes a cargo: Guadagnini Carina, Rivolta Rocio (Especialistas) - Romero Melisa, Reyes Eliana (Generalistas). 
Contenidos 
Eje de trabajo: Repensar la escuela 
● Problemáticas específicas del Nivel Inicial.  
● Transformaciones curriculares y didácticas de la Educación Inicial: La Educación  Maternal y el Jardín de Infantes hoy. Los ejes de la política educativa provincial aplicados  a la enseñanza en el aula.  
● La formación integral como objetivo específico del nivel. Los pilares de la Educación  Inicial en propuestas áulicas concretas.  
● El docente como artesano de la enseñanza. El rol docente en la educación de la  primera infancia.  
Eje de trabajo: Construir propuestas 
● Revisión de tipos de planificaciones específicas del nivel y sus principales componentes.  Vinculación con contenidos abordados previamente en las didácticas de cada área.  ● Aspectos reglamentarios del trabajo docente. Principales lineamientos curriculares que  regulan el accionar dentro del aula.  
● La investigación bibliográfica: problematización de la realidad educativa actual.  
Principales componentes del informe de investigación. La escritura académica.  Eje de trabajo: Reflexionar sobre las prácticas para evaluar y evaluarse 
● La reflexión y la metacognición como dispositivos de comprensión y análisis de las  prácticas.  
● La autorreflexión de la propia práctica para el análisis crítico y fundamentado del  quehacer áulico. Escritura de narrativas académicas. La re-construcción narrativa de  la praxis como dispositivo de comprensión y modificación de las prácticas.  
● La lectura y escritura académica acerca de las prácticas docentes. La elaboración de  narrativas y de proyectos de investigación.  
Metodología de trabajo 
Este trayecto es prescripto, desde el diseño curricular, con la modalidad de trabajo taller y se  desarrolla en articulación entre el cuerpo docente de los Profesores de la Práctica y Ateneos:  Ciencias Sociales, Formación Ética y Ciudadana, Lengua y 
Literatura, Ciencias Naturales, y Matemática, por un lado, y por el otro, insertándose durante  un período prolongado de tiempo en las escuelas/jardines de infantes asociados donde los  estudiantes realizan su práctica intensiva integrando los conocimientos adquiridos, asumiendo  y compartiendo todas las dimensiones que ello supone en relación con la práctica docente: en  el aula, institucionales, pedagógicas, administrativas, socio-comunitaria.  
Ante el contexto actual de pandemia, nos posicionamos teniendo en cuenta el Anexo Circular  Nº 03/21, Primer Documento Orientador 2021, Observatorio de Prácticas de Santa Fe “El  campo de la Práctica en el ciclo lectivo 2021: oportunidades renovadas y nuevos desafíos, a  la espera de otros próximos.  
En esta dinámica de re-invención permanente (...) las realidades del presente nos instan a  habilitar otras maneras y formas de transitar las prácticas. En clave formativa, las prácticas de  la enseñanza no sólo se resignifican cuando las pensamos como prácticas docentes, sino  también cuando las asumimos como prácticas educativas. Ello supone por un lado visualizar  posibles vinculaciones entre la enseñanza escolar y la apropiación de saberes que se  producen en otros ámbitos (...) así como también incursionar en ellos desde el propio quehacer  profesional, poniendo en juego aspectos relativos a la formación docente que pueden  enriquecer dichas experiencias educativas al tiempo que revertir sobre la misma trayectoria  formativa e institucional. 
En el Instituto de Educación Superior, ya hace varios años, se suma el trabajo virtual en un  aula del espacio, correspondiente al campus institucional, lo cual permite optimizar la tarea y  facilitar la comunicación entre profesores y estudiantes. Dentro de este nuevo escenario, la  utilización de herramientas colaborativas habilita que los profesores puedan realizar aportes o  correcciones online, a cualquier hora y en cualquier momento, y si es necesario, organizar con  horario preestablecido, un chat virtual con el grupo de alumnos para aportar ideas o fortalecer  otras, posibilitando realizar un seguimiento de los diferentes aportes de los estudiantes y  organización en distintos tipo de agrupamientos, por lo que se puede individualizar quien o  quienes participaron en la producción.  
Se emplearán Estrategias Metodológicas tales como: estudio de casos, observaciones  participantes, entrevistas a docentes y/o directivos, debates, representaciones, análisis de  documentos tales como proyectos institucionales, programas de estudio, exposición  dialogada, trabajos basados en el aprendizaje colaborativo, clase invertida, análisis de  conferencias/conversatorios/webinar, utilización de tecnologías, trabajos individuales y 
grupales, talleres, etc.  
Proyectos interdisciplinarios, integrales y transdiciplinares (en relación a otros años de  cursado y profesores)  
● Proyecto “Cruzando Miradas” y su actualización al 2021 con “Dispositivos lúdicos y móviles en formación docente”.  
● Proyecto “Recorriendo la ciudad con mirada de niño. Observar el ambiente desde una mirada  integral” 
● Otros que surjan.  
Evaluación 
La evaluación desde esta propuesta es concebida como herramienta y modo de construcción  de conocimiento, producto de un trabajo reflexivo y consciente dentro de posturas éticas,  donde cada uno de los actores institucionales puedan desplegarse como tales en sus roles  con autoestima y valía personal dentro de condiciones institucionales y materiales que le  permitan promover críticamente su profesionalidad y autonomía. Para evaluar los procesos  que se realizarán durante el año lectivo se tendrá en cuenta una evaluación integral:  diagnóstica, formativa: basada en el 
acompañamiento y la tutoría fundada en articulación dialéctica de teoría-práctica y de valores,  en las cuales se tomarán en cuenta las siguientes tres modalidades: autoevaluación, co evaluación, evaluación del profesor.  
Los criterios de la misma se construirán con los profesores del taller: generalistas especialistas junto a los profesores de los Ateneos.  
Se organizarán reuniones previas al comienzo del taller entre el equipo que acompañará a los  alumnas en formación: directivos, docentes co-formadoras y profesores del taller para acordar  criterios comunes y pensar juntos los ejes o proyectos a trabajar en cada institución destino,  teniendo en cuenta un trabajo colaborativo, en equipo, reconociendo que los distintos actores  tenemos saberes para aportar en pos de un verdadero acompañamiento de las trayectorias  de los futuros docentes.  
Condiciones de acreditación 
El Taller deberá ser cursado en condición de regular, con asistencia presencial. Para  promocionar se tendrá en cuenta los siguientes requisitos:  
- El 75% de asistencia a clases áulicas y 100% en instituciones asociadas (RPM Art. 28, inc.  a y c).  
- Aprobar 100% de las instancias de evaluación previstas en los Talleres de Práctica  Docente e Instancia final de integración (RPM Art. 28, inc. b y d).  
- Extensión del período de prácticas docentes: por causa de salud o dificultad personal  (RPM, Art. 34, inc. c).  
- Participación activa en la plataforma virtual, cumplimentando en tiempo y forma lo  acordado.  
Extensión del período de prácticas docentes: por dificultades en el momento pre-activo  (planificaciones de planes áulicos, clase y/o proyectos didácticos y evidenciar dificultades en  las intervenciones didácticas (selección de estrategias de enseñanza generales y de las 
didácticas específicas), en la relación teoría-práctica y/o en el abordaje de situaciones  problemáticas consideradas esenciales para el desempeño docente (RPM, Art. 32, inc. a y b).  
Promoción directa: aprobar la presentación de todas las producciones individuales y/o  grupales, con una calificación de 8 (ocho) a 10 (diez) puntos. (No requiere examen final ante  tribunal) (RPM, Art. 29).  
El Taller tendrá evaluación conjunta con el espacio de Ateneos y conformarán una sola y  única nota.  
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