PROFESORADO EN NIVEL INICIAL

PROGRAMA PEDAGOGIA          

Horas semanales: 4 (cuatro)
PROFESORA: MARINA ADUR               AÑO: 2013
Eje I: Aproximaciones conceptuales

Educación y pedagogía, etimología y conceptos, sus diferentes significados históricos e implicancias: continuidades y rupturas. Aportes de otras ciencias al campo pedagógico. Aproximación epistemológica: La pedagogía como disciplina científica, etapas y sus fundamentos.  Abordaje multidimensional del fenómeno educativo, problemática educativa. Educación y poder. La educación como proceso de socialización, de constitución subjetiva, de transmisión y apropiación de cultura. Educación y escolarización. Educatividad y Educabilidad.  Relación Educando-Educador.  El fin de la Educación en Argentina. 

Eje II: Corrientes  y enfoques pedagógicos

Primeros sistemas de educación. Modelos de institucionalización de la educación. Escuela tradicional: características. Corrientes pedagógicas contemporáneas: El movimiento Escuela Nueva: momentos y análisis epistemológico. Corrientes no directivas en educación: La educación como proceso autogestionario.  La corriente antiescuela. La escuela liberadora. La escuela tecnicista.  Enfoques críticos reproductivistas y no reproductivistas en educación. El debate actual en las tendencias educativas críticas: 4 líneas de pensamiento pedagógico. Principales representantes de cada una. Función social que los diferentes discursos le asignan a la educación. 
Eje III: Sistema educativo

Sistemas de educación formal, no formal e informal: definiciones, surgimiento y características, implicancias pedagógicas. Las instituciones  y la práctica educativa: la familia como institución social y educativa, la escuela institución específicamente educativa, como construcción de la modernidad y espacio civilizatorio. Pedagogización de la infancia y escolarización del saber. Crisis de la Escuela. Educación, Política y Estado: diferencias e implicancias. Problemáticas específicas de la educación en Argentina y América Latina El nivel inicial: antecedentes. 

Evaluación:
Alumnos con cursado presencial: La materia se regularizará cumplimentando  los requisitos  de: 75 % de asistencia, aprobación del 70% de los TP previstos  y exámenes parciales aprobados (los mismos cuentan con 1 recuperatorio por parcial) Rinde examen final individual frente a tribunal. 

Alumnos con cursado semi-presencial: 

Regularizan cumplimentando  los requisitos de: 40 % de asistencia, aprobación del 100% de TP correspondientes y exámenes parciales aprobados (los mismos cuentan con 1 recuperatorio por parcial) Rinde examen final individual frente a tribunal.

Instrumentos de evaluación: exposición escrita: cuestionario semiestucturado, 1(uno) por cuatrimestre, listas de control, guías de preguntas, tareas grupales de clase. 

Trabajos prácticos: la/el alumno presentará individualmente tres (3) TP durante la cursada de la materia, debiendo presentar uno (1) al finalizar  el primer cuatrimestre y dos en el segundo cuatrimestre, 18 de octubre y 8 de noviembre Los mismos tendrán que referirse a las temáticas tratadas teniendo como eje la bibliografía seleccionada a los fines de la elaboración del TP. 

Criterios de evaluación: Trabajo grupal: grado de participación, responsabilidad, disposición, cooperación, organización y desarrollo en el tratamiento de los temas.

Trabajo individual: presentación de los trabajos en tiempo y forma. 

Análisis, interpretación y nivel de profundidad en la argumentación escrita u oral, en relación a la bibliografía seleccionada.

Dominio, aplicación y transferencia de contenidos/marcos teóricos desarrollados en cada cuatrimestre.

Disposición personal a la tarea.
PEDAGOGÍA TRABAJO PRÁCTICO Nº 1 Fecha de  Entrega Viernes 14 de Junio 2013 

ANÁLISIS DEL TEXTO Infancia y Poder La conformación de la Pedagogía Moderna 

Introducción y Cap I (pág 9-60)

¿Qué le sugirió el título de la obra? (primeras ideas, impresiones, su parecer etc)

Según lo propuesto por el autor  distinga conceptualmente los siguientes términos: Infancia-Niñez-Escolarización-Pedagogía-Escuela moderna

Argumente a partir del análisis, reflexión del texto, y contenidos tratados en clase sobre las cuestiones referidas a Infancia-Niñez-Pedagogía-Modernidad-Poder y Escolarización

Criterios de evaluación:

· Uso de vocabulario especifico acorde a nivel superior

· Expresión escrita, ortografía y sintaxis

· Argumentación: profundidad, calidad de su reflexión, claridad conceptual, interpretación y relación temática.

· Puesta en práctica de procesos y actitudes  propios del análisis sistemático

Presentación Hoja A4, arial 12, interlineado 1, 5 ; márgenes izquierdo e inferior 3cm, superior y derecho 2cm El TP deberá ser presentado únicamente en la fecha indicada 

PEDAGOGÍA GUÍA DE TRABAJO PRÁCTICO Nº 2 Fecha de  Entrega 18 de octubre 2013
Prof Adur Marina

EL SENTIDO DE EDUCAR DE LUIS RIGAL    Editorial Miño y Dávila  2004

1) Realizar una primer lectura de los capítulos seleccionados

2) Señale las partes o párrafos de su interés con corchetes, y aquellos que no comprende subrayarlos con lápiz
3) Realizar una segunda lectura  y piense en relación al capítulo 1 sobre “crisis y educación” al capítulo 2 en ¿qué sucede en la escuela? y para el capítulo 3 ¿cuáles son las condiciones sociales?, estas son sólo preguntas que pretenden orientar su reflexión.
4) Considere en cada capítulo los aspectos relevantes o sustantivos, luego construya una red conceptual con cada uno.(extensión máxima una hoja A4 por red)
5) A partir de lo pensado y analizado por Ud elabore un escrito que muestre sus reflexiones buscando responder a ¿Qué educación? Para quienes?¿ En qué modelo de sociedad y qué papel tiene la educación en ella?(Este escrito no podrá ser menor a 1(una) hoja A4)
Criterios de evaluación:

· Uso de vocabulario especifico acorde a nivel superior

· Expresión escrita, ortografía y sintaxis

· Argumentación: profundidad, calidad de su reflexión , interpretación y relación temática

· Puesta en práctica de procesos y actitudes  propios del análisis sistemático

Presentación Hoja A4, arial 12, interlineado1,5, márgenes izquierdo e inferior, superior y derecho 2cm El TP deberá ser presentado únicamente en la fecha indicada 

