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PROGRAMA DE EXAMEN

Contenidos:
Unidad I: Conocimiento y Educación.
El conocimiento: concepto. Las formas del conocimiento: sentido común; discurso mítico-religioso; ciencia. El conocimiento científico. La ciencia moderna: concepto y características. Clasificación de las ciencias.
Las complejas relaciones entre educación y conocimiento. Consecuencias para la organización de los contenidos escolares: el formato escolar disciplinar, interdisciplinar y transversal para el conocimiento.
Unidad II: El debate epistemológico
Aspectos significativos del debate epistemológico actual y su impacto en la escuela. Ciencia, tecnología y ética. La  ciencia y la diversidad de sus paradigmas. 
La problemática del método en ciencias naturales y sociales.
La escuela y la formación de competencias científico-tecnológicas.
La tensión epistemológica entre “ciencias de la educación” y “pedagogía”.
Unidad III: La construcción social del conocimiento.
Saberes y conocimientos en la resignificación social de la escuela. Los contenidos educativos entre el “vaciamiento” y el “rebasamiento”. La construcción social del contenido a enseñar. El contenido  como producto de un proceso de selección político- cultural. Campos que intervienen en la producción y la selección del contenido. La distribución social del contenido.
La escuela como vigencia de lo público en la crisis del estado. Escuela y justicia social. Justicia curricular: significados e implicaciones.
Unidad IV: La relación del docente con el conocimiento
Enseñar en tiempos de escepticismo e incertidumbres. Saberes docentes. Límites del saber pedagógico y de los procesos de formación. Producción del saber pedagógico.
La traducción y la interpretación de los docentes del contenido. 
Los docentes como intelectuales.
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