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CARRERA: PROFESORADO DE EDUCACIÓN PRIMARIA

UNIDAD CURRICULAR: TALLER DE PRÁCTICA I (PLAN 528/2009)
AÑO: 1º B
PROFESORES: CUCATTO, ADRIANA; PEÑALOZA, DANIELA

RÉGIMEN DE CURSADO: ANUAL – PRESENCIAL

AÑO: 2017
MARCO REFERENCIAL
    El Taller de Práctica I forma parte de una secuencia formativa del Campo de la Formación en la Práctica Profesional, centrada en la construcción de las prácticas pedagógicas. En el presente Taller  se espera que los alumnos lleven a cabo un análisis reflexivo de su propia construcción subjetiva en relación a la carrera elegida, a partir del abordaje de materiales teóricos, de recursos metodológicos y de programadas inserciones en lugares de trabajo. 

    Las prácticas son producto de un complejo entramado en el que se ponen en juego tanto la propia historia como los procesos sociales, por tal motivo, es necesario comprender los acontecimientos que posibilitaron la construcción de las prácticas docentes como una producción contextuada. 

    Este primer Taller de la Práctica apunta a que, desde la reflexión, los estudiantes puedan desandar procesos históricos sociales que impactan en la constitución subjetiva: la relación con el conocimiento, la autoridad, la vinculación con las normas, el control del cuerpo, las problemáticas de género, entre otras.
PROPÓSITOS
· Instalar un espacio- taller- en donde se incursione en las nuevas formas de lo colectivo: una nueva idea de grupo, de equipo, de un hacer donde la producción y el trabajo dialoguen, y el pensamiento se entienda como producción.

· Favorecer nuevas miradas y posicionamientos hacia las demandas y desafíos sobre los que se sostiene la formación de docentes y el acto de educar, en la actualidad.

· Propiciar la recuperación de las experiencias personales acerca de la docencia y, la reflexión sobre las condiciones sociales, políticas y culturales que impactan en la constitución subjetiva e histórica de la tarea de educar.  
OBJETIVOS 
· Reflexionar sobre las representaciones docentes interiorizadas en su trayectoria educativa, a partir de los relatos autobiográficos. 

· Reconocer el sentido de las representaciones sociales sobre el rol docente, a través del tiempo.

· Incursionar en experiencias de la práctica escolar concreta que posibiliten la confrontación  teoría-práctica y, por ende, la revisión crítica de los modelos internalizados acríticamente.
· Analizar la propia biografía escolar en pos de poder establecer relación entre su paso por distintas instituciones educativas y su futura inserción laboral, reflexionando sobre su construcción subjetiva en relación a la carrera elegida.
· Valorar los aportes y experiencias de los demás compañeros.
· Desarrollar la capacidad de escucha. 
CONTENIDOS
Hacer docencia hoy: la constitución subjetiva y social del trabajo docente.
  La formación docente como trayecto. La biografía escolar, los procesos de socialización profesional

  La dimensión subjetiva de trabajo docente: la propia historia, recorridos, trayectorias. Figuras de profesionales y docentes memorables. Las experiencias de formación.
  Caracterización de la escuela. 

  Tradiciones presentes en el rol docente.   Papel del docente en relación al contexto político y social. 

  La dimensión cultural de la función docente; los educadores como transmisores y recreadores de cultura.

  Prácticas docentes, prácticas de enseñanza y prácticas pedagógicas.

La observación. La entrevista., la narrativa autobiográfica.
MARCO METODOLÓGICO
   La formación en el Campo de la Práctica contemplará tres modalidades básicas, combinables entre sí, a lo largo del cursado: la enseñanza en el IES, la enseñanza a través de recursos virtuales y la enseñanza en el contexto real de las escuelas asociadas. 

   Las acciones en el IES tendrán el valor de generar un ámbito controlado para el análisis y el intercambio colectivo sobre los trabajos realizados en terreno: entrevistas, guías de observación, mapeo del campo, etc. Además, permitirán integrar el conocimiento propio y la apertura al conocimiento de los otros, desarrollando la capacidad de búsqueda, registro y sistematización de la información. Se propondrán reuniones de información y debate, sobre contenidos que amplíen la comprensión de las prácticas reales, así como el diálogo, las preguntas reflexivas, la problematización y la búsqueda de mejoras en conjunto. 

     El uso de los recursos de comunicación virtuales posibilitará la  búsqueda y el  intercambio de información, de propuestas de enseñanza, de lecturas y de videos pertinentes a los temas tratados.

     En relación al contexto real de las escuelas, se propondrá la inserción de los estudiantes, en distintas instancias de trabajo de una institución, con el objetivo de conocer diversos contextos escolares. Al finalizar esta instancia, se recuperarán las experiencias formativas.    

EVALUACIÓN:

Para aprobar, los alumnos deberán: 

· Alcanzar como mínimo una calificación de  8 (ocho)  como promedio.

· Cumplir con un 75% de  asistencia a clases.
RÉGIMEN DE ASISTENCIA Y PROMOCIÓN

Para promocionar se tendrán en cuenta los siguientes requisitos:

- El 75% de asistencia a los encuentros previstos en el taller semanal.

- Aprobar la presentación de todas las producciones individuales y/o grupales, con una

calificación mínima de 8 (ocho) según las condiciones establecidas en el programa o plan de cátedra.

-Asistir al 100% del tiempo asignado en las escuelas asociadas.

-Aprobar una instancia final de integración.
Características de la evaluación: 

· Continua.

· Flexible.
· Comprensiva.
· Integradora.
BIBLIOGRAFÍA: 
· ANIJOVICH, Rebeca: Transitar la formación pedagógica. Dispositivos y estrategias. Editorial Paidós Voces de la Educación.
· DAVINI, María Cristina: La formación docente en cuestión: política y pedagogía. Paidós, 2015.

· ___: Acerca de las prácticas docentes y su formación. Área de desarrollo Curricular. Dirección Nacional de Formación e Investigación. Infod,  

· DUSSEL, I.: Aprender y enseñar en la cultura digital. VII Foro Latinoamericano de educación. Experiencias y aplicaciones en el aula. Aprender y enseñar con nuevas tecnologías. Documento básico. Fundación Santillana.

·  GARCÍA C.: Cap.1. La función docente: nuevas demandas en tiempos de cambio.

· GVIRTZ, Silvina. La politización de los contenidos escolares y las respuestas de los docentes primarios en los primeros gobiernos de Perón. Argentina 1949 -1955.

· JOUVE M. B. ¿Se nace o se hace? Crónicas de una maestra. Editorial Ciudad Gótica, 2009.
· MANUALE M.: Estrategias didácticas: Una construcción docente. Universidad Nacional del Litoral. Año de publicación, 2005.
· PERRENOUD, Ph.: Desarrollar la práctica reflexiva en el oficio de enseñar. Barcelona. Editorial Graó. 2006.
· RATTERO, Karina. Ser maestro, ¿vale la pena? Conferencia dictada en Paraná,   2007. En:http://www.me.gov.ar/curriform/publica/sermaestro_rattero.pdf. 
· SCHON, D.: La formación de profesionales reflexivos. Barcelona. Paidós. 1992. 

· SOUTO, Marta: La observación.
· TRILLA, Jaume: Ensayo sobre la escuela. El espacio social y material en la escuela. Ediciones Laertes S. A. 
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