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Instituto de Educacién Superior N° 7



Institución: Instituto de Educación Superior N° 7.
Materia: Filosofía de la Educación.

Carrera: Profesorado de Educación Primaria        

Curso: segundo año   División: B
Régimen de cursado: Cuatrimestral.

Régimen de correlatividades: Trayecto de Práctica IV. Ética, trabajo docente, derechos humanos y ciudadanía.
Horas cátedra: tres unidades horarias.

Período lectivo: 2019
Profesora: Graciela Arrieta            
MARCO REFERENCIAL

La unidad curricular de Filosofía de la Educación se ubica en el segundo año de la carrera y pertenece al campo de la formación general. Se busca abrir el campo problemático de la filosofía de la educación, como una forma de introducir a la disciplina misma, buscando que los futuros docentes puedan incorporar la perspectiva filosófica sobre los problemas educativos.

El pensamiento está siempre gravitado por el suelo que habitamos, culturalmente situado, y, entonces el pensar filosófico empieza por saber estar y apunta siempre a una liberación y emancipación, en el horizonte de principios de justicia, de diversidad de modos de habitar el mundo, de apertura a múltiples lenguajes y alternativas de transformación.
El hilo conductor de este espacio curricular filosófico en la formación docente es explicitar lo que puede entenderse por pensamiento crítico, de modo tal que los estudiantes puedan construir su propia forma de relacionar las teorías con las prácticas.

Se hace entonces necesario desarrollar un proceso de reflexión filosófica sobre los problemas educativos de nuestro tiempo y, en particular, de nuestra situación como latinoamericanos y argentinos. 

Propósitos Formativos:
· Apropiarse de  herramientas teóricas y metodológicas,  que posibiliten plantear problemas filosóficos en torno a  la realidad educativa, elaborando colectivamente nuevos argumentos en torno a la educación de las infancias.
· Generar un ambiente de reflexión y debate filosófico que permita tanto la apertura al saber del otro, como el ejercicio de la argumentación.

· Propiciar un ámbito de reflexión que lleve a desnaturalizar representaciones y formas del hacer y el pensar humano y social advirtiendo que se tratan de construcciones socio históricas que reflejan intereses y juegos de poder.

Objetivos:

Que los educandos puedan lograr:

· Leer e interpretar textos filosóficos.

· Desarrollar la capacidad argumentativa que les permita formular y fundamentar sus propias valoraciones.

· Vincular el  pensamiento filosófico con el quehacer docente en general.
· Construir crítica y reflexivamente rasgos de un marco filosófico personal, que  les permitan  establecer  relaciones significativas  entre teoría y práctica en educación.

Contenidos:

Unidad I: Introducción a la Filosofía y a la Filosofía de la Educación.
El origen de la Filosofía. La especificidad del saber filosófico. Filosofía y Educación. El campo problemático de la filosofía de la educación. Pensamiento y experiencia. Importancia de la Filosofía de la Educación. Los fundamentos de la Educación y de la Pedagogía. Funciones y tareas de la Filosofía de la Educación. La práctica educativa y su vinculación con la teoría. El docente y su filosofía de la educación.
Unidad II:   La ecuación modernidad-educación y su crisis contemporánea.
La Modernidad y el resurgir de la razón. La educación como fundamento y voluntad de verdad.

El discurso ilustrado: Inclusión/exclusión y la constitución paradójica de  identidad moderna. El mandato fundacional de la escuela moderna: la igualdad como equivalente de homogeneidad.

Ilustración e infancia: la modernidad latinoamericana y la relocalización de la inclusión y la exclusión.

La organización del sistema educativo nacional en Argentina: dinámicas de inclusión y exclusión.

Postmodernidad y educación. Valores que propugna el pensamiento postmoderno. Rol de la educación en el contexto postmoderno. 

Unidad III: La infancia como construcción social.
La incompletud de la infancia como fundamento educativo. La autoridad pedagógica. Crítica a la autoridad en tiempos de transformación.

Infancia y modernidad. La escolarización de la infancia. Los niños del siglo XX: entre la permisión y la represión.  

Unidad IV: Entre educación y filosofía
Educación y filosofía con niños y niñas. La razonabilidad, un despertar desde la infancia. Filosofar con niños: un proyecto para habitar e inquietar el pensamiento. No hay quien pueda pensar por otro.
MARCO METODOLÓGICO:

Se prevé un abordaje de este espacio curricular  a través de la interrelación dialéctica entre teoría y práctica. Se ha organizado en cuatro ejes, en cada uno de ellos se incluyen temas específicos  de estudio, actividades de distinto nivel de complejidad, bibliografía y apoyos audiovisuales para su análisis. Lo importante es que los alumnos adquieran herramientas teóricas y prácticas a fin de que puedan  fundamentar y enriquecer su práctica.

También se  prevé la  elaboración de trabajos prácticos integradores que funcionarán a modo producciones parciales y  de instrumentos de evaluación  para  cada uno de los ejes. La finalidad de los mismos es  promover la producción individual y grupal,  sistematizar por escrito los conceptos desarrollados y sus propias elaboraciones, articular ideas, participar, plantear dudas que ayuden a avanzar al grupo en general y a cada alumno en particular. La puesta en común de los mismos esta pensada como una instancia de diálogo y debate para  que las futuras docentes  compartan sus conocimientos y confronten ideas  en actividades colectivas que se organizarán para tal fin. 

Se sugieren también fuentes de consulta adicionales para que los alumnos según su interés, amplíen su información según los contenidos que se abordan en el programa. 

Actividades:

· Lectura en clase del material bibliográfico. Elaboración y comunicación de conclusiones de los temas abordados.
· Elaboración de trabajos prácticos.
· Análisis y reflexión acerca de notas periodísticas, editoriales, entre otras, estableciendo relaciones pertinentes.
· Resolución de guías y cuestionarios en forma individual y grupal.
· Establecimiento de relaciones entre los abordajes filosóficos y la especificidad de la carrera.
· Análisis  de problemáticas reales y/o hipotéticas.
· Exposición oral individual y grupal de los trabajos realizados.
RECURSOS:

· Bibliografía obligatoria y de consulta.
· Artículos y notas de revistas, diarios, documentos, entre otros.
· Videos y/o grabaciones.
Evaluación: Examen parcial  integrador escrito y oral. Fecha: 10/06
Autoevaluación: 

Auto-reflexión acerca de sus producciones individuales y grupales. Autocontrol del propio proceso de formación. 

Trabajo práctico obligatorio: ¿Qué es una escuela justa?
-Lectura comprensiva de la obra: “La escuela de las oportunidades” de Francois Dubet. 
-Realizar una síntesis analítica de la misma, relacionando la misma con la educación y la escuela primaria argentina actual.

-Presentar un escrito teniendo en cuenta las normas APA. Fecha: 21/06.
-Coloquio: 01/07
Criterios de evaluación:

· Problematización de las prácticas educativas.

· Expresión oral y escrita acorde al rol a desempeñar. 

· Claridad conceptual.

· Establecimiento de  relaciones significativas entre las herramientas teóricas y metodológicas  trabajadas, con las experiencias, casos, films  y los  documentos normativos propuestos para el análisis.

· Responsabilidad en la presentación y entrega de los trabajos prácticos en tiempo y forma.

Modalidad de cursado y evaluación.

La materia admite en el presente ciclo lectivo las siguientes  condiciones:

a) Regular con cursado presencial.

b) Regulares con cursado semipresencial.
c) Libre.

a) Regulares con cursado presencial: cumplir con el 75% de asistencia, aprobar el 70 % de los Trabajos Prácticos. Aprobación con examen final ante tribunal o promoción directa
b) Regulares con cursado semipresencial: cumple el 40% de la asistencia; aprobación del 100% de los trabajos prácticos. Aprobación con examen final ante tribunal (no tiene promoción directa). 
c) Libre: la aprobación será con examen escrito y oral ante tribunal, con ajuste a la bibliografía indicada previamente en programa o plan de cátedra. Para aprobar una materia en condición de alumno/a libre es necesario que el estudiante esté inscripto en la carrera, que se inscriba en el turno de exámenes y que tenga aprobadas las unidades curriculares previas correlativas. Se solicita con carácter de obligatoriedad por lo menos dos encuentros con el profesor de la cátedra a fin de establecer pautas generales para optimizar el abordaje de los contenidos.
Promoción directa: esta modalidad excluye la opción de cursado  libre o  semipresencial. Requisitos: 75% de asistencia, aprobación del 100% de los trabajos prácticos. Exámenes parciales de 8 puntos, aprobación de una instancia integradora final. 

Bibliografía obligatoria

· CASAS, Gustavo (2007) Introducción a la filosofía EDUCC. Córdoba. 

· Romano, Carmen y Otro (2011). Filosofía y Educación. Perspectivas y Propuestas. Universidad Autónoma de Puebla. México.

· Chávez, Justo y Otros (2011). Filosofía de la Educación para Maestros. Ed. Cuba. La Habana.

· SKLIAR, Carlos (2011). “Diez escenas educativas para narrar lo pedagógico entre lo filosófico y lo literario.”

· GRECCO, María (2007). La autoridad pedagógica en cuestión. Ed. Homo Sapiens.

· DUSSEL, Inés (2002). La producción de la exclusión en el aula: una revisión de la escuela moderna en América latina. Ponencia. 

· BONIFACIO, Rita. El aporte de la Filosofía con Niños a la formación docente. Escuela Normal Superior N°2. Pcial. N°35.

· DUBET, Francois (2005). La escuela de las oportunidades. ¿Qué es una escuela justa? Ed. Gedisa. Barcelona.

· Pérez J. y Otros. (2015). Hacer filosofía con niños y niñas. Entre educación y filosofía. Selección de Textos. Volumen 4. Ed. Instituto de Filosofía, Universidad de Valparaíso.

· Apuntes de cátedra.
Bibliografía complementaria

· KOHAN, Walter (2004). Infancia entre Educación y Filosofía. Cap.6. Ed. Laertes.

· FREIRE, Paulo y Otro (1987). Por una Pedagogía de la Pregunta. Crítica a una educación basada en respuestas a preguntas inexistentes. Ed. Siglo XXI.

· MEIRIEU, P. Frankestein  (1998) Educador. Ed. Laertes. Barcelona.

· DUSSEL, E.: 1492. El encubrimiento del otro. Hacia el origen del “mito de la modernidad”, en Conferencias de Frankfurt, octubre 1992, Plural Editores, UMSA, La Paz, Bolivia, 1994, Conferencia 5:”Crítica del mito de la Modernidad”, págs.64 a 76. 

· COLOM, A, MÉLICH, J (1995). Después de la modernidad: nuevas filosofías de la educación: Paidós
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