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Fundamentos

La problemática de los niños que se encuentran  en situación de vulnerabilidad social,  trasciende los marcos puramente escolares. Si bien la educación es considerada un ámbito central en la construcción de la identidad, que permite una adecuada socialización y promueve la inclusión, la escuela por sí sola no puede abarcar la compleja realidad en la que están inmersos sus niños.

Considerar lo diverso y cuestionar el paradigma de la homogeneidad, es el espacio que se abre hacia la comprensión de las características de todos los alumnos del sistema educativo y, en este caso particular, de aquellos que se hallan en situación de riesgo social. De esta manera, se concibe a la escuela con capacidad para desarrollar competencias y brindar ofertas equitativas y de calidad, y a su vez, considerarla como el ámbito de aprendizaje institucional que favorezca la elaboración de propuestas de enseñanza centradas en el sujeto y en el contexto.

Este Seminario se propone a fin de que los futuros docentes desarrollen herramientas para interpretar, comprender y caracterizar las población de niños en edad escolar que viven en situación de riesgo social, para favorecer su desarrollo integral, en el marco de la justicia social y la igualdad de oportunidades que debe brindar una escuela inclusiva.

En orden a contribuir a la formación docente inicial, se plantea el abordaje de contenidos básicos referidos a los  contextos y sus problemáticas incidentes; a los sujetos en situaciones de riesgo y su entorno inmediato; a las instituciones y la gestión de proyectos pedagógicos específicos y con la comunidad; y a las nuevas problemáticas como el bulling, el acoso en la redes, el grooming, para generar espacios de escucha y contención.

Propósitos

· Generar espacios de reflexión y escucha 
· Promover acciones de solidaridad con los contextos marginales y con la niñez en riesgo

· Desarrollar estrategias de afrontamiento que le permitan superar situaciones complejas y saber actuar en consecuencia

· Propiciar el trabajo cooperativo y el respeto hacia el Otro.

Unidades temáticas 

Unidad 1
La nueva infancia en riesgo social: Necesidades físico-biológicas: Alimentación. Temperatura. Higiene. Salud. Sueño. Actividad Física.

Necesidades Cognitivas: Estimulación sensorial. La función ejecutiva y sus trastornos.
 Necesidades emocionales y sociales: autoestima. Habilidades Sociales. 

Unidad 2

Entorno Ecológico de la Infancia. Familia. Escuela. Grupos de Iguales. Sociedad. Nuevos grupos de infancia en situación de riesgo social. El maltrato entre iguales. La violencia escolar. Los mass media. Entornos de pobreza. La escolaridad y la exclusión social

Unidad 3

Entornos de pobreza: El contexto de pobreza rural. El contexto urbano marginal. Cultura. Identidad cultural. Los condicionamientos del contexto. Marginalidad. Escolarización. Socialización. 

Unidad 4

Factores de riesgo educativo (repitencia, abandono, deserción, sobreedad, inasistencias, bajos niveles de rendimiento, problemas de aprendizaje diversos). El sujeto de aprendizaje en el contexto. Los nuevos riesgos: Grooming, Bulling. Acoso en las redes
Unidad 5

La institución escolar y el proyecto educativo. La elaboración de proyectos . Las prioridades pedagógicas. Escuela y comunidad: necesidades, demandas, recursos, proyectos, articulaciones, redes. Políticas sociales, educativas y compensatorias, Programas estatales (nacionales, provinciales y municipales). La asistencialidad como política. Marco jurídico que ampara y protege la minoridad y la familia.  

 MARCO METODOLÓGICO

El desarrollo de las clases tendrá en general un primer momento de trabajo en pequeños grupos desde el cual se intentará establecer un primer vínculo on las problemáticas a abordar y el contenido a tratar.

Luego se desarrollará un segundo momento de carácter productivo en el que, partiendo de los primeros saberes puestos en juego y con la apoyatura de diferentes recursos, se hará el planteamiento del nudo conceptual del contenido a desarrollar.

Finalmente, y en un tercer momento de nuevo trabajo grupal, se trabajará en torno al análisis de problemáticas, presentadas de forma oral o escrita a través de relatos narrativos, casos, situaciones problemáticas o registros textuales que serán objeto de análisis 
Se intentará así, brindar herramientas de trabajo, en la que la presencia de lo “cotidiano” como dimensión de contexto y la “práctica social” como eje estructurante, será una constante en cada encuentro.

CRONOGRAMA

Abril a julio: Desarrollos teóricos, microexperiencias, análisis de películas y material audiovisual, observaciones de una institución que atrabaja con niños en riesgo, realización de entrevistas e instrumentos de observación, diagnostico grupal

Agosto a Octubre: Instancia de práctica solidaria y elaboración de un proyecto de intervención sobre  una problemática concreta. 

Asistencia y promoción

El  Seminario Alumnos en Riesgo Social se cursa solamente en condición de regulares, con cursado presencial o semipresencial.

 Para promocionar se tendrá en cuenta los siguientes requisitos: 

- El 75% de asistencia.

 - Aprobar la elaboración y defensa de un Proyecto escrito, con una calificación mínima de 6 (seis). 

- La producción escrita deberá ser aprobada como requisito previo para acceder a la defensa oral. La defensa oral del trabajo escrito será durante el periodo Lectivo
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