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FUNDAMENTACIÓN.


El hombre es producto de múltiples movimientos. Ancestralmente la interacción con el medio diseñó su postura y morfología; también sus habilidades motrices, gestuales y comunicacionales. Esto hizo posible el manejo de su materialidad –que también llamamos cuerpo- desde un dominio consciente, con ciertos niveles de eficiencia para accionar en y con él mundo a través del trabajo, la expresión, la creación… El erguirse y andar en dos piernas, el tener la mirada del otro frente a sí, liberar las manos y poder ver en tres dimensiones… posibilitaron encuentros y construcciones diferentes de la realidad, el tiempo, el espacio y los vínculos.


En este sentido se concibe aquí la historia del cuerpo y el movimiento como resultado de procesos antropológicos y socio-culturales ancestrales y también cotidianos.


De esta forma, trabajar sobre el cuerpo,  su postura y acción, es a la vez un trabajo sobre los vínculos y la interacción permanente con el entorno modificándolo y modificándose. Partimos entonces de que el cuerpo es movimiento y desde ese movimiento, es productor activo de significados (por lo tanto también de aprendizajes). 


Es por ello que esta unidad curricular propone un enfoque del movimiento y el cuerpo como centro de la experiencia formativa, entendiendo al movimiento como energía/ acción/ transformación que hace al cuerpo; y a éste, como la manifestación del ser y estar en el mundo; materia donde albergan los sentidos y los símbolos que construyen lenguajes (expresión de lo humano). Se trata de trabajar desde una mirada antropológica donde lo biológico y lo cultural dialogan con el fin de enriquecer la disponibilidad pedagógica.


Desde la convicción de que en el modo de gravitar, desplazarse y comunicarse, los humanos dan cuenta de la historia de la especie, del sujeto y de la sociedad; y que esas formas limitan y/o potencian un modo de aprender; este espacio responde a la necesidad de generar el ámbito de exploración que permita conocer las estructuras heredadas y culturalmente construidas que sostienen el ser y estar en el cuerpo e influyen, por tanto, en el desempeño personal y profesional.


Siguiendo a Morín, es posible introducirse en la dimensión compleja del cuerpo, (en tanto sistema auto-organizado en relación con el medio) si se lo concibe como un lugar de cruce y retroalimentación de aspectos biológicos (bio – mecánicos, fisiológicos…), antropológicos, históricos, psicológicos, lingüísticos, sociológicos, culturales, económicos, pedagógicos…


La auto-organización es acción. Un sistema autoorganizado logra equilibrios dinámicos que en el hombre, con el tiempo se traducen en aprendizajes. Estos aprendizajes involucran múltiples procesos desde las sensaciones, percepciones, emociones e imágenes, hasta la producción de un concepto del mundo y con él, de sí mismos y de los otros. De este modo se posibilita una construcción mutua entre sujetos y con el medio, dando lugar a la memoria colectiva y a las huellas de las historias personales y sociales.


Es por ello que se incorpora a la formación un ámbito que deberá:

· Construir una perspectiva de aprendizaje desde el movimiento/cuerpo a partir de sensaciones, percepciones, emociones, imágenes y conceptos y las operaciones que de allí se hagan posibles, posibilitar el despliegue de la sensibilidad que habilite modos diferentes de comunicación consigo y con los otros, proponiendo herramientas innovadoras para la construcción de vínculos pedagógicos basados en el afecto y el reconocimiento.

· Ofrecer herramientas de autoconciencia y autoconocimiento que permitan abordar en forma solvente la tarea pedagógica y contar con estrategias de autocuidado (habilidades y hábitos para el manejo de la voz, la energía y la postura).

· Interpelar el modelo hegemónico de cuerpo decodificando estéticas impuestas por el consumo.

· Construir una nueva ética del cuerpo vinculada a la especie humana que construya sentido de pertenencia e interdependencia social y ambiental y prescinda de miradas discriminatorias.

· Recuperar la idea de un “nosotros” desde donde encontrar la pasión por enseñar y aprender.

· Descubrir el valor del esfuerzo sostenido para alcanzar logros sustentables.

Esta propuesta promoverá aspectos auto-formativos y preventivos que acompañen al estudiante y su futura vida profesional. Ayudará al descubrimiento personal y al aprendizaje de técnicas que enriquezcan la subjetividad y la disponibilidad para la tarea docente. Planteará a su vez una meta-cognición acerca de esos aprendizajes y sus aportes formativos en relación con una nueva mirada del tiempo, el espacio, los sucesos humanos y la responsabilidad ineludible sobre lo que acontece.


Se propone como estrategia, un abordaje experiencial (del movimiento al concepto) que contempla la reflexión crítica de los procesos personales y grupales, favoreciendo la construcción de sentido, la superación de estereotipos y el pensamiento autónomo.


El movimiento humano abordado desde las múltiples dimensiones que aportan a lo pedagógico, conforma un objeto de estudio ideal para ejercitar la mirada compleja e interdisciplinar. Este espacio, se establece como facilitador de esa mirada, abriendo a nuevos interrogantes y acciones que demuestren las relaciones sistémicas entre los tres campos del diseño curricular.


Por lo tanto, el espacio ofrecerá un ámbito para integrar todas las disciplinas, desde aquellas que aportan a la reflexión, como las que se disparan o sostienen desde la emoción; tanto las que fundamentan la acción, como las que hablan del marco, la organización y el ambiente de la tarea pedagógica, sin olvidar aquellas que abordan la comprensión del mundo y los nuevos vínculos; en un hacer integrado para la ética y la estética del futuro maestro santafesino. 

FUNDAMENTOS PERSONALES.

El cuerpo es movimiento. Trabajaremos partiendo del concepto que propone al movimiento como productor activo de significados.

Proponemos un enfoque del movimiento y el cuerpo como centro de la experiencia formativa. Dicha formación desarrolla  el eje que posiciona al movimiento entendido como energía, acción y transformación. Estas tres ideas hacen al cuerpo. El cuerpo es la manifestación del ser y el estar en el mundo. El cuerpo es materia donde se albergan los sentidos y los símbolos que construyen lenguaje. Los lenguajes, son la más contundente expresión de lo humano.

El objetivo principal es trabajar desde una mirada antropológica donde lo biológico y lo cultural dialoguen con el fin de enriquecer las estrategias pedagógicas.

OBJETIVOS O PROPÓSITOS.


Que el docente:

· Disponga de una actitud general para plantear y analizar problemas, y de principios organizadores que le permitan vincular dichos saberes y darle sentido.

· Se apasione con la tarea de enseñar y suscite el deseo de aprender.

· Enseñe a comprender y fragmentar, a investigar y experimentar los dispositivos con que se producen las operaciones creativas del lenguaje; propiciando en el alumno la búsqueda de saberes y su recreación más que la mera “posesión” de los mismos.

· No tema a la incertidumbre y se convierta en dueño de sus propios procesos de indagación; autor de su propia enseñanza y de la enseñanza mutua, haciendo de los modos y las bitácoras una cuestión fundamental.

· Explore y se pregunte, pueda resolver problemas y no escinda los lenguajes artísticos de los científicos.

· Tenga una mirada filosófica y antropológica que atraviese la currícula superando toda visión fragmentada.

· Constituya un cuerpo – ser humano capaz de atraer la mirada sobre sí mismo, trabaje su voz y su postura creando climas, emocionando, abriendo paso a la imaginación y a la solidez de conceptos.

· No abandone el camino por el absurdo, ni quiera explicarlo todo rechazando el misterio. Que cree una ciencia especulativa, y de acción, no alejada de su cruce con la imaginación poética.
· Incursione en las nuevas formas de lo colectivo: una nueva idea de grupo, de equipo, de un hacer donde la producción y el trabajo dialoguen, y el pensamiento se entienda como producción.


Y el arte de vivir juntos significa formar un docente que:

· Asuma una práctica política “donde la escuela no tenga un adentro y un afuera”

· Entienda la profunda raíz política de sus actos, con una comprensión clara de que su hacer (sus prácticas, su organización, sus dichos y actitudes), constituyen “matrices de pensamiento”; “forman” en sus alumnas/os un sentido ético y estético; un modo de ver la realidad y de actuar en consecuencia.

· Promueva una trama de afectos y responsabilidades sin sectarismo, una nueva manera de amar al servicio de la vida y del otro como par y hermano, y no como contendiente a suprimir; una actitud de complementariedad, por medio del afecto y el respeto por la diversidad, en el marco de una práctica creativa, primordial para comprender e intervenir en la realidad.

· Establezca con los/as alumnos/as estrategias para significar y dirimir los conflictos orientadas hacia una cultura de paz, desde donde sostener sus luchas y resistencias.

· Abandone en sus modos de evaluar, el criterio del rendimiento o la “piedad”, y pueda acompañar el crecimiento del alumno y alumna: como sujeto; como protagonista social; como ciudadano; como ser de la especie.

· Acuerde, elabore, proyecte y produzca con otros desde un “ser individual auténtico y genuino”.
CONTENIDOS.


Por su generalidad serán trabajados en las 2 carreras aunque el abordaje de los recursos y procesos darán cuenta de las diferencias da cada grupo en las actividades planteadas.

1.- Movimiento y lenguaje. 

1. Cuerpo: texto, instrumento, fuente instrumentista. Lenguaje corporal, lenguaje poético: verbal y no verbal, cotidiano y extra cotidiano.

2. Tono muscular.

3. Espacio-Tiempo: interior, exterior, parcial, total, social.

4. Comunicación: con lo propio, con el otro, con los otros, intergrupal.

5. Cualidades de movimiento.

6. Ritmo.

2.- El movimiento inteligente.
1. Autoconciencia:

· Desarrollo de la capacidad de observar.

· Desarrollo de la percepción interna.

· La organización postural.

· Las relaciones internas de conexión que existen cuando nos movemos y que funcionan como soporte interno del movimiento.

2. Autopoiesis: información-conocimiento-transformar lo dado.

3. Salud. Bienestar: el conocimiento de prácticas y usos culturales en el cuerpo que posibilitan cambiar el entorno en donde nos movemos. Espacio áulico.

4. Arte y ciencia.

3.- Movimiento y producción de sentido en la diversidad.
1. Nosotros. Conciencia y responsabilidad.

2. Sujetos pedagógicos. El hacer transformador como instancia del fortalecimiento.

3. Crisis de las nociones de cuerpo, movimiento, espacio, tiempo.

4. El discurso poético y el discurso científico: construcción de conocimiento.

4.- El juego teatral y la improvisación.
1. El movimiento de la atención.

2. Organicidad, vínculo, acción-reacción, acontecimiento.

3. Armonía y tensiones de la escena.

4. Poéticas humorísticas.

5.- Del cuerpo a la palabra.

1. Movimiento y sonido: intensidad, timbre, dicción, modulación.

2. La boca como escenario de la palabra: posibilidades expresivas de la voz.

3. La respiración en la voz hablada y cantada.

METODOLOGÍA DE TRABAJO.


Estrategias metodológicas.

· Autoobservación.

· Autoconciencia.

· Diferenciación. 

· Reflexión.

· Integración.

· Transformación de lo dado.

EVALUACIÓN.

Criterios de evaluación.

· Evaluación Individual permanente en proceso: los alumnos se evaluarán clase a clase, en función del trabajo corporal individual  junto a la correspondiente articulación teórica que realicen desde la experiencia.

· Evaluación grupal permanente en proceso: los alumnos se evaluarán clase a clase, en función del trabajo corporal grupal, la lectura, análisis y articulación de saberes y conocimientos previos y adquiridos en la experiencia corporal, teniendo en cuenta la bibliografía específica de la cátedra.

Condiciones de evaluación.
· Predisposición y Acción (praxis) del alumno hacia las actividades sugeridas por el docente.

· Lectura del material teórico.

· Cumplimiento en el pedido de materiales para trabajar.

TRABAJOS PRÁCTICOS.
Trabajo Práctico N° 1

Se realizará un primer trabajo práctico relacional entre las experiencias obtenidas hasta el momento de las clases realizada y los textos asignados para ello, el trabajo apuntará a registrar la noción de cuerpo dentro de un periodo histórico, correspondiente a la etapa de la infancia en las generaciones precedentes y posteriores a la de cada alumno/a.
Modalidad: Individual teórica y grupal teórica-corporal grupal. 
Fechas: 8/6
Contenido: Movimiento y producción de sentido en la diversidad III.

Trabajo Práctico N° 2


De la misma manera el segundo trabajo práctico se realizará con el objetivo de evaluar el nivel de autoconciencia y de cómo será plasmado desde la plástica (Noción de volumen, dimensiones, apoyos, capacidad expresiva).


Dibujo de la propia figura humana registro de articulaciones, a partir de allí posibilidades y calidades de movimiento.
Modalidad: doble teórica individual y corporal expositiva grupal.

Fecha: 13 y 20/7
Contenido: El movimiento inteligente II. Autoconciencia- El juego teatral y la improvisación  I y II

Trabajo Práctico N° 3
El siguiente trabajo tendrá como objetivo es observar la capacidad de relación y fundamentación de los conceptos Aprendizaje y Experiencia a través de diferentes herramientas pedagógicas, teóricas y audiovisuales y vivenciales

A partir de un soporte audiovisual, del registro diario de experiencias y de soportes teóricos pensar las nociones de Aprendizaje y Experiencias fomentados a través del marco teórico del nuevo diseño curricular.
Modalidad: grupal teórico, exposición libre

Fecha: 24 y 31/8
Contenido: Movimiento y producción de sentido en la diversidad IV - El juego teatral y la improvisación II

Trabajo Práctico N°4


En este práctico se propone trabajar las nociones de ritmo, movimiento, imaginación. Se les propone trabajar desde un texto (relato, historia, cuento) propio o de algún autor reconocido y elaborar desde allí una composición sonora y de movimiento para contar esa historia.
Modalidad: grupal, corporal, expositiva.
Fecha: 15, 22 y 29/9
Contenido: Del cuerpo a la palabra- El juego teatral y la improvisación
Trabajo Práctico N° 5


En el siguiente trabajo se pretende observar a través de las diferentes herramientas trabajadas, el proceso de aprendizaje de cada alunmo/a.

Modalidad: Individual teórica, libre grupal.


Fecha: 26/10 en adelante
Final  10/11
Trabajo corporal donde se pongan en acción los contenidos del espacio: Incluye la presentación de un proyecto libre a desarrollar por escrito y una instancia reflexiva de lo producido
ACTIVIDADES DE ACTUACIÓN COMPLEMENTARIA: Se establecerán si el alumno no alcanza la evaluación establecida teniendo en cuenta cada caso particular sobre la fundamentación teórica o práctica.

CONDICIÓN DEL CURSADO Y APROBACIÓN: 

Regulares:

· 75% de asistencia. 
· El alumno deberá cursar de manera regular y presencial. 

· Realización y entrega de todos los trabajos prácticos.

Promocional

· Además de cumplir con las condiciones de alumno regular deberán obtener en los Trabajos Prácticos una nota mínima de 3.
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