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Fundamentación.

La introducción de las nuevas tecnologías a la vida cotidiana dio lugar al surgimiento de un nuevo escenario, un nuevo tipo de sociedad dinámica y compleja que se traduce y hace síntesis en el concepto de  sociedad del conocimiento, en la que la información y el conocimiento cobran un protagonismo sin precedentes. 
En este contexto, pensar en las tecnologías de la información y la comunicación supone considerarlas desde una dimensión sociocultural que trascienda lo instrumental, lo operativo, el mero uso de equipos y programas. Supone centrar la mirada en el impacto social y cultural que ellas propician en torno a los fenómenos comunicacionales y a la construcción de conocimientos 
Estas tecnologías ocupan un lugar de relevancia en la vida social y moldean la cotidianeidad de los sujetos. Principalmente niños y jóvenes se han apropiado con más naturalidad de las tecnologías de la información y la comunicación, haciendo uso de ella para comunicarse, para expresar sus ideas, emociones y sensaciones, para buscar información, para investigar. 
Esta nueva forma de comunicarse y poner en juego la información, demanda a la escuela saberes nuevos que les permitan comprender la emergencia de esas nuevas formas de comunicación, de producción y distribución del conocimiento, es decir, comprender que hay nuevas formas de aprender que demandan nuevas formas de enseñar. 
Estas “nuevas formas” están sustentadas en múltiples lenguajes, significan otros “códigos” que deben ser apropiados en el campo educativo. Incluir las TIC en el currículum es una de las maneras de lograrlo. Incluirlas como un nuevo espacio para la discusión, la participación, el diálogo de saberes
Desde esta perspectiva que se incluyen las tecnologías de la información y la comunicación a la formación docente inicial. En este espacio curricular se abordan desde dos dimensiones. Una, vinculada a la reflexión crítica acerca de las implicancias de las TIC en el escenario socio cultural actual, en la cotidianidad de los sujetos y las instituciones educativas. Desde esta dimensión se busca re-pensar la realidad, comprender que han cambiado las formas de acceder al conocimiento, las formas de construirlo, de interactuar con otros. Reconocer la existencia de la multiplicidad de lenguajes con los que se puede pensar, comunicarse y otorgarle sentido al mundo. Otra, vinculada a las posibilidades de uso pedagógico desde donde se aborda la relación TIC-enseñanza. Esta dimensión se centra en conocer las posibilidades que ofrecen estas tecnologías para enriquecer los procesos de enseñanza y aprendizaje. 
En las medidas de las posibilidades se habilitará un espacio virtual para acompañar y potenciar los aprendizajes promovidos desde las clases presenciales. Se realizará a través del aula virtual dentro del nodo del Instituto o en su defecto a través de un blog o sitio creado para tal fin. Una excelente vía para concretarlo puede ser el uso del campus para la creación de un  aula virtual para la unidad curricular, donde los estudiantes accedan a las clases, a los materiales y a las herramientas comunicativas disponibles en la plataforma. Si el instituto no cuenta con esta herramienta, se puede pensar en el diseño de un blog de la unidad curricular, un grupo de noticias o un foro de debate. 


Propósitos:

· Favorecer la reflexión y la problematización desde la dimensión crítica del uso de las TIC
· Realizar un abordaje multidisciplinar para facilitar su inclusión en secuencias de enseñanza de distintas áreas del conocimiento en la educación primaria dentro de tendencias didácticas actuales de manera de favorecer los aprendizajes de los alumnos 
· Propiciar la reflexión sobre los principales aportes de la TIC en el campo educativo y su impacto social. 


Objetivos:

1. Reconocer, caracterizar y dominar las principales tecnologías de la información y la comunicación en el campo educativo.
1. Incorporar las TIC en la enseñanza a través de estrategias innovadoras y proyectos para favorecer la apropiación de los distintos contenidos curriculares.
1. Explorar, diseñar y evaluar estrategias didácticas basadas en las nuevas TIC a través de la construcción de criterios pertinentes
1. Construcción de habilidades específicas en torno a las TIC en forma colaborativa. 
1. Adquirir una visión global, crítica y actualizada de las posibilidades y limitaciones que ofrecen las TIC en el ámbito educativo. 



Contenidos. 

Unidad I: Las tecnologías de la información y la comunicación y el contexto sociocultural.

Dimensión sociocultural de las TIC. Análisis y debates actuales.  
La sociedad del conocimiento, la sociedad de la información y la sociedad red. Características principales.  
TIC y Educación. Análisis y debates actuales. 
Las TIC dentro y fuera de la escuela. Las “nuevas alfabetizaciones” y las TIC. 
Unidad II. Las tecnologías de la información y la comunicación y los procesos de enseñanza y aprendizaje. 
Las TIC como agentes de innovación educativa. 
TIC y Enseñanza: el potencial educativo de las TIC. La incidencia de las TIC sobre los procesos de enseñanza y de aprendizaje.  
Debates actuales sobre las TIC en el aula: recurso, herramienta, entorno o contenido. 
Aporte de las TIC a los procesos de cognición. Efectos cognitivos de la interacción con las TIC: la cognición físicamente repartida; la cognición situada; el aprendizaje colaborativo; el aprendizaje cooperativo. 
Unidad III. Hacia una dimensión didáctica de las TIC.
La incorporación de las TIC a la enseñanza. Desarrollos organizacionales y dinámicas de trabajo con TIC. Las TIC en el proyecto de la institución, criterios para pensar su inclusión en la escuela y en el aula. 
Estrategias didácticas para la incorporación de las TIC a las actividades diarias. Características generales. Exploración, diseño y evaluación de estrategias didácticas. 
El potencial educativo de Internet: posibilidades de uso pedagógico. La información en la red. 
Criterios de búsqueda y validación. Construcción de categorías. 
El software educativo. Tipos, características generales. Posibilidades y limitaciones didácticas. Criterios didácticos para su elección y evaluación.  




Contenidos Procedimentales:
Búsqueda, selección y análisis de información pertinente acerca de las TIC en el ámbito educativo utilizando distintos recursos tecnológicos.
Diseño de estrategias innovadoras que incorporen las TIC.
Elaboración de mapas y redes con distintos software, en el marco de los contenidos del espacio y en función de las planificaciones didácticas. 
Diagramación de propuestas didácticas que incluyan TIC para favorecer la construcción de conocimientos curriculares de las distintas áreas.

Contenidos Actitudinales

Apreciación de las contribuciones, limitaciones  y valores que se ponen en juego en la construcción de los contenidos referentes a las TIC.
Reflexión crítica ante distintos sucesos que impliquen el uso de las TIC.
Autonomía en el trabajo individual y grupal en función de la apropiación de los nuevos contenidos.

TEMPORALIZACIÓN
Unidad I: abril
Unidad II: mayo – junio
Unidad III: agosto - septiembre
Unidad IV: octubre – noviembre


METODOLOGÍA.

Lectura e interpretación de textos académicos y de divulgación científica y tecnológica.
Participación en espacios de debate, presenciales y virtuales.
Elaboración de Trabajos teóricos y prácticos con la utilización de distintos recursos tecnológicos. 
Exploración y experimentación de distintos recursos tecnológicos.
Simulaciones de clases. 


EVALUACION

La evaluación de la cátedra se realizará a través de la entrega de los trabajos solicitados,  y la aprobación de la totalidad de los exámenes escritos que se propusieran.  

Criterios de evaluación.
· Conocimiento y nivel de análisis de las principales líneas teóricas para la interpretación del uso de las TIC en el campo educativo.
· Dominio de las principales tecnologías de la información y la comunicación en el campo de acción del futuro docente. 
· Modos de integración de las TIC en la enseñanza. 
· Cumplimiento en tiempo y forma de los trabajos solicitados. 

Condiciones de regularización del espacio.
Asistencia correspondiente al régimen de cursado.
Aprobación de trabajos prácticos.
Aprobación de exámenes parciales.

Aprobación del espacio:
Se considera aprobado este espacio después de haber reunido la condición de regular y haber rendido y aprobado el examen final en las instancias correspondientes.
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