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                                                                                “La primer lectura ya está hecha: la educación tiene que ver con la verdad y la justicia, Por lo tanto, se sugiere pensar que los hilos del telar son, precisamente, el conocimiento y la ética. Sin embargo, se relaciona con la búsqueda de la verdad, y la búsqueda de la verdad se encarna con el deseo de saber”

Cullen Carlos 2004
Fundamentación
     Comenzar el proceso de formación en relación a la Historia política y social de la educación, conlleva al reconocimiento del sentido de los términos en relación a las disciplinas de estudio y su orientación. La caracterización inicial de las diferentes etapas de desarrollo del proceso educacional develadas, inducirá a los futuros docentes a la esquematización representativa de distintos escenarios, que serán desarrollados consecutivamente en un ejercicio ínter-discursivo con el conocimiento, a los fines de integrar conceptos e ideas que dan fundamento al pasado, al presente y orientan el futuro de la educación en el marco de una sociedad en permanente configuración, con los atravesamientos políticos, económicos y culturales que la formatean y caracterizan en sus particularidades. 
El reconocimiento del proceso por el cual se alcanza la categorización de Estado Nacional por parte del docente en formación, y el lugar del Sistema educativo en su proceso de institucionalización, irá fortaleciendo la idea del carácter que adquiere  este, frente a la sociedad, en sus responsabilidades indelegables de garantizar las necesidades básicas que hacen a la dignidad del hombre como ser social y cultural, como así también, la inquietud de reconocer y valorar los derechos y obligaciones que son parte del nivel en formación y a las cuales se debe tender para mejorar la calidad de la educación en todas sus formas y niveles. 
  OBJETIVOS
   Comprender la importancia que tiene la toma de consciencia sobre temas históricos que hacen a la identidad social y cultural  para la formación y el desarrollo del  pensamiento crítico de los futuros docentes.
   Rastrear los diferentes caminos que configuraron la Historia Social y Política de la Educación Argentina en un proceso de permanente reconfiguración. 
  Relacionar la historia de la educación argentina con la historia que nos convoca hoy como Nación. 
  Comprender la gravitación del pensamiento y actuación de los hombres más significativos en la educación de nuestro país.   

       >  Analizar el proceso histórico pasado como  fundamentación del presente y cimiente para el    cambio futuro de la educación.

Contenidos Conceptuales
Unidad I
Escenario social de la Modernidad y la constitución de los sistemas educativos.

Para iniciar el proceso de formación que oriente el reconocimiento del escenario moderno y su correlato, la configuración de los sistemas educativos, se considera prioritario abordar la temática que permite comprender qué es un estado y qué es un estado nacional, diagramando los distintos momentos o etapas, que fue presentando en su desarrollo histórico la sociedad como escenario de la educación. Se espera a partir de este análisis que el alumno pueda ubicar sobre esa realidad los aspectos que hacen a esta problemática, reconociendo el modelo político con el que surge el estado en su carácter de Estado educador: Estado Oligárquico Liberal, sus prerrogativas de base, el accionar del sindicalismo argentino en relación a la educación obrera etc., por lo tanto, en esta unidad se priorizan los siguientes contenidos, desde diferentes miradas

· La formación del Estado argentino: Lineamientos conceptuales e históricos. Estado, Nación; Estado Nacional.

· Conformación del Estado y educación pública: un vínculo necesario.

· Los debates constitutivos de la educación como política pública en Argentina. Un recorrido histórico: Estado, educación y sociedad en la Argentina.

· Corrientes contemporáneas en educación: El positivismo

· ¿Sarmiento inventó la escuela? El nuevo Estado. Inmigración: ¿asimilación o nacionalidad? La organización escolar, el centralismo educativo, la expansión. 

· El estado Oligárquico Liberal: la función política de la educación. 

· El agotamiento del modelo original: intentos correctivos (Magnasco, Vergara, Saavedra Lamas).

· El escolanovismo: ¿renovación o adecuación?

· La Reforma Universitaria: prosecución del movimiento.

Unidad II

Los lanzamientos del Sistema Educativo:
En esta unidad se analizarán cuestiones relacionadas sobre la relación entre el Estado, la economía y la educación, desde un modelo político reconocido como Estado de Bienestar, que habilita a la participación social y política, orientando el crecimiento económico del Estado en  fortalecimiento de las clases populares. En este marco el Grito de Alcorta, acontecimiento regional con repercusión nacional manifestación popular en reclamos de los derechos a la propiedad privada. Causas y consecuencias del proceso, y su implicancia en la educación. Los temas a desarrollar:

· Los relanzamientos del Sistema: ¿20 años dorados? : Educación, trabajo y proyecto industrial. Pueblo, educación y proyecto político.

· La década peronista.

· El Grito de Alcorta.
· La educación popular: escuela, y desescolarización. La educación “bancaria”. ¿ideologización escolar?

· La educación para el cambio: desarrollismo y recursos humanos. 

· Educar para el crecimiento económico: el Estado Benefactor.

· Crisis del Estado Benefactor y recuperación de la política como función principal de la educación. Educación para la liberación. Educación para el orden. Educación para la democracia.

Unidad III:
En esta etapa, se trabajarán aspectos que marcan características de orientaciones estatales en materia de organización de la educación en el territorio argentino, atendiendo el análisis de sucesos que refuercen la memoria de los futuros docentes, en relación a procesos burocráticos autoritarios (BA) que utilizaron la educación como instrumento de coerción y poder para el silencio y la muerte de muchos argentinos. También como correlato los fundamentos críticos del neoliberalismo y su relación con la educación argentina.
· La descentralización como estrategia para una mayor autonomía institucional.

· La tentación autoritaria: modernización y reforma como avance fascistoide: 1966 – 1973.

· La violencia educadora: 1976 – 1983. 

· Es Estado Port-Social: En neoliberalismo: repercusiones políticas, económicas, sociales y culturales. 

Unidad IV

En este apartado se intentará acceder a documentaciones y reglamentaciones que se enmarcan en la Ley fundamental: la Constitución y sus modificatorias.

· Constitución Nacional de 1949. La afirmación de la función subsidiaria del Estado en educación: el derecho a enseñar.

· La dimensión jurídica del derecho a la educación en la etapa de la hegemonía neoliberal: la Reforma Constitucional de 1994.

· El marco legal específico de la Reforma Educativa de los años 1990.

· Ley de Transferencia Educativa.

· Ley Federal de Educación.

· Ley de Educación Superior.

· La dimensión jurídica formal del Derecho a la Educación en los años recientes.

· Ley de Financiamiento Educativo.

· La recomposición de los ingresos jubilatorios del sector docente.

· La propuesta oficial para una nueva Ley de Educación Nacional.

· Una política de Estado para la educación santafesina.

Unidad VI 

En esta unidad se introducirá al alumno en formación, al reconocimiento de aspectos que posibiliten el acercamiento a lo institucional, teniendo en cuenta categorías analíticas que posibiliten aprehender aspectos fundamentales de la realidad de la escuela como espacio propicio para el desarrollo de la educación sistemática. Los temas a desarrollar entre otros serán: 

· El análisis de lo institucional en la escuela: 

· concepto de institución. 

· Lo institucional en el comportamiento.

· La realidad de la organización y la administración escolar. Aspectos de su estudio: Perspectivas generales de estudio.

· Organizaciones e Instituciones: las organizaciones. 

 Contenidos procedimentales
* Escucha y recuperación de la información.

*Resolución de consignas.
*Análisis  diferenciación  comparación de posturas.
*Confrontación de ideas.
*Distinción de producciones culturales.
*Elaboración de esquemas y producciones temáticas.
*Presentación de conclusiones y socialización grupal 
 ACTITUDINALES
 *Actitud crítica  frente a la historia social y política de la educación argentina.

*Disposición ética para instrumentar acciones formativas de calidad del rol en configuración.

EVALUACIÓN 

Inicial 

De diagnóstico grupal inicial sobre los  saberes o esquemas  previos de los alumnos, en los temas que configuran el desarrollo temático de la materia, y el enlace con la problemática seleccionada, y de seguimiento constante de la retroalimentación temática.

Procesual

De seguimiento del proceso educativo introduciendo nuevas estrategias para la enseñanza y aprendizajes a través de diferentes situaciones y consignas planteadas como actividades teórico-prácticas, acompañando el fortalecimiento de la práctica institucionalizada.

Final

De valoración de las producciones logradas, en relación a los diferentes puntos de partida inicial, y los objetivos trazados como parámetros a alcanzar por los futuros  docentes, tendientes a lograr la  regularización de la materia y la posterior acreditación en tiempo y forma, según programación institucional de calendarios evaluativos.

Criterios de evaluación

· Participación y producción de contenidos.

· Manejo de vocabulario específico.

· Comprensión analítica aplicada a situaciones diversas, destrezas y habilidades en la aplicación de estrategias.

· Responsabilidad en la formación.

· Apertura para aceptar orientaciones.

· Ortografía y caligrafía.
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