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FUNDAMENTACION
El presente espacio curricular tratará durante el primer cuatrimestre, los abordajes pedagógicos para la inclusión de niños y niñas con discapacidad, la continuidad entre niveles – aquello que llamamos articulación- y las condiciones del trabajo docente.

Además se propone incluir en la formación, a partir de categorías conceptuales la construcción de diversos modos de trabajo pedagógico que permitan a los estudiantes pensar e imaginar el abordaje pedagógico con sujetos con discapacidad. Parte de la idea de que todo proceso de inclusión se refleja en un triple movimiento: la accesibilidad, la permanencia y la diferencia, teniendo en cuenta la siguiente premisa: respetar una diferencia no es lo mismo que “tolerar” al otro.
En el segundo cuatrimestre se desarrollará la temática relacionada con la educación rural. Tanto las escuelas como la población rural tienen características singulares que no suelen ser abordadas durante la formación inicial. Se trata de un ámbito que presenta rasgos identitarios, atravesado por factores provenientes del contexto en general, que amerita un abordaje específico. Cierto horizonte común desde el cual se puede caracterizar el ámbito rural no debe ocultar los profundos contrastes y diferencias que en su interior se reconocen. 

    Cuando la escuela rural es pensada en su especificidad, los esfuerzos por comprenderla requieren un pensamiento que evite las simplificaciones y pueda  trabajar con categorías fundadas en la complejidad, la diversidad y la historicidad.
     En este sentido esta unidad curricular no sólo propiciará una formación en los estudiantes para su desempeño probable en ámbitos rurales, sino que además será una instancia que permitirá rescatar y sistematizar experiencias y producciones que se encuentran de manera fragmentaria y dispersa.
OBJETIVOS
· Desarrollar la capacidad de  intercambio, la búsqueda de soluciones originales y la autonomía en relación al grupo-clase.

· Comprender  los sentidos del trabajo docente en el contexto actual.

· Identificar diferentes configuraciones de los procesos pedagógicos relacionados con la integración/inclusión.
· Construir alternativas de acción que favorezcan la apropiación de formas participativas y socializadas.  
· Elaborar propuestas curriculares específicas para la escuela rural respondiendo  a las necesidades y demandas de sus actores. 
CONTENIDOS CONCEPTUALES
PRIMER CUATRIMESTRE
La escuela ¿se prepara para ser un espacio que lo habiten todos?
Discapacidad: evolución del concepto. Definiciones de la discapacidad. Modelo social. La educación como derecho humano. Derecho a la educación de las personas con discapacidad. Integración e inclusión: Distinciones conceptuales. Hacia una escuela inclusiva: accesibilidad​, adaptabilidad, permanencia, diferencia. Nuevas formas de exclusión.                                                           
Relaciones entre la escuela común y la escuela especial: creación de entornos inclusivos. Revisión del concepto de NEE. Informe Warnock. Adaptaciones curriculares: tipos. Diferentes abordajes pedagógicos con discapacitados. El rol docente en la escuela inclusiva.   
¿Articular realidades inconexas o continuar estudiando?

Articulación intrainstitucional e interinstitucional. Trayectorias educativas integrales. Factores que obstaculizan la integración. Vínculos escuela-familia y otras instituciones. El trabajo articulado entre docentes de distintos niveles del sistema educativo.
SEGUNDO CUATRIMESTRE

Contexto socio-histórico:
- Ruralidad: distintas conceptualizaciones. El contexto social rural: rasgos identitarios. Origen diverso de las poblaciones rurales en la provincia. El lugar del estado en las políticas destinadas al ámbito rural.  

- Diversidades y desigualdades en el medio rural provincial y nacional.
Institución:
- Las instituciones educativas rurales: diversidad institucional: escuelas albergue; escuelas de doble turno; escuelas unidocentes —de personal único—; bi o tri-docentes; escuelas  enclavadas en cascos de estancia; escuelas de isla. El trabajo docente en soledad.
- Importancia de los agrupamientos. Valoración social de la escuela en los ámbitos rurales.  - Relación familia, escuela y otras instituciones u organizaciones.
Los sujetos del aprendizaje:

- Subjetividad y educación en el medio rural. Los referentes socio-culturales como  pilares de la constitución subjetiva.

- Las culturas que “traen” de sus contextos de vida rural y la cultura oficial escolar.
 - Importancia de la escuela como espacio de terceridad en los procesos de enriquecimiento simbólico y  potenciación de la actividad creadora.
La enseñanza:

- Enseñar en el medio rural: la organización en plurigrado. Reconocimiento de dificultades y potencialidades vinculadas a la enseñanza en  las escuelas rurales. Importancia de la flexibilización de tiempos, espacios y agrupamientos. 

- Articulación entre el desarrollo de buenas secuencias de enseñanza en cada área que  propicien el aprendizaje autónomo y la propuesta de actividades cooperativas.

- Docentes memorables y experiencias educativas rurales valiosas a lo largo de la historia y en  la actualidad.

CONTENIDOS PROCEDIMENTALES

· Recuperación y análisis de experiencias que permitan contrastar propuestas de enseñanza, aprendizaje de los alumnos y efectos del trabajo docente.

· Elaboración de propuestas didáctico – pedagógicas para la educación rural.

· Participación en intercambios comunicativos donde se revisen las prácticas instituidas desde un marco teórico crítico y superador.
·  Lectura e interpretación de documentos, registros y material bibliográfico estableciendo relaciones sustantivas con los saberes previos.
· Articulación entre las categorías teóricas y la realidad empírica, mediante la realización de entrevistas.
· Elaboración y realización de entrevistas a docentes rurales.
· Observación y análisis de películas y posterior debate.

CONTENIDOS ACTITUDINALES

· Toma de conciencia acerca de la necesidad de ampliar miradas hacia contextos diversos.

· Actitud favorable para el trabajo grupal que posibilite el encuentro y el enriquecimiento personal y profesional.

· Desarrollo de una actitud reflexiva, a partir de una apropiación crítica de saberes.

· Valoración de la producción compartida y del trabajo cooperativo.

· Interés por el análisis de las problemáticas abordadas.

            CRITERIOS DE EVALUACIÓN

-
Nivel de compromiso asumido

-
Apertura y modificación de actitudes, hipótesis y posiciones teóricas. 

-
Nivel de aplicación, uso y selección de información.

-
Claridad argumentativa  y pertinencia conceptual. 

-
Correcta ortografía y prolijidad.

-
Argumentación oral y escrita acorde a nivel superior.

-
Presentación de borradores y trabajos prácticos en tiempo y forma.

-
Curiosidad epistemológica.
-
Pertinencia y aprovechamiento de los recursos. 
-
Dinamismo y creatividad.
-
Asistencia a los encuentros presenciales.
-
Flexibilidad y apertura ante las sugerencias. 
-
Respeto de los tiempos acordados.
-
Actitud crítica, abierta al cambio.

-
Capacidad de diálogo.

        CONDICIONES DE CURSADO Y APROBACIÓN

El  Seminario – Taller, podrá ser cursado solamente con condición de alumno regular, con cursado presencial o semipresencial. Para promocionar se tendrán en cuenta los siguientes requisitos:

- El 75% de asistencia.

- Aprobar la elaboración y defensa de una producción escrita, con una calificación mínima de 2 (dos).

- La producción escrita deberá ser aprobada como requisito previo para acceder a la defensa oral.

La defensa oral del trabajo escrito será ante tribunal durante el periodo de mesa de exámenes.

Si el estudiante no aprueba la defensa oral en los tres turnos consecutivos posteriores a la cursada, deberá recursar la unidad curricular.

Primer cuatrimestre:

Trabajo Práctico: La representación de integración/inclusión escolar en imágenes. (Mayo)

Primer parcial: 18 de Junio de 2013

Segundo cuatrimestre:

Trabajo Práctico: Análisis de documentales sobre la educación rural. (Agosto)

Segundo parcial: 22 de Octubre de 2013, entrega de  un trabajo integrador que deberá estar aprobado antes de culminar el ciclo lectivo. (Defensa oral ante tribunal en mesa de exámen)
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