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Contenidos
Unidad 1:
Eje: La construcción del conocimiento científico y el caso de las Ciencias Sociales
El conocimiento científico. Los enfoques disciplinares del área. Las concepciones epistemológicas de la Historia y de la Geografía. La cuestión metodológica. Características de las Ciencias Sociales y del conocimiento social. Los principios explicativos de las Ciencias Sociales y los conceptos estructurantes y específicos ligados al Espacio y a la Geografía: ambiente, territorio, paisaje, región y lugar. La relación entre la sociedad y el ambiente. 
Las condiciones ambientales de América, Argentina y la provincia: caracterización. Los espacios rurales y urbanos; las actividades productivas en un sistema de redes globalizado. Circulación e intercambio: más allá del concepto de región.

Unidad 2:
Eje: Del conocimiento científico al conocimiento escolar. 
La transposición didáctica en el área de Ciencias Sociales. El área de las Ciencias Sociales: Caracterización de los temas escolares desde la perspectiva de los NAP. Finalidades de la enseñanza de las Ciencias Sociales en la Educación Primaria. El caso del 1º ciclo y del 2º ciclo. El campo de la Didáctica específica. La construcción de significados y nociones temporales y espaciales. Las estrategias de enseñanza: de la memorización hacia la problematización de la realidad social. Cómo se construyen estrategias de enseñanza desde una mirada postradicional. La formulación de actividades coherentes con el enfoque problematizador.

Unidad 3:
Eje: Temas y problemas en la enseñanza de las Ciencias Sociales desde la perspectiva socioespacial.
El caso de la enseñanza de lo “cercano” a lo “lejano”: enfoques para abordar a la ciudad como contenido de enseñanza.
El caso de la enseñanza del concepto “región”: posibles abordajes desde la conformación de los circuitos productivo
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