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Contenidos Obligatorios

Unidad I: La Didáctica de la Matemática

- La didáctica de la matemática como disciplina científica: análisis teórico. 
- El sentido de la enseñanza de la matemática en la escuela primaria. 
- El estudio de la enseñanza usual y la didáctica de la matemática. 
- Análisis y aplicación de Teorías que influencian en la educación matemática: 
- Didáctica francesa: Distintas fases en la organización de la clase. El contrato didáctico. Variables didácticas. Teoría de las situaciones didácticas. La transposición didáctica.  
- Enfoque ontosemiótico: Sistemas de representación. Sistemas semióticos (sistema de signos). Acciones: Identificación, tratamiento, conversión.  
- El aprendizaje basado en la resolución de problemas. El valor epistemológico y didáctico de la resolución de problemas como núcleo central de la práctica matemática.
- Recursos de análisis: observaciones de clases, registros de clases, producciones de alumnos y alumnas.
- Análisis de situaciones de enseñanza en diferentes contextos y modalidades. 
- Análisis de propuestas didácticas de contenidos escolares con enfoques diferentes. 
- Diseño de actividades atendiendo a la diversidad. 
- Propuestas didácticas integrando contenidos intra y extramatemáticos. 
- Análisis de los errores de los estudiantes. 
- Análisis de recursos didácticos (los libros de texto de Educación Primaria, revistas de difusión masiva, materiales didácticos utilizados en las escuelas de Educación Primaria, recursos en la web)  
- La evaluación en matemática. Finalidades de la evaluación. Instrumentos. 
- Aportes de las TIC (Tecnología de la Información y Comunicación) a la enseñanza del área: estrategias didácticas para la incorporación de las TIC a la enseñanza. 
 
Unidad II: Sistema de Numeración y Números
- Los sistemas de numeración: principales características de distintos sistemas de numeración.
- La evolución histórica de los sistemas de numeración como la búsqueda sostenida de 
economía en la representación.  
- El sistema de numeración decimal. Como instrumento de uso social: distintos contextos. Como objeto matemático: naturaleza y funcionamiento. 
- La enseñanza del sistema de numeración decimal. 
- Necesidad de la creación de los distintos campos numéricos, reconocimiento y usos. 
- Números naturales: funciones y distintos contextos de uso. Significados y diferentes formas de representación. Orden. Discretitud. Representación en la recta numérica. 
- Los recursos didácticos en el aprendizaje. 

Unidad III:  Espacio y Geometría
- La geometría en la historia y la historia de la geometría.  
- La enseñanza de la geometría: origen y evolución, fundamentos teóricos. 
- Interrelación espacio físico y geometría. Habilidades geométricas. Pensamiento geométrico.  
- Relaciones espaciales de ubicación, orientación, delimitación y desplazamiento, el uso de sistemas de referencia y de relaciones de paralelismo y perpendicularidad.  
- Figuras de una, dos y tres dimensiones. Elementos. Propiedades. Relaciones de inclusión. Clasificación, definición. Condiciones necesarias y suficientes, definiciones equivalentes. Construcciones. Distintas formas de prueba. La prueba deductiva. 
- La enseñanza de la geometría como eje que atraviesa toda la Educación Primaria: estrategias didácticas.
[bookmark: _GoBack]Bibliografía Obligatoria

· BROITMAN, C. y KUPERMAN C. (2004). “Interpretación de números y exploración de regularidades en la serie numérica. Propuesta didáctica para primer grado: “La lotería””. Universidad de Buenos Aires OPFyL (Oficina de publicaciones de la Facultad de Filosofía y Letras) Recuperado de http://abc.gov.ar/lainstitucion/sistemaeducativo/educprimaria/default.cfm.
· Instituto  Nacional  de  Formación  Docente  (2015). Clase  01. Complejidades  de nuestro sistema de numeración. Un poco de historia. Especialización docente de  Nivel  Superior  en  Enseñanza  de  la  Matemática en  la  Escuela  Primaria.  Buenos Aires: Ministerio de Educación de la Nación
· Instituto Nacional de Formación Docente (2015). Clase 02. Numeración hablada y  escrita. Concepciones de  los  niños  acerca  de  la  numeración  escrita. Propuestas  para  la  enseñanza  y  el  aprendizaje. Especialización docente  de Nivel Superior en Enseñanza de la Matemática en la Escuela Primaria. Buenos Aires: Ministerio de Educación de la Nación 
· Instituto  Nacional  de  Formación  Docente  (2015).Clase  03. Estudio  de  una propuesta didáctica para los primeros abordajes de las regularidades en la serie numérica. Módulo: Enseñanza del número y el sistema de numeración –1º   ciclo. Especialización   docente   de   Nivel   Superior   en   Enseñanza   de  la Matemática n  la  Escuela  Primaria.  Buenos  Aires:  Ministerio  de  Educación  de  la Nación.
· Instituto  Nacional  de Formación  Docente  (2015).Clase  04. La  gestión  de  la clase. Análisis  de  fragmentos  de  clases  de  primer  grado  filmadas.  Las interacciones  en  el  aula  y  las intervenciones  docentes. Módulo:  Enseñanza del número y el sistema de numeración –1º ciclo. Especialización docente de Nivel Superior en Enseñanza de la Matemática en la Escuela Primaria. Buenos Aires: Ministerio de Educación de la Nación.
· Instituto  Nacional  de  Formación  Docente  (2015).Clase  05. El  estudio  del  valor posicional en  el  Primer  Ciclo.  Propuestas  para  su  enseñanza. Módulo: Enseñanza del número y el sistema de numeración –1º ciclo. Especialización docente  de  Nivel  Superior  en  Enseñanza  de  la  Matemática en  la  Escuela  Primaria. Buenos Aires: Ministerio de Educación de la Nación.
· Instituto  Nacional  de  Formación Docente  (2015).Clase  06. Enseñanza  de  los números:  conteo  y  serie  numérica.  Propuestas  para  el  primer  año  de  la Escuela   Primaria. Módulo:   Enseñanza   del   número   y   el   sistema   de numeración –1º ciclo. Especialización docente de Nivel Superior en Enseñanza dela  Matemática en  la  Escuela  Primaria.  Buenos  Aires:  Ministerio  de  Educación  de  la Nación.
· MACÍAS SÁNCHEZ, J. (2014) Los registros semióticos en Matemáticas como elemento personalizado en el aprendizaje. Revista de Investigación Educativa Conect@2, 4(9): 27-57 Disponible en http://www.revistaconecta2.com.mx/archivos/revistas/revista9/9_2.pdf (Última consulta noviembre de 2015)
· Panizza, M. (comps.). Enseñar matemática en el Nivel Inicial y el primer ciclo de la E.G.B.: Análisis y propuestas, Buenos Aires, Paidós.
· PARRA, Cecilia y otros.(1994): Didáctica de matemáticas. Aportes y reflexiones, Paidós Educador, Buenos Aires.

Recursos web obligatorios

Lo correspondiente a esta asignatura que encontrarán en Recursos educativos y publicaciones en Educación Primaria http://portal.educacion.gov.ar/primaria/recursos-didacticos-y-publicaciones/ , visitada en noviembre de 2015:
Núcleos de Aprendizaje prioritario
· 1 Ciclo/Nivel Primario
· 2 Ciclo/Nivel Primario
· Séptimo Año
Cuadernos para el aula
· Primer ciclo: Serie 1. Matemática
· Primer ciclo: Serie 2. Matemática
· Primer ciclo: Serie 3. Matemática
· Segundo ciclo: Serie 4. Matemática
· Segundo ciclo: Serie 5. Matemática
· Segundo ciclo: Serie 6. Matemática
· Serie Cuadernos Para el Aula, para el último grado de la escuela primaria/primer año de la secundaria.
· Séptimo Año. Matemática. Leer, escribir, argumentar (Material para docentes; Material para alumnos)
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