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CONTENIDOS CONCEPTUALES 

Unidad I: 

Acercamiento epistemológico al campo de las Ciencias Sociales: La epistemología de la Complejidad.

Las Ciencias Sociales  y su objeto de estudio: la interdisciplina y los distintos enfoques, la pluridisciplinariedad, (Dialogo y cooperación entre las disciplinas  y la transdiciplinariedad (la integración global)

La dimensión epistemológica de la Historia: su importancia. Teoría & práctica 

La cuestión del tiempo  y el cambio en la historia. Los diferentes ritmos. La larga duración, la coyuntura y el tiempo corto-acontecimental.

La diferenciación de espacios y ritmos en que se desarrollan los cambios históricos. La función de la periodización como instrumento de estudio de esos cambios. Distintos criterios utilizados, su relatividad. La historia como objeto de conocimiento, análisis sincrónicos y diacrónicos, cambios y permanencias. Los contenidos y la comprensión en la enseñanza de la historia.

Espacio Geográfico, dimensión urbana y rural.  Los espacios urbanos y la Globalización, El Concepto de lugar. Las Metrópolis en el proceso de Globalización

Cambios culturales, Movimientos migratorios y Problemas ambientales.

Evaluación

El taller se aprueba con la presentación y exposición de cuatro trabajos prácticos, con una calificación mínima de tres. Si el estudiante no alcanzara la promoción, el docente podrá implementar los medios que considere necesarios para recuperar aspectos no aprobados, en los turnos consecutivos posteriores a la finalización del cursado. De no aprobarse deberá recursarse.

 TP Nº 1

“Aprendiendo a mirar el entorno desde una mirada compleja y multidimensional”

Se analizará un espacio de la ciudad a través de  dimensiones de análisis que permitirán la elaboración de explicaciones multicausales, como la: relativa a la función social, la social, la espacial, la temporal, la tecnológica, la económica, la política, la cultura.

Bibliografía sugerida: punto 2 y 13

TP Nº 2

“La enseñanza de los contenidos y su comprensión”

A través de contenidos que tienen que ver con problemáticas como Cambios culturales, Movimientos migratorios y Problemas ambientales, los alumnos deben pergeñar una actividad para un 6 año de primaria, a través de una serie de pasos que posibiliten la comprensión.

Bibliografía sugerida: punto 10 

TP Nº 3

“Las categorías conceptuales en el aprendizaje de la Historia y la geografía”

Tendrá por objetivo diseñar actividades en las que los alumnos internalicen las dimensiones espaciales y temporales, a través de ejercicios que impliquen el cuerpo y el movimiento.

Bibliografía sugerida: punto 3 y 6

TP Nº 4

“La ciudad y las visiones epistemológicas del espacio”

Para el análisis de la ciudad se elegirá, algunas de las visiones sugeridas.

Bibliografía sugerida: punto 11
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