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Fundamentación


En este espacio se parte de nuestro sistema de numeración decimal, introduciendo al alumno en el conocimiento de otros sistemas de numeración, entendidos éstos como conjuntos de reglas que permiten nombrar y escribir cualquier número, a partir de un número finito de símbolos con iguales características que el decimal (posicional) pero de otras bases: 2 ; 8 ; 16, dado que muchos de los componentes electrónicos de un conmutador son de naturaleza biestables.


Las computadoras usan la aritmética de este sistema de numeración para efectuar cálculos, además para procesar la información a datos, éstos, se codifican mediante sucesiones de bits.


La lógica proposicional deja a los alumnos herramientas necesarias para la elaboración de programas de computadoras, asegurando el procedimiento lógico de éstos, la simplicidad, el menor uso de espacio y tiempo en la ejecución.


Tanto los conjuntos como la lógica proposicional tienen propiedades similares, y se usa para definir estructuras matemáticas llamadas Álgebra de Boole aplicables a redes y circuitos de conmutación, pues permite simplificar las conexiones físicas reduciendo el hardware y por consiguiente el espacio para alojarlo.

Expectativas de logros


Resolver situaciones problemáticas, seleccionando los modelos y las estrategias de resolución en función de la situación planteada.


Utilizar el lenguaje y el simbolismo de la lógica matemática, alcanzando un dominio en las operaciones.


Identificar y utilizar adecuadamente las reglas de inferencia, la codificación y decodificación de los sistemas de numeración, la escritura de las redes lógicas, el principio de conteo, permitiendo una resolución correcta de las situaciones problemáticas concretas a resolver.


Resolver mediante la utilización adecuada de métodos y técnicas de construcción de gráficas, cuadros, tablas e interpretar los mismos.


Reconocer el valor del trabajo cooperativo y la toma de responsabilidades, a efectos de lograr objetivos comunes en los distintos ámbitos de desempeño.


Valorar el lenguaje preciso, claro, conciso de la lógica matemática como organizador del pensamiento.

Contenidos 
UNIDAD I: Codificación de la información
Sistemas de numeración posicionales y aposicionales. Sistema de numeración decimal. Descomposición de un número. Descomposición polinómica. Sistemas de numeración en otras bases. Sistema binario. Adición, sustracción, multiplicación, división, potenciación y radicación, entre binarios. Sistema octal. Sistema hexadecimal. Tablas. Operaciones e interconversiones. Codificación binaria, decodificación.

UNIDAD II: Lógica proposicional

Proposiciones. Notaciones y conectivos. Operaciones proposicionales: negación, conjunción, disyunción. Proposiciones compuestas. Tablas de verdad. Condicional. Implicación. Equivalencias lógicas. Tautologías, contradicciones, contingencias. Leyes lógicas, redes de conmutación.

Cuantificadores: universal y existencial. Negaciones de cuantificadores. Condiciones necesaria y suficiente. Implicaciones asociadas. Esquema proposicional. Funciones proposicionales. Leyes lógicas.

UNIDAD III: Razonamientos lógicos

Esquemas de razonamientos. Reglas de inferencia: modus ponens, modus tollens, silogismo hipotético, silogismo disyuntivo, dilema constructivo, absorción, simplificación. Método de deducción. Validez de un razonamiento. Problemas.

UNIDAD IV: Teoría de conjuntos

Conceptos primitivos. Lenguaje y notación. Conjuntos finitos e infinitos, conjuntos especiales. Referencial. Partes de un conjunto. Operaciones entre conjuntos, complemento, intersección, unión. Diferencia. Generalizaciones. Principio de conteo. Propiedades de las operaciones entre conjuntos.

UNIDAD V: Álgebra de Boole

Sistema axiomático de Boole. Operaciones, leyes y propiedades. Dualidad. Modelos. Funciones booleanas. Expresión canónica. Diagrama de Veitch. Minimización. Matriz de Karnagh. Redes eléctricas, circuitos lógicos. Tablas de verdad.

UNIDAD VI:  Programación y Algoritmos 
Desarrollo de habilidades de pensamiento. Algoritmos: conceptos básicos. Estructuras básicas. Depuración.

Condiciones de cursado y aprobación de la materia

La Materia admitirá la condición de cursado ‘Regular con cursado presencial’: 

· Regulariza el cursado de la materia mediante el cumplimiento del 75% de la asistencia a clases y la aprobación del 70% de los trabajos prácticos y parciales previstos en el programa o plan de cátedra. Aprobar al menos un examen parcial con una calificación mínima de 2 (dos) (con la posibilidad de un único recuperatorio).

· Aprobación con examen final ante tribunal (teniendo 6 llamados, comenzando en el turno diciembre del presente año).  

Bibliografía obligatoria
· BANCHIK, Matilde Raquel y otros - Demostraciones matemáticas: reflexiones para la educación matemática – Universidad Nacional del Litoral; Centro Multimedial de Educación a Distancia – Santa Fe -. 2010 (Capítulo 2)
· BARRERAS ALCONCHEL, Miguel – Matemáticas con Microsoft Excel – Alfaomega Grupo Editor – México D.F. – 2008.

· HAEUSSLER, E.; PAUL, R; WOOD, R. – Matemáticas para administración y economía – Décimo segunda Edición – Pearson Prentice Hall – México – 2008 (Apéndice A)
· HERNÁNDEZ, R. y otros – Conceptos básicos de matemática moderna – Editorial CODEX S.A. – Buenos Aires (Capítulo 5)

· JOHNSONBAUGH, Richard – MATEMÁTICAS DISCRETAS – Prentice Hall (Secciones 2.3 y 1..3)
· LÓPEZ GARCÍA, Juan Carlos – Algoritmos y programación - Fundación Gabriel Piedrahita Uribe - 2009
· SANCHEZ ACENJO, Jorge - Fundamentos de programación (Unidad 1: Algoritmos y Programas) – 2008
Bibliografía sugerida
· IRANZO, Pascual J. – Lógica Simbólica para informáticos -  Alfaomega Grupo Editor – México D.F. – 2005.

· ROJO, Armando O.- ÁLGEBRA I – Editorial “El Ateneo” Buenos Aires

· TAPIA, - Matemática 1 – Editorial Estrada – Buenos Aires

