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Fundamentación:

                                    Estamos viviendo en un mundo de cambios permanentes y cada vez más interrelacionado, es por ello que la formación de nuestros futuros egresados debe garantizarles el desarrollo de la autonomía personal, abierta a los cambios, con base científica, proclive a la investigación, con comportamientos creativos e innovadores que les permitan liderar estas transformaciones y poder manejarse con la incertidumbre.
Para que esto suceda es fundamental que integrar lo conceptual con lo fáctico (no disociar la teoría de la práctica), la interdisciplinariedad y la producción constructiva del
conocimiento.


Finalidad:
El perfil del alumno a lograr es que:
Posea capacidad para investigar en el área.
Posea capacidad para expresarse con claridad, tanto en la comunicación oral como  escrita, en sus relaciones con terceros y en la emisión de sus informes.
Posea capacidad para desarrollar criterios propios, en un medio de incertidumbre, basados en la investigación, la creatividad e innovación, que le permita participar activamente.
Tenga capacidad y predisposición para integrar equipos de trabajo uni y
[bookmark: _GoBack]multidisciplinarios.

Alcances de la materia: 
Resolución de situaciones problemáticas:
                       Dada la situación de cambio permanente que caracteriza al mundo actual, es necesario que el alumno desarrolle habilidades para enfrentar y resolver problemas que pueden no tener una única solución. Por lo tanto, debiera ser capaz de:
 
Diseñar proyectos, programas y planes de negocios.
Formular estrategias.
 Formular y administrar el presupuesto, la evaluación de proyectos de inversión y los estudios de factibilidad económica - financiera en empresas privadas.
Integrar y conformar grupos de trabajo que permitan resolver cuestiones de una manera integral.
Negociar y solucionar conflictos
Reflexionar sobre y en la práctica para poder analizar críticamente lo realizado y organizar la acción mientras se está desarrollando.
desarrolle habilidades para lograr una buena comunicación con las personas y así poder realizar su labor de manera eficaz.






Contenidos conceptuales:

· Introducción a la administración financiera :

Concepto. Relación con otras disciplinas. Organización de la función de administración financiera. Dimensión  ética en la práctica.
Conceptos fundamentales sobre:
-Formas de organización de la empresa
-Meta normativa primaria de la administración financiera: riqueza de los accionistas; medición; ventajas;  objetivos divergentes: E.V.A., problemas.
- Estrategias directivas para maximizar la riqueza de los accionistas:
Acciones: Valor contable, valor de mercado. 
Factores determinantes:    ** Flujo de efectivo o flujo de fondos, concepto, proceso, importancia.     ** Valor Presente neto o Valor Actual Neto        ** Riesgo

· Proyectos de inversión:

Concepto. Eficiencia económica y eficiencia de ingeniería. 
Decisiones de inversión: proyectos de inversión, tipos de proyectos, elementos característicos.

Valor del dinero en el tiempo: el tiempo en la administración financiera, la tasa de interés, factores de descuento y de capitalización, consecuencias derivadas de no considerarlo.

Tasas de interés: tasa de interés natural, calculo de la tasa: por adición de factores y mediante el uso del Coeficiente Beta. Costo del capital propio o Tasa Mínima Requerida. Costo de oportunidad, costo de la financiación de terceros. Influencia de la inflación en la  tasa de interés. 

Métodos de Evaluación de los proyectos de inversión: 
Valor actual Neto o Valor presente Neto: V.A.N.  concepto desde lo matemático y desde lo económico financiero; los signos del VAN su significado.
Tasa Interna de Retorno (T.I.R.) concepto, su relación con el V.A.N.
Período de Repago: concepto, cálculo.
Oportunidades de aplicación de cada método.

Flujo de fondos: lo devengado y lo percibido, vida útil del proyecto: corte de los períodos. 

Financiación de proyectos:
Apalancamiento financiero: concepto, análisis, instrumento de aumento del rendimiento de un proyecto.
Otras inversiones (plazo fijo, compra de valores negociables, acciones, y otros)

Administración bancaria:
Introducción. Sistema bancario argentino, Banco Central de la República Argentina, funciones, carta orgánica. 
Financiamiento bancario: préstamos,  sistemas de amortización de capital progresivo y constante, tasas de interés: su composición, relación con tasas internacionales.
Leasing.

. 
Evaluación: 

               "Evaluación educativa es el proceso que consiste en delinear, obtener y proveer información útil para juzgar alternativas de decisión". 
La promoción del alumno, con el consiguiente aprobado de la asignatura, se regirá por los considerandos que a continuación se presentan: 

· Presentación y defensa de un  proyecto de inversión con apalancamiento financiero
· Se tomará un examen parcial escrito teórico - práctico, quedando a criterio del evaluador la conveniencia del desarrollo de trabajos prácticos y/o de investigación. 
·  Los temas sobre los que versaran los exámenes parciales, serán indicados  por el profesor, de acuerdo a tópicos desarrollados en clase y/o temas especialmente indicados dentro de la bibliografía mencionada en las normas de cátedra. 
· Existirán un examen recuperatorio del parcial rendido o ausente. La calificación Ie será informada al alumno posteriormente a su evaluación. EI examen recuperatorio, que podrá ser oral o escrito, versara únicamente sobre los temas de estudio a evaluar en el parcial a recuperar, y será tomado a los siete días posteriores a la entrega de las calificaciones. 
· Existirá un examen final integrador, según normas del Instituto.
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