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Instituto Superior de Profesorado Nº 7 “Estanislao López”

Programador en Sistemas Administrativos

Cátedra: SISTEMA DE INFORMACIÓN CONTABLE III.
Carrera: Programador en Sistemas Administrativos.
Curso: Tercero.
Carga Horaria: 5 horas semanales.

Profesor: María Gabriela Baldassa.
Período Lectivo:2016

Si se tendrían que enunciar varias razones de los fracasos de empresas, sistema organizado o de cualquier tipo de emprendimiento que puedan llevar a cabo los hombres, se tienen que analizar con más profundidad, las relaciones causa-efecto que se pueden encontrar. La problemática se centra en la falta de detección temprana de problemas reales o potenciales, que permitiría enfrentarlos en forma oportuna de manera de evitar el daño consecuente o, al menos, reducirlo o atenuarlo de forma tal que no peligre la esencia del sistema.
En este orden de razonamiento se puede concluir, que la causal primaria que tiende a producir un fracaso empresario o de otro tipo es la de contar con un deficiente Sistema de Información Contable. La misión es la de construir sistemas de información eficientes, que ayuden a la correcta toma de decisiones. 

Los sistemas de información que deberá crear el Programador en Sistemas Administrativos deben tener la capacidad de generar, procesar y emitir la máxima información posible, dentro de un costo razonable. Ello es independiente de transmitir a terceros poca o mucha información.  La comprensión de esta distinción es la primera dificultad con la cual se enfrentan los programadores. Esto comienza a superarse cuando se comprende que las normas legales y profesionales, nacionales e internacionales son directrices o regulaciones que indican, en general, lo mínimo que se debe informar (en cantidad, calidad y temporalidad); el límite de lo máximo lo fijan otros criterios a disposición como el económico, la velocidad de respuesta, etc.
El futuro del Programador en Sistemas Administrativos debe partir de la base de que su objetivo operativo es reducir la incertidumbre, hacer que tienda a cero. Ello impone un desafío con dificultades crecientes, frente a un futuro hipercompetitivo, al desarrollo “violento” de la tecnología informática, a la intensificación de los efectos de la globalización, a la atomización de la cadena de valor y otras que se irán añadiendo. Esto implica que los campos de conocimiento (variables exógenas y endógenas) a relevar, descubrir, diagnosticar y planificar, serán cada vez más amplios e intensos. La certeza se encuentra un paso delante de donde estamos transitando.
El estudiante debe asimilar este panorama de búsqueda creciente de conocimientos que se deben enfrentar en la construcción de sistemas de información, con la visión de lograr que tales sistemas se transformen en una ventaja competitiva en sí mismos; en lograr que sean la piedra basal de cada sistema organizado que apoyen, la mayor velocidad de respuesta, reacción, anticipación posible ante las alteraciones que se produzcan tanto en el dominio interno como externo de las variables influyentes.
La Tecnología Informática (T.I.) y sus aportes representan un engranaje imprescindible, insoslayable en el estudio de los sistemas de información contables; hoy resulta muy difícil imaginar un sistema informativo sin una PC. Ello implica la necesidad de que el estudiante tenga conocimientos para informatizar los sistemas de información contables, diseñándolos y programándolos.
Las perspectivas son óptimas y se debe estar permanentemente informado, acerca de los procesos tecnológicos orientados a dotar a todos los sistemas informativos de los elementos más sofisticados al servicio de la calidad de la capacitación, generación, validación, almacenamiento, transporte, reproducción, clasificación, análisis, manipulación, síntesis y utilización de la información.


Estudiar las organizaciones desde la óptica de los sistemas de información en general y del sistema de información contable en particular, para diseñarlos y programarlos mediante el procesamiento electrónico de datos.
Al finalizar esta materia el alumno será capaz de:

· Implementar Proyectos de Extensión Socio-Comunitaria. 

· Comprender la importancia de la información contable para la correcta toma de decisiones en las organizaciones.
· Conocer la estructura de un sistema de información contable como instrumento de información y control.
· Entender la estructura de la técnica contable, sus criterios y principios, como parte fundamental de los sistemas de información contables.
· Analizar e interpretar los Estados Contables.
· Ser hábiles en el uso de los medios para la investigación y la expresión de los conocimientos construidos. 
· Acrecentar el grado de autonomía en el estudio mediante la implementación de estrategias de aprendizaje que le permitan relacionar, comparar y jerarquizar conceptos.

Análisis e interpretación de Estados Contables
Concepto. Finalidades. Números índices. Índice de Solvencia. Índice de Liquidez Corriente. Índice de Liquidez Inmediato. Índice de Endeudamiento. Índice de Inmovilización. Índice de Rentabilidad (Dupont). Índice de Rendimiento del Capital. Índice de Costo de Ventas. Índice de Ganancia Bruta. Índice de Ganancia Neta. Índice de los Gastos Operativos. Índice de los Gastos de Venta o Comercialización. Índice de Gastos de Administración. Índice de Gastos de Financiación. Plazo Medio de Pago de Clientes. Plazo Medio de Pago a Proveedores. Relación de Utilidad por Acción.

Legislación Laboral

Contrato de Trabajo. Concepto. Remuneración. Concepto. Aportes y Contribuciones. Concepto. Salario Mínimo Vital y Móvil. Recibo de Pago. Modelo de Recibo de Pago de Haberes. Forma de Pago. Plazo de Pago. Liquidación de Haberes. Jornada de Trabajo. Descanso Semanal. Feriados Nacionales. Días ni Laborables Optativos. Licencias Especiales. Extinción del Contrato de Trabajo. Vacaciones. Sueldo Anual Complementario. Accidentes o Enfermedades. Riesgos del Trabajo. Preaviso. Despido. Subsidio por Desempleo. Período de Prueba. Puesto Nuevo. 

Contabilidad Industrial

Empresas Industriales. Concepto. Diferencias con una Empresa Comercial y Agrícolo-Ganadera. Elementos Necesarios en una Industria. Capitales Fijos y Circulantes. Costo de Fabricación o Producción. Costo Directo. Costo Indirecto. Costo Fijo. Costo Variable. Costos Semifijo. Costo Semivariable. Costo Incurrido. Costo Potencial. Materias Primas. Mano de Obra. Carga Fabril. Gastos Operativos. Productos en Proceso. Productos Terminados.
Métodos Parciales. Método Directo. Método Variable. Métodos Totales. Método Completo.
Sistemas de Costos. Sistema por Órdenes. Sistemas por Procesos.


Contabilidad Agrícola-Ganadera
Contabilidad Agrícola. Concepto. Actividad Agrícola. Registro Contable de las Operaciones Usuales. Cultivos Periódicos y perennes. Alfalfares. Cuentas que Representan Bienes de Uso. 

Contabilidad Ganadera. Concepto. Actividad Ganadera. Registro Contable de las Operaciones Usuales. Reproductores. Clasificación de Hacienda. Marcación y Señalización.  

· Angrisani, Roberto – López, Juan Carlos. “Sistema de Información Contable III”. A&L Editores. Buenos Aires. 2007.
· Fowler Newton, Enrique. “Contabilidad Básica”. Ediciones Macchi. Buenos Aires. 1996.
· García, Apolinar. “El Sistema de Información Contable”. Sainte Claire Editora S.R.L. Buenos Aires. 1999.
· Fainstein, Héctor. “Sistema de Información Contable”. Aique Grupo Editor. Buenos Aires. 2002.

· Fernández Durán, Elsa. “Sistema de Información Contable I”. Offset Difo S.H. Buenos Aires. 2001.
· Sasso, Hugo Luis. “Las Cuentas y su Análisis”. Ediciones Macchi. 3° Edición.

· Sasso, Hugo Luis. “El Proceso Contable”. Ediciones Macchi. 4° Edición.

· Avalle, Ana Elisa. “Curso práctico de emprendedores: costos”. Arte Gráfico Editorial Argentino S.A. Buenos Aires. 2006.

· Lavolpe, Antonio – Rosito, Edgardo. “Contabilidad de Costos”. U.V.Q. Buenos Aires. 2008.

· Don R. Hansen – Maryanne M. Mowen. “Administración de Costos. Contabilidad y Control.”. Thomson. Buenos Aires. 2003.

· Wajchman, Mauricio – Wajchman Bernardo. “El Proceso Decisional y los Costos”. Ediciones Macchi. Buenos Aires. 1997.

· Apolinar E. García. “Administración de la Producción”. Sainte Claire Editora S.R.L. Buenos Aires. 1998.


El desarrollo de la cátedra se basará en la interacción de los alumnos con el docente. Se le pedirá a los alumnos que como ejercitación resuelvan las actividades teóricas y prácticas que se le propondrán a medida que avanza el cursado, de forma que cuenten con la práctica y el material necesario para afrontar con éxito los Trabajos Prácticos, los exámenes parciales, que lo habilitan para el examen final.

Los alumnos consultarán todas las dudas con los docentes y remitirán los trabajos realizados para que sean corregidos y devueltos con los comentarios del caso.

· PARA REGULARIZAR LA MATERIA LOS ALUMNOS DEBERÁN:

Aprobar Trabajos Prácticos, con exposición oral. Presentados por la docente en las fechas indicadas por el mismo. El alumno tendrá derecho a un solo recuperatorio de los trabajos prácticos no aprobados. 
Aprobar Examen Parcial. Un examen parcial. El alumno tendrá derecho a un 1º recuperatorio con los mismos contenidos del examen parcial y un 2º recuperatorio incorporando los contenidos desarrollados hasta el momento. 
Poseer el % de asistencia obligatoria. Mínimo de asistencia como alumno regular.
· EXAMEN FINAL:

Es de carácter presencial, teórico y práctico. A libro cerrado.
· Alumnos Libres:

Debe informar previamente al profesor su condición de libre y se fijarán dos encuentros en el curso lectivo.
Incompatibilidades: Verificar que no podrá rendir la presente materia si no aprobó previamente SIC I y SIC II, pertenecientes a primero y segundo año respectivamente.
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