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FUNDAMENTACIÒN

Esta materia pretende brindar el marco necesario para lograr la formación integral del estudiante para comprender la realidad desde distintos puntos de vista ideológicos y considerando especialmente el impacto de las nuevas tecnologías.

OBJETIVOS

Aprender los contenidos conceptuales de la materia

Elaborar un juicio crítico acerca de los problemas de la realidad actual social contemporánea

Interrelacionar los contenidos teóricos con la realidad.

Identificar causas de los problemas sociales y sus consecuencias.

Reconocer y comprometerse con los valores que dignifican a las persona.

UNIDADES TEMÁTICAS. 

UNIDAD I.-

El marco contemporáneo: La Globalización y sus desafíos.- Globalización y urbanización. La competitividad y la industria de la información en la era del conocimiento. El Estado: papel y funciones del estado en la economía. La teoría del ciclo. El desarrollo local en la globalización. Potencialidad y amenazas de la globalización.
UNIDAD 2

Problemas Socio económicos Contemporáneos: El crecimiento económico, el ciclo económico y la productividad. La inflación. El desempleo. El déficit público. El déficit exterior y la competitividad del país. La intervención del Estado en la economía.
UNIDAD 3
Sociedad actual y sus problemas: El fin de la política y de los grandes relatos. Nuevos emergentes ideológicos y nuevas formas de participación. Desmovilización de los colectivos tradicionales e individualismo. Identidad en la era de la globalización. Los movimientos de reafirmación de identidades. Género y sexualidad. Comunidades indígenas. Jóvenes y pobreza: la estigmatización social. Trata de personas: prostitución y explotación. El trabajo esclavo. Trabajo infantil. Migraciones. Violencia. 
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