IES NRO. 7

CARRERA: Desarrollo de Software

UNIDAD CURRICULAR: UDI 2 – 2do. Cuatrimestre – 2do año
MODALIDAD: Materia Cuatrimestral
DOCENTE: Osvaldo Cristian TOBALDO
CAMPO: Formación General
HORAS SEMANALES: 3
FUNDAMENTACIÓN
	Esta materia pretende brindar el marco necesario para lograr la formación integral del estudiante para comprender la realidad desde distintos puntos de vista ideológicos y considerando especialmente el impacto de las nuevas tecnologías.


OBJETIVOS
	Aprender los contenidos conceptuales de la materia

Elaborar un juicio crítico acerca de los problemas de la realidad actual social contemporánea

Interrelacionar los contenidos teóricos con la realidad.

Identificar causas de los problemas sociales y sus consecuencias.

Reconocer y comprometerse con los valores que dignifican a las persona.


UNIDADES TEMÁTICAS. 

UNIDAD I.-

Derechos Humanos: Evolución histórica de los derechos humanos. Reconocimiento internacional de los derechos humanos. La institucionalización de la comunidad internacional y los derechos humanos. Noción y elementos conceptuales. Características: universalidad, interdependencia e indivisibilidad de los derechos humanos. Responsabilidad Internacional del Estado. Sujetos: la persona humana. El rol del Estado y las ONG. Nuevos actores: empresas multinacionales. El principio de progresividad y no regresividad. Principios Generales: libertad, igualdad, no discriminación. La positivización de los derechos humanos: derechos enumerados y derechos implícitos; derechos operativos y programáticos.

UNIDAD 2.-

Mundo del Trabajo: El trabajo según los clásicos de la Sociología. Una sociología sobre el trabajo: la complejidad del trabajo y de las “miradas” de análisis. La Sociología del Trabajo en América Latina. El caso del trabajo rural y campesino en América Latina. La ciencia de las máquinas y la economía política. El taylorismo. Fordismo y Posfordismo. La crisis de la producción en masa: emergencia de nuevos paradigmas rectores de la organización del trabajo. Nuevas formas de organización de la producción y del trabajo en América Latina: las claves explicativas “propias”. Globalización económica y transformación del mundo del trabajo. El problema actual del trabajo y los trabajadores. 

UNIDAD 3.-

Desarrollo local y políticas públicas: Políticas de desarrollo local y municipios. Las políticas de desarrollo local y su estudio: algunos interrogantes. Sociedad civil, participación y capital social a la luz de una mirada crítica. Las condiciones de gobernabilidad local. Visión del desarrollo local. Liderazgos con capacidad de convocar. Relaciones “constructivas” entre actores. “Buen gobierno”. Participación ciudadana. 
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